浙江省海洋观测站点和资料管理办法

为加强全省海洋观测站点和海洋观测资料管理，依据《海洋观测预报管理条例》、《海洋观测站点管理办法》（国土资源部部令第73号）、《海洋观测资料管理办法》（国土资源部部令第74号）和《国务院关于取消和下放一批行政许可事项的决定》（国发〔2019〕6号），细化制定本办法。
一、适用范围
本办法适用于本省地方海洋观测站点和其他单位或个人在本省海域范围内设立的海洋观测站点及观测资料的管理。
地方海洋观测站点是指由本省有关政府部门设立的海洋观测站点，分为地方基础海洋观测站点和地方一般海洋观测站点。地方基础海洋观测站点是指根据浙江省海洋观测网规划统一设立的适合开展长期观测的海洋观测站点，包括气象站、潮位站、波浪观测点、雷达站、海上观测平台、海底观测站点等。地方一般海洋观测站点是指根据浙江省海洋观测网规划和海洋防灾减灾工作需要临时设立的简易的气象站、潮位站、波浪观测点、海洋观测志愿船等。
二、职责分工
（一）省级自然资源主管部门职责。
省级自然资源主管部门负责全省海洋观测网规划编制及组建，主管全省海洋观测站点及资料，建立并实施海洋观测站点设立、调整备案制度；负责制定各类观测设备运行维护保养制度和标准规范，监督管理海洋观测站点设立、调整、保护和运行维护；负责建立全省统一的海洋观测站点管理信息平台，健全相关资料数据库动态更新机制，纳入海洋综合信息监管平台统一管理。
（二）市级自然资源主管部门（台州市为港航口岸和渔业管理部门，下同）职责。
市级自然资源主管部门负责本辖区内地方基础海洋观测站点的设立、调整、管理，负责海洋观测志愿船的选定、退出、运行管理，管理本辖区海洋观测资料，负责本辖区地方海洋观测站点日常管理维护工作。
（三）县级自然资源主管部门职责。
县级自然资源主管部门负责本辖区内除海洋观测志愿船以外的地方一般海洋观测站点的设立、调整、管理，管理本辖区内海洋观测资料，承担地方海洋观测站点的基础建设工作，地方海洋观测站点的相关权属登记和固定资产登记，以及地方海洋观测站点及其设施的保护工作，组织开展地方基础海洋观测站点的观测环境保护范围划定和保护工作。
（四）海洋观测预报机构和观测资料管理机构职责。
省级及市级海洋观测预报机构作为全省海洋观测技术支撑单位，负责观测系统建设与运行的技术保障工作。省级及市级海洋观测资料管理机构负责全省海洋观测资料的日常汇交、质量控制、存储保管和使用服务，承担有关海洋观测资料管理的技术支撑等工作。
三、海洋观测站点管理
海洋观测站点设立、调整实行备案管理制度。备案材料内容包括：建设单位的名称、地址、联系人、联系方式，站点的位置、观测要素及技术规范、设备型号等基础信息。省级自然资源主管部门在备案后十个工作日内予以公告。
（一）地方基础海洋观测站点的设立。
地方基础海洋观测站点的设立，由所在地县级自然资源主管部门组织编制相关建设方案，报市级自然资源主管部门组织专家进行论证，论证通过后按照政府固定资产投资项目建设程序建设。站点建设验收后由市级自然资源主管部门在十个工作日内报省级自然资源主管部门备案。
（二）地方基础海洋观测站点的迁移。
符合《海洋观测站点管理办法》第七条规定条件的地方基础海洋观测站点应当迁移，所需费用由站点所在地的县级自然资源主管部门向本级人民政府申请或由重点工程建设单位承担。具体程序如下：
1. 因重大工程建设占用造成的迁移。由站点所在地的县级自然资源主管部门向市级自然资源主管部门提出迁站申请（包括重大工程建设批准文件和迁建可行性、具体迁建工程计划等材料）。市级自然资源主管部门应当在收到申请后的十个工作日内进行初步核查，对符合条件的应当在二十个工作日内组织专家开展迁站选址和专家论证。论证通过后由县级自然资源主管部门按照国家有关标准、技术要求以及迁建工程计划，在规定时间内组织完成新站建设。市级自然资源主管部门应在站点迁移验收后十个工作日内报省级自然资源主管部门备案。
2. 其他原因造成的迁移。地方基础海洋观测站点因《海洋观测站点管理办法》第七条第（二）（三）（四）（五）项规定情形而需迁移的，由市级自然资源主管部门直接组织迁站选址专家论证，由县级自然资源主管部门按相关要求开展新站建设。市级自然资源主管部门应在站点迁移验收后十个工作日内报省级自然资源主管部门备案。
3. 验收和对比观测。县级自然资源主管部门完成迁建的地方基础海洋观测站点新站建设后，由市级自然资源主管部门组织验收，并开展新站与旧站的对比观测。对比观测实现观测资料的有效衔接后方可正式启用新站。
（三）地方基础海洋观测站点观测要素和规模的变更。
因全省海洋观测网规划或海洋防灾减灾需求等原因，需要对现有地方基础海洋观测站点观测要素和规模进行变更的，由所在地市级自然资源主管部门组织专家进行论证，论证通过后由县级自然资源主管部门对现有站点进行改造。站点改造验收后由市级自然资源主管部门在十个工作日内报省级自然资源主管部门备案。
（四）地方基础海洋观测站点的撤销。
符合《海洋观测站点管理办法》第十三条规定条件的地方基础海洋观测站点，经市级自然资源主管部门组织专家论证通过后，可以撤销，并报省级自然资源主管部门备案。
（五）地方一般海洋观测站点的管理。
地方一般海洋观测站点根据站点类别进行分类管理。
1. 简易潮位站、简易气象站和临时波浪观测点的设立、调整、验收由县级自然资源主管部门组织开展，并报省、市两级自然资源主管部门备案。备案条件、程序、时限和所需材料参照地方基础海洋观测站点执行。 
2. 海洋观测志愿船的选定、退出、运行管理由市级自然资源主管部门负责。市级自然资源主管部门根据船舶所有权人申请和船舶状况选定志愿船，同时报省级自然资源主管部门备案；根据年度考核状况、船舶状况以及船舶所有权人意愿，将不适宜继续开展观测业务的船舶退出志愿船队伍；海洋观测志愿船发生交易、更新、报废时，愿意继续开展志愿观测的应重新登记备案，否则应及时将观测设备退还市级自然资源主管部门。
（六）地方基础海洋观测站点保护范围划定及管理。
地方基础海洋观测站点的海洋观测环境保护范围，由县级自然资源主管部门商本级人民政府有关部门按照管理权限和国家有关标准划定，并予以公告，同时根据需要在保护范围边界设立标志。保护范围管理依照《海洋观测预报管理条例》第十二条、第十三条，《海洋观测站点管理办法》第十九条、第二十条规定执行。
（七）其他单位或个人海洋观测站点的管理。
其他单位或个人在本省海域范围内设立、调整海洋观测站点，应及时主动报站点所在地市级自然资源主管部门备案。若因单位或个人不具备站点运行管理能力或站点原始用途结束无后续用途的，可由当地市级自然资源主管部门开展站点评估，符合国家有关标准的可移交给当地自然资源主管部门管理。
四、海洋观测资料汇交与共享
（一）地方海洋观测资料的汇交。
地方海洋观测站点符合国家相关标准开展业务化运行后，产生的地方海洋观测资料应当通过专网实时汇交至市级海洋观测资料管理机构。市级海洋观测资料管理机构负责观测数据质量控制，并将实时观测资料和延时观测资料共享至市级自然资源主管部门和所辖县级自然资源主管部门，同时将相关观测数据上传至省级海洋观测资料管理机构。省级海洋观测资料管理机构建立海洋观测系统运行监控系统，当发现数据质量或传输状况异常时，要求市级海洋观测资料管理机构及时查明异常情况并上报说明。
（二）其他单位或个人站点观测资料的汇交。
在本省海域范围内从事海洋观测活动的其他单位或个人应按照《海洋观测资料管理办法》第九条规定汇交海洋观测资料至市级海洋观测资料管理机构，市级海洋观测资料管理机构对汇交资料进行核验。省级海洋观测资料管理机构应当建立并动态更新汇交单位名录。市、县自然资源主管部门应加强对其他单位或个人站点观测资料汇交工作的指导和监督。
（三）地方海洋观测资料在政府部门间的共享。
省、市、县三级自然资源管理部门应积极推动政府部门地方海洋观测资料共享。地方海洋观测资料共享应当依托浙江政务服务网，通过各级大数据局公共数据统一共享交换平台实现共享。
（四）其他单位或个人观测资料的共享。
向海洋观测资料管理机构汇交观测资料的其他单位和个人，可通过与汇交单位签订资料共享协议的方式参与资料共享，共享协议应明确共享的范围和方式。参与海洋观测资料共享的单位或个人，应当加强资料采集、传输监控、存储管理和共享使用的全过程安全管理和保障工作，涉及国家秘密的，应当遵守国家有关保密法律法规的规定。
国内单位或个人需要使用地方海洋观测资料，应当向省级海洋观测资料管理机构提出申请，省级海洋观测资料管理机构按照相关规定进行查验并提出处理意见，报省级自然资源主管部门决定后，由省级海洋观测资料管理机构作出答复。具体要求参照《海洋观测资料管理办法》第十六条执行。
本办法自2019年12月11日起施行，有效期五年。
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