《浙江省环境保护厅关于发布〈省环境保护主管部门负责审批环境影响评价文件的建设项目清单（2015年本）〉及〈设区市环境保护主管部门负责审批环境影响评价文件的重污染、高环境风险以及严重影响生态的建设项目清单（2015年本）〉的通知》的政策解读
一、制定背景
党的十八届三中全会以后，简政放权、转变政府职能成为全面深化行政审批制度改革的方向。推进环评审批制度改革是深化行政审批制度改革的重要内容，科学合理的划分环评审批权限，不仅是推进环评审批制度改革的重要举措，而且有助于切实提高建设项目环评审批效率，加快项目建设，激发市场活力。为进一步加强和规范我省建设项目环评分级审批管理，根据《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省建设项目环境影响评价文件分级审批管理办法的通知》（浙政办发〔2014〕86号）和《环境保护部审批环境影响评价文件的建设项目目录（2015年本）》（环境保护部公告2015年第17号），我厅在建设项目环评文件分级审批目录清单（2014年本）基础上，起草了《省环境保护主管部门负责审批环境影响评价文件的建设项目清单（2015年本）》及《设区市环境保护主管部门负责审批环境影响评价文件的重污染、高环境风险以及严重影响生态的建设项目清单（2015年本）》。
二、主要调整内容
原则上，已下放的环评审批权限不再上收，环保部明确下放给省级环保部门审批的项目直接由我厅审批。主要调整内容如下：
（一）增加省环保部门直接审批的项目清单。在省环境保护主管部门负责审批环评文件的项目清单中增加省环境保护主管部门直接审批的项目这一条款，该条款中的项目全部为环保部17号公告下放的项目，包括火电站、抽凝式燃煤热电项目、炼铁炼钢和铜铅锌冶炼项目、电解铝氧化铝、稀土冶炼项目、国家高速公路、新建汽车整车项目以及大型主题公园。列入该条款的项目，只能由我厅审批，杭州、宁波、舟山、义乌等其他环保部门不具有审批权限。
（二）进一步下放部分建设项目环评审批权限。从实际情况看，新建大中型水库工程环境影响相对简单明确，本次调整中将原由我厅审批的省政府及其投资主管部门审批、核准、备案的这部分项目下放至县级环保部门审批。考虑到环保部17号公告无委托审批事项，因此，在环保部委托省级环保部门审批的项目条款中取消千吨级以上通航建筑物内河航运项目的原有表述，该类项目根据立项情况由市县环保部门审批。
（三）明确建设项目竣工环境保护验收权限。参考环保部委托下级环保部门验收已批建设项目的做法，结合我省环评审批制度改革实际，按照环评审批和竣工环境保护验收权限对等原则，明确建设项目竣工环境保护验收依照本公告目录执行，目录以外已由我厅审批环境影响评价文件（含委托审批）的建设项目，由项目所在地市级环境保护部门办理竣工环境保护验收。
（四）依据项目核准权限调整部分项目相关表述。今年4月份，省政府发布了政府核准的投资项目目录（2015年本），对一些项目的核准权限作出了调整。而原建设项目环评分级审批清单中一些项目的表述是与立项权限相关联的，需要根据核准权限的变化作出相应的调整。如省级审批的项目清单中，燃煤背压热电站项目核准权限已下放至设区市，省级立项的这类项目已不存在，因此，需要将省政府及其投资主管部门审批、核准、备案的燃煤背压热电项目的原有表述调整为燃煤背压热电站项目。其他表述调整的建设项目还有，省政府及其投资主管部门审批、核准、备案的铁路调整为铁路项目。
三、环评审批权限划分
省环保厅负责审批列入《省环境保护主管部门负责审批环境影响评价文件的建设项目清单（2015年本）》中的项目环评，其中杭州、宁波、舟山、义乌环保局享有该《清单》中第一大项“省环境保护主管部门确定的重污染、高环境风险以及严重影响生态的建设项目”的环评审批权限。设区市环保局负责审批列入《设区市环境保护主管部门负责审批环境影响评价文件的重污染、高环境风险以及严重影响生态的建设项目清单（2015年本）》中的项目环评以及设区市政府及其投资主管部门立项的其它项目环评。县级环保部门负责审批《清单》外审批权限不在省环保厅及设区市环保局的其它项目环评。
三、施行时间。本通知自10月23日起施行。
四、解读机关及解读人。浙江省环境保护厅，徐献文，联系方式：0571-28869059。
