温州浙南科技城管理委员会文件

温浙科管〔2019〕19号

温州浙南科技城管理委员会

关于促进总部经济发展的若干政策意见

各办（局）、直属企事业单位：

为推动浙南科技城高质量发展，大力促进总部经济集聚发展，吸引在外温商企业、功能性机构和优质企业入驻，打造具有比较优势的总部经济生态圈，结合浙南科技城实际，特就支持发展总部经济提出如下政策意见。

一、条件认定

申请总部企业认定的企业，应具备以下基本条件：

（一）财政隶属关系在浙南科技城，具有独立法人资格，并对其控股企业或分支机构行使管理和服务职能；

（二）符合科技城产业发展导向；

（三）在龙湾区（温州高新区）之外有关联企业，且与关联企业发生的经济业务设专账单独核算；

（四）注册资金及实收资本不低于500万元（人民币，下同），且年度入库税收不低于200万元。
二、扶持政策

（一）落户奖励。对在浙南科技城新注册设立并经认定的总部企业，按其自入驻之日起第一个完整年度形成的对温州高新区（浙南科技城）地方贡献度的20%给予奖励。

（二）用房补助。在浙南科技城新注册设立且经认定的总部企业，其本部租赁浙南科技城管委会自持物业用于企业自用办公用房，自入驻之日起5年内年入库税收达2000元/平方米以上（含）的给予100%租金补助，年入库税收达1000元/平方米（含）-2000元/平方米的给予50%租金补助，上述租金补助每年最高不超过200万元。新认定总部企业本部在浙南科技城新建或购置自用办公房产的，按1000元/平方米的标准给予其最高1000万元的资金补助，该补助按50%、30%、20%比例分3年拨付，每年最高补助不超过其对温州高新区（浙南科技城）地方贡献度。对总部企业自新建成或购置之日起5年内，按其购建房产实际入库房产税形成的对温州高新区（浙南科技城）地方贡献度的50％给予奖励。
（三）贡献奖励。对新入驻的总部企业，按其自入驻之日起对温州高新区（浙南科技城）地方贡献度前三年100%、后两年50%给予奖励；自总部企业入驻之日起5年内，对总部企业高管（不超过5人）按其缴纳的工资薪金等综合所得纳税额所形成的对温州高新区（浙南科技城）地方贡献度的100%给予个人奖励。对总部企业股东在股东股权转让时，按其缴纳的股东个人所得税所形成的对温州高新区（浙南科技城）地方贡献度的90％给予奖励。
（四）对特别重大项目、上市企业总部迁入以及对区域有重大带动作用项目（年度实收资本达到1亿元以上或税收贡献特别重大的本土企业）采取“一事一议”。
三、保障措施

（一）加强组织领导。成立温州浙南科技城总部经济发展领导小组，由浙南科技城管委会常务副主任任组长，浙南科技城管委会分管副主任任副组长，龙湾区（高新区）税务局、龙湾区（高新区）市场监管局及科技城党政办、经济发展局、财政局、规划局、招商局、创业服务中心、人才服务中心等单位主要负责人为成员。领导小组负责统筹指导和协调浙南科技城总部经济发展，制定落实相关政策、规划，协调处理总部经济发展中的重大问题。领导小组下设办公室，设在经济发展局，负责浙南科技城总部企业的资格认定及奖励审核，做好项目准入、退出的日常管理和考核。

（二）强化部门协同。经济发展局负责明确浙南科技城总部企业产业方向，做好本地总部企业的申报受理和审核；规划建设局负责总部经济发展规划布局，构建具浙南科技城特色的总部经济集聚区；财政局负责政策奖补资金的兑付；招商局负责总部企业的招引及新引进企业首年度的申报受理和审核；创业服务中心负责落实入驻总部企业的场地保障。

（三）形成通报机制。党政办对总部回归企业和税收开展目标管理，实行定期通报制度。

四、退出机制 

出现以下情况之一的，入驻企业应无条件退回当年度政策扶持资金：

（一）严重违法违规的入驻企业； 

（二）自入驻后的连续两年，出现条件认定第四项基本条件中对实收资本或入库税收要求；

（三）享受贡献奖励后的任一年度未达认定标准且缴纳税收额度低于上一年度50%的企业。
五、其他事项

（一）经认定的总部企业（项目）、个人可同时享受温州市、龙湾区（高新区）、浙南科技城其他优惠扶持政策，但其他优惠政策与本《办法》的扶持政策属于同类型的，不得重复享受，可按就高不就低原则执行，企业可自行选择其中一项优惠政策，选定后，原则上五年之内不得变更。对入驻浙南科技城并享受新型产业用地政策（温政办〔2016〕81号）的企业不执行本政策意见。

（二）经认定的总部企业名单由浙南科技城经济发展局报龙湾区（高新区）市场监管局后期跟踪监测，出现减资、外迁、注销等情况及时提醒警示。
（三）“对温州高新区（浙南科技城）地方贡献度”均指企业（机构）缴纳的企业所得税、增值税所形成的温州高新区（浙南科技城）地方财政留成部分。企业在五年内获得的补助（奖励）总额不得超过企业五年内对温州高新区（浙南科技城）形成的地方贡献度，超过部分应退回。
（四）受补助（奖励）的企业事先要与温州浙南科技城管委会签订十年合作协议（协议范本另行制定）。约定期内如要迁出浙南科技城，应进行财政结算，所享受的财政补助（奖励）须退还拨付单位。

（五）本意见自发文之日起实施，有效期至2023年12月31日，由温州浙南科技城管委会负责解释。
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