温州市人民政府法制办公室政务信息公开2017年度报告
2017年，我办认真贯彻落实根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《温州市依申请公开政府信息实施办法》和温州市政务公开领导小组办公室《政府信息依申请公开工作程序》等有关规定，认真制定本年度政务信息公开工作报告。全文包括政府信息公开的基本概况，主动公开政府信息情况，依申请公开政府信息情况，政府信息公开的收费及减免情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，存在的主要问题和改进措施，其他需要报告的事项并附政府信息公开情况统计表。如对本年度报告有任何疑问，请联系：温州市法制办政府信息公开办公室，电话：88965906。
一、基本概况
（一）加强组织领导。年初，根据领导班子成员分工调整和业务处室人员变动情况，确定张胜海副主任为分管领导，秘书行政处为直接负责处室，秘书行政处罗礼华具体负责政务公开工作，负责信息发布、网站管理和维护工作，统筹做好政务公开各项工作。全面加强对信息公开工作的组织领导。办领导多次在会议上强调信息公开工作的重要性，要求全办干部职工结合我办的规范性文件制定、行政复议、执法监督等具体业务工作，认真用好温州政府法制网，进一步完善、落实信息公开报送、审核、发布机制，确保我办信息公开工作准确、及时、有序进行。
（二）深化重点工作。我办将公开内容、公开方式作为关键环节来抓，重点公开政策法规审查流程、本单位预决算、行政执法证颁发和认领流程、申请行政复议的范围、流程办事指南等相关信息。二是立足实际，积极主动的投入到政府法制工作和政府政务公开工作，对于应当公开的信息，及时向秘书行政处提供电子文档和相应的照片等资料。注重加强与信息公开对象的互动，畅通了渠道，努力将温州政府法制网打造成为提高我办运行透明度、加强与社会公众交流与沟通的平台。 
三、完善公开机制。运用温州政府法制网向社会公布法制办机构职责、机构设置、科室职能、行政执法监督电话等信息，接受社会监督。积极开展对政务公开的内容、公开的依据、公开的形式、公开的时效等方面进行自纠自查。将政务公开工作有效结合机关日常工作制度建设，加强监督检查，进一步改进机关工作作风，不断完善和改进各类制度，确保信息公开工作长效化、制度化。
　　二、主动公开政府信息情况
　　2017年主动公开政府信息数110条。通过网站、微博等不同渠道和方式公开政府信息110条。
　　三、回应解读情况
　　无
　　四、依申请公开政府信息情况
　　2017年无依申请公开的政府信息，没有收到要求公开政府信息的申请。
　　五、行政复议情况
　　我办2017年度收到行政复议申请190件，其中维持具体行政行为54件，被依法纠错27件，其他情形109件。
　　六、行政诉讼情况
　　全年行政诉案件107件，其中维持具体行政行为或者驳回原告诉讼请求41件，被依法纠错1件，其他情形数65件。
　　七、举报投诉数量
　　收到举报投诉案件0件。
　　八、依申请公开信息收取的费用
　　无
　　九、存在的主要问题和改进措施
[bookmark: _GoBack]回顾2017年政府信息公开工作，我办认真查找不足之处和薄弱环节，尚有一些地方需要改进和完善。比如，主动向社会公开信息的时间还需要更加及时，公开工作制度和监督机制有待于进一步规范。下一步，将积极拓展公开渠道，加大公开范围，把政务公开工作的重点放在人民群众关心的热点和难点上，抓好规范性文件制定和备案审查、行政执法监督检查、行政执法资格证认领、行政复议案件办理等事项对社会的公开。积极创新工作思路，把政务公开工作作为政府法制工作的重要内容，依法有序推进。
