龙湾区体育局2016年度

上半年工作总结和下半年工作思路

（2016年6月10日）

今年以来，我局以创建省级现代化体育示范区为目标，扎实推进群众体育、竞技体育、体育产业协调健康发展，实现时间过半任务过半的目标要求。现将区体育局上半年工作总结及下半年工作思路汇报如下：
一、群众体育工作呈现新局面
（一）群众身边的体育活动丰富多彩。一是举办系列活动赛事。上半年，以区第七届运动会为主线，联合相关部门，相继举办龙湾区第七届运动会（成人部）网球、乒乓球、登山及（青少年部）棋类（中国象棋、国际象棋、围棋、国际跳棋）、跳绳、乒乓球、足球、排球、健美操比赛等10个项目比赛，吸引带动全区各行各业5500余人次参与比赛，进一步推动全民健身运动广泛深入开展，不断提高人民群众身体素质。其中在2016年温州市门球锦标赛比赛项目中，获得团体二等奖好成绩。二是全力做好区民间传统划龙舟工作。严格落实市委、市政府通告精神，全力做好民间龙舟管理工作。今年龙湾区范围内的传统龙舟全部停划；竞技龙舟停划30天（停划时间为2016年5月21日至6月19日）。截至目前，全区整体龙舟整体情况进展平稳，未出现龙舟下水或违反通告等情况。

（二）群众身边体育健身设施持续改善。落实2016年省市体育为民办实事工程，即新建省小康体育村8个、百姓健身步道7500平方、多功能社区运动场2个、室内健身房2个、省级社区体育健身俱乐部4个、省村级体育俱乐部1个、健身气功活动站点1个。目前，项目的建设地点、建设资金已经落实，建设工作正在稳步开展；同时，开展“体育进公园”项目，在状元街道建设1个集多功能运动场、笼式足球场、轮滑场、百姓步道、青少年拓展等项目为一体的体育主题公园，目前，该项目选址、建设方案、资金投入等工作已经完成，计划在7月份组织进行项目招标工作，10月底前完成建设任务；上半年，共新建健身苑点5个，并对全区已建的241个全民健身苑点统一开展维护更新。温州国际网球中心室内网球馆已完成方案初步设计等。
（三）群众身边体育组织网络逐步完善。一是努力开展街道“1+5”体育社团建设。组织街道代表参加市“1+5”体育社团建设工作现场会，指导街道进一步完善基层体育组织网络建设，确定永中、状元、海滨先行开展创建工作；积极指导青少年体育俱乐部开展务业活动，帮助俱乐部进行创建提升。上半年，龙湾区的山强体育服务中心被评为市级青少年体育俱乐部，并向省体育局进行推荐，参加省级青少年体育俱乐部的评选活动。二是加强基层体育骨干队伍建设。积极组织人员参加省、市各类培训班，在上半年，通过参加浙江省第四届WOW国际排舞培训、市温州市第一期二级社会体育指导员和骨干培训等培训班，新增社会体育指导员二级36人，全区网上已注册各级社会体育指导员人数达到1101人，远远超过市对区考核要求注册社会体育指导员人数达到总人口的4.9‰的标准。三是常态化开展国民体质监测工作。上半年，将国民体质监测中心乔迁至区体育局，积极开展送国民体质监测进联系村活动，共为下兴村200余人及全区13个单位共300余名干部职工进行了体质测试。

二、竞技体育工作取得新成绩

（一）科学训练水平得到提升。以备战新一轮省、市运动会为重点，提升全区训练竞赛水平。一是积极组织参加温州市少年儿童常规赛。上半年，已组织参加温州市青少年单项比赛棋类（中国象棋、国际象棋、围棋）、游泳、武术套路、羽毛球、乒乓球、网球、举重、田径分龄赛、散打、拳击、幼儿体操等11个大项，共获27金25银15铜。二是参赛省以上各项青少年体育赛事。上半年，今年，我区全国大赛成绩有所突破，成果喜人。截至目前，共参加国家级赛事5项，获得4金3银1铜；单独组队参加省级赛事3项4次，获得11金17银22铜。
（二）业余训练布局得到完善。根据我区项目开展、教练员分布情况及备战新一轮市运会需要，及时调整和扩充业余训练基地。上半年，调整新增拳击、散手、武术等3个项目训练基地，我区重点在训基地达到23个，进一步夯实全区业余训练基地布局网络。
（三）人才输送培养得到加强。为快速提升我区青少年竞技体育水平，确保输送工作保质保量。上半年，已邀请市体校跆拳道、拳击、田径、体操、射击、射箭、游泳、篮球等项目教练到我区各基层学校组织开展了多次的选材工作，并推荐、报送运动员积极参加省体工队各项目队组织的集训，截止目前，我区在竞技体育人才培养方面，输送市队运动员33人，省集训运动员1人，省队转试训运动员1人，省队转正运动员1人。新周期我区体育后备人才培养工作量质并进，上半年，全区共有400余名青少年运动员通过了省注册，清理后我区在省注册库符合省、市运会适龄运动员人数共计达到800多人，为下一步参赛市以上各级各类比赛储备了大量运动员后备苗子。

三、体育产业工作取得新进展

引导支持民生导向的体育产业发展路子，推进体育产业健康发展。
体育产业引导扶持工作有序推进。不断加大对体育产业引导扶持资金宣传力度，按照《龙湾区体育产业发展专项引导资金使用管理暂行办法》文件精神，引导更多的社会资金参与引导资金的申报活动，促使我区体育企业健康发展。今年上半年，我们指导帮助天龙网球集团有限公司申报国家体育产业示范单位工作。
切实加强游泳场所安全管理。今年6月，我们积极开展游泳场所安全管理检查工作，全面了解掌握我区游泳场所数量、设施、设备、制度的建设情况，目前，全区现有在册游泳场所13家。对照新国标要求，积极做好对全区游泳场所对外开放技术指导和安全法规的宣传工作，举办水上救生技能公益培训，督促高危险性体育项目经营单位持续改善提升经营条件和安全管理水平。

鼓励社会力量兴建体育场地设施。一是龙湾盘活旧厂房建成首个民资体育场馆。今年，区体育局积极发挥体育产业引导扶持作用，指导推动龙湾华育体育发展有限公司投入体育产业。该公司创新思路、变废为宝，投资200余万元将宁城西路原大华人造革闲置厂房盘活，建成全区首个民资投用的面积达2000余平方米的“华育室内体育馆”，进一步增加人均体育场地面积，解决群众就近锻炼需求。该体育馆内设标准羽毛球场地7片、拆装式游泳池1个。目前，羽毛球场已向社会公众开放，拆装式游泳池也将于6月底对外运营。二是指导推动众成体育俱乐部，通过临时“退二进三”，将温州浩力登科技有限公司已有二层旧厂房进行加层建设综合性室内体育场馆（面积3000平方米，建4个羽毛球场地、4片篮球场及10张台球桌，总投资500余万），目前正在办理一系列审批手续。

    （三）新增4家持市民卡健身消费补贴活动定点场所。为进一步促进体育消费，切实提升市民健康水平，前期经区体育局推荐上报及市体育局审核确定，我区新增瑶溪凯宏网球俱乐部、龙宇羽毛球馆、倍格体育发展有限公司及沸特健身有限公司等4家单位为持市民卡健身消费补贴活动定点场所单位，截至目前，全区市民卡健身消费补贴活动定点场所达7家。

四、队伍建设呈现新气象

以对照“两学一做”要求，引领“五型”机关创建，加强和改进机关党务工作，提升机关干部职工的精气神。

（一）加强党风廉政建设。建立健全党风廉政建设责任制，制定《2016年党风廉政建设和反腐败工作组织领导与责任分工》，按照工作计划，做到目标任务明确、责任分工明确、责任追究明确。同时，常态化地开展廉政谈心提醒教育工作。立足抓早抓小，强化教育预防，按照“有计划、有落实、有纪录”的要求，采取分工负责、逐级实施的一对一谈心方式，全面开展廉政谈心提醒教育工作，时刻做到警钟长鸣。

（二）加强机关党建工作。把机关党建工作列入部门年度工作计划并抓好落实。上半年共召开专题党建工作会议3次，组织党员上微型党课2堂。另外，积极开展党建带工建、妇建工作。积极开展基层工会“组织建设年”活动，设立工会法人、组织机构、工会账户，全面加强我局工会的规范化、制度化建设。

（三）加强调查研究与信息公开工作。紧紧抓住群众路线教育实践活动的有效载体，在多方调研、反复讨论、认真论证的基础上，形成《龙湾区拆后利用土地现状及发展对策》、《龙湾区社会力量办竞技体育现状及发展思路》和《全区民营体育企业现状及发展思路》等3篇调研文章，为领导决策及十三五体育发展规划制定提供参考。同时，积极创设载体，加大宣传力度，营造全民健身浓厚氛围，持续提升体育影响力。截止目前，共编发《龙湾体育手机报》13期，共报送各类信息（工作动态、特色做法）60余条，其中，被市体育局采用36条；被省体育局采用45条。
2016年上半年，我局各项工作取得了一定成效，但仍存在诸多问题，如有些重点工作未能达到“时间过半任务过半”的要求，群众健身需求与健身场地设施之间的供需矛盾进一步突出；受到土地资源的制约，影响了体育产业发展壮大等。这些问题仍旧存在，影响了我区体育工作的发展。

2016年下半年工作思路

下半年，我局将继续围绕年初制定的目标要求，进一步统一思想，加大力度，把握节点，实现“四个突破”，确保各项重点工作任务按时保质保量完成。

大力推进群众体育蓬勃发展。围绕“8月8日全民健身日”、“全民健身登山日”等时间节点，加大群体活动开展力度，以各协会为主，联合各部门，围绕龙湾区第七届运动会大作文章，切实营造浓厚的全民健身氛围。切实加强基层组织建设，继续督促指导区属各体育社团开展年审工作，对到届的各体育单项协会进行换届。协助各类单位创建工作的指导和申报。继续推进基层体育场地设施建设，抓好体育为民办实事工程。继续做好状元体育设施进公园及温州国际网球中心室内网球馆项目建设工作。

二、全力推进竞技体育稳步发展。圆满完成区少体校招生工作；继续做好有关我区的各级各类赛事工作，开展好区本级下半年各项目办赛，重点鼓励社会力量办竞技体育，大力扶持兴办青少年体育培训机构（俱乐部），实行政企合作，将部分青少年竞技体育后备人才交由专业培训机构培养，走出一条“体教结合、体协结合、政企结合”的青少年竞技体育发展路子，不断提升全区竞技体育综合水平；进一步巩固和加强各业余训练基地网络建设，加强体教结合，培养更多的优秀体育后备人才；继续加强对教练员、裁判员、社会体育指导员的培训，提升我区体育工作者的业务水平；继续加大做好下半年的注册、选材、输送力度。
三、加快推进体育产业健康发展。加强游泳场所安全管理，确保游泳场所安全规范经营。加快龙湾运动休闲业建设，积极宣传和发动民间资金投入体育项目热情，提升体育在三产中比重。指导帮助天龙网球集团有限公司创成国家体育产业示范单位工作球俱乐部。

四、扎实推进体育队伍建设。深入贯彻落实习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神，对照“两学一做”要求，推动体育各项工作任务的落实。全力完成局“3+1”重点项目建设及市对区条线考核指标任务。深化创建“五型”机关，在全局上下形成“干事创业”和“学思比创”良好工作氛围，切实提高体育干部队伍的执行力和服务力，提升体育工作者服务基层、服务群众的能力和水平，努力实现龙湾体育新的飞跃，以此带动反腐倡廉、机关党建、社会综治等各项中心工作齐头并进。
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