关于《广交会温州分团展位申请、分配
和管理办法》的起草说明

1、 起草背景
广交会又称中国出口商品交易会，创办于1957年春季，每年春秋两季在广州举办，迄今已有四十余年历史，是中国目前历史最长、层次最高、规模最大、商品种类最全、到会客商最多、成交效果最好的综合性国际贸易盛会。在会展经济风起云涌的今天，广交会仍是一张最能吸引世界各地客商眼球的中国会展“名片”。自1957年起至1978年，广交会是我国唯一的对外贸易窗口，至今仍是我国规模最大、层次最高、商品种类最全、到会客商最多、成交效果最好的综合性国际贸易盛会，直接促进了我国出口持续稳定发展，在我国对外开放战略中发挥了令人瞩目的积极作用，成为我国外贸出口的晴雨表。我市外贸出口企业对广交会的需求量较大，但受限于我市广交会展位数量，始终无法满足所有需求企业。
为进一步规范和完善广交会温州分团展位申请、分配和管理，优化参展企业和参展商品结构，充分发挥广交会对我市外贸发展的积极作用，推进对外贸易转型升级，根据《商务部办公厅关于印发〈中国进出口商品交易会出口展展位使用管理规定〉的通知》（商办贸字〔2013〕150号）和广交会浙江省交易团有关要求，按照“公开、公正、公平”的原则，坚持创新扶优、统筹协调的发展思路，特制定本办法。2022年1月6日，向相关部门征求意见，并根据反馈意见进行修订。
二、起草原则
  （一）坚持政策衔接性。根据《商务部办公厅关于印发〈中国进出口商品交易会出口展展位使用管理规定〉的通知》（商办贸字〔2013〕150号）和广交会浙江省交易团有关要求，按照“公开、公正、公平”的原则，坚持创新扶优、统筹协调的发展思路。
  （二）坚持政策科学性。本意见参考了台州、金华等兄弟市县的展位展位申请、分配和管理办法，结合了温州展位基数结构和企业需求，进行了相关调整，提高了政策科学性。
三、主要内容
1.展位申请条件
（一）依法取得法人营业执照和外贸经营者备案登记证明，并已办理进出口企业代码。
（二）广交会统计口径下企业年出口金额须达到以下最低标准：流通型150万美元，非流通型（生产型）75万美元。
（三）参展企业须承诺接受和遵守广交会出口展的有关条款和管理规定，包括《广交会出口展展位使用责任书》《中国进出口商品交易会出口展参展须知》《中国进出口商品交易会出口展参展商服务指南》等。
2.展位分配原则
（一）展位分配对象
市商务局是广交会温州企业参展组织工作的主要职能部门，负责做好广交会温州分团展位综合平衡、推荐、分配等工作。温州分团展位面向温州市注册登记的生产型和贸易型两大类独立法人企业进行分配，每家企业展位安排仅适用一种类型。
（二）展位基数标准
以上年度出口规模为基础，兼顾企业历史展位基数，对申请企业的展位数量实行总体控制与综合平衡。市本级企业、各县（市、区）、市级功能区展位基数基本参照历史展位基数确定，市本级企业由市商务局负责分配，各县（市、区）、市级功能区企业由所在地商务主管部门负责分配。市商务局视情对出口增长或下降较大的市本级企业或县（市、区）、市级功能区奖赏或扣罚展位基数（春交会参考上年度1-10月出口数据、秋交会参考上年度出口数据）。
（三）展位数量安排
生产型企业主营产品类型原则上安排单一类别展区，展位安排数量上限为4个。贸易型企业展区数量安排不设上限，但单一类别展区展位数量不超过8个。对拥有国家级高新技术企业资质、国家名牌产品或国家级驰名（著名）商标或具有历史特殊原因的，生产型企业展位数量上限可放宽至6个、贸易型企业单一类别展区展位数量上限可放宽至12个。
（四）展位优先扶持条件
1.春季广交会优先扶持上年度出口增幅大的外贸企业，秋季广交会依据上年度出口规模，优先扶持本年度上半年出口增幅大的企业。
    2.优先扶持积极开拓国际市场及配合参加省、市组织的境内外展览会的企业。
3.优先扶持外贸品牌出口企业，突出出口高附加值产品的企业。
4.优先扶持高新技术、机电产品生产企业。
5.优先扶持有前景、产品新颖、出口增幅大的小微企业，并加大扶持力度。 
6.优先扶持创新创优外贸企业，突出新产品开发及有创新、亮点的企业。
7.优先扶持贸易回归企业和内贸转外贸企业。
8.优先扶持遵守大会和省交易团有关规定，积极配合做好知识产权、贸易纠纷、统计分析、绩效评估等工作的企业。
3.展位分配程序
（一）申请企业须完成广交会网络管理系统“易捷通”网上申报，申报成功后下载打印参展申请表，加盖公司印章后送交企业所在地的商务主管部门资格初审；市本级申请企业送交市商务局资格初审。
（二）省交易团下达展位基数和展位结构数方案后，市商务局根据展位分配原则形成市本级企业、各县（市、区）、市级功能区展位基数和结构数方案。市商务局负责对市本级申请企业进行展位分配，各县（市、区）、市级功能区商务主管部门负责对辖区内申请企业进行分配并将分配标准报市商务局备案。
（三）市商务局梳理市本级企业及各县（市、区）、市级功能区分配方案后，形成温州分团展位分配总体方案，报局长办公会或党组会议审核确定后，在市商务局网站公示。
（四）公示期满后，市商务局、各县（市、区）、市级功能区商务主管部门及时将审核确定的展位分配方案，通知辖区内的参展企业做好有关参展前期工作。
4.展位使用要求
（一）参展企业应如实在广交会网络管理系统“易捷通”进行备案登记，按广交会规定使用展位，并承担相应的责任。实际使用者须与展位楣板标明的参展企业一致。不得违规转让或转租（卖）展位、展览期间空置展位以及其他有关违规行为。
（二）参展企业指定专人负责展位使用，按规定时间将展位负责人情况录入广交会网络管理系统“易捷通”。展位负责人须为该展位参展企业正式工作人员并具有广交会核发的当届参展商证。每位展位负责人只能负责本公司在某一展区的一个或多个连片展位，工作时间必须在岗，并有责任配合相关部门对展位使用情况进行检查。
（三）流通型企业在某一展区的展位数量超过1个时，可在本展区申请与有联合经营或供货关系的非流通企业（联营/供货单位）共同参展（联营参展），并须一并提交有关材料。同一展区最多可申请与两家联营（供货）单位共同参展。参展企业不得以任何名义向联营（供货）单位收取超出正常展位费用的任何费用。联营参展时，展位楣板上只列明参展企业名称，同时由中国对外贸易中心制作包括联营（供货）单位信息的参展证明。品牌展区企业和非流通企业禁止联营参展。
（四）参展展品必须是参展企业或经参展企业许可由联营（供货）单位提供的产品（物品），须在展位申请的同时进行申报。展品不得跨展区摆放或摆放于展位净展览面积之外。凡涉及商标、专利、版权、质量认证的展品，参展企业须取得合法权利证书或使用许可合同，以备查用。由供货单位提供的展品，参展企业和供货单位须在参展前签订书面展品参展协议。口头协议一律无效。
5.禁止参展企业、展品
（一）属下列情况之一的企业禁止参展
1.商务部向社会公告的违规违法企业，在公告期内禁止参展。
2.国家市监、海关、税务、外汇、环保等部门通报的违规违法企业, 在处罚期限内禁止参展；无处罚期限的，从处罚之日起连续六届禁止参展。
3.因违规转让或转租（卖）广交会展位、涉嫌展品质量与贸易纠纷投诉、知识产权侵权等行为违反大会相关规定，并处于被取消参展资格处罚期限内的企业。
4.因拒不服从大会管理、破坏展览秩序等其他行为，被大会认为对广交会声誉或正常运营造成较大不良影响并被大会、省交易团、温州分团通报批评，被取消参展资格的企业。
（二）属下列情况之一的展品禁止参展
1.《中国进出口商品交易会参展展品范围（出口展）》规定之外的展品。
2.不符合《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国进出口商品检验法》及其他有关出口产品质量法律法规规定的展品。
3.涉及商标、专利、版权，但未取得合法权利证书或使用许可合同的展品。
4.在商务、海关、药品等质量监督管理部门有不良记录且未经复检合格的展品。
5.被司法机关、仲裁机关或知识产权行政管理机关认定侵权的展品。
[bookmark: _GoBack]6.违规处理及责任追究
按照《广交会出口展展位使用管理规定》《涉嫌侵犯知识产权的投诉及处理办法》《浙江省交易团广交会展位使用管理规定》及我市有关广交会管理规定，市商务局对涉及违规使用展位及不配合开展有关工作的全市企业予以取消相关展位参展资格、扣减展位基数处理，扣减的展位数由市商务局统筹安排。
（一）对违反《广交会出口展展位使用管理规定》，在广交会完成展位位置预置截止后取消展位的企业，取消相应展位下两届广交会参展资格。
（二）对不履行《广交会展位使用责任书》约定的知识产权保护条款，涉及违反知识产权管理规定的企业，取消相应展位下一届参展资格并扣减展位基数，同时扣减所在县（市、区）、市级功能区的展位基数。
（三）对违反《广交会出口展展位使用管理规定》，涉及展位使用违规的企业，取消相应展位下两届广交会参展资格并扣减展位基数，扣减所在县（市、区）、市级功能区的展位基数，涉及展位的展位负责人取消其广交会参展资格。
（四）展品质量及贸易纠纷列入广交会大会被投诉企业名单的，自下届广交会起连续十届受重点监控，在每届展前提供被投诉企业所在地工商管理部门关于该企业信用信息的核查结果，并在开展期间作为重点检查对象。
（五）对不配合温州分团调研问卷、成交统计、采访座谈等有关管理工作以及扶持展位使用绩效评估不合格的企业，取消广交会展位分配扶持优惠，并列入展位管理黑名单，予以通报警告。
（六）商务主管部门工作人员利用职权在广交会展位分配工作中存在以权谋私的行为，严格按照有关廉洁自律的规定追究党纪政纪责任。

— 2 —

