马永利同志履职报告

温州市中级人民法院行政二庭副庭长 马永利
2019年10月

2015年5月至今，本人任行政二庭副庭长、廉政监察员。三年来，认真履行审判职责，带头办理疑难复杂案件，依法解决行政争议，多次获得办案能手等荣誉称号，在员额法官年度绩效考核中连续两年被评为优秀等次。认真履行副庭长职责，协助庭长抓庭务管理和队伍建设，行政二庭先后被评为温州中院先进集体、全市法院优秀集体、荣立集体三等功。现将三年来的履职情况报告如下:
一、政治业务素质情况
加强政治理论学习，积极参加“不忘初心，牢记使命”等主题教育活动。牢固树立“四个意识”，坚定“四个信念”，自觉做到“两个维护”，政治立场坚定，服从组织，听从指挥，能模范执行党的路线、方针和政策。坚持党对人民法院工作的绝对领导，牢记初心使命，确保法院工作沿着正确的政治方向前行。坚守政治纪律和政治规矩，严格依法依规办事，坚持原则，敢于担当，不徇私情，清正廉洁。热爱人民法院审判事业，践行社会主义法治理念，坚持司法为民，公正司法。
自觉加强审判业务学习，善于总结审判经验，不断提升业务素养和司法能力。本人于1992年8月参加工作，先后在永嘉法院任书记员、助理审判员、审判员、行政庭副庭长、岩头法庭庭长，其中曾被抽调到永嘉县上塘清会工作组工作（注：清理“抬会”）2年，下派兼任农村工作指导员2年，到人民法庭工作2次。2007年9月遴选到温州中院，先后任民四庭助理审判员、审判员、法警支队副支队长及民三庭、民四庭、行政二庭副庭长。从事过民事、行政、知识产权、涉外商事审判及司法警察工作。经过多岗位锻练，进一步提高了管理能力、组织协调能力和法官履职能力。担任中层干部之后，既能当好正职的参谋和助手，又能创造性地开展工作，处事低调、沉稳，上下左右的关系融洽。勤于思考，注重调查研究，善于总结经验，曾有多篇论文刊发在《温州审判》《浙江审判》《人民司法》上，曾获温州市法院系统优秀裁判文书一等奖。参与撰写全省法院重点调研课题《关于理顺我省行政强制执行体制全面推进“裁执分离”机制的调研》、温州市决策咨询委员会调研课题《“大拆大整”背景下行政诉讼调解和解机制探索和实践》、市中院调研课题《新行政诉讼法框架下行政诉讼调解机制研究》等；撰写的案例评析《何爱珠、何爱乐诉乐清市国土资源局土地行政登记案——善意取得抵押权不影响不动产权属登记诉讼案件的判决方式》刊发在本院主编的《审判实务研究》上。
二、依法履行职责情况
（一）审判工作。依法履行法官职责，带头办理新类型、疑难复杂案件，严把案件质量关，加强审判节点管理，正确适用法律，准确行使裁量权。坚持实体公正与程序公正并重，严格按照法定程序、法定时限办案，审判质量、效率、效果均较好，多次获得办案能手等荣誉称号。2017年1月至今，主审承办审结276件(一审103件，二审170件，非诉审查2件，其他1件)，其中法官助理协助办理11件，另外担任审判长参与其他法官办理的案件153件，至今办结的案件没有被二审、再审改判或者发回重审。其中担任审判长审理的上诉人乐清市公安局、温州市公安局与被上诉人卓某等治安行政处罚及行政复议案，被省高院评为十大典型案例；成功协调某村委会诉某市政府土地行政裁决案，实质化解了历史遗留的行政争议，取得良好的社会效果。
（二）综合工作。能正确处理严格司法与服务大局的关系、裁判定分止争与多元化解纠纷的关系。在院庭长的领导下，积极推进“行政争议调解中心”机制试点工作，努力践行行政诉讼领域的“枫桥经验”。加强府院良性互动，注重从源头上规范行政执法行为，助力法治政府建设，优化行政审判环境。主动参加行政诉讼案件管辖机制改革的调研，建言献策，助推全市基层法院行政诉讼案件于2018年7月15日起实行选择异地交叉管辖，确保依法公正审判。起草《关于规范行政机关负责人出庭应诉工作的意见》《关于加快推进国土领域非诉执行积案清理工作的意见》等规范性文件，助推府院联合发文。延伸审判职能，积极参与推进社会管理创新，释法明理，定分止争。三年来，共向行政机关发送司法建议7条，其中《关于规范农民建房供地的行政审批委托工作的司法建议》被评为2018年度全市法院优秀司法建议。同时，加强与高校的互动交流，被温州大学瓯江学院聘任为法学专业建设指导委员会委员。认真履行副庭长职责，协助庭长抓庭务管理和队伍建设，行政二庭先后被评为温州中院先进集体、全市法院优秀集体、荣立集体三等功。
三、司法责任制落实情况
严格落实司法责任制，自觉强化合议意识和责任意识，科学组建审判团队，真正落实“让审理者裁判、由裁判者负责”的工作原则。坚持依法合议原则，担任审判长参加合议时，坚持做到最后一个发言，确保合议不走过场。涉及上级法院规定的“四类案件”、发改案件、本院一审判决行政机关败诉案件，以及已提交专业法官会议讨论的案件，报庭长、分管院长审阅；经本院审判委员会讨论研究的案件，报分管院长签发。参与制定行政二庭全员岗位职责规定和办理行政诉讼案件常规工作流程，推行全员干警“1+X”职责模式，即每位干警都要立足一个本职岗位，并兼顾多项工作，合议庭组成既相对固定，又有序交叉，促进业务交流和裁判尺度统一。同时，充分发挥传帮带作用，让办案新手尽快熟悉业务，发挥团队最大工作效能。
四、勤政廉政建设情况
始终以共产党员的标准严格要求自己，严格遵守并执行中央八项规定精神、最高院的“五个严禁”和省高院“约法十章”，坚决反对四风，慎微慎独，遵守廉洁自律的各项规章制度。自觉遵守社会公德和法官职业道德，牢记履职誓言，做到自重、自省、自警、自励。在日常生活中，做到知足常乐，慎独简出，谨慎交友，自觉约束业外活动，自觉抵制人情、关系、金钱的干扰和诱惑。绝不利用职权谋取任何不正当利益，努力做到让自己省心、家庭安心、领导放心，也让社会对法院、法官的正义充满信心。从事审判工作二十多年，始终保持克己奉公，勤政廉政，切实维护党员干部和人民法官的良好形象。认真履行廉政监察员职责，做好本部门的廉政监察工作，积极参加本院组织的明查暗访和对基层法院的司法巡查活动，规范司法行为。
五、自觉接受监督情况
主动接受人大、监察、检察和社会各方面的监督，自觉落实市人大各项决议、决定，依法办理人大代表的意见建议和市人大常委会转办、交办的涉诉信访案件等。配合市人大组织的行政诉讼案件庭审观摩评查活动，并以此为契机规范庭审程序，树立良好的司法形象。积极回应人大代表关于统一裁判尺度的建议，落实相关工作措施，所承办的代表建议件均获得满意好评。同时，积极配合市人大常委会做好《温州市D级危险住宅处置规定》《温州市楠溪江保护管理条例》等地方性法规的起草调研、征求意见工作。能正确对待、积极配合监察机关和检察机关的监督。自觉接受院庭长的审判监督管理，做到既依法独立审判，又接受管理监督。牢固树立司法公开理念，通过公开开庭、庭审直播、文书上网、判后答疑、信访接待等多种方式，全面接受社会监督。
[bookmark: _GoBack]三年来，本人忠于职守，求实奋进，取得了一定成绩。但也存在政治学习还不够深入、创新能力有待进一步加强等方面的不足。本次履职评议既是人大常委会对本人多年从事审判工作的一次全面检阅，也是自我检查、接受监督、改进工作的一次宝贵机会。对评议报告和评议人员提出的意见、建议，将认真对照反省，制订切实可行的整改方案，并以这次评议活动作为新的起点，认真履行工作职责，不忘初心，砥砺前行，为推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗！
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