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本人自1984年参加法院工作，1994年从永嘉法院选调至市中院。从事法院工作三十五年。在工作期间，从事过刑事、民事、行政、执行等审判执行工作。2014年从执行庭庭长调任刑事审判第二庭庭长以来，紧紧依靠党组的坚强领导和各部门大力支持，在全庭同志共同努力下，圆满完成执法办案等各项审判工作任务。所在的庭多次被评为集体二等功、集体先进、五星党支、优秀党支部。本人连续三年被市委组织部评为优秀公务员。现将近三年来的德、能、职、绩、廉等情况报告如下：
一、强化政治修养，提升政治站位
人民法院首先是政治机关，必须坚持党的领导。本人十分注重政治理论学习，认真学习党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。牢固树立“四个意识”，增强“四个信念”，做好两个“维护”。严守政治纪律和政治规矩。做到政治上绝对可靠，对党绝对忠诚。在“不忘初心、牢记使命”的主体教育活动中，始终将学习教育、调查研究、检视、整改落实问题贯穿全过程，真诚听取意见，虚心接受批评，认真查摆自身存在的“四风”问题。实现了理论学习有收获，政治思想受洗礼，干事创业敢担当，为民服务解难题，清正廉洁做表率的目标。同时，将讲政治，服从党的领导，始终贯穿审判全过程，克服机械办案、就案办案的狭隘思想，将审判工作主动置于党委的领导之下，服务和推动党委的中心工作。重大案件主动向党委政法委汇报，利用党委统揽全局，协调各方的政治优势解决审判难题。积极做好司法延伸服务，主动围绕党委中心工作，为“大拆大整”、“五水共治”等中心工作，提高坚强有力的司法服务和保障。
二、勤勉履职，争创一流工作业绩
（一）积极办案，圆满完成审判任务。司法改革后，作为刑二庭庭长，肩负着审判管理和办案的双重职责。我积极克服压力，身体力行，率先垂范，积极办理案件，三年来，共审结各类刑事案件223件，圆满完成员额法官的办案任务，并带头办理重大疑难案件。去年成功审结了“书画宝”等重大涉众型“非吸”案件。做到管理和办案两手硬、两不误。积极加强对基层法院业务指导，组织并参与基层法院案件请示。同时，积极参与重大案件协调和化解工作，根据市委政法委的要求，提前介入案件，参与案件协调，为查明案件事实和财产处置等重大问题，提供指导意见，得到市领导的批示肯定。
（二）积极助推庭审实质化改革。为了推动证人出庭试点工作，多次陪同院领导赴北京，向中央政法委和最高法院汇报工作，争取支持。在改革试点过程中，以职务犯罪案件为突破口，全面开展证人出庭和庭审实质化改革试点工作。积极探索强制证人出庭，成功执行了全省法院首例强制证人出庭案件，为强制证人出庭积累实务经验，得到最高法院刑三庭庭长戴长林的充分肯定。为规范专家证人出庭程序，制定出台了《专家证人出庭的实施意见》，得到省高院充分肯定，《人民法院报》给予报道。中央政法委与中央电视台来院拍摄庭审实质化改革宣教片，时间紧、任务重，为了配合拍摄工作，从拍摄案例、采访对象，以及拍摄地点和后勤保障等，亲力亲为，全程做好保障，得到中央政法委和中央电视台的一致好评，最高法院委托省高院进行了书面表扬。在全市法院的共同努力下，庭审实质化取得积极成效，创造出“温州经验”，在时任中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱主持的第三次全国政法干部学习讲座上，介绍了温州改革经验。2017年作为全省唯一案例入选最高法院司法改革领导小组首批改革案例汇编，最高法院院长周强两次向全国人大做报告肯定温州改革经验。大型政论片《将改革进行到底》、《为了公平正义》以较大篇幅介绍我市法院庭审实质化的改革成果。
（三）破解司法难点，优化司法环境。针对刑事财产追缴难问题，会同执行局出台了《做好刑事裁判涉财产立案、审理和执行的会议纪要》。针对食品安全案件鉴定难、定罪难问题，与市公安局、市检察院联合出台《会议纪要》，解决了食品犯罪案件长期依赖鉴定意见的被动局面，得到省高院充分肯定。为统一倒卖游戏网络赌博量刑标准，与市公安局、市检察院联合出台《倒卖网络银子赌博量刑意见》。
（四）积极做好职务犯罪的审判工作。2016年“两高”出台贪污贿赂司法解释，对贪污贿赂等职务犯罪量刑进行调整。为了确保司法解释贯彻实施，我们精心组织，周密安排，召开刑事审判工作会议，传达贯彻上级法院精神。主动向党委汇报，争取党委领导和支持。摸清案件底数，制定实施意见，细化量刑标准，积极做好新旧法律衔接。通过集中审理，全市贪污贿赂案件全部审结，没有一件案件因新法理解和适用存在问题，被民众和当事人质疑，确保新旧法律顺利对接，取得很好的法律和社会效果，得到党委和纪检部门的充分肯定。为做好职务犯罪案件审判工作，建立廉政防控体系，主动与市纪委、监察局对接，联合出台了《关于在查办党员和国家工作人员涉嫌违纪违法犯罪案件中加强协作配合的实施细则（暂行）》，得到原纪委书记宋志恒和市中院徐建新院长的批示肯定，省高院给予信息报道。
（五）抓调研，促审判。通过撰写论文、白皮书、案例分析、司法建议等形式，积极开展调研工作，并将调研成果转化为解决司法难题、提升司法能力的各项制度。先后撰写了《食品药品案件审判白皮书》、《集资诈骗案件审理白皮书》，《村干部职务犯罪白皮书》，分别得到市人大主任葛益平，原市委副书记、政法委书记钱三雄、常委副市长陈作荣和徐建新院长的批示肯定。分别与温州海关、社保局出台了《关于办理走私案件若干问题的会议纪要》、《关于办理拒不支付劳动报酬案件的会议纪要》。《我国刑事非法证据规则司法实践实证研究》发表于《证据科学》刊物，多个案例评析发表于《人民法院案件选》、《温州审判实务》。《非法集资案件处置模式调研》被本院评为优秀调研课题；《沈建雄等非法吸收公众存款案——集资诈骗罪与非法吸收公众存款罪的区分》一文，荣获第三届全国青年法院优秀案例一等奖，并作为唯一的获奖作者代表进行交流发言，该篇论文被收录于《人民法院案例选》；五篇论文在《法律适用》发表，一篇论文被中国政法大学收集到论文集。两个案例分析刊登于《审判实务研究》。《论宽严相济刑事政策在刑事审判实践中的运用》和《新刑诉法视野下证人出庭作证制度的实证分析》两篇论文在全市法院征文比赛中分别被评为二等奖和三等奖，被收录于《优秀论文集》；《论上诉不加刑原则的困境及对策》、《我国刑事非法证据排除规则司法实践实证研究》被收录于《“刑事证据排除规则的运行与检讨”研讨会暨首届证据法学青年学术论坛》论文集中；在《人民司法》上发表《“以贩养吸”情形下贩毒目的及毒品数量之认定》、《滥用职权犯罪中损失数额及重大损失的认定》、《集资诈骗罪与非法吸收公众存款罪的区分》三篇论文，其中《集资诈骗罪与非法吸收公众存款罪的区分》一文还被《刑事实务》公众号转载；撰写的《吴国庆诈骗案——电信网络诈骗的定性分析》案例被评为全市精品案例。
（六）抓业务指导工作。切实加强对基层法院业务指导和培训。一是召开一年一度的全市刑事审判工作会议，邀请审判业务专家授课，进行全员业务培训。二是对审判实务中的难点和疑点问题进行梳理，并出台《审判实务若干问题解答》。三是依托内网“审判实务答疑”栏目，对审判实务问题进行网上答复，为基层法院提供及时、快捷的业务指导。四是成立业务指导小组，由庭长和审判长对类案进行对应指导。五是简化请示程序，放低请示门槛，及时接受基层法院请示，帮助基层法院解决司法难题。六是认真落实发改案件评查制度，对发改案件进行定期评查和通报。
三、重操守，做公正廉洁司法的表率
认真履行一岗双责的主体责任，通过学习廉政规定，开展警示教育活动，防微杜渐，筑牢廉政防线，提高防腐拒变的能力。全庭干警没有发生一起因不廉不公，被当事人投诉或问责。本人保持良好的心态和廉洁的生活方式，克己奉公，勤政廉政，切实维护党员干部和人民法官的良好形象。按照党员干部廉洁自律的规定，做到自重、自省、自警、自律。一是积极参加各项警示教育和党风廉政教育活动，增强廉洁自律意识。利用工作例会、支部学习会，开展经常性的廉洁司法教育，严格落实中央八项规定、《法官职业道德规范》，以及最高院“五个严禁”。二是忠实履行宪法和法律，恪尽职守道德和良知，不为金钱所诱，不为权利所惧，不为利益所惑，不办金钱案、关系案、人情案，公正廉洁司法。三是严格按照法官法以及相关的纪律要求，自觉约束业外活动，不经商办企业。培养良好的生活情趣，不参与“酒局”、“牌局”，洁身自好，与法官身份不符的场所不去、与法官身份不符的话不说、事不做，始终保持法官良好形象。
回顾三年来的工作，虽然做了一些工作，取得一点成绩，但离党和人民群众要求和法官的职业标准，还存在一定差距，如年龄大了，存在求稳思想，改革创新激情有所弱化；深入基层调研不够，等等。这些问题有待在今后的工作中努力加以改进。
 
 

