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温州市中级人民法院民四庭审判员  曾慧

2019年10月
我于2008年进入温州市中级人民法院工作，历任民四庭书记员、助理审判员，2017年10月，我通过法官遴选考试，成为一名员额法官。此次，作为温州市中级人民法院员额法官接受市人大常委会履职评议人员中唯一的女法官代表，我深感荣幸与压力。现将近三年来的履职情况汇报如下： 

一、政治和业务素养情况

我深知，要成为一名优秀的员额法官，生活工作中须臾离不开先进思想的引领，所以我积极参加庭里每周的政治业务学习和浙江省高级人民法院组织的夜学活动，坚持学习习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步夯实自己的政治理论功底。我时刻牢记司法为民的工作宗旨，忠实履行宪法和法律赋予的职责。十余年来，我一直奋斗在民事审判工作第一线，按照“公正司法、一心为民”的要求，牢固树立“群众利益无小事”的观念，以化解矛盾、维护诚信、促进社会和谐稳定为己任。时刻以习近平总书记对政法干警提出的“五个过硬”的标准要求自己，时刻以树立法院良好形象为自己行动、处世的准则，在生活上严格要求自己，约束业外活动，严格执行《法官职业道德规范》、最高院“五个禁令”，本院从严治院“十条禁令”、“三个一律”，强化公仆意识，坚持全心全意为人民服务的宗旨观念。

我所在的民四庭负责我市房地产案件和涉外商事案件的一、二审审判工作。部分房地产案件标的额大、群体性案件多，部分重大敏感案件容易引起社会公众的关注，也存在一定舆论风险。涉外商事审判作为展示中国司法形象的重要窗口，一言一行都关乎中国司法的形象，我深刻地认识到此类案件妥善处理的重要性。在处理过程中，我始终坚持在“平等保护”的原则下明辨是非，同时做到服务大局、政治正确，坚持社会效果和法律效果的有机统一。

二、依法履行职责情况 

2017年，我共办结一、二审案件95件，参与合议案件192件，协助其他法官办案40余件。2018年，共办结一、二审案件150件，参与合议案件443件。2019年1月至9月，共办结一、二审案件99件，参与合议案件288件。承办的案件中，目前无一被认定为瑕疵。

员额制后，由于庭里办案人数的减少，原本紧张、忙碌的工作再次提速。早上开庭一直到下午一点多而错过了饭点，晚上开庭到六七点，也是常发生的事情。白天忙着阅卷、开庭、合议，晚上有时候还要留下来加班撰写、校对裁判文书，确实比较疲惫。但在这种忙碌的工作节奏中，通过调查、走访，了解每一个案件背后的真实情况，明白案件症结所在，最后能够妥善处理，也让我感受到这份工作给予的快乐，并总结出一些体会：

第一，案件无小事，件件需谨慎。一个小案件，可能背后影响到一个家庭的生活，更影响到许多人对于司法公正的看法。“由审理者裁判，由裁判者负责”。作为员额法官，对于自己办理的每一个案件，都实行责任终身制。面对小到几千元的租赁合同纠纷，大到数亿元的房地产合作开发纠纷，无论标的额大小，无论当事人多少，我都秉着一丝不苟的态度去对待，仔细审核每一份证据，敲定每一个事实，力争把每一个案件都办成铁案，经得起历史的检验。

第二，提高审判效率，也是传递公平正义的体现。房地产案件中，案件最终生效时间往往会影响到占有使用费的计算时间、当事人违约金的计算时间等，为了尽量减少当事人因法律程序而产生的损失，我在保证案件质量的基础上，努力提高办案效率。正所谓“迟到的正义非正义”，虽然普通二审案件的审限有三个月，但是我对自己的要求是除特殊情况外，案件尽量在开庭后一个月内审结。对于事实比较清楚的案件，一般在开庭后一周内，我就会审结案件。所以，很多当事人和律师在拿到判决书后，经常也会为我的效率点赞。

第三，社会效果和法律效果要兼顾。“没有社会效果的法律效果等于零”。法律因素之外的道德、情理，也是作为民事法官在案件审理过程中不可忽视的重要因素。要找到当事人内心的冲突点，做好说理工作，对于提升案件的自动履行率很有裨益。在我承办的（2019）浙03民终3288号案件中，我到厂房租赁现场勘察情况，在现场通过电话与案件争议焦点密切相关的案外人进行沟通，与双方当事人进行充分沟通。虽然案件最终未能调解结案，二审判决结果也部分支持了对方的上诉请求，但瑞安市正业法兰公司在收到判决书的第二天，就打电话来主动要求履行二审判决，缴纳款项。这件事，对我触动很大。其实只要法官对案件的处理态度、说理能够得到当事人认可，那么即使案件输了，当事人对法院的工作也是认可的。 

第四，对于部分重大敏感案件，要及时按照规定请示汇报。例如我经办的浙江商城系列案件，涉案人数众多，信访压力巨大、存在严重舆情风险，我严格按照规定，逐级请示，及时向院领导及市政法委汇报案件情况，最终确保案件审理平稳进行，没有发生重大群体性事件。

作为一名法官，我内心始终保持两种敬畏，一是敬畏法律，二是敬畏职责。在查清案件事实的基础上分清是非，确保裁判文书正确适用法律、坚持程序公正与实体公正并存，是我对法律的敬畏。准确适用裁量权，斟字酌句让裁判文书说理透彻，让当事人息诉服判，是我对法官职责的敬畏。

我于2017年2月被评为2015-2016年度温州市政法系统先进个人，2018年获得优秀公务员称号，并获个人三等功一次。

三、廉洁自律情况

法律是神圣的，作为一名员额法官。清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡做法官，是我的信条。一直以来，我不办“关系案”、“人情案”与“金钱案”，也不利用审判权和法官身份为自己或亲友谋取私利，从不干预过问他人经办的案件。即便由此招致个别亲友的误解，我也无怨无悔。办案过程中，也曾经有过当事人向我送卡的情况，都被我严词拒绝。在审判活动中，我慎言、慎行，与当事人及律师交往过程中十分注意法官形象。我深知，我审结的每起案件，对待当事人的每句话语，都会折射出法官形象，成为当事人感受到司法公平正义的渠道。

    三年来，在领导和同事的关心和帮助下，我虽然取得了一些成绩，但我深知自己仍存在一些不足。在今后的工作中，我将再接再厉，以期向党和群众交出一份更加满意的答卷。

