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本人李翔宇，1999年参加工作，期间在永嘉县人民法院、龙湾区人民法院工作十年，2009年遴选到温州市中级人民法院，先后在监察室、执行庭、立案庭工作。经过两级法院20年法官职业生涯历练，本人思想政治素质、法律专业能力和司法作风建设得到不断加强。2011年以来，连续5年被评为年度优秀公务员，多次被评为个人嘉奖。现将三年来的履职情况报告如下：
一、注重学习，不断提高党性修养和业务能力
2016年10月份，立案庭党支部换届选举，本人当选支部书记，在上级党组织的统一部署下，认真组织学习党的十九大和历次全会精神，积极参加“两学一做”、“不忘初心，牢记使命”等一系列主题教育活动。通过学习，坚定理想信念，坚定政治立场，坚持“三个至上”指导思想，牢固树立社会主义法治理念，切实提高思想政治觉悟和贯彻执行党的路线、方针、政策的自觉性。
作为支部书记，重视支部标准化、规范化建设，团结带领支部党员和庭室干警认真抓好支部党建工作，严格执行“三会一课”制度，对支部存在的廉政风险进行专门分析，提出整改意见，组织制订庭室职能清单及全员岗位职责清单，确保权责明晰到人。在诉讼服务中心推行“党员先锋示范岗”，不断增强支部党员党性观念和争先创优意识。2017年，成功创建“四化”党支部。
坚持理论联系实践，注重总结审判工作经验。2016年以来，浙江省高院部署在全省法院开展“大立案、大服务 、大调解”三大工作机制建设，2018年，温州中院成立课题组，对全市法院“三大机制”建设开展情况进行调研，我作为主笔人，经深入调研，撰写了“关于温州法院三大机制建设情况的调研报告”发表在《温州审判》上。按照中院党组的决策部署，先后拟定了《关于进一步加强诉讼送达工作的实施办法（试行）》、《关于建立消费纠纷多元化解工作机制的实施意见》、《关于公证参与人民法院司法辅助事务对接协作意见》等规范性文件，对全市法院相关业务工作予以规范。
二、坚持秉公办案，忠诚践行司法公正使命
立案庭负责全市法院生效判决申诉、申请再审的立案和再审审查工作，案件类型多样、业务庞杂、情况复杂，需要精通各类审判业务知识和丰富的社会阅历以作出准确的判断。2017年以来，共审结、审查各类民商事案件622件，其中申诉及申请再审案件210件，二审速裁案件392件，信访程序终结案件12件，结案率94.67%，平均审理天数30.33天。
在办案过程中，我以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标，坚持实是求是，有错必纠的原则，对于符合再审条件的案件依法提起再审程序，共对43件案件裁定再审，切实维护当事人的合法权益。
注重当事人程序救济的保护，对于在裁判生效六个月内提起再审申请的案件，均给予救济程序保障，依法立案审查，对于超过再审申请期限的案件，按照申诉予以处理，符合立案条件的亦予以立案审查，不符合立案条件的按照信访流程办理。
心系群众，实行预约接访，彻底改变来访人排队之苦、会见之难。对于来访的当事人，坚持做到认真辩法析理，耐心做好解释说服工作，力争息诉罢访。关心群众疾苦，符合救助条件的积极协调帮助给予落实司法救助款，妥善化解了黄XX、杨XX等数十起长期涉诉信访案件，共处理涉诉信访件5500余件。特别是协调抓好金砖国家国际高峰论坛、党的十九大、世界互联网大会、枫桥经验纪念大会、新中国成立70周年以及全国两会等敏感节点重大涉诉信访案件的排查、化解、稳控等工作，为我市维稳工作倾心尽力，实现了零非访、无群体访的工作目标，进京访案件逐年下降，相关工作得到党委和上级法院的肯定和表扬。
三、重视司法体制改革，认真落实司法责任制
贯彻落实中央、省市委和上级法院关于司法体制改革的工作部署，进一步落实本部门人员分类管理和司法责任制改革要求。推行员额法官办案制度以来，立案庭及时组建了包含6名员额法官、6名非员额法官、7名法官助理、3名司法雇员、3名临聘人员的审判团队，摸索适合岗位特色的团队模式。
开展简案快审、裁判文书制作和签发制度改革，将全院上诉未交费案件集中立案庭统一审理。本人作为一个再审审查团队和速裁团队的审判长，严格执行文书审核审批制度，无论是驳回当事人的再审申请还是提起再审，所有案件均经合议庭合议后由审判长签发，切实做到让审理者裁判，由裁判者负责。同时积极参加其他团队的案件审理、审查和合议，建立健全专业法官会议制度，定期召开专业法官会议，讨论决定重大疑难案件的立案、再审、裁判原则和尺度等问题。
积极推行涉诉信访工作改革。构建“院领导定期接访（每月15日）、中层干部（员额法官）和青年干警轮值接访、立案庭随机接访、信访窗口干警常规接访”的层级接访制度，形成齐抓共管的工作格局。切实推进信访数据信息化、规范化建设。2019年起，全面启用信访管理系统，要求全市法院在信访窗口落实专人，所有来信来访件真实、完整录入系统，保证信访工作流程透明化、数据化、信息化。建立诉访分离机制，认真做好诉与访的审查分流工作，有效引导信访人按照司法程序反映情况，切实防止案件游离在法治轨道以外。对于法律程序已穷尽、长期无法化解的信访积案，在坚持“法律问题解决到位，错误瑕疵纠正到位，教育疏导到位，困难帮扶到位”四个标准的前提下，依法终结备案125件，有效避免了程序空转，通过终结促成大量信访积案化解。
2017年以来，立案庭庭长先后挂职乡镇街道、基层法院和参加中青班学习。在此期间，我强化责任担当，充分发挥主观能动性，认真履行岗位职责，勤勉干事，奋勇争先，全力抓好党务、庭务工作，坚决贯彻落实省委省政府提出的“最多跑一次”改革，大力推进网上立案、先行调解、公证参与司法辅助事务、案件繁简分流、全市在线矛盾纠纷多元化解平台的应用推广等多项改革工作，编制涉企民商事立案诉讼提示，服务“两个健康”先行区，确保了各项改革工作任务的顺利完成。
四、严格自律，认真贯彻执行党风廉政建设责任制
心以正大为光明，行以正道为高尚，人以原则为崇高。人的一生都是在原则的选择中度过的，每一次不同的选择都会给以后的人生道路带来不同的影响。作为一名党员法官，我时刻提醒自己坚持公正廉洁办案、坚守廉政底线是最基本的原则，时刻提醒自己做一个“畏惧法度”的人，守护好原则的底线。
严格落实中央“八项规定”，认真执行人民法官“五个严禁”、“十个一律”，模范遵守规章制度；坚守清正廉洁底线，自觉抵制人情案、关系案、金钱案；严格遵守司法礼仪，保持良好的形象和文明的举止，谨言慎行，平等保护各方当事人合法权益；约束业外活动，没有不良嗜好，没有不廉反映，没有涉诉信访案件，没有违反办案纪律、廉政纪律和产生不良影响的案件。
五、强化监督意识，自觉接受监督
自觉、主动接受人大及其常委会监督，不折不扣地贯彻落实人大及其常委会的各项决议、决定，认真、及时办理人大代表建议案。每年市“两会”期间，随同院领导到代表团听取对法院工作的意见和建议，“两会”期间到会听取对法院工作报告的意见，并抓好整改落实。先后主办和会办了市人大代表《关于完善金融债权诉讼相关措施的建议》、《关于进一步保护我市民营企业家财产权和人身权的建议》、《关于构建“大调解”体系化解矛盾纠纷的建议》等建议案，办件满意率100%。办案过程中，对人大代表的意见建议，能够正确对待，主动沟通，及时回复，谨慎办理，争取理解与支持。
对市人大等领导机关交办、督办的涉诉信访件，建立专档，分类登记、跟踪督办。如2018年12月份，鹿城区某街道一名省人大代表反映该街道辖区有关人员涉诉信访工作情况，希望法院予以重视，我及时上门沟通，通报情况，取得了理解与支持，该名人大代表对法院上门沟通表示满意和感谢。2019年7月份，接悉市人大常委会办公室一信访件办理通知单，我立即组织两级法院从审理到执行开展全面调查，并在一个星期内报结。
重视监察委员会的纪律作风监督、检察机关的法律监督以及其他监督，对于批转的信访件，均建立专档，专人跟踪督办。对于人民群众对人民法院和工作人员的实名投诉、举报、反映问题、意见建议等，能够及时交转办，确保件件有登记、件件有回复。
几年来，虽然取得了一些成绩，但深知还存在一些问题和不足，主要有：政治理论学习存在不深不实不透问题，对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习需要进一步加强；业务能力还不能完全胜任工作需要，一定程度上存在畏难情绪；创新意识、奋勇争先意识有所减退；统筹兼顾、综合协调事务能力需要进一步提高；对于信访群众存有急躁情绪，不够耐心细致等等。对于这些问题和不足，我将以本次评议和“不忘初心，牢记使命”主题教育为契机，结合评议意见与建议，认真分析研究，切实抓好整改落实，努力做一名让党放心、让人民满意的好法官。
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