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近年来，本人在院党组的正确领导和关心下,在同事的支持和帮助下,忠于职守、勤奋工作、积极进取、秉公执法、清正廉洁，正确、全面地履行法官职责，较好地完成了各项工作任务。根据《履职评议工作的实施方案》的安排，现将本人近三年来的履职情况汇报如下：
一、政治和业务素质情况
本人时刻严格要求自己,认真学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，不忘初心，牢记使命。增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，严守政治纪律和政治规矩，对党忠诚，牢固树立讲政治、顾大局的观念和全心全意为人民服务的宗旨意识，在政治上、思想上、行动上始终与党中央保持一致。积极参与院、庭里组织的各项政治学习和政治活动，严格按照党员标准要求自己，履行党员义务，不断提高自身的政治理论素养、党性修养和思想政治觉悟。积极参加各项业务学习活动，认真学习与审判业务相关的各项法律、法规，努力做到学有所思、学有所悟、学有所用，不断提升业务知识和业务水平，更好地完成各项工作任务。
二、依法履行职责情况
本人始终牢记立党为公、司法为民的宗旨，满腔热情地投入到工作中去，认真办好各类案件。近三年来共审结案件400余件，民事调撤率为42.72%，参加合议民商事一、二审案件超1300余件，目前为止所承办的案件没有一件超审限、发回重审，二审改判发回率和二审改判发回瑕疵率均为零。对于每个案件，坚持以事实为依据，以法律为准绳，坚持实体公正与程序公正并重，力求每个案件都经得起历史的检验。在每次庭审前认真阅读卷宗材料，制定庭审提纲，为开庭审理做好充分准备；在庭审过程中和庭审后认真思考及评议，反复推敲案情，力争办好每一件案件。在办案中注重发挥调解优势，分清是非，消除矛盾，积极争取双方当事人以和解的方式解决纠纷，实现案结事了，取得良好的法律效果与社会效果。积极主动审理新类型、疑难复杂及社会影响大的案件，不断积累审判经验。每天坚持早出晚归，加班加点，利用午休、下班和周末时间制作法律文书，最大限度的提高工作效率，尤其在2018年下半年开始在办好民五庭案件的同时，分担民二庭办案任务并于今年上半年正式轮岗至民二庭工作，面对案件多，任务重，压力大，我不怕吃苦，脚踏实地，虚心请教，认真学习和熟悉业务知识，快速地适应新岗位，尽心尽力做好工作。同时在审判工作之余，坚持办案与调研、论文写作相结合的方针，积极开展相关课题的调研活动和论文写作，努力提高调研水平和写作能力。通过不断的学习和努力，近年来个人先后荣获党员先锋、办案能手、个人三等功等荣誉称号，受到了领导和同事的肯定和赞扬。
三、司法责任制落实情况
本人有幸于2017年首批进入员额法官序列，深感责任重大，在日常工作中更加严格要求自己，严格落实司法责任制，落实“让审理者裁判、由裁判者负责”要求，严格按照职责清单规定集中精力尽好责，办好案，落实员额法官独立签发文书等相关职责，切实提高作为员额法官的责任意识和履职水平。
四、勤政廉政建设情况
“公正办案是一个法官的天职”，本人始终坚持自重、自省、自警、自励，保持宁静淡泊的心态，坚守清正廉洁的原则。在日常生活和工作中，始终坚持遵章守纪，勤政廉洁，恪守法官职业道德，秉公办案，公正司法。积极参加各项警示教育和党风廉政教育活动，深化廉政文化学习，把廉政学习渗透到日常生活和工作中去。严格约束自己的业内外活动，自觉抵制不良风气，廉洁自律，清清白白做事，堂堂正正做人，用自己的一言一行体现法律的公正和法院的形象。
五、自觉接受监督情况
法官自觉接受监督，是向人民负责的具体体现，也是提高办案水平，改进工作方式，完善自身素质的重要途径。本人始终自觉接受社会各界监督，牢固树立自觉接受监督意识，正确对待人大、监察、检察和社会各方面的监督，自觉落实市人大各项决议、决定，依法办理人大代表的意见建议和市人大常委会转办、交办的涉诉信访案件，做到件件有着落，事事有回音，认真妥善的处理好各种情况。 
六、存在的问题和不足
回顾过去近三年工作，虽然取得了一些成绩，但也存在一些不足，如学习的主动性不够强，工作中存在急躁情绪，调研能力需进一步加强等，针对存在的问题和不足，在今后生活和工作中，我一定加强学习，静心思考，认真改进，不断积累，完善自我，切实把各项工作做好做实，迎接更大的挑战！
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