《杭州市拱墅区社会心理服务体系建设工作深化实施方案（2019-2021三年行动计划）》政策要点解读

[bookmark: _GoBack]近年来，随着经济社会快速发展，居民心理服务需求增加。为满足居民心理服务需求，贯彻落实党的十九大提出的“加强社会心理服务体系建设，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态”的报告要求，根据《杭州市社会心理服务体系建设国家试点工作实施方案》的文件要求，结合我区实际，探索适合我区实情的社会心理服务模式和工作机制，2019年12月 23 日，拱墅区卫生健康局、区委政法委等10部门印发《杭州市拱墅区社会心理服务体系建设工作深化实施方案（2019-2021三年行动计划）》（以下简称《实施方案》）。为更好地贯彻落实《实施方案》，有关情况说明如下。
一、关于指导思想和工作目标
按照《中华人民共和国精神卫生法》《杭州市精神卫生条例》《关于加强心理健康服务的指导意见》《“健康杭州2030”规划纲要》等法律法规和政策要求，坚持预防为主、突出重点、问题导向、注重实效的原则，强化党委政府领导和部门协作，建立健全服务网络，加强特殊人群心理健康服务，持续探索社会心理服务疏导和危机干预规范管理措施，继续发挥全国首批社会心理服务体系建设试点单位的领航作用，为杭州市顺利完成全国社会心理服务体系建设试点城市工作，提供拱墅智慧，拱墅经验，拱墅力量。
到2021年底，完善拱墅区社会心理服务体系建设，将心理健康服务融入社会治理体系、精神文明建设，融入平安拱墅、健康拱墅建设。建立健全党政领导、部门协同、社会参与的工作机制，心理健康服务纳入健康城市评价指标体系，作为健康细胞（健康社区、健康学校、健康企业和健康家庭）工程和基层平安建设的重要内容，构建以大众人群心理知识宣传普及为前端、特殊人群心理问题监测预警和精准干预为中端、患者群体综合管理为末端的“社会心理健康全程服务链”。因矛盾突出、生活失意、心态失衡、行为失常等导致的极端案（事）件明显下降。
二、关于主要任务
（一）关于社会心理服务体系建设
社会心理服务涉及社会各个方面、各类人群。为做好社会心理服务工作，要铺设一张覆盖全社会的心理服务网络。一是推进社会心理服务平台建设。整合资源，完善区-街道-社区三级社会心理服务平台建设。二是加强青少年心理服务网络建设。整合区域内心理健康服务资源，面向未成年人开放心理健康知识普及与专业的心理咨询服务，为师生提供专业化、个性化的心理健康服务。三是构建机关和企事业单位心理服务网络。鼓励党政机关和企事业单位、新经济组织通过建立心理辅导室或购买服务形式，对员工提供心理健康服务。四是提升医疗机构心理健康服务能力。卫生健康部门整合资源，在综合医院、妇幼保健机构、基层医疗卫生机构等开展心理健康服务。五是完善严重精神障碍患者综合管理网络。街道为主体，建立健全多部门精神卫生综合管理小组和 “多位一体”关爱帮扶小组（或个案管理团队），多渠道开展严重精神障碍患者日常发现、登记报告、随访管理、危险性评估、服药指导、心理支持和疏导、社区康复、应急处置、快速转介等服务，依法开展案（事）件处置。开办多种形式的社区康复机构，提高居家患者在社区参与康复率，加强家属学校（课堂）规范化建设。
（二）关于加强社会心理服务人才队伍建设
为了充分调动各类心理服务人员积极性、发挥各自优势开展心理服务相关工作，《实施方案》提出：一是发展心理健康领域社会工作专业队伍。鼓励和支持社会工作专业人员参与心理健康服务。二是培育心理咨询人员队伍。吸引心理学专业背景人员和经过培训的心理咨询人员从事心理健康服务。三是发展医疗机构心理健康服务队伍。提升医疗机构心理健康服务专业人员数量和服务水平。四是组建心理健康服务志愿者队伍。鼓励和规范心理健康志愿服务的发展。五是健全行业组织，并加强管理。
（三）关于加快社会心理服务体系智慧管理平台建设
一是加快社会心理服务资源云平台建设。建立以线下社会工作室为实体基础的社会心理服务资源云平台。二是建立健全提供公益服务的心理援助平台。扩大社会影响力和利用率，提升服务可及性和专业性。三是构建全流程闭环管理的精神卫生管理信息系统。搭建集预警监测、危机干预、医疗协作、综合管理为一体，实体网络和信息网络协同的全流程闭环管理系统。四是完善“三色等级预警”。依托综治平台，开展特殊人群心理问题红黄绿“三色等级预警”工作。
三、关于保障措施
为保障工作的顺利实施，一是加强组织领导。建立健全由党政负责人任组长的领导小组，下设办公室，定期召开领导小组会议，协调解决工作中的重点和难点问题。二是加强队伍建设。成立队伍并提升其服务能力和工作水平。三是加强政策扶持。为公众提供专业化、规范化服务和针对性服务。四是加强经费保障。把心理服务体系建设工作经费列入区、街道财政以及部门财政预算。五是加强督导评估。区卫生健康行政部门、政法委会同有关部门开展督导、评估，并通报结果，限期整改，确保按期完成建设任务。

