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舟山市公共卫生工作委员会 舟山市爱国

卫生运动委员会关于印发舟山市“利奇马”台风灾后卫生防病工作方案的通知
各县（区）政府、功能区管委会，市公卫、爱卫成员单位：
现将《舟山市“利奇马”台风灾后卫生防病工作方案》印发给你们，请遵照执行。
舟山市公共卫生工作委员会   舟山市爱国卫生运动委员会 

               2019年8月10日
舟山市“利奇马”台风灾后卫生

防病工作方案
2019年第9号台风“利奇马”已于8月10日1时45分在温岭市沿海登陆。受其影响，我市出现大范围强降雨，城乡局部地区发生严重内涝，环境普遍受到污染，群众工作和生活受到较大影响，灾后防病形势严峻。为保障人民群众身体健康,确保大灾之后无大疫，特制定本方案。 
一、工作目标
坚持预防为主原则，大力加强环境卫生清理、健康教育、卫生防疫，有效预防和控制灾后传染性疾病、食源性疾病、人畜共患病及中毒等次生事件，及时实施医疗救治，实现大灾之后无大疫的工作目标。
二、工作原则
政府主导，部门联动，专业指导，全民参与。
三、工作措施
（一）全面开展环境卫生清理与消毒。各县（区）、功能区管委会及各部门要组织发动街道（乡镇）及社区干部群众和单位职工彻底清理环境卫生，清除淤泥、树枝残叶、垃圾粪便等，特别对水淹地区要彻底清洗并加强无害化处理，科学实施消毒、杀虫、灭鼠，消除疫病发生与流行的条件。在清理环境过程中，要以生活环境及公共场所为主，坚持“先进行清淤、后实施消杀灭”的原则，对水淹地区和居民住宅、厕所、垃圾点、临时住所等地，要全面实施药物喷洒消毒杀虫处理，特别是要做好安置点等人员密集区域的消杀工作。凡是水淹和受灾地区的住户，水退后首先打开门窗，通风换气，清洗家具，清理室内物品，整修厕所，全面清扫室内和院落，修缮禽畜棚圈，清除垃圾杂物。必要时对墙壁、地面及日常生活用品进行消毒处理，待室内通风干燥、空气清新后方可搬入居住。各级爱卫、疾控和基层医疗卫生机构要加强技术指导培训，确保消杀工作有序有效。
（二）全面发动开展爱国卫生运动。大搞爱国卫生运动，彻底清理城乡环境，是当前爱国卫生的重要工作。各县（区）、功能区管委会要组织爱卫干部、疾控专家、社区网格管理员、义工、志愿者队伍等深入灾区，指导环境清理和环境保洁以及消毒、杀虫、灭鼠等工作。及时动员广大群众搞好环境卫生，消除四害孳生地，对居民小区、建筑工地、郊区、饮用井水、景区景点、临时住房及垃圾点、厕所等公共场所应指导全面实施药物喷洒、井水消毒等处理。特别要对退水后的住房和学校、公园、市场、医院、车站、码头、机场以及食品水产品加工等公共场所及时做好消毒和卫生处理工作,做到水退到哪里,环境清洁、消杀工作就跟到哪里。

（三）重点抓好生活饮用水和食品卫生。生态环境部门和水利部门要及时组织对分散式和集中式饮用水水源及供水设施进行检修、清理,加强对饮用水的消毒处理,定期进行水质检验。要教育群众喝开水,不喝生水,没有条件的地方,要用漂白粉或漂白粉精片对饮水进行消毒,消毒措施要落 实到每家每户。卫生健康部门要做好生活饮用水卫生监督巡查，经水淹过的供水设施和管网，必须清理消毒，现场水质检测合格后方能启用。市场监管等部门要严格执行《食品安全法》,认真做好受灾区域食品卫生监督管理工作,组织对辖区饮食从业单位、集体食堂、临时安置点等进行一次全面检查,发现问题及时解决,防止发生食品安全事件。要对群众进行宣传教育,防止食用腐败变质的食品,误食被农药或其它化学物品污染的食品及毒蕈,确保食品安全。
（四）加强疾病监测、疫情报告和救治工作。卫生健康部门要建立健全灾区疾病监测体系，加强医疗机构、临时安置点、巡回医疗队等的疫情监测工作。各部门在救灾过程中发现有可疑疫情，要及时向辖区疾病预防控制机构报告情况。疾病预防控制机构要加强对重点人群的监测,及时分析疫情发展趋势,组织开展本辖区灾后突发公共卫生事件风险评估，重点加强与涝灾关联度大的有关自然疫源性疾病、肠道传染病等的分析报告，有针对性地调整和完善卫生应急措施，确保医疗救治和卫生防病工作有效展开。各级医疗机构要密切关注门急诊病人情况，发现病人数量剧增或临床异常现象要及时上报。
（五）积极开展健康教育。各地新闻媒体和各级爱卫、疾控、健教机构，各部门、单位、社区居委会、村要充分利用各种宣传形式，及时编制消毒、灭四害、预防肠道传染病等常识，要在第一时间发送到群众手中，提高受灾地区、受灾群众对灾害常见病和虫媒传染病的自我防护能力。把救灾防病的各项措施落实到群众自觉的行动中去。当前的宣传重点是控制虫媒；讲究饮水饮食卫生，防止病从口入；搞好环境卫生整治，预防疾病流行等内容。要利用各级爱国卫生、公共卫生的组织网络，将灾后防病知识宣传深入到每个社区（村)的各个家庭；要尽快修复各类宣传健康教育阵地，发挥好最大功能，切实提高群众自我防病意识。

四、工作要求
（一）加强领导。各级政府要立足于抗大灾防大疫,将卫生防病工作作为当地救灾、生产自救工作的重要内容，切实加强组织领导。受灾严重的地区要成立灾后卫生防病领导小组，统筹指导，监督检查，处理问题。要明确各有关部门责任,齐心协力做好本辖区内传染病的预防和控制工作。要制订相应的卫生防病预案,并准备好必需药品、器械、物资,做到品种全、库容满、底子清。一旦发生疫情,要果断采取措施,将其扑灭在初发阶段,把灾害造成的损失控制在最低限度。 
（二）加强协作。各级政府、有关单位要切实把维护人民群众的健康放在首位，排除各种干扰，全身心投入到本次救灾防疫工作中去，切实履行职责，抓好各项工作落实，确保灾后无重大传染病和食源性疾病等次生事件发生。要切实加强沟通协作，在工作中遇到困难和问题要及时汇报、沟通、研究解决，共同完成灾后防疫任务。
（三）增配物资。各级政府、有关单位要进一步完善应急物资储备，加强对应急物资的管理，提高物资统一调配和保障能力，为预防和处置灾后突发事件提供有力保障，真正做到分工协作、统一调配、有备无患。
抄送：省卫生健康委，市府办，各县（区）公卫办、爱卫办，委直属医疗卫生机构。
舟山市公共卫生工作委员会办公室         2019年8月11日印发
文件








