
附件1：
上虞经济开发区（曹娥街道）无证幼儿园专项整治
工作领导小组成员名单
组  长: 杜永刚 

副组长：章来兴、周洪标、诸东海、顾晓晓、高起宏
成  员：徐蓉英（社会事务管理局）     夏奎岗（教育党总支）

景  瑛（中心幼儿园）     　  黄晓燕（中心幼儿园）        丁大庆（安监环保局）         范智彪（建设局） 

潘建桥（政法办）             吕建美（财政办）
陈祥海（社会保障局）         朱  宁（派出所）
吴丽萍（社会事务管理局分管食品药品）    

陈爱忠（卫生院）              徐  林（广电站）
领导小组下设办公室，办公室设在区（街）社会事务管理局，徐蓉英兼任办公室主任。
附件2：

上虞经济开发区（曹娥街道）无证幼儿园专项整治
工作单位职责分工
区（街）加强幼儿园管理和无证幼儿园整治工作领导小组：做好辖区内幼儿园的整改提升，取缔不具备办园条件或无证幼儿园的协调管理工作。对有办学许可证的重新审核其办学条件，指导督促有条件的实现改造提升，创设规范化幼儿园；督促无证幼儿园通过整改取得合法办园资格；对存在突出安全隐患、办园行为出现重大失误、不落实整改措施或整改后仍然不具备办园条件的，组织相关部门联合予以取缔。
学校教育党总支及曹娥中心幼儿园：对幼儿园办园资格的审核进行把关，对新办幼儿园的布局设置应当征求相关村（居）委会的意见，对全街道幼儿园进行日常规范化运作的督导，对幼儿园存在的问题提出整改意见，并指导其及时整改，对存在突出安全隐患的幼儿园发出停业整改通知书，并协调相关部门对整改后仍不具备办园条件的幼儿园进行取缔。

区（街）政法办：负责对专项整治工作涉及的法律问题提出意见，办理因此而产生的行政复议和诉讼案件。

区（街）建设局：配合市住建局对幼儿园提供的园舍建筑质量安全检测结果进行监督，对不符合建筑质量要求的幼儿园提出处理意见，并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园依法进行取缔。

区（街）社会保障局：配合区人社局监督全市幼儿园按照国家有关规定参加社会保险，保障幼儿教师队伍的稳定和幼儿教师的合法权益。并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园依法进行取缔。

区（街）财政办：配合区发改局监督幼儿园规范收费。向已取得办园许可证的公办幼儿园颁发收费许可证，对民办幼儿园收费进行备案，并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园依法进行取缔。

区（街）安监环保局：配合市交警大队对幼儿园校车的审核检查，对不符合校车安全要求的幼儿园提出处理意见，并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园依法进行取缔；配合区教育局、公安局做好无证幼儿园整治期间的安全保卫工作，并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园依法进行取缔。

曹娥派出所：配合市消防大队对幼儿园进行行政审批，对不符合消防安全要求的幼儿园提出处理意见，并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园进行取缔。

曹娥医院：配合市食品药品监督管理局负责对幼儿园的厨房进行审核检查验收，核发餐饮服务许可证，对不符合条件的提出处理意见，配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园进行取缔；配合区卫生局检查指导幼儿园的卫生保健工作，检查从业人员身体健康情况，核发健康证，对不符合卫生条件及要求的提出处理意见，并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园进行取缔。

曹娥广电站：负责幼儿园审核和无证幼儿园整治工作的宣传报道；对取得办学许可证的幼儿园进行公示，对无证和未按规定关停的幼儿园进行公告。

村（居）、社区：负责对辖区幼儿园的分布设置提出意见，对辖区内幼儿的入园情况进行登记，对辖区幼儿家长进行政策宣传，引导协助家长将幼儿送入具备相同条件并取得办园资格的规划化幼儿园接受学前教育，并配合相关部门对不具备办园条件的幼儿园依法进行取缔。
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