绍兴市安全生产委员会文件
绍市安委〔2013〕5号

绍兴市安全生产委员会转发
浙安委〔2013〕7号文的通知

各县（市、区）人民政府、市级有关部门：

现将《浙江省安全生产委员会转发国务院安委会关于深刻吸取近期事故教训进一步加强安全生产工作的通知》（浙安委〔2013〕7号）转发给你们，并结合我市工作实际，提出如下意见请一并贯彻落实。
一、认清形势，进一步增强工作的责任感
今年以来，我市连续发生诸暨技师学院“1·30”支模架倒塌事故、诸暨市安华镇勤荣村定型厂“3·9”定型设备爆炸事故、绍兴县浙江兴美达印染有限公司“3·25”污水池爆裂坍塌事故等三起死亡两人的安全生产责任事故，另外我市还发生了集亚物流“2·18”危化品运输车辆侧翻事故，死亡3人的“4·16”较大道路交通事故。反映了少数地方、行业（领域）和企业安全生产责任仍未得到有效落实，安全防范措施不够到位，非法违法行为仍然突出，各类事故多发的潜在风险依然很大。为此，我们要清醒认识到当前安全生产工作存在的问题和所面临的严峻形势，进一步增强做好当前安全生产工作的责任感。

二、强化措施，确保安全生产形势稳定好转

针对当前的安全生产形势，各地、各有关部门要进一步贯彻落实全国和省、市安全生产工作会议精神，针对我市事故多发暴露出的问题，采取强有力措施，加强重点领域（特别矿山、危险化学品、道路交通、建筑施工和装潢、消防、特种设备、冶金、工商贸企业有限空间作业）、重点企业、重点部位、重点环节的安全监管，加大执法工作力度，全面安全生产隐患排查治理，积极开展安全生产专项整治，深化各行业（领域）生产“打非治违”专项行动，建立健全打非治违制度化、常态化工作机制，严厉打击非法违法生产经营建设行为，遏制和减少事故发生，确保全市安全生产总体形势稳定好转。

三、落实责任，确保各项工作有效完成

严格落实安全生产政府属地管理责任、部门监管责任，加强对安全生产工作的指导与监管。要强化对安全生产形势的分析，根据地区产业特点、环境特征和气候变化等因素，针对重点、难点问题，采取果断措施，严加事故防范。要督促企业全面落实安全生产主体责任，牢固树立安全责任重于泰山观念，增强安全生产法制意识，依法加强安全生产工作，确保各项工作能有效落实和完成。
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浙江省安全生产委员会文件
浙安委〔2013〕7号

浙江省安全生产委员会转发国务院安委会关于深刻吸取近期事故教训进一步加强安全生产工作的通知
各市人民政府，省安委会各成员单位，有关中央在浙和省属企业：
      现将国务院安委会《关于深刻吸取近期事故教训进一步加强安全生产工作的通知》（安委明电〔2013〕1号）转发给你们，请按照文件要求，深刻吸取这几起事故教训，结合当前正在贯彻落实全省安全生产工作会议提出的各项任务，采取切实措施，深化安全隐患排查整治和“打非治违”，严格落实安全生产政府属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任，切实抓好非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、消防、交通运输等重点行业领域安全生产工作，坚决遏制重特大事故发生。
2013年4月9日 
中央和国家机关发电

发电单位 国务院安委会                      签批盖章
等级  特急·明电   安委明电〔2013〕1号    中机发2282号

国务院安委会关于深刻吸取近期事故教训

进一步加强安全生产工作的通知

各省、自治区、直辖市人民政府，新疆生产建设兵团，国务院安委会各成员单位，有关中央企业：

今年以来，全国安全生产形势继续保持稳定好转的发展态势，但近期煤矿、交通等行业领域接连发生多起重大事故。3月18日，云南省保山市隆阳区发生客车翻车事故，造成15人死亡；同日，天津光阳海运有限公司一轮船在渤海山东龙口港海域发生倾覆事故，造成12人死亡、2人失踪；3月29日、4月1日，吉林省通化矿业公司八宝煤矿先后发生两起重大瓦斯爆炸事故，分别造成29人死亡和7人死亡、10人被困，等等，给人民群众生命财产造成重大损失。这些事故的发生，暴露出部分地区、行业领域和生产经营单位安全发展理念不牢固，安全生产责任不落实，安全防范措施不到位，安全隐患长期得不到治理，非法违法行为仍然突出。

党中央、国务院对此高度重视，李克强总理、张高丽副总理和杨晶、王勇国务委员在吉林省八宝煤矿发生瓦斯爆炸事故后立即作出重要批示，强调安全责任重于泰山，要求坚持“安全第一、预防为主、综合治理”，深刻吸取事故教训，开展安全生产大检查，及时发现和消除隐患。为认真贯彻落实中央领导同志重要批示精神，深刻吸取事故教训，进一步加强安全生产工作，经报国务院领导同志同意，现就有关要求通知如下：

一、坚持安全第一，全面落实安全生产责任

各地区、各有关部门和单位要牢固树立科学发展、安全发展的理念，牢记安全责任重于泰山，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，进一步加强组织领导，层层落实安全责任。各地区要强化对安全生产形势的分析，根据地区环境特点和气候变化等因素，针对重点、难点问题，采取果断措施，严细事故防范。各级行业主管部门要切实落实行业监管责任，加强对本行业领域安全生产工作的指导与监管。各类生产经营单位要全面落实安全生产主体责任，切实加强安全管理。

二、突出重点，立即开展安全生产大检查

各地区、各有关部门和单位要针对近期事故暴露出的突出问题，立即组织开展一次安全生产大检查，全面彻底排查治理事故隐患。要突出煤矿、交通领域的隐患排查。煤矿重点排查安全管理及瓦斯、通风、水害、机电等方面的隐患；道路交通领域重点排查治理危险路段，严格客运车辆的安全检查；水上交通领域要强化对极端恶劣天气的预警，加强重点水域、重点工程、重点船舶和重点时段的安全巡查。对非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、消防等重点行业领域，要进行全面排查，发现隐患，及时整改；不能立即整改的，要限期整改、落实监控措施；对存在重大隐患、严重危及安全生产的，要责令企业停产整改。要强化对煤矿等高危行业企业复工复产的安全检查，严防事故发生。同时，要针对今年春季异常天气较多和汛期即将来临的实际，超前防范，全面开展汛期隐患排查和隐患点除险加固，认真落实各项安全防范措施，严防自然灾害引发事故灾难。

三、深化“打非治违”，强化煤矿等重点行业领域安全专项

整治

各地区、各有关部门和单位要进一步加大工作力度，结合重点行业领域安全专项整治，强化执法检查，深化“打非治违”工作。要继续狠抓《煤矿矿长保护矿工生命安全七条规定》（国家安全监管总局令第58号）的贯彻落实，真正做到“铁规定、刚执行、全覆盖、真落实、见实效”；加强国有重点煤矿安全基础管理和监管监察，严防超能力生产、冒险蛮干。要认真打好非煤矿山整顿关闭攻坚战，深入开展金属非金属地下矿山防中毒窒息专项整治。要强化春夏之交危险化学品安全监管，深入开展危险化学品企业“反三违”、烟花爆竹企业“反三超一改”活动。要继续深化“道路客运安全年”活动，加强客车、货车、面包车等“三车治理”，整顿路面行车秩序。要继续深化建筑施工、消防等其他行业领域和餐饮场所燃气安全专项治理，确保安全生产。

四、强化督促检查，切实增强工作成效

各地区、各有关部门要加强监督检查，推进各项安全措施落实到位。各地区要上下联动，在组织企业认真开展安全生产自查的同时，组织专门检查督查组，各级领导干部要亲自带队下基层，深入生产一线进行督促检查。各有关部门要组织对本行业领域安全生产工作开展专项督查。各级安全生产委员会及其办公室要加强综合协调，及时研究解决发现的新问题。

五、严肃事故查处，加大责任追究力度

各地区要严格按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，对今年以来发生的每一起生产安全事故依法严肃查处，并尽快公布处理结果，接受社会监督。要注重查清事故原因，分清每个环节、每个岗位的责任，严肃追究，并提出有针对性的整改意见。要运用典型事故案例开展警示教育，举一反三，切实完善安全措施，促进安全生产形势持续稳定好转。

国务院安委会

2013年4月2日
PAGE  

