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本年报根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，由温州市民政局编制。全文包括概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、收费及减免情况、复议和诉讼情况、主要问题及改进措施、附表等七部分，报告中所列数据的统计期限从2017年1月1日到12月31日止。本报告的电子版可通过市政府门户网站（www.wenzhou.gov.cn）和我局门户网站（www.wzmz.gov.cn）首页的政府信息公开专栏下载。如对本报告有任何疑问，请联系温州市民政局办公室（电话：0577-89985022）。
一、政府信息公开工作基本概况
2017年，我局认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《浙江省政府信息公开暂行办法》，围绕市委市政府和民政部门中心工作，切实加强政府信息公开工作。
（一）全面公开权力运行信息。按照省市统一部署，开展“最多跑一次”改革，对本局“最多跑一次”事项在浙江政务服务网的公布要素进行了详细自查，进一步完善了权力信息、申报材料、内外部流程图等。同时根据上级部署，切实配合推进政务服务网建设，更新和完善了权力清单、责任清单和公共服务事项等公开的信息。
（二）全面公开政策文件信息。2017年，我局制定发布规范性文件6件，同步发布政策解读6件。其中，《温州市养老机构等级认定管理办法（暂行）》、《关于开展社区养老园建设的通知》在温州都市报“政三角”进行了全面细致的解读。
（三）全面公开民政民生信息。按照“该公开的全部公开，不能公开的绝对安全保密”原则和“便于群众掌握信息、方便群众办事”要求，严格界定信息公开属性，对属于主动公开范围的政府信息，及时予以公布，做到依法、及时、准确、完整。重点做好民生事项、政策文件、资金筹集使用、工程信息、人事信息、行政执法等领域信息的公开工作。
二、主动公开政府信息情况
据统计，2017年度共主动公开政府信息278条,其中主动公开规范性文件数6条；政府网站公开227条，政务微博公开12条，政务微信公开24条，其他方式公开15条。
（一）切实加强重点领域信息公开。按照《温州市人民政府办公室关于进一步加强政务公开工作的通知》，做好重点领域主动公开工作，着力推进社会救助信息公开。在门户网站开设重点领域信息公开专栏——社会救助专栏，按季公开城乡低保对象人数、特困供养人员人数、低保标准、补助水平、资金支出等情况；医疗救助和临时救助方面，重点公开救助对象的人次数、资金支出等情况;救灾方面，公开2017年全市避灾安置场所建设情况。
（二）现场解读“最多跑一次”改革政策。为助力“最多跑一次”改革，联合媒体开展“局长跑团”活动，局长亲临市行政审批中心民政窗口，随机选取办事群众陪同办理业务，实地查访一线窗口办事流程是否提速优化，现场解读民政领域“最多跑一次”相关政策和举措，全力推进“最多跑一次”改革显实绩、见实效。
（三）连续发布福彩社会责任报告。我局联合温州福利彩票发行中心在市行政中心召开温州市福利彩票社会责任报告新闻发布会，这是温州民政系统连续第三年对外发布福利彩票社会责任报告。《报告》以丰富的图片、文字、视频和表格的形式，多角度地介绍了温州福彩的情况，总体分为总篇、品牌建设、爱心传递、公开透明、大事记等五个篇章，彰显了我市福彩履行社会责任的方方面面。
三、依申请公开政府信息情况
经对政府信息公开的电子信息、电子邮件、电话、纸质信件等情况的核查，2017年温州市民政局收到要求公开政府信息的申请4件，全部按时答复。没有发生因依申请公开被提起行政复议、行政诉讼案件。对于不予公开的政府信息，我局根据“该公开的全部公开，不能公开的绝对安全保密”的要求严格执行。
四、政府信息公开收费及减免情况
2017年，温州市民政局没有发生政府信息公开的收费行为。

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况
2017年，我局坚持依法行政，严格按政府信息公开的规定，主动公开相关的政府信息，没有出现因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况。
六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施
2017年，我局的政府信息公开工作正常有序开展，但还存在一些问题和薄弱环节：一是需要进一步拓展政府信息公开渠道，二是需要进一步完善督考机制，三是需要进一步加强信息公开人员队伍建设。2018年，我局将围绕市委市政府和民政部门中心工作，继续坚持以公开为原则、不公开为例外，推动政府信息公开工作在更广领域、更大范围、更高层次上深入开展。
（一）加强重点强公开。切实做好民政领域行政权力公开、公共信用信息公开等工作，重点抓好民政重点领域信息公开工作，充实完善社会救助专栏。
（二）加强督查考核。加大对各处室和直属单位信息公开工作的督查，加强对各地民政部门政府信息公开工作的督导，逐步将政府信息公开纳入考绩考核，确保工作有序进行。
（三）充实公开渠道。充分利用各类信息公开渠道，增强微信、微博、新闻媒体在信息公开方面的作用。以社会关注度高、民生关注度高的信息作为突破口，细化民政各个领域信息公开细则，做到所公开的信息透明度高、涉及面广。
（四）开展业务培训。加强业务培训，深入学习《条例》内容，全面把握《条例》精神，进一步提升在信息收集、信息整理、信息完善与更新等方面的权威性，不断提高执行《条例》的能力,更好地发挥信息公开的服务、协调和管理作用。
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