温州市人民政府办公室
转发市财政局市地税局关于财税支持我市企业分离发展服务业意见的通知
温政办〔2009〕45号

各县（市、区）人民政府，市各有关单位：

市财政局、市地税局《关于财税支持我市企业分离发展服务业的意见》已经市人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

　　                           二○○九年三月二十五日

关于财税支持我市企业分离发展服务业的意见
市财政局  市地税局
为鼓励和引导我市企业分离发展服务业，调整优化产业结构，推进经济转型升级，根据《浙江省人民政府关于进一步加快发展服务业的实施意见》（浙政发〔2008〕55号）精神，现就财税支持我市企业分离发展服务业提出如下意见。

一、扶持的对象和范围
自2008年10月1日起，在我市范围内实行（工商注册登记）独立核算的一、二、三产企业中分离发展服务业的经济实体，以及外地来温州开设具有法人资格的服务业子公司（以下简称服务性企业）。

二、财政扶持政策
（一）自2008年10月1日起，对市区企业分离创办的服务性企业当年实际上缴营业税中，其地方留成部分的财政收入，市财政在第一年给予企业80%扶持，第二年比上年增长部分给予企业70%扶持，第三年比上年增长部分给予企业60%扶持。

（二）建立市区企业分离发展服务业工作财政补助挂钩机制。对各区每年企业分离后新设立服务性企业的营业税地方财政分成后留市级部分，自各区实施分离工作起3年内，按30%比例由市级财政给予各区项目补助，并建立健全该项工作的考核机制。

上述财政扶持政策，各县（市）可结合当地实际参照执行。

三、税收扶持政策
（一）企业分离后设立的物流企业将承揽的运输业务分给其他单位或个人的，以其取得的全部价款和价外费用扣除其支付给其他单位或个人的运输费用后的余额为营业额。

（二）企业分离后设立的服务性企业从事技术转让、技术开发业务和与之相关的技术咨询、技术服务业务取得的收入，免征营业税。

（三）企业分离后设立的动漫企业，其自主开发、生产动漫产品涉及营业税应税劳务的（除广告业、娱乐业外），暂减按3%的税率征收营业税。

（四）企业分离后设立的服务性企业在一个纳税年度内，技术转让所得不超过500万元的部分，免征企业所得税；超过500万元的部分，减半征收企业所得税。

（五）企业分离后设立的服务性企业从事国家非限制和禁止行业，符合年度应纳税所得额不超过30万元、从业人数不超过80人和资产总额不超过1000万元条件的，减按20%的税率征收企业所得税。

（六）企业分离后设立的服务性企业为开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按照规定据实扣除的基础上，按照研究开发费用的50%加计扣除；形成无形资产的，按照无形资产成本的150%摊销。

（七）企业分离后设立的服务性企业采取股权投资方式投资于未上市的中小高新技术企业2年以上的，可按照其投资额的70%在股权持有满2年的当年，抵扣该创业投资企业的应纳税所得额；当年不足抵扣的，可在以后纳税年度结转抵扣。

（八）企业分离后设立的服务性企业固定资产由于技术进步等原因，确需加速折旧的，可以缩短折旧年限或者采取加速折旧的方法。

（九）企业分离后设立的服务性企业购置并实际使用环保、节能节水、安全生产等专用设备的, 该专用设备投资额的10%可从企业当年的应纳税额中抵免；当年不足抵免的，可在以后5个纳税年度结转抵免。

（十）企业分离后设立的服务性企业购进软件，凡符合固定资产或无形资产确认条件的，可按照固定资产或无形资产进行核算，经主管税务机关核准，其折旧或摊销年限可适当缩短，最短可为2年。

（十一）企业分离发展服务业过程中，集体企业改制为股份合作制企业的，对职工个人以股份形式取得的仅作为分红依据，不拥有所有权的企业量化资产，不征收个人所得税。对职工个人以股份形式取得的拥有所有权的企业量化资产，暂缓征收个人所得税；待个人将股份转让时，就其转让收入额，减除个人取得该股份时实际支付的费用支出和合理转让费用后的余额，按“财产转让所得”项目计征个人所得税。

（十二）企业分离后设立的服务性企业缴纳房产税和城镇土地使用税确有困难的，可按权限规定报批减免税。

上述税收扶持政策同时也适用于所有服务性企业。

四、其他
（一）建立工商、地税部门对企业分离发展服务业的认证制度，确保有关优惠扶持政策得到更好落实。

（二）本意见自公布之日起实施，以后国家和省出台新规定的，从其新规定。本意见由市财政局、市地税局负责解释。
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