温龙城法党〔2011〕7号 
关于印发《局惩治和预防腐败体系建设2008-2012年工作要点》的通知

各中队、局属各单位，机关各科室：

现将《局惩治和预防腐败体系建设2008-2012年工作要点》印发给你们，望认真贯彻执行。

龙湾区城管与执法局党组

2011年 5 月 11日
主题词：体系建设  工作要点  通知                       

  温州市龙湾区城管与执法局办公室          2011年5月3日印发  局惩治和预防腐败体系建设2008-2012年
工  作  要  点
为认真贯彻党的十七大精神，全面落实中央、省、市关于建立健全惩治和预防腐败体系的部署和要求，深入推进我局惩治和预防腐败体系建设，根据我局实际，特制定本工作要点。

一、总体要求

（一）指导思想

深入贯彻科学发展观，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，在坚决惩治腐败的同时，更加注重治本，更加注重预防，更加注重制度建设，拓展从源头上防治腐败工作领域，为推进温州城市建设，实现市委、市政府提出的重大决策部署提供政治保证。

（二）基本原则

1. 坚持服务发展大局。推进反腐倡廉建设深入开展，全面正确履行职能，为温州城市建设和经济社会发展做好服务保障。

2. 坚持深化改革创新。围绕上级部署和我局中心工作，用改革的办法和创新的思路推进党风廉政建设和反腐败工作。

3. 坚持惩防并举、注重预防。在坚决惩治腐败的同时，重在预防腐败，加大力度从源头上防治腐败。

4. 坚持从严治党、从严治局。维护党纪政纪的严肃性，坚决查办违纪违法行为，预防发生重大违纪违法案件。

（三）工作目标

经过五年不懈努力，思想道德教育长效机制初步建立，反腐倡廉制度体系初步形成，权力运行监控机制更加健全。

二、基本任务

（一）加强教育

1. 健全教育机制
坚持把加强党员干部的思想教育，尤其是反腐倡廉教育，作为反腐败的基础性工作来抓，努力构筑起党员干部的思想防线、道德底线、法纪红线。深入开展理想信念和廉洁从政教育，不断推进机关廉政文化建设，积极营造勤政廉政氛围。

2. 深化教育内容
反腐倡廉教育要同职业道德、社会公德、家庭美德和个人品德教育相结合，坚持经常性教育与专题教育、主题教育相结合。各级领导要讲党性、重品行、作表率，为民、务实、清廉，以优良的党风促政风带民风。

3. 强化教育效果
改进教育方法，注重教育针对性和实效性，加强对学习预告、考勤、检查、交流和考核的管理。拓宽反腐倡廉教育阵地和形式，开展廉政党课、廉政影片、读书思廉和廉政提醒，开展示范教育和警示教育。

（二）健全制度

1. 健全反腐倡廉长效机制

通过深化改革，推进本单位反腐倡廉和作风建设各项长效机制建设。树立制度反腐理念，注重从机制上预防、发现和解决消极腐败问题；突出制度反腐重点，为权力运行公开化、社会监督程序化等建立较为完备的制度支撑。

2. 规范领导干部从政行为

规范行政权力公开透明运行，贯彻落实干部人事、财政资金使用、固定资产管理等制度规定，深化“小金库”专项治理，促进领导干部廉洁从政。

3. 完善落实廉政纪律

严格依法行政，推行简政放权，开展“阳光审批”，清理规范审批事项，优化审批流程；推进执法规范化建设，做好自由裁量权分解细化工作，提高服务效率和工作质量。
（三）强化监督

1. 加强对领导干部的监督

认真落实领导班子议事规则，凡属重大决策、人事任免调配、大额度资金使用等重大事项，必须经领导班子集体讨论作出决定。认真落实领导干部“三谈一述”、报告个人有关事项和部门一把手“四不直接分管”等制度。
2. 加强对关键环节的监督

重点关注具有行政审批权、资金管理权、公共管理权、执法处罚权的部门和岗位。加强纠风工作，切实查纠不作为、乱作为、不廉洁等损害群众利益的不正之风。

3. 充分发挥各监督主体的作用

加强和改进党内监督，支持和保证人大监督、政协民主监督、司法监督、舆论监督、社会监督，支持和保证政府专门机关的监察、审计监督，强化局纪检监察组织的职能监督作用。

（四）严肃惩戒

1. 实施党政问责

完善落实党政领导问责制和行政过错责任追究办法，围绕行政行为过错事件、群体性事件、重大责任事故、突发应急事件以及新闻媒体曝光的问题等开展党政问责。

2. 坚决查办违法违纪行为

严肃惩处各类违纪违法，不姑息、不遮丑。加强行风效能督查，切实查纠政令不畅、执行制度不严、劳动纪律松懈、办事拖拉扯皮、服务态度恶劣和吃拿卡要等问题，并通过查办案件、惩处违纪违法当事人，充分发挥警示教育作用。

三、工作保障

（一）加强组织领导

局党组加强对惩防体系建设工作的统一领导，建立局构建惩防体系领导小组，负责对该项工作的组织领导、任务部署和监督检查。局主要领导亲自抓，分管领导具体抓。坚持局党组统一领导，各部门齐抓共管，纪检监察部门组织协调，其它部门各负其责，形成反腐倡廉整体合力。
（二）切实落实责任

各级领导干部应切实履行“一岗双责”。领导班子主要负责人是职责范围内的党风廉政建设第一责任人，重要工作亲自部署，重大问题亲自过问，重点环节亲自协调，重要案件亲自督办；领导班子其他成员根据工作分工，对职责范围内的党风廉政建设负主要领导责任。
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