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关于印发《龙湾区城管与执法局行风民主

评议工作实施方案》的通知
机关各科室，局属事业单位、各中队：
《龙湾区城管与执法局行风民主评议工作实施方案》已研究通过，现印发你们，望认真贯彻落实。

中共温州市龙湾区城管与执法局党组

   2012年6月5日
主题词: 行风  民主评议  方案  通知

  抄送：温州市城管与执法局，龙湾区纪委（监察局），龙湾区纠风办。
  温州市龙湾区城管与执法局办公室   2012年6月5日印发
龙湾区城管与执法局行风民主
评议工作实施方案

根据市纪委、市监察局、市纠风办《关于对十个服务民生重点职能部门开展民主评议工作的实施意见》（温纪[2012]15号）的文件精神和区纪委、区监察局、区政府纠风办的工作部署，结合我局实际，制定行风民主评议工作方案：
一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，围绕城市管理中心工作，按照“管行业必须管行风”的要求，以创建群众满意基层站所为基础，以优化城市环境为重点，通过开展评议，使城管部门服务意识进一步增强，行政行为进一步规范，执法管理水平进一步提高，工作作风进一步改进，为构建和谐龙湾、和谐城管，促进全区经济社会又好又快发展作出新贡献。

二、评议对象

区城管与执法局机关科室、局属事业单位、各中队。
三、评议内容

评议内容紧紧围绕城管中心工作，与行风建设重点任务结合起来，切实解决影响经济发展、社会稳定、城市建设与城市管理的突出问题。主要评议以下六个方面内容：

1、在依法履职方面，是否存在不作为、乱作为等问题；

2、在公正执法方面，是否存在公权私用、执法不公、违法行政、乱收费、乱罚款等问题；

3、在政务公开方面，是否在政策法规、办事流程、收费标准、办理时限、服务承诺等方面做到应公开尽公开;

4、在办事效率方面，是否存在推诿扯皮，不主动、不及时、不认真解决损害群众利益问题；

5、在服务态度方面，是否存在作风粗暴、门难进、脸难看、事难办、话难听等问题；

6、在廉洁自律方面，是否存在不给好处不办事，以职权之便吃、拿、卡、要、报题。

我局结合自身工作职能，根据以上6个方面内容，在调查研究、论证的基础上，梳理出两个方面群众集中反映的突出问题作为民主评议和群众满意度测评的重点内容上报。
四、组织领导
局行风民主评议工作，按照区纠风办统一部署和要求开展，同时接受评议代表的指导、检查。

局成立行风民主评议工作领导小组，下设办公室，负责全局行风民主评议工作的统一部署和组织协调，检查、考核等。
五、实施步骤

整个评议工作从5月份开始，至年底结束，分为五个阶段：
（一）动员部署阶段（5月下旬）

认真领会贯彻文件精神，成立局领导小组，制定全局工作实施方案，召开局行风民主评议工作会议，广泛动员，全面部署，增强全局干部职工对民主评议工作的重要性、自觉性、紧迫性认识，接受社会的监督检查和评议。
局行风民主评议工作启动后，6月15日前，制定工作方案，安排具体工作，细化目标任务，层层动员，周密部署。向局领导小组办公室上报方案及发动情况。

（二）查找问题阶段（6月）

机关科室、局属事业单位、各中队结合各自实际，通过城管网站、温州论谈网站、信函、举报电话、评议意见箱，召开座谈会、上门走访等渠道，广泛收集服务对象、辖区企业和群众的意见和建议，及时处理、反馈反映行风方面的问题和投诉。同时，针对问题，找不足、挖根源、分析危害，写出自查自纠报告，推动评议工作深入开展。局民主评议领导小组梳理各单位存在的问题，商定两个群众集中反映的突出问题作为重点评议内容。
（三）落实整改阶段（7-8月）

机关科室、局属事业单位、各中队主要对照局领导小组确定的两个群众集中反映的突出问题，深入剖析原因，制定整改方案，认真进行整改，及时向局领导小组报送整改情况。
（四）民主测评阶段（9-10月份）
局领导小组主要围绕两个群众集中反映的突出问题整改情况，开展明查暗访和评议工作考核；区纠风办委托第三方调查机构对两个突出问题针对服务和监管对象进行民意调查。

（五）总结提高阶段（11月上旬）

机关科室、局属事业单位、各中队汇总本单位开展民主评议工作的基本情况、评议意见建议、存在的主要问题、整改落实等情况（同时注意发现和总结先进经验），于11月2日前以电子邮件形式报送局行风民主评议领导小组办公室。
六、相关要求

（一）统一思想，提高认识。行风民主评议工作是优化经济发展环境、推动城市建设管理、推动全区经济平稳较快发展的重要举措；城市管理工作与群众生产生活紧密相连，行风的好坏直接影响城管形象和行政效能。各单位要把行评工作与创先争优活动、与基层满意队站创评等活动相结合，切实把评议活动作为进一步增强服务意识、规范行政行为、提高执法管理水平、改进工作作风的重要途径抓好落实，确保评议工作健康有序进行。

（二）明确责任，上下联动。局行风民主评议工作实行民主评议工作领导小组统一领导、领导小组办公室具体组织、机关科室、局属事业单位、各中队齐抓共管的工作机制。机关科室、局属事业单位、各中队主要负责人要负责本单位行风民主评议工作的具体实施。局领导班子成员要对行风民主评议工作加强督办指导。

（三）求真务实，着力整改。评议工作中，各单位要畅通投诉举报渠道，收集整理新闻媒体、报刊网络、群众代表反映的意见和建议，认真整改。对能解决的问题限时解决；暂时无条件解决的，列出整改计划；涉及政策性的问题，做出说明。同时，加强建设，健全和完善长效机制。
附件：行风民主评议工作计划安排表
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