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温龙城法〔2013〕98号


关于印发《龙湾区城管与执法局在编不在岗

人员清理工作实施方案》的通知

各中队、局属事业单位，机关各科室：

现将《龙湾区城管与执法局在编不在岗人员清理工作实施方案》印发给你们，望认真贯彻落实。

                   龙湾区城市管理与行政执法局

                        2013年10月31日

   温州市龙湾区城管与执法局办公室         2013年10月31日印发   
龙湾区城管与执法局关于在编不在岗人员清理工作实施方案

根据《中共温州市龙湾区委 温州市龙湾区人民政府〈关于开展全区机关事业单位在编不在岗人员清理规范工作的实施意见〉》（温龙委发〔2013〕50号）的有关规定，结合我局实际，现就开展龙湾区城管与执法局在编不在岗人员清理规范工作制定本实施方案。

一、单位概况

温州市龙湾区城市管理与行政执法局（以下简称龙湾区城管与执法局）是主管城市管理和城市管理方面行使相对集中行政处罚权的区政府工作部门，局下设龙湾区城管与执法大队，及7个下属事业单位。7个下属事业单位分别为龙湾区园林绿化管理处、龙湾区园林绿化质量监督站、龙湾区环境卫生管理处、龙湾区排污管理处、龙湾区道路管理处、龙湾区路灯管理处、龙湾区数字城管信息中心。

目前，龙湾区城管与执法局行政编制为29名，实有人数29名，实际在岗29人；区城管与执法大队参公编制122名，实有人数85名，实际在岗82人，1人下派到白水社区担任农村指导员，1人借用至温州市城市管理与行政执法局，1人借用至温州市财政局；下属事业单位共有财政全额拨款事业编制61名，实有人数48名，在岗47人，1人借用至龙湾区文明办。在编不在岗人员共有3人，属于正常的工作需要借用类型，且手续齐全。

二、清理原则

（一）坚持公开透明原则。加大清理工作的透明度，强化监督，对清理情况及结果在本单位向全体干部职工公示、公开。

（二）坚持实事求是原则。认真核实不同类型清理对象的情况，提出清理意见。

（三）坚持依法处置原则。严格按照有关法律法规做好人员处置工作，杜绝乱开口子，违反人事管理纪律。

（四）坚持稳妥实施原则。以人为本，深入细致做好清理对象的思想工作，确保清理工作平稳实施。

三、清理对象

  在编不在岗人员具体指以下几种类型：

（一）未按规定办理批准手续而擅自离岗的，以及按有关政策经批准离岗而期满后未归的；

（二）长期请事假不在岗的；

（三）长期请病假不在岗的；

（四）因私出国（境）逾期未归的；

（五）借用、抽调、进修等逾期未归的；

（六）其他原因长期脱岗的。

被征地安置人员不列为此次清理对象。

四、清理办法

（一）责令返岗。对各种类型的在编不在岗人员，所在单位应责令其在2013年10月31日前返回工作单位，由单位安排工作。
（二）提前退休。截至2013年12月31日，公务员（包括参照公务员法管理单位的人员）工作年限满三十年的，或距法定退休年龄不足五年且工作年限满二十年的，本人自愿提出申请，经任免机关批准，可以提前退休，办理提前退养的同志需在2013年12月2日前将材料报政工科。
（三）离岗退养。截至2013年12月31日，机关工勤人员和事业单位工作人员距法定退休年龄不足五年，且连续工龄满二十年的，经本人申请、单位同意，可在单位内部实行离岗退养。离岗退养期间待遇按区本级事业单位退休人员待遇的规定执行，并继续按有关规定缴纳社会保险和住房公积金。要求办理离岗退养手续的，须在2013年12月2日前，将有关手续报局政工科。事业单位已申请并批准延长至55周岁退休的女职工不予办理离岗退养。

（四）辞职、辞退或解聘。本人不愿意回单位工作的，须在接到通知之日起15个工作日以内提出辞职、解除聘用合同（劳动关系）等书面申请。对既不在规定时间内返回单位、又不提出申请的，由我局按旷工予以辞退或解除聘用合同（劳动关系）。

上述清理办法只适用于本次清理对象。
五、实施步骤

（一）组织领导。为切实加强本次清理工作的领导，成立局在编不在岗人员清理工作领导小组，由王身康局长担任领导小组组长，确保清理工作顺利进行。

（二）调查摸底。各中队、下属事业单位、各科室先开展在编不在岗人员清理自查工作，掌握本单位的实际情况后将基本信息报政工科，政工科在全局范围内开展调查摸底工作，政工科负责信息汇总，作为在编不在岗人员清理领导小组的研究审核的基本材料。

（三）研究审核。由局在编不在岗人员清理领导小组通过会议研究审核的形式，明确全局在编不在岗人员的类型、期限、处置意见等。

（四）公示通报。在清理过程中，对清理工作领导小组研究审核的结果在全局进行公示通报。

（五）汇总上报。清理工作结束后，清理工作领导小组办公室负责将清理结果汇总表连同工作总结上报区清理工作领导小组办公室。

（六）检查核实。在清理工作开展期间，如有遇有群众来信、来电、来访举报事项的，监察室进行详尽的调查核实，并将检查核实情况报局清理工作领导小组办公室。

六、工作要求

（一）加强领导，明确职责。为切实加强对局机关事业单位在编不在岗人员清理规范工作的领导，区成立清理工作领导小组，建立责任落实机制，全面落实清理工作任务。 

（二）周密细致，确保稳定。结合实际，提高干部职工对清理工作的认识，深入细致地做好清理对象的思想工作和政策宣传解释工作，要让清理对象了解相关要求，知晓限期返岗时间节点，及时回原单位上班或履行相关手续。严格执行政策，对相关人员的处理要事实清楚、证据确凿、资料详实、手续完备。

（三）严肃纪律，强化监督。认真落实清理工作政策规定，严格执行公示报告和有关纪律要求，确保清理工作不走过场、不留死角。

  

