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温龙城法〔2014〕36号


关于开展“七星干部”评选活动的通知

各中队、局属各单位，机关各科室：

为了深入开展党的群众路线教育实践活动，推进城管执法队伍作风建设，深化创先争优活动，树立一批想干事、能干事、干成事，努力工作、爱岗敬业、勇于奉献的执法人员典型，发挥先进典型的示范和带动作用，结合我局实际，经党委研究决定，在全局范围内开展“七星干部”（即学习之星、爱岗之星、办案之星、廉洁之星、服务之星、攻坚之星、管理之星）的评选活动。现将有关事项通知如下：
一、目标要求
深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，将教育实践活动向个人延伸和向日常渗透，进一步提高执法人员素质，转变工作作风，提高办事质量和效率，积极营造学先进、赶先进、当先进的和谐社会氛围，引导全局广大党员干部树立正确的道德观、价值观，立足岗位，创先争优，树立“勤政、务实、廉洁、高效”的公务员形象。

二、组织领导

    成立局“七星干部”评选工作领导小组，组成名单如下：
    组  长：王身康
副组长：程海彬、周启敏

成  员：吴建初、郑存华、王月明、杜新俊、金欧、郑皓亮

    领导小组下设办公室，办公室设在政工科，由郑存华同志兼任办公室主任，李晓丽同志任办公室副主任。
三、评选标准
（一）学习之星。带头讲学习、讲政治、讲正气，坚决贯彻执行党的路线、方针、政策；认真学习政治理论，在思想上、政治上与党中央保持高度一致；思想觉悟高，宗旨观念牢，能够自觉维护大局，服务中心，充分发挥职能作用；认真学习法律、法规和相关政策，精通城市管理与行政执法有关法律知识，熟谙业务，公平执法。
（二）爱岗之星。热爱城管与执法工作，有强烈的事业心、责任感和务实的工作作风，勤奋进取，爱岗敬业，开拓创新，尽职尽责，苦干实干，乐于奉献、在本职工作岗位上和重大项目、重点工作推进中主动作为、甘于吃苦、业绩突出。

（三）办案之星。有较丰富的执法实践经验和较强的案件办理能力，熟练地掌握和运用业务工作必备的法律知识，坚持理论与实践相结合，注重法律适用等有关问题的理论研究，积极撰写调研文章、案例评析。敢于办案、积极办案、快速办案，善于办理复杂、疑难案件。

（四）廉洁之星。认真贯彻执行党的路线、方针、政策，贯彻落实党风廉政建设责任制规定成绩突出；坚持原则，敢于同各种不正之风和腐败行为坚决斗争；认真执行领导干部廉洁自律的各项规定，廉洁从政、勤政为民，表率作用突出；拒收礼物、拒受贿赂，干净干事。

（五）服务之星。认真践行"三个代表"重要思想，自觉做到"权为民所用、情为民所系、利为民所谋"，模范遵守文明服务、微笑服务的各项规章制度；熟悉本岗位的业务知识，服务技能过硬，能熟练处理和解决业务范围内的问题，工作无推诿、无延误、无差错；上岗仪表端庄整洁，举止文明，接待服务主动、热情、耐心、周到。自觉执行AB岗制度和首问负责制，方便群众办事。

    （六）攻坚之星。能正视困难，以知难而进、锲而不舍的精神状态抓落实，勇于担当、善于落实、敢于攻坚，把竞争压力化作创新动力，以科学的办法战胜困难充分发挥示范带头作用，在具体工作中能带头勇挑重担，勇于走进矛盾，深入现场，深入基层，抓大事、解难事，以创新的思维和举措解决推进过程中的难题。
（七）管理之星。认真履职，作风踏实，善于打开工作局面，在各项管理工作中积极发挥模范带头和表率作用，能够不断创新管理方式、方法，有效解决管理中遇到的难点、疑点。工作思路新、措施实、业绩好，管理成效突出。
四、评选方法步骤 

（一）“七星干部”评选活动每季度开展一次，每次评选每星1-3名，参选对象为全局在册人员。

（二）评选活动基本程序为:1.单位推星：以中队、局属各单位、局机关各科室为单位，对照“七星干部”标准，召开全体人员大会讨论，评出候选人名单。2.自我认星：各候选人对照“七星干部”评选标准，自我评定，撰写工作小结，报局“七星”评选办（政工科）。3.民主评星：召开全局大会，将“七星干部”候选人名单在大会上民主评选。4.组织定星：由党委班子成员投票表决，按规定名额确定“七星干部”。5.公示亮星：按规定审核通过后，予以公示，授予该星。

五、活动要求

（一）切实提高认识。“七星干部”评选活动作为我局深入开展党的群众路线教育实践活动的重要内容，全体执法人员要高度重视，认真对待。局教育实践活动领导小组具体负责评选活动的组织领导和督导检查。通过开展评选活动，真正使广大执法队员都能在工作岗位上更好地发挥作用，真正成为推动“三生融合 .幸福龙湾”建设的先锋模范和中坚力量。
（二）搞好宣传动员。活动办要通过多种形式广泛宣传评选活动的目的和意义，将评选活动的具体内容、评定标准、操作程序，及时公布。要及时总结、宣传活动中的好做法、好经验，树立典型，弘扬先进。要大力培养、推荐先进典型，激发广大党员干部学赶先进的积极性和自觉性，为出典型、出经验创造良好的环境条件。
（三）坚持评选标准。评选 “七星干部”要始终坚持围绕我局工作大局，充分调动全体党员干部积极投身各项中心工作的积极性、主动性，激励引导党员干部认真履行岗位职责，确保评选取得实效。
（四）注重结果运用。对评为“七星干部”的党员干部，以适当方式给予奖励，并作为年终民主评议、年度考绩考核的重要依据。
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