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温龙城法〔2015〕24号


关于印发205年度重点执法管理任务的

实施方案的通知

各中队、局属各单位，机关各科室：

现将《关于2015年度重点执法管理任务的实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
               温州市龙湾区城市管理与行政执法局

                             2015年4月28日

  温州市龙湾区城市管理与行政执法局办公室     2015年4月28日印发
关于2015年度重点执法管理任务的实施方案
    为更好地完成今年城管与执法系统的重点目标任务，根据《关于下达2015年度重点执法管理任务的通知》（温城法发〔2015〕25号）文件要求，我局对2015年度重点执法管理任务进行了分类分解，请各科室、中队认真组织实施，把握工作进度，确保完成各项重点执法管理任务。将采取日常检查和定期考核相结合的方式督查进展情况，每季度进行考核、排名、通报，季度考核结果将作为2015年度对相关科室和执法中队考核的重要依据。具体方案如下：

工作目标

为加快创建国家园林城市、国家环境保护模范城市，改善城区市容环境，提高人民群众的生活质量，2015年度要完成创园执法保障行动、建筑垃圾处置管理、餐饮业污染管理、排水行为监督管理、城镇燃气执法管理、市容环境管控治理等6项重点执法管理任务，顺利完成国家园林城市和国家环保模范城市创建工作，努力为人民群众营造一个优美、整洁、安静的生活环境。

工作内容

创园执法保障行动

成立工作小组，包括综合组、督查组、市容组、市政园林组、协作组、攻坚组等六个小组，对迎检线路沿线市容市貌开展管理工作；对国家园林城市创建迎检线路沿线市政公用设施、园林绿化提升建设等工作，做好有关市政公用行业、园林绿化的指标建设；负责国家园林城市指标建设中难点工作，重点督导园林绿化项目建设、受损或废弃点覆绿等，助推创建工作进展等。要求各小组明确分工，落实责任，精心组织，加强督办，确保成效。

建筑垃圾处置管理

成立定点设卡组、机动巡查组、工地巡查组、安全保障组、后勤与新闻报道组、渣土消纳场管理组等工作小组，明确分工，重点查处各类工地不文明施工、违法处置建筑垃圾、运输建筑垃圾车辆违法营运和行驶等, 规范建筑垃圾运输秩序，杜绝运输途中乱抛撒、乱倾倒等违规现象遏制各种建筑垃圾运输处置过程中污染道路和市容环境的现象，改善龙湾区道路扬尘状况。

餐饮业污染管理

对龙湾区内所有餐饮业进行污染管理工作，包括餐厨垃圾处置情况、油烟排放情况、污水处理情况等进行一次全面调查，摸清底数，按“一店一档”的要求建立完善档案，对餐饮油烟、污水未经预处理直排和污水违规纳入雨水管排放的单位责令限期整治，并使油烟净化装置安装率达到100%；要求规范设置餐厨垃圾容器，按规定单独收集、存放餐厨垃圾，做好餐厨废弃食用油脂收运处置协议签订。对未安装油水分离器、油烟净化器等污染防治设施，随意倾倒、处置餐厨垃圾等行为，将联合相关部门不定期地进行检查，发现违法、违规行为，由各职能部门依法处理。
排水行为监督管理

按照《城镇排水与污水处理条例》的规定，通过开展城镇排水专项整治活动，保障城镇排水与污水处理设施安全运行，防治城镇水污染。各辖区中队对整治范围内的排水户逐个进行调查摸底，掌握其预处理设施和水质、水量检测设施建设、运行情况，并建立基本信息库，对在规定的时间内未依法进行自行整改的排水户，开展集中整治。对经整改后达到标准的排水户，督促其办理排水许可证；对无法整改、拒不整改或经整改仍未达标的排水户要依法予以立案查处。

城镇燃气执法管理
定期检查辖区瓶装燃气经营及餐饮企业瓶装燃气使用，对瓶装燃气供应点、非居民瓶装燃气用户、涉及燃气管道的道路开挖进行检查，重点查处无证经营和各类安全隐患依法查处有证供应点的违法行为和非居民用户违法违规用气行为，及时取缔无证供应点；规范瓶装燃气配送行为，打击非法从事瓶装燃气经营活动。
市容环境管控

按照“以人为本、疏堵结合、分类定位、严格管控”的原则，划分路段管理等级，对违法占道行为，包括占道经营、作业、堆放和无照流动摊点进行整体管控。在严禁区域内禁止一切违法占道行为，坚决取缔城区各主干道、重要景观区域、绿化广场、公园、车站、码头、集贸市场周边及其他公共场所乱设摊点及未经批准的占道经营、作业、堆放及门面延伸占道行为。同时开展马路市场、农贸市场周边等环境治理，严格取缔校园周边食品摊点和无照活禽等摊点；适当设立临时疏导点，在部分次干道、街巷和社区划定区域，规定时间进行规范管理。因地制宜，疏堵相宜，达到“经营有序、环境整洁、服务便民、市容美观”的管控目标。

工作要求

（一）提高认识，加强领导。各工作组要增强责任感、紧迫感，克服畏难情绪，把思想认识统一到2015年重点执法管理任务要求上来，统一到国家园林城市、国家环保模范城市创建的各项任务目标上来，切实加强对各项工作的组织领导，密切联系各责任单位，按照市局相关责任要求，按期保质保量完成任务。

（二）落实责任，精心组织。重点执法管理任务工作时间紧、任务重，各工作组要抽调专人，明确工作职责，制定工作方案，周密安排部署，按照重点执法管理工作任务的分解，倒排时间表，分阶段组织实施，督促责任单位完成各项任务要求。

（三）加强督办，确保成效。各工作组要按照职责分工，认真履职，密切配合，加强协调，相互促进，及时报送工作进展情况。定期召集工作分析会，及时了解和协调解决实施过程中出现的问题，狠抓各项创建任务落实，形成合力，加快任务完成进度，提高工作成效，确保我局今年重点执法管理任务的顺利完成，并建立长效机制。



