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温龙城法〔2015〕40号


关于印发《2015年度局党风廉政建设及

反腐败工作计划》的通知

各中队、局属各单位，机关各科室：

现将《关于2015年度局党风廉政建设及反腐败工作计划》印发给你们，望认真组织学习，抓好贯彻落实。

                      温州市龙湾区城市管理与行政执法局

                                2015年4月25日

  温州市龙湾区城市管理与行政执法局办公室         2015年4月25日印发
关于2015年度局党风廉政建设及

反腐败工作计划

　　为进一步完善惩治和预防腐败体系，加强反腐倡廉建设，严格执行党风廉政建设责任制，加强对重大决策部署落实情况的监督检查，从源头上拓展防治腐败工作领域，以党风廉政建设的新成效，为构建宜居宜业和谐龙湾提供有力保证。根据区委关于党风廉政建设的相关要求，结合我局实际，特制定我局2015年度党风廉政建设及反腐败工作计划。

　　一、深化学习教育，牢固构筑反腐倡廉的思想道德防线

　　以反腐倡廉学习宣传教育工作为依托，把党风廉政的学习教育纳入全局学习教育的总体计划，作为局理论学习中心组和党员干部政治学习的重要内容。党风廉政反腐倡廉学习教育的主要内容包括以下三个方面：一是进行学习十八大精神和习近平同志关于党风廉政建设的理论学习教育。二是进行党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验学习教育。三是进行共产主义理想信念、廉洁自律和从政道德教育。通过学习教育，加强全局党员干部的作风建设，增强纪律观念和法制观念，不断把党风廉政建设和反腐败斗争推向深入。

　　学习教育要分清层次、有重点地进行。一是局理论学习中心组全年要安排二次以上以反腐倡廉为主要内容的学习教育。要以树立马克思主义的世界观、人生观、价值观和正确的权力观、地位观、利益观为根本，廉洁奉公为、执政为民为目标，进行反腐倡廉教育。二是其他党员干部每季度要安排一次廉政教育的专项学习。增强学习教育的针对性和有效性，使学习教育的内容贴近党员干部职工的思想和工作实际。

　　二、建立健全制度，为党风廉政建设及反腐败工作提供制度保证

（一）深入落实党风廉政建设责任制。我局党风廉政建设及反腐败工作，实行局党委书记、局长负总责牵头抓。局纪委书记协助局党委书记具体抓。各分管领导对分管中队、局下属单位、机关各科室工作负责, 中队、局下属单位、机关各科室负责人对本部门人员和工作负责,各基层党组织逐级负责层层抓落实的责任机制。

（二）进一步完善监督制约机制。针对权力运行的重点岗位、关键部位、容易发生不廉行为的薄弱环节，加强重点岗位重点环节和重点事项的监督管理。加强财务资金监管力度，强化对工程项目经费使用情况的监督。深化政务公开和行政审批制度改革，做好政府信息公开网页的上传维护工作，逐步完善网上公告、网上受理、网上办理、网上审批和网上监管。

（三）坚持和健全民主集中制。坚持“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则，依据《党内监督条例》及党风廉政建设责任制等规定，规范集体领导和个人分工负责相结合的制度，落实领导班子的工作规则、议事规则，坚持重大事项集体研究和分工负责制度。凡涉及本单位重大事项、重大决策，必须经过领导班子集体研究，民主、科学决策，分工负责落实。

三、强化监督检查，确保公共权力正确行使。

　　把监督检查到位作为各项制度落实，确保正确行使职务权力，促进党风廉政建设的关键环节来抓。一是要强化党内监督。认真贯彻落实《中国共产党党内监督条例》和党风廉政建设“一岗位双责制”。二是要加强自我监督。要充分发挥局纪委的自我监督作用。重点是加强作风建设、机关效能建设，严格执行岗位责任制。加强经常性的监督检查，结合一年两次的工作总结，对全局党风廉政建设及反腐败工作情况进行回头看，做到早防范、早发现、早处理。三是完善领导干部重大事项报告制度。凡是与领导干部廉洁自律有关的事情，都要按规定主动向局纪委报告。

　　四、加强作风建设，树立良好的行业新形象。

　　按照“严格依法行政、优质高效服务、工作作风优良”的原则和要求，努力建设一支政治坚定、思想先进、作风优良、业务过硬的城管干部队伍，树立良好的政府部门形象。一是注重民生，打造服务型城管。始终坚持城管为民理念，关注民生所需，实施民生工程，着力于解决群众反映普遍的突出问题，着力于公共基础配套设施改造，着力于居民区周边的生活环境改善，以服务促管理，以管理促规范，以实实在在的“民生工程”赢民心。二是加强行风监督，打造务实型城管。要充分发挥行风监督员的作用，通过召开行风监督员会议等形式，及时听取意见，改进工作。三是加强内部管理，打造实干型城管。要强化职能考核，实行工作目标绩效考核，采取定量与定性考核相结合的办法，进行考核评定。要建立部门联动机制，大力推行“阳光城管”，建章立制，规范权力运行，确保公正、公平、公开、廉洁、高效，努力形成一支政治素质合格、业务能力精通、工作作风过硬的城管队伍。
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