
温州市龙湾区城市管理与行政执法局文件
温龙城法〔2016〕34号
关于做好2016年安全生产消防安全工作

的通知

各中队、局属各单位，机关各科室，区城市管理服务公司：

为完善龙湾区城市管理与行政执法局安全生产消防安全监管机制，切实做好2016年安全生产消防安全工作，根据温州市城市管理与行政执法局《关于做好2016年城管与执法系统安全生产消防安全工作的通知》（温城法发〔2016〕47号）及年度工作目标管理考核等要求，结合我局实际，现就做好我局2016年安全生产和消防安全工作通知如下：

一、完善体制机制
严格落实安全生产消防安全工作责任，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”、“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，全面推进十大重点领域安全生产专项整治，完善安全生产警示、约谈、统计制度等工作机制和责任体系，加强监管行业领域安全形势的分析、研判、通报等工作，依法落实企业安全生产消防安全主体责任，不断提高各类主体依法履行安全生产的治理能力。

二、落实网格监管

全面推行网格化监管体系建设，根据温州市城市管理与行政执法局《关于推行网格责任制的实施意见》（温城法发〔2016〕19号）工作要求，依托龙湾区城管与执法三级责任网格体系建设，将安全生产消防安全监管职责同步纳入，确保年度十大重点领域安全生产专项整治、“三改一拆”专项行动、瓶装燃气安全专项整治、火灾隐患排查整治等整治任务有力推进，做到监管责任落实全覆盖。

（一）分级划定网格区域。按照一、二、三级层级划定责任网格区域，即机动中队和辖区中队队员（网格员）的管辖区域为三级网格，机动中队和辖区中队负责人（二级网格长）的管辖区域为二级网格，局班子领导（一级网格长）的管理区域为一级网格，建立监管网格登记表和网格监管图。

（二）确定网格责任人员。根据网格责任区域划分，每一级网格区域均要明确一位专门人员作为网格责任人，在三级网格区域内，每两个网格责任网格员互为AB岗，一一对应，负责具体工作。

（三）明确网格工作职责。责任网格区域负责人负责定期分析研判责任区域安全生产形势；督促责任区域企业开展安全生产隐患排查治理；及时反映和解决责任区域安全生产重大问题；加强责任区域安全生产检查；指导督促责任区域相关监管责任人认真履行职责等。

（四）做到网格责任公开。各级网格责任人姓名、联系方式、网格范围、服务承诺、照片、监督电话等内容要在网格区域醒目位置进行公示。

三、建立数据台账

全面开展安全隐患点排查，各单位要按照“全面排查、突出重点、落实责任、彻底整治” 的总体要求，督促各街道办事处及责任企业认真开展隐患点排查整治。对安全生产隐患的违法建筑，燃气、供水设施，及市政、环卫、户外广告等设施安全运行情况开展排查整治，特别是各公园、广场、绿地内游乐设施、出租房、民工房、 停车场、山体、配电房、管理用房及在建工程等做到一一排查到位，第一时间消除隐患。建立健全城镇燃气、市政设施等单位和部位的隐患数据库，实现信息化管理。全面梳理和规范各类检查台账的建档和立卷。

四、强化行业监管

（一）燃气行业安全监管。严格把好燃气企业经营许可审批关，完善《城市燃气安全事故应急预案》；加大燃气企业安全检查力度，开展燃气气质检查，深化瓶装燃气安全专项整治，规范燃气行业的经营秩序，广泛开展燃气安全宣传。（牵头科室：城管二科，责任科室：执法监督科、行政审批科、各辖区中队及机动一、二中队）
（二）供水行业安全监管。做好我区供水安全大检查，做好二次供水清洗督查；开展汛期安全检查，督促供水企业做好应急抢险物资准备及应急预案修编和演练；督促供水企业加强规范运行，加强对出厂水和管网水的检测检验，适度增加检测频次，保障生产、供应各个环节的安全，确保供水水质符合国家标准。（牵头科室：城管二科，责任科室：执法监督科、各执法中队）
（三）市政行业安全监管。做好城市路灯设施安全检查，确保灯杆、灯具、变电箱等设施完好，路灯管线绝缘良好，无超负荷运行；加强城市桥梁安全监管，做好桥梁的日常维修养护，开展桥梁定期检测评估，及时对存在安全隐患的桥梁进行维修加固，确保城市桥梁安全运行；加强排水设施运行监管，督促运行单位保证排水设施正常运行，开展井盖隐患排查，保持井盖、沟盖完好、正位，发现问题及时处理整改。（牵头科室：城管二科，责任科室：路灯管理处、道路管理处、排污管理处）

（四）环卫作业安全监管。开展环卫作业人员（含驾驶员及市场化保洁公司环卫工）的安全教育和设施投入；做好环卫设施安全生产消防安全检查，深入排查垃圾填埋场等安全隐患，第一时间整治；加强各垃圾转运站及运输车的安全督查考核，限期整治。（牵头科室：城管一科，责任科室：环卫管理处）
（五）园林绿化安全监管。加强公园、广场、绿地、游乐设施、出租房、民工房、停车场、山体、配电房、管理用房及在建工程等检查，积极消除事故隐患，确保用电、用气等运行安全和消防安全。（牵头单位：园林绿化管理处，责任单位：园林绿化管理处技术科、管理科、公园管理科、质监站）

（六）广告设施安全监管。全面排查市区广告设施和标识，对存在安全隐患的，督促限时整改；对难以整改、存在重大隐患的，督促立即拆除。（牵头单位：执法监督科，责任单位：城管一科、行政审批科、各执法中队）
（七）防台防汛组织部署。按照局《防汛防台预案》重点对防台防汛设施和物资存放点的安全隐患开展排查，确保局机关及局属各单位防台防汛设施与储备物资的安全，汛期组织专项安全检查。局指挥中心牵头，各相关科室负责。

五、强化监管考核。

切实落实安全生产责任，将安全生产和内部保卫工作纳入局考绩内容，各责任科室要按照责任分工，有针对性制定本科室安全生产消防安全年度重点工作计划安排，做到每月隐患排查通报检查落实到位，工作情况要每月25日前汇总城管二科。城管二科、考绩办将加强对各单位安全生产及消防安全工作的落实情况督查，对责任落实不到位，安全隐患排查整改不到的科室，予以通报批评。
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