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温州市龙湾区人民政府办公室
关于切实做好寒潮及雨雪冰冻天气应对工作的紧 急 通 知

各街道办事处，区各有关单位：
目前北方有股强冷空气正在东移南下，预计自1月21日起影响我市，气温将大幅下降，预计一直持续到26日。我市将出现多年来罕见的寒潮，有严重的低温雨雪冰冻天气，陆地海上均有大风，部分地区可能出现极端低温。大范围雨雪、严重低温冰冻等极端天气将对我市交通运输、电力保障、农林养殖、市场供应等各行各业和公众生活带来严重影响。
针对近期可能出现的严重灾害性天气，18日晚省政府召开了应对寒潮及雨雪冰冻天气工作电视电话会议，省委常委、常务副省长袁家军作重要讲话。会后，代市长徐立毅、区长陈应许分别在温州、龙湾分会场就贯彻落实省会议精神作专题部署。19日傍晚和20日上午，省政府办公厅和市政府办公室又相继印发了《关于做好寒潮及雨雪冰冻天气应对工作的紧急通知》，各街道各部门要予以高度重视，迅速行动起来，采取果断措施，切实做好各项准备与应对工作，努力把灾害可能造成的损失降到最低，确保社会正常秩序与和谐稳定。
一、加强监测预警和信息发布

气象部门要密切关注天气变化情况，定期开展分析会商，及时做好雨雪天气过程的监测、预报、预警工作。要充分利用广播、电视、互联网、报纸等各种媒体，以及电子显示屏、应急广播、手机短信等方式和渠道，及时发布灾害预警信息和防灾避灾提示。各基层组织和单位要高度关注灾害性天气预测预报预警信息，及时通知并组织基层群众做好防灾避灾准备工作。
二、确保人民群众生命财产安全

各街道要加强城乡特殊群体、老弱病残等人员的帮扶工作，确保重点人群的人身安全。相关部门要加强交通、消防、建筑等领域的检查整治，全力排查和消除安全隐患，严防各类事故的发生。经信、安监等部门要密切关注重点企业，确保生产安全。住建、教育、卫计、民政、交通、体育等部门要切实做好危旧房屋的除险加固，特别要加强对中小学校舍、卫生院、敬老院、候车室、体育场馆等公共建筑、简易屋棚及大跨度轻质结构房屋的安全检查和隐患排除，防止房屋垮塌造成人员伤亡。旅游部门要加强对各旅游景点设施设备的安全管理，做好对游客安全出行的提示，有风险的团组应尽量退团。国土资源部门要加强对地质灾害点的监控，做好山体滑坡、泥石流等灾害的应急准备。
三、保障交通运输安全畅通

公安、交通等部门要进一步完善和落实雨雪冰冻灾害应急预案，加强运力调配，确保运输安全。特别要针对当前即将进入春运，人员出行频繁、交通压力增大的情况，有针对性地调配运输工具和人员，及时发布航班、车次调整信息，引导旅客有序流动。海洋与渔业、海事等部门要加强提示提醒和巡航监视，确保渔业船只和水上运输的安全。相关单位要进一步落实防范措施，做好应急物资、装备和队伍的准备，及时组织做好铲冰除雪等工作。一旦出现旅客滞留和道路管制，要做好解释说明和秩序维护等工作。同时，要准备好食品、饮用水、御寒衣被等物资，迅速调配运力，及时疏散滞留旅客。
四、维护城乡正常生产生活秩序

有关单位要做好供电、供水、供气、供油、通信等基础设施的巡检排查和优化调度，确保正常运行。一旦发生灾情险情，要抓紧组织抢修，防止出现大面积、长时间的停供和中断。商务、粮食部门要多渠道组织货源，积极做好与群众生活息息相关的粮油肉菜奶等生活必需品的市场供应。物价、市场监管、质监部门要加强市场监管监测，密切关注市场供求和价格走势，确保寒潮及雨雪冰冻天气下群众基本生活需要，严厉打击哄抬物价行为，维护良好的市场秩序。
五、抓好预案管理和救灾准备工作

各街道、有关部门要结合本地区、本部门实际和近几年来应对雨雪冰冻灾害的经验，抓紧完善和熟悉掌握相关应急预案，细化应急处置流程，确保人员进岗到位，通信联络保持畅通。一旦发生灾害，受灾地区和相关单位要迅速启动预案。要加大救灾资金、物资投入，做好灾害救助准备工作，确保受灾群众得到及时有效的救助。民政部门要积极落实救助措施，切实做好查灾、核灾、救灾工作，妥善安排城乡困难群众的基本生活。对因灾倒房户，要采取临时性安置措施，确保得到妥善安置。卫计部门要做好医疗救助准备工作，满足受灾群众就医需要。农林部门要加大对农林业生产的抗灾救灾支持，准备派出专家和技术人员深入灾区一线，指导农民采取技术措施，加强农林作物的防寒防冻工作。

六、加强组织领导和应急值守

各街道、各有关部门要加强组织领导，结合各自实际制订详细应对方案，及时分组赴基层开展检查，确保各项工作落到实处。要严格落实24小时值班带班制度，领导干部要亲自带班，值班人员要坚守岗位，及时了解和掌握灾情，确保通信联络畅通。要密切关注寒潮及雨雪冰冻天气发展变化情况，加强信息沟通和共享，遇有紧急重大情况，要迅速报告区“两办”信息科和区委区政府总值班室。1月21日至灾害天气结束，区农林、公安、民政、城管与执法、交通、海洋与渔业、卫计、安监、电力等单位及各街道应急办应在每日下午2时前向区应急办（联系人：范世凡，电话：86865858）报送每日要情，由区应急办梳理后统一上报。
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