温州市龙湾区人民政府办公室文件
温龙政办发〔2016〕20号
温州市龙湾区人民办公室
关于印发2016年度龙湾区应急管理工作要点的
通    知
各街道办事处，区政府各工作部门，市派驻龙湾各工作单位：

现将《2016年度龙湾区应急管理工作要点》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

温州市龙湾区人民政府办公室        
2016年4月10日       

2016年度龙湾区应急管理工作要点
2016年，全区应急管理工作以党的十八届五中全会精神为指导，认真贯彻区委七届九次全体会议精神，以平安龙湾建设为主线，以做好G20峰会安保工作为重点，以着力提高突发事件防范和处置能力为核心，进一步夯实应急管理基础工作，全面提升应急管理科学化水平，为开创我区“十三五”发展新局面，促进经济社会健康发展创造良好环境。
一、进一步夯实应急管理基础工作
（一）加强机构建设和物资整合。各单位要切实加强应急管理机构建设，明确分管领导和应急管理人员，落实相应职责；要积极推进社区（村）、学校、社会团体和企事业单位等基层组织应急管理机构建设，确保面上有人管、线上有人抓、点上有人干。进一步推进应急物资整合，完善应急资源共享和统一调度机制，做好应急物资信息数据库，实现应急资源动态管理。
（二）强化应急预案修订和实战化演练。各单位要认真贯彻落实《突发事件应急预案管理办法》（国办发〔2013〕101号），切实加强应急预案的编制、审批、发布、备案、演练、评估和修订管理。及时修订超过3年和相关内容发生重大变化的预案并制订年度应急演练计划，加强应急预案实战化的演练。

（三）完善应急管理工作制度。一是完善风险隐患排查制度。按照市政府规定，每年5月、11月定期组织风险隐患排查，各有关单位是所属危险源、危险区域的责任主体，街道是一般危险源、危险区域的责任主体，要对容易引发突发事件的危险源、危险区域进行排查和风险评估，落实安全防范措施，及时登记录入应急管理信息库实行动态管理。二是落实信息报送制度。各有关单位要加强信息报送制度，特别是一次造成3人以上（含3人）死亡的事件，要在第一时间报相关领导和区应急办。
二、进一步加强应急处置能力建设
（四）抓好社会应急联动机制建设。各单位要认真贯彻落实《浙江省人民政府办公厅关于进一步加强社会应急联动工作的意见》（浙政办发〔2015〕11号）的有关要求，进一步建立完善突发事件应急处置联动机制。结合推广使用新开发“移动微警务”平台，开展“微报警”“微指令”和“微联动”等服务，提高应急联动处置效率。
（五）加强应急救援队伍建设。按照“一专多能”和“一队多用”的综合性应急救援队伍建设要求，各街道重点依托专职消防队，抓好“一专多能”的应急救援队伍建设；各单位要抓好危化、环保等专业队伍建设，同时探索依托街道专职消防队整合专业队伍，打造一支随时拉得动、打得赢的应急救援力量。年内将组织一次全区性综合应急救援队伍比武活动。 
（六）加强应急管理信息“大数据”建设。各单位要按照预案文本、通讯方式、救援队伍、装备物资、重点部位、避灾场所六大类进行“家底”统计汇总，形成应急管理信息“大数据”，并于6月底前报区应急办。同时，加强基层应急管理工作难点专题调研，形成调研成果，推进应急管理创新。
三、进一步强化应急知识宣传和培训
（七）开展形式多样应急知识宣传。一是做好《突发事件应对法》的宣传工作，营造全社会共同关注公共安全、共同承担社会责任、共同参与突发事件预防和处置的浓厚氛围。二是采取多种形式宣传应急知识，充分利用电视、报纸、户外电子显示屏、网站、微信等载体,开展应急知识宣传。同时结合国际民防日、全国防灾减灾日等活动宣传应急知识。三是做好应急包进家庭活动，全方位提升全民应急与防灾避险理念和自救能力。
（八）认真开展应急管理培训工作。把应急管理培训纳入政府公务员培训，依托省、市专业培训机构，组织举办不同层级的应急管理专题培训班，采取专家授课、学习考察、交流研讨等形式，提高应急培训的针对性和实效性，进一步提高各级干部驾驭局势和应对处突能力。
抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区人武部，区法院，区检察院，各群众团体。
温州市龙湾区人民政府办公室            2016年4月11日印发
— 4 —
— 3 —

