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温州市龙湾区人民政府办公室文件
温龙政办发〔2016〕36号
温州市龙湾区人民政府办公室

关于印发温州市龙湾区城中村改造办公室（区工务局）主要职责内设机构和人员编制规定的

通    知
各街道办事处，区政府各工作部门,市派驻龙湾各工作单位：

《温州市龙湾区城中村改造办公室（区工务局）主要职责内设机构和人员编制规定》已经区人民政府同意，现予印发。

温州市龙湾区人民政府办公室

                          2016年5月19日    

温州市龙湾区城中村改造办公室（区工务局）

主要职责内设机构和人员编制规定

根据《关于同意设立温州市龙湾区城中村改造办公室（龙湾区工务局）的批复》（温市编〔2015〕112号）精神，设立温州市龙湾区城中村改造办公室（区工务局）。温州市龙湾区城中村改造办公室（区工务局）是受区政府委托，主要承担政府指定的政府投资项目，以及城中村改造项目的建设与管理等工作，为区政府直属事业单位，机构规格相当于正科级。

一、职责调整

（一）划入的职责

将原区城市化建设办公室的职责划入区城中村改造办公室（区工务局）。

（二）新增的职责
承担区人民政府指定的政府投资项目。

（三）加强的职责

城中村改造项目的建设与管理。

二、主要职责

（一）贯彻执行国家和省、市、区关于城中村改造、棚户区改造、保障房建设等有关法律法规和方针政策。

（二）承担区政府指定的政府投资项目，以及城中村改造项目的建设与管理；参与城中村改造项目融资工作。

（三）组织编制城中村改造工作的中长期发展规划、近期建设规划，以及制定年度任务计划。

（四）承办区政府交办的其他事项。

三、内设机构

根据上述职责，区城中村改造办公室（区工务局）设4个内设机构：

（一）综合科

综合协调单位日常政务工作；负责内部管理制度的制定和实施；负责制定年度工作目标责任制并进行督查考评；负责文秘、重要会务、档案、机要、信访、保密、宣传、财务、会计、新闻发布、政务信息、政务公开、信息化建设、安全保卫、行政后勤等工作；组织办理人大代表建议和政协提案；负责单位机构编制、人事管理、劳动工资、社会保障、计划生育、教育培训、内部审计等工作，负责离退休人员管理服务等工作；负责思想政治教育和文明创建工作；负责本单位的党务群团工作。

（二）法制科

负责单位涉及的法律、政策事务，参与行政诉讼工作；负责规范性文件的起草、汇编、解释、清理工作；负责合同的审核与备案；负责城中村改造的“人口认定”、工作调研、问题收集、决策建议、人员培训工作；参与资金平衡地块经营开发、土地出让等前期工作。

（三）拆迁安置科

参与拟订拆迁、安置项目年度建设计划；负责建设项目的工作考核；负责指导项目的政策处理、用地报征等工作；负责村级三产留地开发建设的综合监测分析和指导、协调工作。
（四）规划建设科

负责编制建设项目的中长期规划；负责承担区人民政府指定的政府投资项目的工程建设与管理工作；参与建设及项目融资、招商引资等工作；负责旧住宅区改造任务落实、项目监督、工作考核等相关工作；负责工程设计、施工、监理、政府采购等合同履约管理；承担区村镇规划建设领导小组办公室的日常工作。

四、人员编制
温州市龙湾区城中村改造办公室（区工务局）全额拨款事业编制为19名，其中：主任（局长）1名，副主任（副局长）4名，总工程师1名；中层领导职数8名。

纪检、监察机构的设置、人员编制和领导职数按有关文件规定执行。

五、附则

本规定由区机构编制委员会办公室负责解释，其调整由区机构编制委员会办公室按规定程序办理。

抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区人武部，区法院，区检察院，各群众团体。
温州市龙湾区人民政府办公室　　          2016年5月20日印发
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