　
绍兴市交通运输局文件
绍市交发〔2021〕40号
绍兴市交通运输局关于印发绍兴市船舶碰撞

桥梁隐患治理专项行动实施方案的通知
各区、县（市）交通运输局，市交通运输综合行政执法队，市公路与运输管理中心：

为贯彻落实《交通运输部办公厅 国家铁路局综合司 国铁集团办公厅关于印发船舶碰撞桥梁隐患治理三年行动实施方案的通知》和《省交通运输厅全省交通运输系统安全生产专项整治三年行动工作方案》要求，根据省市政府关于安全生产专项整治有关工作部署及《浙江省交通运输厅关于印发浙江省船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动实施方案的通知》要求，现制定绍兴市船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动实施方案，请贯彻执行。

                     绍兴市交通运输局

                      2021年3月15日
绍兴市船舶碰撞桥梁隐患治理

专项行动实施方案

为贯彻落实《交通运输部办公厅 国家铁路局综合司 国铁集团办公厅关于印发船舶碰撞桥梁隐患治理三年行动实施方案的通知》和《省交通运输厅全省交通运输系统安全生产专项整治三年行动工作方案》要求，根据省市政府关于安全生产专项整治有关工作部署及《浙江省交通运输厅关于印发浙江省船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动实施方案的通知》要求，特制定绍兴市船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动实施方案。

一、治理范围
绍兴市内2019年12月31日前建成投入运行的跨越内河Ⅶ级及以上航道各类桥梁纳入桥梁防撞安全隐患治理范围。其中重点治理现状实际通航的跨航道桥梁，现状不通航航道桥梁可适当简化。

跨航道的铁路桥梁由铁路部门按照《交通运输部办公厅国家铁路局综合司国铁集团办公厅关于印发船舶碰撞桥梁隐患治理三年行动实施方案的通知》（交办水〔2020〕69号）有关规定负责排查治理。

二、工作内容
（一）开展桥区水域航道安全风险隐患排查治理

各区、县（市）航道管理部门开展本辖区内桥区水域航道安全风险隐患排查治理。厘清Ⅶ级及以上内河航道上各类桥梁数量、名称、运行管理单位、所在航道等级等基本情况。对照航道养护规定和技术规范重点整治航道维护尺度不足、航标缺失或功能失常等问题。涉及桥梁方面的安全风险隐患情况通报桥梁运行管理单位；涉及桥区航标设置、重置、新增的，桥梁上航标由桥梁运行管理单位负责，水上航标由交通部门负责。可委托有相关资质的单位，对桥区航道条件（航道水深、底宽、弯曲半径等）、航标情况是否符合通航标准进行评估，不符合标准的提出治理措施，市公运中心积极与省港航中心对接，以专项养护的方式实施。

（二）开展桥区水域水上交通安全风险隐患排查治理

各地方海事管理机构开展本辖区内桥区水域水上交通安全风险隐患排查治理，系统分析研究存在的通航安全隐患。涉及桥梁方面的安全风险隐患情况要及时通报桥梁运行管理单位，并提出安全管理建议和整改通知，必要时可组织专家进行通航安全论证，督促整改落实。要建立健全桥区水域水上交通安全管理制度，加强通航秩序的现场监管，完善监管手段和监管措施，重点打击桥区水域船舶淌航、掉头、横越、违规追越、不按规定航路航行、船舶超高航行等违法行为。要强化辖区航运公司安全管理，督促航运企业、船舶所有人完善安全生产制度，夯实安全生产主体责任，严格遵守桥区水域水上交通安全管理规定，强化相关事故或险情等安全警示教育和船员培训，提升船员防范船舶碰撞桥梁的安全意识和驾引能力，规范桥区水域驾引行为。

（三）规范航运企业安全管理和船舶航行行为

航运企业是船舶安全航行的责任主体，应建立健全企业安全管理制度，加强所属船舶和船员管理，保证船员遵守《中华人民共和国桥区水域水上交通安全管理办法》等相关规定，保障船舶在桥区水域安全规范航行；要重点加强所属船员防范船舶碰撞桥梁的操作、桥区航行特殊规定、事故或险情应急处置措施等专业技能、应变能力培训、演练，提高责任意识和业务素质；督促船舶驾驶人员认真做好防止船舶碰撞桥梁工作，加强对桥区水域通航环境、航道条件、助航设施的熟悉，严格执行相关安全操作规程，避免冒险航行。
（四）开展桥梁安全风险隐患排查治理

各区、县（市）交通运输局要组织公路桥梁运行管理单位开展安全风险隐患自查和综合评估；协调城市、管道桥梁运行单位及时开展城市、管道桥梁安全风险隐患自查和综合评估；配合铁路桥梁运行管理单位开展安全风险隐患自查和综合评估。先开展自查，再根据自查结论开展桥梁通航安全风险及抗撞性能综合评估。重点整治桥梁标志标识设置维护不到位、通航净空尺度不足、未按要求设置维护防撞设施、抗撞性能不足等问题。要建立健全安全风险隐患辨识排查治理制度，完善标志标识和设施设备，提升防撞能力，保障桥梁安全运行。各区、县（市）交通运输局要组织提出航道区段通航代表船型，并将公路、市政、管道桥梁排查治理情况报送至市交通运输局。

三、时间安排
2021年1月至2022年底，分4个阶段进行。

（一）动员部署（2021年1月至3月）

市交通运输局成立绍兴市船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动领导小组，下设办公室（附件2）。

各区、县（市）交通运输局应根据省、市有关要求，结合工作实际，成立相应的专项行动组织机构，深化实施方案，合理利用第三方开展评估工作，并做好动员部署，明确目标和要求，细化工作措施。2021年3月22日前，将各自的实施方案及联络员信息报市交通运输局，以后每月25日前报送工作进展情况，联系人：市交通运输综合行政执法队仝亚，88002515。

（二）隐患排查和评估（2021年3月至2021年9月）

各区、县（市）交通运输局组织相关单位对辖区内桥梁桥区水域航道、水上交通和公路、城市、管道等桥梁安全风险隐患排查和评估，并定期汇总排查、评估情况及制定下步整改方案。厘清Ⅶ级及以上内河航道上各类桥梁基本情况，按本方案的附件4格式于2021年3月29日前报市交通运输局;桥梁安全风险隐患排查以及桥梁通航安全风险抗撞性能综合评估应按照《交通运输部办公厅 国家铁路局综合司 国铁集团办公厅关于印发船舶碰撞桥梁隐患治理三年行动实施方案的通知》（交水发﹝2020﹞69号）的附件2和附件3要求开展，按本方案的附件5、6格式（并附评估报告）于2021年7月15日前报市交通运输局。

（三）集中整治（2021年10月至2022年10月）

各区、县（市）交通运输局组织开展桥区水域航道、水上交通安全风险隐患治理，于2022年3月底前完成治理工作。

各区、县（市）交通运输局负责督促、协调公路、城市、管道桥梁管理单位实施桥梁安全风险隐患治理，制定实施计划并组织实施。2021年10月底前完成桥梁标志标识完善、2022年10月底前完成加装主动预警装置等整改工作。

（四）巩固提升（2022年11月至2022年12月）

各区、县（市）交通运输局总结三年行动开展情况，建立健全安全责任体系，强化主体责任落实，严格落实监管责任，建立安全风险隐患排查治理的长效机制，于2022年11月15日前报市交通运输局。

四、有关要求
（一）加强组织领导。各区、县（市）交通运输局要高度重视，积极向地方政府汇报，建立由地方政府牵头，铁路、交通、城市、管道等相关部门参加的协调机制，要督促、指导各桥梁管养单位及时开展通航安全风险隐患自查和综合评估工作，针对性制定隐患整治方案。要建立安全风险隐患排查、治理工作台账，明确责任分工和进度安排，定期听取情况汇报、协调解决问题，对整改事项逐个销号。市局将不定期开展督查、抽查，对工作不力、进度滞后的单位进行约谈通报，对发现的重大隐患挂牌督办。

（二）加强资金保障。各区、县（市）交通运输局、桥梁运行管理单位要加大资金筹措力度，争取属地政府财政支持，多措并举，保障船舶碰撞桥梁隐患治理行动有序有效实施。

附件：1.浙江省交通运输厅关于印发《浙江省船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动实施方案的通知》的通知；

2.绍兴市船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动领导小组；

3.绍兴市船舶碰撞桥梁隐患治理专项行动责任分工及进度安排；

4.航道桥梁情况核查表；

5.跨航道公路桥梁安全风险隐患排查表；

6.其他跨航道桥梁安全风险隐患自查表。
抄送：省交通运输厅，省港航管理中心。       
绍兴市交通运输局办公室                  
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