[bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark14][bookmark: _GoBack]诸暨经济开发区管理委员会实施柴油移动源
排放分类管理的考核评价细则

为巩固蓝天保卫战成果，深入实施细颗粒物（PM2.5 ）和臭氧（O₃）“双控双减”，根据《绍兴市打赢蓝天保卫战领导小组综合协调办公室关于推进柴油动力移动源绿色水平的通知》、《绍兴市柴油动力移动源环保分类认定办法》和《诸暨经济开发区管理委员会实施柴油移动源排放分类管理的引导方案》要求，做好柴油移动源排放分类管理，开发区区域实际情况，特制定考核评价细则。
第一章考核评价目的
[bookmark: bookmark16]（一）加强柴油移动源排放分类管理
各个项目现场严格落实柴油移动源排放分类管理，建立柴油移动源督查考核机制，完善柴油移动源排放分类管理考核办法。
[bookmark: bookmark17]（二）优化柴油移动源结构
开展柴油移动源摸底调查，加快推进老旧工程机械高排放移动源改造治理淘汰工作，优化各项目柴油移动源结构。
第二章考核评价内容
[bookmark: bookmark18]（一）要求加强组织管理，成立柴油移动源排放分类管理组织机构，有专职或兼职人员负责现场柴油移动源排放分类管理工作，开展相关柴油移动源排放分类管理并制定相应管理制度。定期开展相关方面的自检自查，发现问题及时整改，建立柴油移动源排放分类管理工作台账。
[bookmark: bookmark19]（二）全面排查梳理本项目所有柴油移动源清单，并建立柴油移动源基础清单，包括柴油移动源的进场出场、使用道路场所范围、申请认定情况、重新改造治理情况、分类认定颜色、认定有效期等内容，并动态更新清单内容。
[bookmark: bookmark20]（三）把柴油移动源检查纳入到日常扬尘检查中，切实做到问题隐患发现一台、登记一台、治理（清退）一台，做到检查治理闭环管控管理，确保柴油移动源排放分类管理。
[bookmark: bookmark21]（四）在前期柴油移动源摸排梳理的基础上，及时按照认定流程开展申请认定工作，对需要治理改造的柴油移动源要尽快按照要求委托治理单位实施改造。同时，做好每年提前递交延续认定申请，确保柴油移动源始终挂牌赋码并符合排放标准。
[bookmark: bookmark22]（五）分阶段、分步骤推进柴油移动源分类管理，要求在7 月底前完成所有柴油移动源摸底排查，并建立本项目柴油移动源清单，对不符合的及时治理改造，于9月底前完成所有柴油移动源申请认定，分类管理。
第三章奖惩机制
[bookmark: bookmark23]（一）柴油移动源分类管理考核成绩纳入开发委对各单位有关扬尘治理管控的年度考核。
[bookmark: bookmark24]（二）根据考核评分结果，对存在的问题予以通报，适时组织“回头看”复查，督促问题整改到位；对逾期不整改或整改不到位的纳入开发委年度信用评价考核。
[bookmark: bookmark25]（三）将柴油移动源实现绿色化作为开展政策扶持、资金支持、评优评先等活动的前置条件。
[bookmark: bookmark26]（四）对工作敷衍、态度消极、行动迟缓或者任务指标落实不力的，将追究有关责任领导和责任负责人的责任。
第四章附则
[bookmark: bookmark27]（一）	本细则自发布之日起实施。
[bookmark: bookmark28]（二）	本细则由诸暨经济开发区管理委员会负责解释
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