附件2：专家简历
顾新建教授
浙江大学机械工程学院教授、博士生导师，博士，浙江大学创新管理与持续竞争力研究中心副主任兼知识资产管理研究所所长，中国人工智能学会智能制造专业委员会副主任委员，中国机械工程学会成组与智能集成技术专业委员会副主任委员，全国知识管理标准化技术委员会委员、全国自动化系统与集成标准化技术委员会委员兼工业数据分技术委员会主任委员。《成组技术与生产现代化》、《知识管理评论》期刊编委。获国家科技进步二等奖1次，省级科技进步一等奖2次，省部级科技进步二等奖4次、省级科技进步三等奖3次。发表论文500多篇，专著15部，获得发明专利授权5项、计算机软件著作权80多项，主编国家标准2项，参编3项。入选浙江省151人才计划。承担过国家项目10多项。
主要研究方向：智能制造和大数据、知识管理和创新管理、绿色制造、大规模定制、模块化和成组技术、制造业信息化、企业建模、网络化制造、先进制造系统模式等。


王核成教授
[bookmark: _GoBack]管理学教授，博士生导师。浙江大学管理科学与工程博士，上海交通大学工商管理博士后。现任杭州电子科技大学创新与发展研究院（国家工业和信息化部工信智库）执行院长、工信部智库专家，中德先进制造与管理研究中心（与德国Fraunhofer-弗劳恩霍夫应用研究机构联合成立）中方主任、Chinese Management Studies（中国管理研究，SSCI期刊）副主编。兼任中国社会网与社会资本研究会常务理事、工信部人工智能与经济社会研究中心学术委员会委员、中国创造学会理事、浙江省CIO协会会长、浙江省创造学会副会长、浙江创业联盟副理事长、浙江省企业管理研究会副会长等职。2001年晋升为教授，并被评为浙江省中青年学科带头人，2002年入选浙江省政府“151人才工程”培养对象，2007-2016年担任管理学院院长。主要研究领域：战略管理、互联网生态与创新管理、数字化转型等。
曾担任浙江开元旅业集团、杭叉股份、浙江省丝绸集团、杭州蓝天园林生态科技股份公司等多家企业的战略与管理顾问、独立董事。担任浙江省政府管理创新奖、“两化融合”国家示范区等项目的评审专家。
在深入进行学术研究同时，注重理论与实践的结合，1996年起进入咨询业以来完成咨询策划项目近百项。曾负责华立集团、中国广厦集团、中国横店集团、浙江高速投资发展有限公司、绍兴电力局、绍兴水务集团等企业的战略规划与组织设计、信息化规划和信息系统研发、品牌管理与营销体系设计、人力资源管理体系设计、创新管理等项目；为地方政府提供产业转型升级的对策研究和产业发展规划；主持研发了国内首创的“企业数字化成熟度模型”和数字化评估指南（标准），用于指导企业和产业的数字化转型。
应浙江大学EDP中心、阿里云大学以及各级政府等组织的邀请，面向政府官员、企业家和专业人员培训授课，主题聚焦于：企业数字化转型、数字经济与创新战略、未来工厂建设、数字化成熟度评价标准与方法、工业4.0和产业生态等。


刘二腾博士
刘二腾，博士，浙江大学软件学院大数据研究中心秘书长，主要从事工业大数据、工业互联网、数据挖掘分析等方向的研究，开发与应用实施工作。作为项目组主要成员，先后参与了国家科技支撑项目"国产高端容错计算机在银行业应用系统关键技术研究与应用示范"、"快消品行业供应链第三方物流服务平台研发与应用示范"，宁波市重大科技攻关项目"基于物联网技术的物流供应链全周期管理平台"、"智慧多媒体远程互动教育系统研发与产业化"等项目的研制和开发。发表论文10余篇，专利2项。
在智能制造方面，作为负责人和主要参与成员，已成功实施 20 余家制造企业数字化车间信息化项目，如宁波中意液压马达有限公司、宁波夏厦齿轮有限公司、宁波明欣化工机械有限公司、浙江中平粉末冶金有限公司、广汽菲亚特克莱斯勒汽车有限公司、宁波爱多汽车雨刷制造有限公司等。其中宁波中意液压马达有限公司于 2019 年 8 月通过了“宁波市数字化车间/智能工厂”技术改造项目的验收，同年 11 月被省经信厅认定为“浙江省数字化车间/智能工厂”。宁波夏厦齿轮有限公司于 2019 年1月通过了“宁波市数字化车间/智能工厂”技术改造项目的验收。2020 年初承接了宁波埃美柯铜阀门有限公司和宁波昌扬机械工业有限公司数字化车间信息化项目。其中，埃美柯作为“宁波市 5G+工业互联网应用试点企业”。2020年承担了长沙广汽菲克发动机工厂追溯项目。
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