对市政协八届四次会议第316号提案的答复

姜瑾华委员：
首先感谢您对我市人才工作的关心和支持。您在市政府八届四次会议上提出的《关于进一步激励人才队伍建设政策的建议》（提案〔2020〕316号）已转我部办理，现答复如下：

收到您的建议后，我部第一时间制定办理工作计划，会同市级有关部门对我市人才队伍建设工作进行深入研究，进一步完善优化。

一、主要做法

近年来，嘉兴市大力实施创新驱动、人才强市战略，深化人才发展体制机制改革，打造最优人才生态，各项工作取得初步成效。2019年，全市累计引进集聚海内外院士106名，国家级领军人才375名，省级领军人才264名，中高端人才净流入率全国第四，最具人才吸引力城市跻身全国35强、全省第3；人才工作目标责任制考核连续两年全省第3，已成为全省集聚高端人才的新高地。
（一）关于人才税收优惠

根据《中华人民共和国税收征收管理法》第三条规定：税收的开征、停征以及减税、免税、退税、补税，依照法律的规定执行；法律授权国务院规定的，依照国务院制定的行政法规的规定执行。任何机关、单位、个人不得违反法律、行政法规的规定，擅自作出税收开征、停征以及减税、免税、退税、补税和其他同税收法律、行政法规相抵触的决定。税收的减免税政策制定权在全国人大和国务院，虽然我市没有个人所得税优惠政策的制定权限，但是通过创新推出相关政策、举措积极回应人才关心的个人所得税问题。比如，奖励人才个人所得税地方留成部分、给予专家津贴等。

（二）关于人才职称评审

为加快消除阻碍人才合理流动的壁垒，更好地吸引广大专业技术人才来禾就业创业，从2020年7月1日起，凡持有嘉兴市外各级职称主管部门核发的中级及以下专业技术资格证书的人才，对符合国家职称评价基本标准的，不再进行复审、复评或确认，可由用人单位聘任到相应专业技术岗位。对从外省（市）、中央部属单位调入和军队转业（简称调入人员，下同）的高级职称人员，由省级部门组织评审。卫生系列和中小学教师系列高级职称的确认工作由市人力社保局负责，自主评聘单位职称确认工作由各单位自行负责。

（三）关于人才垮区域认定

推出长三角人才联评试点合作项目，嘉善县与青浦区、吴江区三地实现专技人才“国家职业资格、专业技术职务任职资格以及继续教育学时”互认。在此基础上，印发《关于做好2020年度职称改革工作的通知》，进一步加快推进长三角区域人才评价互认，目前在长三角区域城市实现专业技术人员职业资格和继续教育证书互认互认。同时，我市实行长三角省级人才工程互认互通，通过人才认定，各类人才可享受我市各部门推出的购房、奖励、医疗及子女就学等人才政策。

二、我市除税收和职称政策外的人才支持举措

近年来，除人才税收、职称等方面的政策外，我对大力打造最优人才生态市，不断加强人才政策供给，有效保障人才创业创新。一是打造“创新嘉兴·精英引领计划”3.0版 。构建多层次、全链条的引才项目体系，对杰出人才团队项目实施“一事一议”给予最高1亿元资助，对领军型团队项目给予最高1000万元资助，对创业领军人才项目给予200-1000万元的资助，对创新领军人才项目给予最高500万元的年薪补助。二是制定出台“创新嘉兴·优才支持计划”。加大对科技创业创新人才、高技能人才、乡村振兴人才、教育卫生人才、人文社科人才、工艺美术人才、社会工作人才、金融创新人才等本土人才（团队）的支持。三是鼓励市场化引才。对引荐人才在我市申报入选省级以上重大人才工程的，给予最高100万元的奖励。在海内外设立引才工作站（点）、聘请引才大使，分别最高给予50万元、10万元的工作经费，支持企业以市场化手段引才用才。四是优化人才服务保障。做深做细人才服务，加强人才住房安居，支持人才子女入学教育，加大采购支持，降低居留落户门槛等，积极回应人才关切的“关键小事”。推进人才创业创新“一件事”改革，开发人才“e点通”、人才码，让人才少跑路、不跑路。

下一步，我们会梳理形成一系列人才政策的操作细则，方便企业、人才及时知晓并享受相应政策红利。同时，我们也会加强对企业人才工作的调研，根据人才发展情况，制定出切合实际，更加利于人才创业创新的更多更好的人才政策。

以上答复是否妥当，请提出宝贵意见和建议。并希望继续得到您对我市人才工作的关心和支持。
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