嘉兴市文化广电旅游局文件【A】


嘉文广旅函〔2020〕16号


对市政协八届四次第119号提案的答复

市政协经济委员会：
你委在市政协八届四次会议上提出的《进一步彰显嘉兴江南水城特色 做足做好水文章》（第119号提案）已收悉。首先感谢对嘉兴文化旅游业的关心与支持！我们认为建议提及的相关问题与建议十分及时和必要，作为本提案的主办单位，我局会同市交通局、市水利局、市体育局、嘉城集团等单位进行了研究与落实，现将办理情况答复如下：
嘉兴自古就是江南水城，城市依水而建、因水而兴、因水而美。水是嘉兴独特的城市记忆，更是嘉兴古城的文脉。近年来，我市围绕“运河水城，秀美嘉兴”，做大做强“水文章”，全力推进具有国际化品质的江南水乡文化名城建设。
一、优化河网布局，建设全域美丽河湖
加强水生态文明建设，我市围绕水域生态开展了中心城区水系连通、农村水系综合整治、河湖建设等工作。一是盘活中心城区水体，2018年以来，市水利局开展了以贯通断头河(浜)为主的城市水系连通及活水畅流工程，以构建“水网相通、城水相依、人水相亲”水网格局为目标，拆堤建闸、拆除土坝、路改桥、路改涵以及新开挖河道等打通“断头河”；同时编制了《嘉兴市城市水系连通实施方案》，2021年前完成金家浜、周家角港等 6 处水系连通；远期2035年前完成1号河、大木桥港等15处河(浜)水系沟通。三是建设全域美丽河湖，编制了《嘉兴市美丽河湖建设实施方案（2018-2022年）》，提出“一心、两带、四片、八廊”美丽河湖建设思路，把我市为打造成“具有嘉兴田园韵味的浙北江南诗画水乡”。截止2019年，已成功创建省、市、县三级美丽河湖共计327条(个)，其中省级14条(个)，并涌现了如凌公塘、鹃湖、凤凰湖等一大批经典优美河湖。2020年全市计划创建美丽河湖35条(个)，其中争创省级美丽河湖共9条(个)。
二、完善水上设施，打响“船游嘉兴”品牌
近年来，我市旅游部门紧紧围绕水文化特色，狠抓文旅环境营造，创新水上游项目，凸显江南水城个性，打响“船游嘉兴”品牌。一是改造提升狮子汇、梅湾街、南门头以及月河等游船码头，完成了环城河重要节点的整体亮化工程，沿线设置了“雾森”系统；二是完善水上游基础设施，以游船为载体，打造了16艘具有江南特色的丝网船,推出了“市区一日游”产品，同时开展水上会务、水上船宴、夜游环城河等新产品，游船上听红船故事、品南湖船宴、赏禾城夜色已成为市区的一大特色旅游产品。
三、编制水运规划，打造水上巴士航线
努力推动水路客运的发展。市交通局先后编制出台了《嘉兴市水上客运系统总体规划》、《嘉兴市水上客运规划研究》等。今年3月根据“市中心城市品质嘉兴大会战指挥部”部署要求，充分利用九水资源，重点打造市区内水上客运服务线路，中心城区范围规划“1+9+1”条水上巴士线路，线路总长约100公里。针对提案中南湖与高铁新城航线，因涉及水源一级保护区，拟采用环保能源（磷酸铁锂电池）动力船型，在水源一级保护区不设停靠码头、船舶全封闭运行等措施，确保水源地安全；针对桥下空间不达标问题，正积极研究桥梁顶升及扁平型船型设计，争取早日具备开通水上巴士条件。
四、发展水上运动，提升江南水乡魅力
依托水利资源，市体育局广泛开展群众性的水上运动和水上节事活动。一是承接国内外高水平赛事，嘉善汾湖水上运动中心多次承办省级皮划艇、赛艇比赛以及全国、亚洲赛艇锦标赛等高水平赛事。二是依托传统节事活动，开展水上运动。嘉兴已连续举办十多届端午民俗文化节龙舟竞渡和踏白船表演赛。三是落实水上运动场地建设，汾湖水上运动中心已完成一期建设，拥有可使用水域面积1500亩，一个2000米标准航道，陆上基础设施40多亩，拥有较为完备的水上项目训练、比赛基础设施，二期项目也正在谋划中。四是因地制宜组建体校水上项目运动队，完善水上运动人才培养及输送机制，活跃水上运动氛围。下一步将继续推进水（岸）上运动项目规划建设，在西南湖及九水沿线区域规划建设水上休闲运动项目，设置皮划艇、赛艇、龙舟等船艇类休闲运动，同步考虑健身绿道（骑行道）、马拉松赛道建设。
五、围绕“九水连心”，塑造江南水乡名城
根据嘉兴中心城市品质大会战要求，下一步，将按照“九水连心”景观系统的规划，以南湖为核心，九大水系呈蛛状水网成放射状向外联通，打造“十八园三十六景”；同时植入绿脉、文脉、水脉，提升绿化景观，进一步加强景观布局和整合提升，建设生态绿道和休闲空间，改造驳岸和基础设施，改造桥梁景观，配建智慧管理系统，提升沿线建筑风貌，改造景观照明等，凸显“江南水韵”和“江南园林”的特色风貌，展示“两岸花堤，一路亭台”的景观形象，将“九水”区域打造成为世界级的绿色滨水空间，加快建设具有国际化品质的江南水乡文化名城。
当然，嘉兴江南水城的建设涉及的范围较广，建设过程中也受到政策、规划、资金等各方面因素的影响，还有不少问题需要解决。我们相信，在市委、市政府的正确领导下，在大家的共同努力下，嘉兴”九水连心”城市风貌必将以全新的面貌展示在世人面前。
再次感谢您的宝贵建议，希望一如既往支持嘉兴文旅事业和城市建设。


嘉兴市文化广电旅游局
2020年8月24日

（联系人：顾伟建，联系电话：82159724）
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