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	关于印发《镜湖新区优质教育发展专项

基金实施办法（试行）》的通知 

	


各部室及单位：

经研究，现将《镜湖新区优质教育发展专项基金实施办法（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。

绍兴市镜湖新区开发建设办公室

2021年3月26日        

镜湖新区优质教育发展专项基金实施办法
（试行）

为贯彻落实市委市政府打造镜湖新区全市最高首位度的城市核心和地标性新城区的目标定位，以高标准、新理念谋划新区教育资源的规划布局，助力镜湖新区成为湾区经济的新引擎、产城融合的新中心、活力多元的新城区，根据市政府关于《越城区行政区域教育资源优化配置方案》(绍政办函〔2020〕3号)精神，镜湖新区特设立“镜湖新区优质教育发展专项基金”（以下简称专项基金），每年出资5000万元，重点用于引进市内外优秀校长（园长）、教师，引进省外著名高校特别是著名师范类高校、长三角特别是沪苏知名中小学资源；奖励德才兼备、成绩突出的校长（园长）、教师；提升校园文化建设等。
为切实践行教育专项基金奖教奖学、发展优质教育的宗旨，充分调动广大师生崇教尚学的积极性、主动性、创造性，在全新区上下营造浓厚的尊师重教氛围，助推教育兴区的发展进程，特制定本实施办法。

适用范围
享受本办法的对象原则上为镜湖新区50平方公里区域范围内的（东至中兴大道，西至大越路，南至二环北路，北至杭甬客运专线（于越路））义务教育阶段公立学校、公立幼儿园。
建立机制
由镜湖新区开发办与越城区政府联合成立镜湖新区优质教育发展专项基金工作小组（以下简称工作小组）。工作小组负责审核年度资金使用预算、决算，审议资金使用方案，各项荣誉奖励认定、名优教师、特聘教师等高层次教育人才的引进认定以及其他需审核认定或者“一事一议”明确的事项。
三、政策措施
（一）引进优质教育资源

为满足不同人群对优质教育的多样化需求，鼓励积极引进区外优质教育资源，对于引入优质教育团队托管公立学校的，托管费在越城区教体局按照同类别公立学校财政保障经费拨付的基础上，差额部分由专项基金保障。对于其他方式引进区外优质教育资源，具体经费额度由工作小组“一事一议”明确。

（二）提升学校教育设施

1.每年安排经费用于现有学校教育设施提升，提升计划由越城区教体局汇总后，于年初提交工作小组审核，原则上每年用于提升改造总经费不超过500万元。
2.新开办学校由学校根据实际情况提出教育设施配置方案，经镜湖新区开发办审核同意，在越城区按标准拨付的开办费基础上给予适当补助，具体方案提交工作小组以“一事一议”明确。
（三）补助办学经费

加大义务教育阶段生均公用经费投入力度，在越城区教体局投入的生均公用经费基础上，再给予50%生均公用经费专项基金补助。

    （四）激励教职工

为进一步调动教师工作积极性，增设“教师专项奖励经费”，主要用于奖励教师专业成长、教育教学成果以及其他需要激励事项等。此项奖励可与市区相关政策叠加发放，具体奖励如下：

1.集体荣誉奖

学校新获得市级及以上比较有影响的集体荣誉，对参与教职工进行奖励。国家级荣誉奖励10万元；省级荣誉奖励5万元；市级荣誉奖励2万元。具体由工作小组审核认定。（清单详见附件）
2.个人荣誉奖

（1）新获得个人奖励。国家级奖励10万元；省级奖励3万元；市级奖励1万元；区级奖励0.5万元。具体由工作小组审核认定。（清单详见附件）
（2）竞赛优胜奖

教职工参加教育主管部门组织的各类竞赛，对获奖者实施奖励，国家级奖励1-5万元；省级奖励0.5-2万元；市级奖励0.3-1万元；区级奖励0.05-0.3万元，具体由工作小组审核认定。

各类获奖以证书颁发时间为准。个人荣誉如出现多头获奖或作品一稿多用，以最高级别给予奖励。

以上奖项原则上在获得荣誉的次年初一次性发放。
3.教师考核奖
为鼓励镜湖新区教师提升专业水平，设立教师考核奖。每年教师绩效考核结果前20%的教师（校级领导不参加考核）给予每人每年0.4万元奖励，其余考核合格教师（校级领导不参加考核）给予每人每年0.3万元奖励。
4.班主任考核奖

为鼓励更多的教师勇挑班主任重担，辖区内中小学班主任在适用越城区中小学班主任专项考核奖励基础上，再给予优秀班主任每年每人0.3万元、其他班主任每人每年0.2万元配套奖励。

5.教育业绩奖
为进一步提高镜湖新区教育质量，设立教育业绩奖，具体奖励经学校申请，工作小组以“一事一议”方式确定。
（五）引进高层次教育专业人才

1.从市外引进名优教师

鼓励各校从市外引进名优教师。辖区内从市外新引进的各类名优教师，在适用越越区《关于加强新时代教育人才队伍建设的若干意见（2020-2022年）》（越委〔2019〕68号）政策扶持办法基础上，再给予文件中第二条A、B、C类人才区级标准1：1配套的专项资金补助。对于特别优秀的名优教师（校长），通过“一事一议”的方式引进，并适当给予安家补助。

安家补助分四年发放，首次拨付40%，后期分三年按照每年20%的比例拨付。享受该政策的名优教师，需与辖区内学校签订8年期服务合同。在服务期内因违反师德等行为被单位解聘或因本人提出解聘的，须退还已享受的全部安家补助。

2.柔性引进名优教师

（1）支持市外名优教师、教育专家来镜湖新区设立名师（名校长）工作室并担任领衔人，定期开展教育教学指导、人才培养或开展竞赛辅导等，给予所申报工作室每年5万元工作经费。通过“学校申报、小组审核、年度考核”的方式，根据工作内容及工作成效，给予领衔人每年2-10 万元的考核奖。

（2）对于缺编的教师岗位，学校通过返聘优秀教师等方式补充的（原则上不多于学校缺编额度），给予学校每人每年10万元的补助。

（六）奖励幼儿园等级创建

对新评上的省一级幼儿园一次性奖励30万元，对新评上的省二级幼儿园、市标准化幼儿园一次性奖励10万元，对新评上的省三级幼儿园一次性奖励2万元。此项可与市及越城区相关政策叠加发放。
四、资金管理
（一）专项基金每年资金若有结余原则上不结转。若当年资金支出超过5000万元，超过部分由工作小组审议通过后可使用历年资金结余。每项资金实行专项核算，专款专用。 

（二）资金使用按照各学校上一年年底上报的预算实施，资金拨付前须上报资金使用方案。
五、附则
本办法各类政策执行期限自2021年1月1日至2023年12月31日，试行期间政策实行一年一完善，具体由镜湖新区优质教育发展专项基金工作小组负责解释。

附件：学校集体、教师个人荣誉名称

附件
学校集体、教师个人荣誉名称
学校集体荣誉

1.市级、省级、全国级文明单位（学校）

2.幼儿园省一、省二等级评定（相当于省级、市级）

3.省、市现代化学校
4.省标准化学校

5.省、市先进基层党组织

个人荣誉

全国级

1.全国级劳动模范（五一劳动奖章）

2.全国模范教师、全国优秀教师、全国师德楷模

3.全国优秀党员

省级

1.浙江省劳动模范（五一劳动奖章）

2.浙江省模范教师、浙江省优秀教师、浙江省师德楷模

3.浙江省特级教师

4.浙派名师名校长

5.浙江省教坛新秀

6.浙江省班主任基本功比武一、二等奖

7.浙江省少先队争章技能大赛金奖、银奖

8.省优秀党员

市级

1.绍兴市劳动模范（五一劳动奖章）

2.绍兴市最美教师，绍兴市最美教师提名奖

3.绍兴名师

4.绍兴市拔尖人才

5.绍兴市学科带头人

6.绍兴市教坛新秀

7.绍兴市优质课一等奖

8.市级班主任基本功比武一、二等奖

9.市级少先队争章技能大赛金奖、银奖

10.市优秀共产党员

区级

1.越城区名班主任、名校长、名师

2.越城区最美教师、越城区优秀教师

3.越城区学科带头人

4.越城区教坛新秀

5.区级班主任基本功比武一、二等奖

6.区级少先队争章技能大赛金奖、银奖

抄送：越城区政府 。
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