《2021年绍兴市车辆检测“一件事”集成
改革实施方案》政策解读

一、制定背景
车辆检测“一件事”集成改革已被列为2021年省政府十方面民生实事之首，绍兴市也将该项改革工作列为2021年市政府民生实事事项，为认真贯彻落实省政府办公厅《关于加快推进全省车辆检测“一件事”集成改革的通知》省委改革办等五部门《关于印发〈浙江省车辆检测“一件事”集成改革实施方案〉的通知》等文件精神，进一步明确2021年车检改革的重点任务，锚定攻坚方向，确保按时高质量完完成改革任务，特制度本方案。
二、主要内容和政策举措
本方案由总体目标、工作措施、相关要求及附件四部分组成。附件部分主要是工作清单和考核办法。
（一）、总体目标
在去年在基础上，继续推进集成改革，确保4月10日前完成改造并具备通过省级验收条件的检测站比例达到60%以上，5月10日前达到80%以上，6月10日前达到100%，确保顺利通过今年省级分段考核验收，着力打造具有绍兴特色的改革样板，不断提升群众的体验感和满意度。
（二）、工作措施
（一）进一步加快改造提升。积极对标省级标准，重点开展改革深化提升和查漏补缺，确保各项改革措施的落实，未通过验收的检测站要对照省里的标准尽快完成整改提升，做好迎接考核评估的准备。7月1日起，对场地设施、仪器设备、道路标识、从业人员等不符合《浙江省车辆检测站规范管理指南》要求的车辆检测站，经整改仍不能达标的，由市场监管部门予以撤销检验资质。严格新建检测站审核把关，确保场地条件和服务设施符合车辆检测“一件事”集成改革相关要求。
（二）进一步强化打击整治。开展为期一年的非法中介专项整治行动。采取突击检查、交叉检查等方式，持续开展车辆检测站暗访，保持高压严管态势。发挥相关警种合成作战优势，深挖问题线索，对涉及违法犯罪的，坚决依法实施打击。通过打击整治，杜绝车检领域非法中介扰民和干预检测结果的问题。
（三）进一步深化便民服务。结合本地实际，认真做好非营运小微型客车环保免检年限延长至10年的改革实施准备工作，按照重大行政决策相关规定，制定实施方案并于2021年6月前实施改革。
（四）进一步健全制度机制。积极推广“浙里办”机动车检验便民服务平台，车辆检测预约率达到100%，其中线上预约率达到50%以上。依托平台健全车检服务群众评价机制，对差评内容进行逐条核查，倒逼检验机构提升服务质量。规范落实机动车排放检测与强制维护（I/M）制度。健全检测收费长效监管机制。充分发挥行业协会作用，加强对投资主体的风险提示。
（五）进一步推行长效管理。推行计分制管理模式。严格按照《绍兴市车辆检测机构准入、评价、退出机制》，严把检测机构准入关、开展对检测机构的日常评估考核，根据考核结果评定等级，实行优胜劣汰。
（三）、相关要求
（一）、提高思想站位。各地要切实提高思想站位，增强责任感、紧迫感，进一步充实改革专班人员力量，完善相关制度机制，通力合作、主动作为，交出改革的高分报表。
（二）、强化责任担当。车辆检测“一件事”集成改革已进入攻坚阶段，各地要强化责任担当，对照完成时限，倒排工作计划，压实工作责任，滚动排查整改问题短板，确保有序推进改革工作。
（三）、加强督导考核。车辆检测“一件事”集成改革成效，纳入2021年度全市全面深化改革（“最多跑一次”改革）考评体系。各地要定期组织开展督导活动，强势推进工作。
（四）、营造浓厚氛围。各地要及时总结改革成果和相关经验做法，大力宣传车检改革成效，对一些好的工作经验和做法及时进行推广，进一步提升群众知晓率和社会影响力。
三、适用对象
全市范围内的机动车检测站
四、解读机关
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