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三门县人民政府办公室文件

三政办发〔2017〕147号


关于印发三门县城区道路停车收费实施方案的通  知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府直属各单位：
    《三门县城区道路停车收费实施方案》已经十六届县政府第8次常务会议研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。


                             三门县人民政府办公室
2017年12月12日

三门县城区道路停车收费实施方案

为提高城区停车泊位利用率和道路通行能力，切实缓解交通拥堵和道路停车秩序混乱，实现城市建设和管理的良性循环，决定对县城部分路段实施停车收费。现根据《浙江省城市交通管理若干规定》（省政府令第316号）和《关于规范机动车停放服务收费管理的通知》（浙价服〔2011〕408号）等规定，特制定如下方案。
一、停车收费路段和收费标准
（一）停车收费路段
对县城治堵核心区域内的五条主干道实施停车泊位收费，共计652个车位。该五条主干道具体为：
上洋路（全长1.1公里，159个车位）
光明路（全长1公里，135个车位）
新兴街（全长1.4公里，179个车位）
建民路（全长0.8公里，116个车位）
新南山路（全场0.5公里，63个车位）
因城市发展、建设需要，道路停车泊位可适当调整。
（二）停车收费标准
停车收费标准为1小时内3元/辆，超过1小时按1元/辆/小时加收，停车收费时间为07:30-20:30。
在收费时段内，停车时间在30分钟（含）以内不收费；停车时间超过30分钟至1小时（含）的，按1小时计收；停车时间超过1小时的，尾数时间不足15分钟的不计尾数收费时间，尾数时间超过15分钟的按1个小时计收。
二、运营管理
差异化停车收费的实施、运营和管理由三门县基础设施投资有限责任公司负责。
三、成员单位及职能职责
（一）成员单位
三门县城区泊车收费项目建设工作领导小组成员单位：县委宣传部、县发改局、县财政局、县建设规划局、县行政执法局、县治堵办、县交警大队、县基投公司。
（二）职能职责
县委宣传部：负责“城区泊车收费”的媒体宣传工作。
县治堵办：负责协调项目实施过程中涉及的各相关部门工作。
县发改局：负责项目立项、审批等前期工作的指导，加快相关环节的核准；负责停车服务收费监管工作。
县财政局：负责做好“城区泊车收费”项目实施的经费及后续维护经费的保障工作。
县建设规划局：负责对老城区泊车位的规划和施划及人行道改造工作。
县行政执法局：负责“城区泊车收费”项目实施的各项协调工作。
县交警大队：负责道路停车位的调研和确定工作，加强对道路乱停车的管理，配合“城区泊车收费”工作的推进。
县基投公司：负责“城区泊车收费”项目的实施、运营和管理工作。
四、工作要求
（一）统一思想，提高认识。实施城区机动车辆泊位停放收费管理，是缓解我县城区主干道因停车秩序混乱而造成的交通问题的有效举措，也是改善城区道路交通环境、方便市民出行、还道于民的迫切需要。各单位要进一步统一思想、提高认识，采取有力措施，确保该项工作的顺利实施。
（二）强化责任，密切配合。领导小组各成员单位要明确自身工作职责、细化工作措施，加强配合、密切协作，确保管理工作取得实效。同时，在实施过程中，要严格按照法律法规要求，规范透明操作，并主动接受公众监督，确保停车收费管理工作依法依规执行。
（三）加强宣传，营造氛围。一是要对群众做好教育引导工作，讲清停车收费服务管理的目的意义，增强做好停车收费的主动性和自觉性。二是要充分发挥舆论监督作用。营造全社会关注与支持的良好氛围。要充分利用广播、电视、报纸、网络、社区宣传等多种载体，大力宣传停车收费管理工作的重要性和必要性，积极争取群众理解、支持和配合。
（四）建立机制，规范运营。要建立健全考核制度，城管执法、公安交警、发改、市场监管等部门要各司其职，加强监督考核，规范停车管理公司经营行为，从源头上杜绝乱收费、经营不规范等问题。要建立纠纷处置机制，各单位要按照各自职责，协同停车收费主管部门处理好各项纠纷，解决各类矛盾。同时，引入诚信机制，对于在停车收费管理中出现拒付停车费、暴力抗拒缴费等行为，予以曝光，并根据轻重程度，采用行政执法、法律等途径解决。


三门县人民政府办公室
[bookmark: _GoBack]2017年12月12日   



























抄送：县委各部门，县人大常委会、县政协办公室，县人武部，县法院，
县检察院。
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