绍兴市越城区财政局文件
越财库〔2019〕2号


关于印发《越城区区级财政国库集中支付

会计核算暂行办法》的通知

各有关单位：

为加强财政国库集中支付的管理与监督，规范国库集中支付会计核算行为，根据《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》等相关规定，对《越城区区级财政国库集中支付会计核算暂行办法》进行了修订，请遵照执行。原《越城区区级财政国库集中支付会计核算暂行办法》（越财库〔2012〕8号）同时废止，执行中遇到问题，请及时向区财政局反馈。

绍兴市越城区财政局

2019年7月29日

越城区区级财政国库集中支付

会计核算暂行办法

为加强预算单位的财务管理和会计核算工作， 根据《绍兴市越城区人民政府办公室转发越城区财政局关于越城区财政国库管理制度改革方案的通知》（越政办〔2012〕60号）和《越城区财政局中国人民银行绍兴市中心支行关于印发越城区区级财政国库集中支付管理办法的通知》（越财库〔2012〕5号）和《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》的规定，制定本办法。

一、财政总预算会计

财政总预算会计对财政直接支付和财政授权支付资金，根据区财政国库集中支付中心报送的预算资金《财政支出日报表》，与中国人民银行绍兴市中心支行报送的划款凭证和《库存日报表》核对无误后，列报预算支出，作如下会计分录：

借：公共财政预算支出、政府性基金预算支出等

贷：国库存款

支出类科目按《政府收支分类科目》中的“功能分类科目”和“支出经济分类科目”末级设置明细账，进行会计核算。

二、区财政国库支付执行机构会计

（一）会计科目的增设

实行财政国库集中支付制度后，区财政国库支付执行机构会计是财政总预算会计的延伸，其会计核算按《财政总预算会计制度》执行。同时，根据财政国库集中支付会计核算管理的需要，增设部分会计科目。

按现行《财政总预算会计制度》资产类增设“财政零余额账户存款”（编号103）会计总账科目；负债类增设“已结报支出” （编号213）会计总账科目。

“财政零余额账户存款”科目用于核算反映财政零余额账户的财政资金支付业务。本科目贷方，登记当日从财政零余额账户办理的资金支付数；本科目借方，登记当日从国库单一账户、财政专户清算划入财政零余额账户的资金冲销数。本科目当日资金清算后，余额为零。

“已结报支出”科目用于核算反映预算单位用款额度内已结报的预算支出业务。本科目贷方等于预算支出之和；年终转账时，借记本科目，贷记“公共财政预算支出”等支出科目。本科目年终应无余额。

（二）会计核算的账户处理

1．财政直接支付

（1）为预算单位办理财政直接支付时，根据《财政直接支付凭证》回单联，按预算单位分资金性质和科目列报支出，作如下会计分录：

借：公共财政预算支出等科目—财政直接支付—单位

贷：财政零余额账户存款

（2）每日将代理银行报送的《财政支出日报表》与中国人民银行绍兴市中心支行、财政专户划款凭证的付款通知联核对无误后，作如下会计分录：

借：财政零余额账户存款

贷：已结报支出—单位

2．财政授权支付

对于预算单位的授权支付款项，根据代理银行报送的《财政支出日报表》与中国人民银行绍兴市中心支行、财政专户划款凭证的付款通知联核对无误后，作如下会计分录：

借：公共财政预算支出等科目—财政授权支付—单位

贷：已结报支出—单位

3．财政直接支付的资金由代理银行支付后，在支付清算次日后发生资金退回的，依据代理银行的通知作正常支付账务处理的相反方向会计分录，并按原渠道相应恢复预算单位的财政直接支付额度。

4．年终，将支出与有关方面核对一致进行转账，作如下会计分录：

借：已结报支出—单位

贷：公共财政预算支出等科目

5．对区财政局批准各预算单位用款计划的财政直接支付和财政授权支付的用款额度，其下达、支用、结余情况相应登记备查账反映，不作正式会计分录。

用款额度在年度内可以累加使用，年度终了（即截至12月31日银行营业终了时），用款额度的下达、支用、余额等情况经对账各方核对无误后，余额全部注销。

三、预算单位会计

（一）会计科目的增设

实行财政国库集中支付制度的行政单位及事业单位统一按照《中华人民共和国会计法》、《中华人民共和国预算法》、《政府会计准则——基本准则》、《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》及其他相关规范文件组织会计核算工作。

根据财政国库集中支付会计核算管理的需要，按照《政府会计准则——基本准则》、《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》的规定，财务会计下资产类增设“零余额账户用款额度”会计编号1011和“财政应返还额度”编码1201会计总账科目；预算会计下预算结余类增设“零余额账户用款额度”编号800101和“财政应返还额度”编码800103会计总账科目。

“零余额账户用款额度”科目用于核算反映财政直接支付和财政授权支付的用款额度，按支付方式（直接支付、授权支付）设置明细科目。本科目借方，登记用款计划所确定的用款额度；本科目贷方，登记用款额度使用数；本科目借方余额反映尚未使用的用款额度。

财政资金收入类科目下应设置“基本支出”和“项目支出”两个二级明细科目，并按《政府收支分类科目》中“支出功能分类科目”下的“项”级科目设置明细账；在财政资金支出类科目下设置“基本支出”和“项目支出”两个二级明细科目，按《政府收支分类科目》中“支出功能分类科目”下的“项”级科目设置三级明细账，并按《政府收支分类科目》中支出“经济分类科目”下的“款”级科目设置明细账。

（二）会计核算的账务处理

1．收到区财政局批复的分月用款计划时，按照用款计划所确定的各类资金的财政直接支付和财政授权支付额度，作如下会计分录：

行政单位：

（1）财务会计：

借：零余额账户用款额度

贷：财政拨款收入

（2）预算会计：

借：资金结存——零余额账户用款额度

贷：财政拨款收入

事业单位：

（1）财务会计：

借：零余额账户用款额度

贷：事业收入\财政拨款收入\经营收入

（2）预算会计：

借：资金结存——零余额账户用款额度

贷：事业收入\财政拨款收入\经营收入

2．对财政直接支付或授权支付的支出，依据《财政直接支付入账通知书》或《授权支付单》及相关原始凭证入账，作如下会计分录：

财务会计：

借：业务活动费用\单位管理费用\库存物品\固定资产等

贷：零余额账户用款额度

预算会计：

借：行政支出\事业支出

贷：资金结存——零余额账户用款额度

3．财政国库支付的资金由代理银行支付后，在支付后发生资金退回的，依据代理银行的通知，预算单位应在国库支付系统中进行退款录入操作，然后通知代理银行办理资金退回和调整业务，并作相应的会计账务处理。

4．从单位公务卡账户中托收的各类特约委托收款业务（如个人所得税、住房公积金及各类社会保险费等）会计科目处理如下：

受托银行在单位公务卡账户扣款，各预算单位收到扣款通知后在网银打印付款通知单及相关票据进行财务会计核算时：

借：其他应付款​——社保、公积金等

其他应交税费——个人所得税等

贷：银行存款——单位公务卡账户

各预算单位凭托收后的相关票据办理支付业务（社会保险费个人负担部分除外），将资金清算至单位公务卡账户中

在预算会计中做以下分录

借：行政支出\事业支出

贷：资金结存——零余额账户用款额度

同时在财务会计中做以下分录

借：业务活动费\单位管理费用

贷：零余额账户用款额度

借：银行存款——单位公务卡账户

贷：其他应付款​——社保、公积金等

    其他应交税费——个人所得税等

（三）预算单位年终决算

实行财政国库集中支付后，上级预算单位不再转拨所属预算单位的经费，在汇总资产负债表时，将所属预算单位的数字相加，上级的“拨出经费”与下级的“拨入经费”不作相抵冲的处理。年终决算仍由各预算单位负责编制，逐级汇总，由主管部门上报区财政局。

四、年终结余处理

财政直接支付和财政授权支付额度年终对账无误后，有用款额度结余不再留归预算单位结转下年使用，预算单位将零余额账户用款额度注销，同时冲减收入，会计分录如下：

财务会计：

借：财政拨款收入

贷：零余额账户用款额度

预算会计：

借：财政拨款预算收入

贷：资金结存——零余额账户用款额度

五、对账

区财政局预算执行局、区财政国库集中支付中心、中国人民银行绍兴市中心支行、代理银行、预算单位应建立全面的对账制度，有关各方在认真处理各项账务的基础上，定期、及时核对账务。

（一）区财政局预算执行局在处理完当月账务后，与中国人民银行绍兴市中心支行核对月末国库存款余额，对账单由中国人民银行绍兴市中心支行提供，对账内容为“国库单一账户”收入数、支出数、结存数。

（二）
区财政国库集中支付中心在处理完当月账务后，分别与区财政局预算执行局和预算单位核对账务。

1．与区财政局预算执行局核对按预算单位分支出功能科目“类”、“款”、“项”的预算支出数，对账单由区财政国库集中支付中心提供，内容主要包括分支出功能“类”、“款”、“项”的当月发生数和当年累计发生数。

2．与预算单位的对账内容为预算单位分科目的支出数，以及用款额度(分财政直接支付、财政授权支付)的下达数、支用数和余额数。

（三）代理银行分别与区财政国库集中支付中心、中国人民银行绍兴市中心支行和预算单位对账。

与区级财政国库集中支付中心的对账内容为“财政零余额账户”和“预算单位零余额账户”等当月按预算单位分科目的财政直接支付、财政授权支付的支出数。

与中国人民银行绍兴市中心支行的对账内容为“财政零余额账户”和“预算单位零余额账户”与“国库单一账户”的资金清算数。

与预算单位的对账内容为“财政零余额账户”和“预算单位零余额账户”分科目的财政直接支付、财政授权支付支出数，以及用款额度(分直接支付、授权支付)的下达数、支用数和余额数。

（四）年终对账后，区财政局预算执行局、区财政国库集中支付中心、中国人民银行绍兴市中心支行、代理银行、预算单位之间的账务应当一致。

六、财政支出日、月报表的编报

（一）代理银行应向区级财政国库集中支付中心报送《财政支出日报表》和《财政支出月报表》，向预算单位报送《财政支出月报表》，向中国人民银行绍兴市中心支行报送预算资金的《财政支出月报表》。

（二）区级财政国库集中支付中心按照代理银行报送的财政支出日、月报表，生成财政支出日、月汇总报表报送区财政局预算执行局。

（三）财政支出报表的报送时间，日报表于当日、月报表于每月终了后3日内报送，节假日顺延。

绍兴市越城区财政局办公室                2019年7月29日印发 












- 6 -
  - 1 -  


