关于进一步加强全区安全生产工作

十八条举措的通知

（公开征求意见稿）

为进一步加强安全生产监督管理，全力遏制当前我区生产安全事故高发态势，切实保障人民群众生命财产安全，促进全区安全生产形势持续稳定好转，结合我区实际，提出以下十八条举措：

一、进一步强化责任落实
（一）区安委办。区安委办承担全区安全生产工作牵头抓总、统筹协调职责。每年组织召开全区性安全生产会议不少于2次、组织开展安全生产督察检查不少于2次，每季度向区政府常务会议报告全区安全生产形势和工作情况。每年组织开展安全生产巡查不少于1次，视情对事故多发、安全生产问题突出的镇街和部门开展专项巡查。
（二）各专委办。各专委办承担专业领域安全生产工作牵头抓总、统筹协调职责。每年组织召开专业领域安全生产会议不少于2次,每季度组织开展专业领域安全生产督察检查不少于1次，每半年向区安委办报告专业领域安全生产形势和工作情况。专委办履职和工作完成情况，纳入所在单位年度安全生产责任制考核内容。
（三）部门。区级部门主要负责人对本行业领域安全生产工作负领导责任，领导班子其他成员对分管领域安全生产负责。主要负责人每2个月至少主持召开1次专题会议研究安全生产工作，督查1次安全生产工作。分管领导每月至少研究部署和检查1次安全生产工作。事权尚未下放或明确的行业部门，行业领域内安全生产工作由相应行业部门负责向上对接并做好落实工作。
（四）镇街。各镇街党政主要负责人是安全生产第一责任人，领导班子其他成员对分管范围内的安全生产工作负领导责任。镇（街道）党（工）委主要负责人每2个月至少主持召开1次党政联席会研究安全生产工作，督查1次安全生产工作。行政主要负责人每月至少研究部署和检查1次安全生产工作。分管领导每月至少研究部署和检查2次安全生产工作。

（五）网格员。各镇街要健全安全生产“网格员”管理、考核制度，充分利用基层治理“四个平台”，及时排查梳理风险隐患，形成“一镇街一清单”并动态更新。网格内企业发生生产安全亡人事故或因安全生产问题突出被上级通报、曝光的，相关“网格员”当年度不得评优并视情追究相应责任。

（六）企业。企业法定代表人和实际控制人同为安全生产第一责任人，每周至少对本单位的安全隐患进行1次全面检查，健全台账资料并实现隐患整改闭环。各镇街每年要与辖区内企业签订安全生产责任书，并要求企业主要负责人签订履行安全生产职责承诺书，相关责任书和承诺书由属地镇街备案存档。
二、进一步强化监督执法

（七）邀请督查。定期邀请人大、政协、监委等单位对生产安全事故多发或安全生产问题突出的镇街、部门、领域开展督查，存在问题报区督考办依照相关规定进行岗位目标责任制考核扣分。

（八）执法处罚。应急管理、消防、经信、建设交通、水利、农业农村、文广旅游、市场监管、综合执法等负有安全生产监管职责的部门要持续加大执法处罚力度，保持执法监管高压态势，确保安全生产执法办案数、处罚金额较上一年度增长幅度不低于20%。强化镇街委托式执法，分解镇街执法任务数指标并纳入年度安全生产责任制考核内容，未完成的，取消当年度考核评优资格。强化行刑衔接，负有安全生产监管职责的部门要加强与公安、检察院、法院、司法等部门的对接协调，每年应办理不少于1起安全生产违法入刑案件，相关工作纳入部门年度安全生产责任制考核内容。

（九）挂牌督办。加强生产经营单位重大安全隐患挂牌督办，省、市级挂牌隐患整改和闭环销号工作由区领导牵头包干，由行业主管部门指导督促，镇街具体落实。区级挂牌督办每季度不少于10家企业，由区安委办牵头，行业主管部门负责隐患企业摸排上报；隐患整改和闭环销号工作由相关行业主管部门牵头，镇街具体落实。超规定期限未完成整改的企业，一律按要求进行行政处罚。未完成隐患挂牌和销号任务的镇街、部门，取消当年度安全生产目标责任制考核评优资格。
三、进一步强化整改闭环

（十）问题整改。在上级督查或暗访中被通报、曝光的，相关属地镇街和行业主管部门须在1个工作日内召开专题会议研究部署并制定整改措施，对存在重大隐患的企业一律实施停产整改并从重从快进行处罚，直至问题隐患整改完成并经镇街、部门复查同意后方可复工。如造成不良社会影响的，对镇街、部门相关责任人进行问责处理。
（十一）曝光警示。区安委办每月对生产安全事故和安全生产处罚情况进行通报。每两月通过主流媒体、公众号等公布、曝光一批重大生产安全事故隐患和有影响力的典型案例、典型事故。

进一步强化考核问责

（十二）事故通报。发生死亡1人生产安全事故的，由相关专委办牵头、属地镇街落实在2个工作日内召开现场警示教育会，并同步研究部署隐患排查整治工作。发生死亡2人及以上生产安全事故的，由区安委办牵头落实。

（十三）事故检讨。当年度发生1起死亡1人生产安全事故的镇街、部门主要负责人须在区政府常务会议上做检讨；当年度发生2起及以上每次死亡1人事故或发生1起一次死亡2人及以上事故的镇街、部门主要负责人须在区委常委会上做检讨。

（十四）责任追究。严格实施镇街、部门安全生产“一票否决”制度。出现“一票否决”的，近两年主要、分管领导和相应中层干部不得提拔。发生生产安全亡人事故的，一律按要求开展“一案双查”工作，严格落实事故责任追究，根据事故等级，分别对负有责任的镇街、部门负责人、工作人员、网格员等进行责任追究，相关人员在日常安全检查过程中未发现安全隐患或发现安全隐患未要求企业整改落实闭环的，严肃追究责任；发生较大及以上事故的，从严从重进行处理。
（十五）考核通报。市对镇街过程性考核中，一次排名全市末五位的镇街，由区领导约谈行政主要负责人；连续两次排名末五位的镇街，由区领导约谈党（工）委主要负责人；连续两次排名末五位的镇街，视为安全生产“一票否决”情形。区安委办研究制定镇街安全生产指数并每月进行通报，连续两月排名末三位的镇街，行政主要负责人须在区政府常务会议上做检讨；连续三月排名末三位的镇街，党（工）委主要负责人须在区委常委会上做检讨。区安委办每月对各镇街隐患录入平台及整改闭环情况进行通报，并作为年度安全生产责任制考核排名的重要依据。区委政法委要将镇街交通事故指标纳入交警中队的考核内容并与考核奖励挂钩。

（十六）取消奖补。发生生产安全亡人事故的企业，一律责令停业停产整顿，一律责令在主流媒体上公开道歉，一律取消当年度及下两年度各类政策享受、评先评优资格。被市级及以上重大事故隐患挂牌或因安全生产违法行为被处罚的企业，取消当年度各类政策享受、评先评优资格。各部门在实施各类政策奖补时，须征求相关负有安全生产监管职责部门的意见。
五、进一步强化教育培训

（十七）机关干部。将《安全生产法》、《地方党政领导干部安全生产责任制规定》及安全生产方针政策和法律法规等纳入党委（组）理论学习中心组学习内容和干部培训内容。各级党委中心组每年至少安排1次集体学习。区委组织部和区安委办每年组织安全生产干部学习和培训不少于1次，每3年完成全员轮训工作。各镇街、区级各部门每年要组织开展本部门（单位）安全生产干部全员培训，镇街尤其要加强“网格员”教育培训工作，每年不少于2次。
（十八）企业人员。各镇街、区级各部门每年要对本辖区、本行业领域企业开展不少于2次的安全生产大培训。同时要把安全培训作为日常执法检查的必查内容，严查安全培训不到位、安全生产管理人员、特种作业员无证上岗等违法行为。对所有生产安全责任事故，一律倒查安全培训责任。


