附件2

考核指标解释及评分标准

（具体评分细则由相关部门制订）
指标1：垃圾处理（6分）。创建村落实城乡环卫一体化管理机制的，得1分；建立并落实村内一体化日常保洁工作的，得1分；村内生活垃圾日产日清、清运及时，无积存垃圾和堆积物的，得1分；落实建筑垃圾临时堆放场所，规范建筑垃圾处置的，得1分；推行农村生活垃圾分类和资源化减量处理的，得2分。具体由区城管局负责按照城乡环卫一体化、农村生活垃圾分类处理工作考核办法进行考核评分。
指标2：五水共治（6分）。创建村辖区水体（含小微水体）全面剿灭劣Ⅴ类水的得3分；农村生活污水治理农户受益率达标的得1分；有效落实治污设施运行维护村级职责任务的得1分；落实河长制的得0.5分；做好保供水、防洪水等工作，农村生活饮用水水质合格率达100%的得0.5分。具体由区治水办负责考核评分。
指标3：生态保护（4分）。村域内各类工业企业所产生的废水、废渣、废气等污染治理达标的得2分；落实安全责任制的得1分；完成规范提升农家乐（民宿）任务的得1分。未经批准非法填塘、挖山、毁树造成破坏自然生态的，每次扣1分；村内发生环境污染事故的，每次扣1分；按管理职责，属村管理的企业发生安全生产责任事故的，每起扣1分，被安全生产监督管理部门行政处罚的，每起扣0.5分。具体由区环保局负责考核评分，其中农家乐规范提升由区农业局负责考核评分，安全生产由区安全监管局负责考核评分。
指标4：美丽田园（4分）。实现田园环境净化绿化美化，无明显视觉污染的得2分；完成农业生产大棚、生产管理用房整治的得1分；落实畜禽、水产养殖禁养长效管理的得1分。每发现一处田间脏乱差现象的扣0.5分，禁养反弹的，每发现一处扣0.5分。具体由区农业局负责考核评分。
指标5：规划引领管控（6分）。编制美丽乡村创建具体建设规划及村庄环境提升专项设计，彰显地方特色、体现乡土风情，并严格按照规划设计方案完成，得3分；创建期内各类建设项目符合村庄建设规划和土地利用规划，美丽乡村建设项目符合全镇（街道）总体规划，建设项目依法办理用地审批手续的，得1分；创建村建立建筑风貌管控机制，美丽乡村创建期内村民自建房中，利用区住建局农房建设推荐图集或农户委托专业设计单位进行农房设计和建造比例达到50%以上，做到与整体环境相协调、布局相融合、风貌相统一、体现传统特色，得1.5分；立足本村资源优势，编制符合本村实际的农业、林业、旅游等现代产业发展规划，并按规划要求引导本村现代产业发展，得0.5分。达不到上述要求的，酌情扣分。具体由区住建局负责考核评分。
指标6：无违建创建（6分）。按规定拆除和处置存量违法建筑、彩钢棚和其他临时搭建物等，得4分；创建村及时报告、制止、配合处置辖区内的违法建设行为，得1分；创建村依规审核村民自建住房，得0.5分；创建村合法出租、出让、转让土地，得0.5分。发现存量违建应拆未拆的，每宗扣0.5分；发现新增违建和违法用地的，每宗扣1分；发现新增违建单宗建筑面积1000平方米以上的，此项不得分。具体由区无违建创建办负责考核评分，国土余杭分局等部门配合。
    指标7：村容秩序整治（5分）。完成道路、河道沿线和全村环境风貌综合整治，拆除各类不雅观和影响公共安全的建（构）筑物，清除“牛皮癣”，无敞开式及破损垃圾房，消除各类视觉污染，得3分；规范农贸市场、商铺经营管理，无占道经营，各类宣传、指示牌、店招等设施规范，与周边环境相协调，得1分；加强村容序化管理，消除脏乱差现象，倡导文明行为，得1分。具体由区农办负责考核评分，区城管局、商务局等部门配合。
指标8：建筑风貌整治（6分）。实施围墙拆除或通透式改造，采用美化、绿化、文化等多种方式进行提升，做到压顶、粉刷质量高、线条色彩协调，新建围墙采用通透式统一风格，庭院景致展现充分的，得3分；注重整体建筑形象提升，建筑立面整洁干净、色彩协调、整治质量高，主要区域无赤膊墙、赤膊房（特色景观墙，历史建筑等除外），得3分。未实施相应工程的不得分，赤膊房、屋顶坍塌、窗台等零乱的，每处扣0.5分，墙体画没有本村特色内容、绘制风格粗劣的，每处扣0.5分。具体由区农办负责考核评分。
指标9：美丽庭院创建（6分）。全村开展庭院整治工作，美丽庭院创建农户参与率达到100%，得2分，每下降5个百分点扣1分；庭院内外洁化序化绿化美化，房前屋后整洁干净，杂物堆放整齐有序，落实门前三包责任制，得3分，每发现一处脏乱差现象扣0.1分；建成美丽庭院示范带，落实庭院整治长效管理，得1分。具体由区妇联负责考核评分。
指标10：杆线梳理整治（5分）。实施村内强弱电线杆及线路归并整治，强弱电线路规范梳理，得2分；重点区域实施弱电归并或入地，空间视觉效果良好的，得3分。村内杆线未进行规范梳理整治的不得分，废弃线杆清理不到位，每处扣0.5分，线路走向杂乱有碍观瞻的，每发现一处扣0.5分。具体由区经信局负责考核评分。
指标11：村庄绿化彩化（6分）。实施村庄绿化提升，主次结合，见缝插绿，得2分；村庄绿化以本地适生的乔木为主，多采用彩色树种、乡土树种、经济树种，宜果则果、宜花则花，形成村庄绿化特色，少用色块、球类等整形灌木和草坪，得2分；绿化设施多采用自然石材、竹材、木材等乡土材料，设置合理、安全，得1分；落实绿化养护管理，得1分。绿化主次不分扣0.5分，每发现一处宜绿未绿的，扣0.1分。村庄乔木树种数量明显不足，以灌木为主的，扣0.5分，未采用彩色特色树种形成特色的，扣0.5分，大量使用整形灌木、草坪的，扣0.5分。绿化设施采用非乡土材料、塑料等，景观不协调的，发现一处扣0.2分，设施设置不合理，利用率低的，发现一处扣0.2分，设施设置易被破坏，存在安全隐患的，发现一处扣0.2分；未落实养护制度的扣0.2分，为落实养护检查考核制度的，扣0.2分，养护质量较差的，发现一处扣0.2分。具体由区林水局负责考核评分。
指标12：景观特色营建（5分）。村庄（包括主要自然村）入口结合当地自然景观和风土人情打造景观，具有易辨识的形象特征，得1分；村内各区块休闲公园、水体、历史遗迹、街角等关键节点营造景观小品，节点有机串联，形成风格独特的乡村景观带，得3分；建设材料以生态、环保、就地取材为主，并在景观节点展现当地人文特色的，得1分。村主入口景观效果不明显或与周边环境不协调的，扣0.5分。建设材料如出现不锈钢、干挂等，每发现一处扣0.5分。无景观廊道，不得分。主要景观节点未展现当地传统文化或风土人情的，扣0.5分。具体由区农办负责考核评分。
指标13：道路交通建设（6分）。村内道路系统布局合理，通达顺畅，线型整齐，路面平整，边沟畅通，交通标志规范齐备，道路护养良好的，得2分；村庄连接道路路面宽5米以上，村内道路宽3.5米以上，会车困难处建有交会点，道路硬化质量符合建设标准的，得1分；主要区域实施用材体现乡村特色的景观道路、游步道等建设的，得1分；村庄主干道和公共场所安装路灯，路灯外观新颖美观，与周围景致协调，维护到位、使用正常的，得1分，否则酌情扣分。按照每户不少于1辆车的标准，利用空余场地、道路周边、农户庭院等，适当规划布设停车场（位）的，得1分。村内道路路况欠佳及日常养护不到位的发现一处扣0.1分；村庄连接主要道路路面宽达不到5米以上的扣0.5分，村内一般道路宽达不到3.5米以上的扣0.5分；主要区域实施的景观道路、游步道等建设用材不体现乡村特色的，发现一处扣0.2分；村庄主干道和公共场所路灯与周边景致不协调的，发现一处扣0.2分；不合理布设停车场（位）的，发现一处扣0.2分。具体由区交通运输局负责考核评分。
指标14：村落景区建设（5分）。创建期内达到A级、AAA级村落景区标准的，分别得3分、4分，获得AAA级及以上景区命名的，得1分。具体由区旅游局负责考核评分。
指标15：公共服务设施（3分）。建立一个社区服务中心，实施余杭区地方标准规范《农村社区公共服务规范》，得1分；农村社区服务中心1000平方米及以上，公共活动场所、卫生服务站、警务室、村邮站等公共设施布局合理、功能齐全、正常运行，得1分；规范建设居家养老照料中心得0.5分；规范建设村务公开栏得0.5分。达不到要求的酌情扣分。具体由区民政局负责考核评分。
指标16：文体活动设施（3分）。农村文化礼堂、农家书屋、文化活动室、乡村舞台等基本公共文化设施齐全，建有标准篮球场等室外公共体育活动场地的，得1分；积极组建文体团队，经常性组织开展文体活动，打造本地公共文化特色品牌，举办当地特色节庆、民俗文化等活动的，得1分；深入挖掘当地独有的自然、历史和人文资源，结合景观节点、休闲场所等，建立室外文化记忆场所，通过雕塑、景墙、物件等有效形式，集中展示本村人文特色，并与室内陈列展示和其他节点文化元素形成系列的，得1分（仅有室外文化长廊的得0.2分）。文体设施不够健全或未达标的，扣0.5分，已建但维护管理不到位或实际利用效果不佳的，扣0.5分，未开展文体活动的扣1分；未建设室外乡村文化记忆基地的，扣1分，展示方式、素材、美观度、用材等方面有不足之处的酌情扣分。具体由区委宣传部（区文礼办）、区文广新局负责考核评分。
指标17：公共配套设施（3分）。村内主要区域至少建有一座独立的不低于二类标准的公厕，并实行专人管理的，得0.5分；公共区域果壳箱、垃圾桶等环卫设施配置到位的，得0.5分；村内主要节点配置治安视频监控的，得0.5分；按要求配备农村消防设施及义务消防队的，得0.5分；建立农村电商平台，实现无线WIFI覆盖，实施智慧农村建设的，得0.5分；建立村内指示导向系统，制作规范，指向明晰的，得0.5分。相关配套设施不齐全的，不得分。具体由区农办负责考核评分，区卫生局、区公安分局、区旅游局等单位配合。
指标18：文化遗产保护传承（3分）。开展村内古桥、古井、古道等古建筑、有历史价值建（构）筑物、古树等物质文化遗产资源调查和建档，并科学进行修缮和保护工作的，得1.5分；挖掘、整理和保护民俗文化、民间传说、民间艺术、传统工艺和传统美食等非物质文化遗产，建立有效的传统文化保护传承体系的，得1.5分。未开展物质和非物质文化遗产调查、建档信息不全，分别扣0.5分；修缮保护不力、非遗活态传承工作欠缺，分别扣1分。具体由区文广新局负责考核评分，区住建局、区林水局配合。
指标19：文明风尚培育（2分）。积极开展文明家庭等各类群众性文明创建活动和主题宣讲、素质教育等宣传活动，活动氛围浓厚，活动载体丰富，引导作用明显的，得0.5分; 围绕“孝老爱亲、俭以养德、乡贤奉献、至诚至信、知书明理、文明礼让、真爱简办、邻里和睦”等主题，修订完善村规民约，将市民“十不”行为规范纳入其中，建立约束执行机制，规范村民日常行为，引导形成文明健康生活方式的，得0.5分；组织开展“立家规、评家规、传家规、圆家梦”活动，好家规展示牌覆盖率50%以上，全村无发生因家庭纠纷造成严重不良影响事件的，得0.5分。组织发动全村上下积极参与清洁家园活动，得0.5分。发现乡风文明宣传无实质性成效的，扣0.5分；在日常检查中，村规民约执行不力的，每发现一次扣0.2分；好家训展示牌覆盖率每下降5个百分点，扣0.1分；在“清洁家园”专项行动中被评为最不清洁村的，每次扣0.5分，扣完为止。具体由区委宣传部负责考核评分。
指标20：群众支持参与（2分）。深化“党建+治理”，不断夯实网格党建工作，推进“党建+美丽乡村”，发挥网格支部在收集民情民意、网格协商议事、示范带动、工作推动等方面积极作用，强化基层党组织和党员的引领作用，充分调动广大群众支持和参与美丽乡村建设，成效明显的，得1分。组建村级党员志愿服务队和其它各类志愿者队伍，常态化开展各类志愿服务的，得0.5分。每月组织开展全村性的村民义务劳动2次以上，并形成常态机制的，得0.5分。未围绕美丽乡村建设，落实网格支部“五个一”任务清单的，扣0.5分；未落实党员责任区、党员先锋岗的，扣0.5分；各类志愿服务活动未常态化开展的，扣0.5分；未按要求组织开展村民义务劳动的，扣0.5分。具体由区委组织部牵头负责考核评分，区农办、团区委、区妇联等部门配合。
指标21：产业发展（2分）。创建村提升发展农家乐（民宿）2家以上，得0.5分；发展农村电商2家以上，得0.5分；“一村一品”特色产业优势明显，建有区级农业园区，或获得市级及以上农业、林业、旅游、电商等产业类荣誉称号的，各得0.5分，累计最高1.5分。未达到相关要求的不得分或酌情扣分，由区美丽乡村办负责考核评分。
指标22：项目管理（3分）。镇村两级项目管理机制健全，职责分工明确，按时间节点要求完成各阶段工作任务，规范项目管理，确保施工质量和安全生产，落实专人及时收集整理各阶段档案资料，建立项目公示制度的，得1分；及时足额落实镇街配套资金的，得0.5分；按时做好政策处理等前期工作的，得0.5分。组织体系、工作进度不到位的，各扣0.5分，在日常检查中发现施工质量不到位的，每处扣0.5分，安全管理、资料管理不到位的，各扣1分，村内重大建设项目未设立永久性工程责任告示牌的，每项扣0.5分。擅自变更项目设计的，每次扣1分。资金投入不到位的不得分，因前期工作不到位导致项目建设迟滞的，每发生一起扣0.5分。具体由区农办、区财政局负责考核评分。
指标23：整体成效（3分）。美丽乡村创建整体完成效果好、村容风貌品位高、亮点突出、特色明显的，得2分，否则酌情扣分。利用调查问卷，按照随机抽样的原则，采用一次性调查的方式，调查群众对于本村美丽乡村创建工作的主观认知和满意程度，根据调查结果得分，最高1分。无美丽乡村集中示范点的，扣2分，村庄道路、桥梁、围墙、景观等设施未灵活选用乡土材料，乡村风貌不明显的，酌情扣分。有大面积铺装、照搬城市设计等情形的，酌情扣分。创建整体成效和满意度测评分别由区美丽乡村办、国家统计局余杭调查队负责评分。
附加分：特色工作（5分）。创建村根据各自地域特点、产业特色、文化传统或新农村建设的某一（数）个方面，通过有效举措进行完善提升，切实使该项工作在省、市、区形成一定影响，获得省市区领导批示、经验推广、列入省市级试点、主流媒体正面报道等，酌情予以加分，累计最高加5分。按实际得分值计入最终考核验收总分。具体由区美丽乡村办负责考核评分。
