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一、制定文件的背景、目的和依据
（一）背景
一直以来，重大建设项目对有效投资可持续增长、经济社会高质量发展起到压舱石的作用。“十三五”时期，我省全面实施投资新政，全力推进省“4+1”重大建设项目、“六个千亿”产业投资工程、省市县长项目工程等，重大建设项目成效显著，《浙江省重大建设项目“十三五”规划》安排的599个项目，累计完成投资4.9万亿元，为我省经济社会平稳健康发展提供重要支撑。因此，落实好重大建设项目，对牵引带动“十四五”时期经济社会发展具有重大的意义和作用。
（二）目的
“十四五”时期是我省全面开启社会主义现代化新征程的第一个五年，2021年1月30日，浙江省第十三届人民代表大会第五次会议通过《浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》。为推动规划蓝图变为美好现实，将纲要确定的各项目标任务落到项目上，更好地发挥重大建设项目对有效投资可持续增长、经济社会高质量发展的“压舱石”作用，省发展改革委牵头会同各地各部门编制《浙江省重大建设项目“十四五”规划》。
（三）依据
按照《浙江省“十四五”规划编制工作方案》《浙江省省级“十四五”专项规划编制目录》要求，重大建设项目“十四五”规划是省政府确定的重点专项规划之一，是对“十四五”时期全省重大建设项目作出的总体部署，是推动全省产业结构调整和经济结构优化的重要规划。
二、文件主要内容、重要举措
《规划》主要分为三大部分。
（一）总体要求
一是“十三五”重大建设项目回顾。《浙江省重大建设项目“十三五”规划》安排的599个项目，累计完成投资4.9万亿元。
二是总体思路。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线，着力谋划推进浙江高质量发展建设共同富裕示范区，顺应新发展阶段、新发展理念、新发展格局对投资的新要求，紧盯固定资产投资增速与经济增速基本同步、投资结构不断优化总目标，推进新一轮扩大有效投资行动，树牢抓大发展就要抓大项目理念，充分发挥重大项目的导向性作用，聚焦科技创新、现代产业、交通设施、生态环保、社会民生五大领域，谋划推进一批战略性、引领性、全局性的重大建设项目，为争创社会主义现代化先行省提供坚实支撑。
三是发展目标。聚焦打造经济高质量发展高地、三大科创高地、改革开放新高地、新时代文化高地、美丽中国先行示范区、省域现代治理先行示范区、人民幸福美好家园等重大战略任务，以重大项目增量来调整产业结构和优化经济结构，推动全省固定资产投资增速与经济增速基本同步，引导各设区市制造业投资、基础设施投资、房地产开发投资比例更加均衡，“十四五”期间全省制造业投资占固定资产投资比重稳步上升，基础设施投资占比保持稳定，房地产开发投资占比逐步下降。
（二）“十四五”重大建设项目安排
聚焦科技创新、现代产业、交通设施、生态环保、社会民生五大领域，“十四五”期间安排重大建设项目245个，总投资82637亿元。其中实施类项目235个，总投资78732亿元，“十四五”计划投资54458亿元；谋划类项目10个，总投资3905亿元（谋划类项目为“十四五”期间开展前期工作的项目）。
一是科技创新领域。坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，面向世界科技前沿、经济主战场和国家战略需要，安排国家和省实验室、重大科学装置、高能级创新与开放平台等重大建设项目24个。重点推进之江、良渚、西湖、湖畔等省实验室，超重力离心模拟与实验装置、浙大杭州国际科创中心等项目。
二是现代产业领域。聚焦数字经济、生命健康、新材料等重点产业，聚力绿色石化、现代纺织、汽车等支柱产业，围绕第三代半导体、柔性电子、氢能等未来产业，攻坚其他高端装备、传统产业改造提升、现代服务业、现代农业等，安排重大建设项目59个。重点推进杭州富芯模拟芯片、浙江云计算数据中心、华东医药生命科学产业园、正威长三角电子信息产业中心等项目。
三是交通设施领域。围绕交通强省建设，高水平推进“三大通道、四大枢纽、四港融合”建设工程，完善综合交通网络，安排铁路和轨道交通、公路、水运、机场等重大建设项目60个。重点推进通苏嘉甬、甬舟、沪乍杭、铁路杭州萧山机场站枢纽及接线工程、温福等铁路和轨道交通项目，杭绍甬智慧高速等公路项目，宁波舟山港梅山港区6-10号集装箱泊位等水运项目，杭甬温三大国际机场扩容改建等机场项目。
四是生态环保领域。深入践行绿水青山就是金山银山理念，围绕打造美丽中国先行示范区目标，落实碳达峰、碳中和要求，加快补齐生态环保领域短板，安排能源工程、水利工程、环保工程等重大建设项目54个。重点推进三澳核电一期、磐安县抽水蓄能电站、白鹤滩至浙江特高压直流、宁波舟山LNG接收中心、“浙江水网”工程、生活污水处理设施建设改造、浙江省生态海岸带建设等项目，让绿色成为浙江发展最动人的色彩。
五是社会民生领域。围绕打造人民幸福美好家园目标，实施富民惠民安民、推进共同富裕新举措，稳步提高基本公共服务水平，完善人的全生命周期民生服务供给机制，安排教育、医疗卫生、公共文化、体育、社会福利、安全保障等重大建设项目38个。重点推进省公共卫生临床中心、亚运场馆等项目。
同时，安排沪甬跨海通道、杭临绩铁路、宁杭二通道项目，现代农业、海洋、能源领域的省实验室项目等10个谋划类项目，力争“十四五”期间项目前期能取得重大突破性进展。
（三）保障措施
一是加强组织领导。健全重大建设项目省市县三级垂直协调机制和分领域协调机制，完善高效协同、综合集成、闭环管理的工作运行机制。
    二是加强责任落实。强化省市县联动，强化跨部门、跨行业、跨层级协同，将规划任务细化到年度计划中，督促指导各地优化投资结构。完善季度监测、年度考核的工作机制，将年度重大建设项目推进情况纳入省对各市、县（市、区）考核和省政府对部门的目标责任制考核。
三是加强协调服务。依托浙江政务服务网投资项目在线审批监管平台，创新重大建设项目协调推进机制，强化谋划盯引一批、前期协同一批、建设实施一批、建成投产一批项目，做好全流程管理和服务。
四是加强要素保障。突出“要素跟着项目走”“服务跟着项目走”，省财政厅、省自然资源厅、省能源局等加大对省重大建设项目的要素保障力度。
五是加强投融资创新。深化投资审批制度改革、“标准地”改革等，支持符合条件的企业申报企业债，稳妥推进基础设施领域不动产投资信托基金试点。
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