附件1：

浙江省农村中小学校舍（教师集体宿舍）

维修改造工程实施办法

为切实改善农村中小学教师生活条件，确保校园安全，根据省政府办公厅《关于印发浙江省2009-2010年政府主导性重大建设项目计划的通知》（浙政办发[2008]85号）要求，现提出如下实施办法。

一、建设目标和要求

自2009年起，用2年的时间，对全省农村中小学教师宿舍实施全面维修改造。到2010年底，使全省农村中小学教师宿舍达到结构安全、功能相对配套，建筑面积能基本满足日常生活需求。各地应将教师宿舍纳入农村中小学校建设总体规划，在确保办学安全的前提下，统筹考虑，优先安排；要因地制宜，分校制定实施计划，狠抓落实，切实做好农村中小学教师宿舍的维修改造工作。

二、建设任务

“维修改造工程”所涉及教师宿舍仅限于现有危险和破旧的农村义务教育阶段中小学校内教师集体宿舍。具体根据不同情况，按翻修（即：全部拆除，另行设计，重新建设）、大修（即：增加或拆换部分结构性主体部件，不需要全部拆除）、中修（即：增加或拆换少量主体部件，仍保持原房屋规模和结构）等三种方式进行改造。教师集体宿舍改造面积按户均建筑面积30平方米左右控制，达到一室、一卫、一厨的基本户型。2010年底前全面完成危旧教师宿舍改造任务。

三、建设经费筹措

按照基础教育“以县为主”的管理体制，维修改造经费按学校隶属关系，由市、县（市、区）政府承担。各地应将所需经费足额列入各地按义务教育保障机制改革要求建立的中小学校舍维修改造基金，优先保证，并列入年度预算。省根据各地维修改造项目规模、财力状况以及完成情况等因素，对列入计划的教师集体宿舍改造项目给予奖励性补助，具体按省财政厅、省教育厅《浙江省中小学校舍维修改造专项资金管理办法》（浙财教字[2007]70号）规定执行。

四、措施及管理

（一）将维修改造项目列入重点工程，实行统一规划、分年实施。在2009-2010年2年内，各地要将改造项目列入重点工程，按基本建设程序组织实施。

（二）认真做好项目年度申报工作。我厅在各地上报的基础上，按照“二上二下”程序，审核编制了《浙江省农村中小学校舍（教师集体宿舍）维修改造项目规划》和《浙江省农村中小学校舍（教师集体宿舍）维修改造项目分年度建设计划》，分校分项目明确了建设规模、投资额、资金来源和建设年限，各地要严格按照我厅核定的项目规划和分年度建设计划组织实施。要按照省财政厅、省教育厅《浙江省中小学校舍维修改造专项资金管理办法》要求，通过省财政厅教科文专项资金管理系统，认真做好年度项目的网上申报工作。

（三）严格按基本建设程序组织建设。维修改造项目要严格执行有关建筑法律法规，坚持先立项、后设计、再施工的原则，严禁“三无”工程和“三边”工程。严格执行工程招投标、工程监理、预决算审计、竣工验收、档案管理等各项制度。加强项目管理，增加工作透明度，实施廉洁工程。各地教育部门要积极争取有关职能部门的大力支持，加快流程，提高办事效率。有关税费按国家、省有关规定实行减免。

（四）严格控制造价。各地在通过省财政厅教科文专项资金管理系统申报项目时，应按照翻修600元/平方米、大修350元/平方米、中修200元/平方米的建设标准控制。各地在项目的设计上要坚持安全、实用原则，禁止脱离实际超标准建设。
（五）加强项目实施的督查。为保证工程质量和进度，提高资金使用效益，省将对各地实施情况进行全过程跟踪，建立项目进展监测和信息通报制度。建立季报制度，各地教育局要在每季度结束后5日内，将资金到位情况和项目进展情况通过财政厅教科文专项资金管理系统及时上报。我厅将组织力量对宿舍改造工程开展不定期督查。对工作不力、进度缓慢、管理不严、甚至挪用资金现象的，将视情节轻重，采取通报或缓拨、减拨、停拨直至追回省以奖代补资金等措施加以调控，情节严重的，按有关法律法规追究相关人员的责任。

（六）规范集体宿舍的管理。教师集体宿舍属周转房，坚持“产权公有、周转使用”原则，产权一律归学校，不得出售、转卖和租赁。教师集体宿舍的享受对象应为在学校所在地无私房的农村在编在岗在职教师，教师退休或调离后应无条件退出。对于教师宿舍，实行有偿租用使用，具体租金标准，参照廉租房的有关规定，由各县（市、区）教育部门会物价、财政部门合理确定。

（七）建立责任制。维修改造项目的建设和管理，由各地教育行政部门具体负责。各地要建立项目责任制，各地教育局局长为项目第一责任人。项目责任人要切实负起责任，认真抓好落实工作。

