附件1

浙江省数字校园示范项目实施方案
根据《教育信息化十年发展规划（2011—2020年）》、《浙江省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》、《浙江省教育信息化“十二五”发展规划》精神，为构建更有效的教育技术支撑基础，促进信息技术与教育教学的融合，加快推进教育信息化，决定实施“浙江省数字校园示范项目”。为此，特制定浙江省数字校园示范项目实施方案。

一、目标和任务 

 按照我省确定的“十二五”教育信息化战略目标和任务，以创新教育模式、提高人才培养质量为目标，以应用为切入点和着眼点，以促进信息技术与教育教学的深度融合为核心，以加强学校宽带网络建设，加强优质数字教育资源建设与共享，加强实名制网络学习空间建设和教育管理信息系统建设、教育资源公共服务平台建设，实现宽带网络校校通、优质资源班班通、网络学习空间人人通为主要内容，以管理体制和机制创新为支撑，力争经过4年左右时间的努力，形成国家、省、市、县、校五级数字校园示范建设体系，建成200所特色鲜明、具有示范引领作用的省级数字校园示范学校，争取若干所进入国家教育信息化试点示范行列，引领、带动全省各级教育行政部门和学校坚持应用驱动，加强信息化环境建设，深化信息技术与教育教学的融合，积极探索信息化在促进教育公平、提高教育质量、推动教育教学改革、提升学校核心竞争力等方面的创新性作用，提升我省教育信息化整体水平。

    二、基本原则和要求  

数字校园建设是以信息技术与教育教学的深度融合为核心理念，以学校信息化环境建设为基础，加强优质教育资源建设与共享，加强信息技术在教育教学、科研、管理与服务中的深入应用，依托信息技术创新教学与学习模式，探索学校改革与发展，特别是学校教育教学、管理的新模式、途径和方法，提升教育教学质量和管理水平。数字校园建设是当前学校教育信息化建设的核心。建设好数字校园须坚持以下原则和要求： 

整体部署，分类指导。根据《浙江省教育信息化“十二五”发展规划》确定的发展目标和任务，结合不同类型和层次学校的特点、需求和信息化建设实际，制订不同类型、不同层次学校信息化评价指标体系和要求，对数字校园示范建设进行整体部署，分类指导、有效推进。学校根据各自办学定位和办学实际，制订本校数字校园建设总体计划和方案，加大信息化建设力度，深化教育教学改革，切实提高学校信息化水平。

深化融合，强化特色。数字校园建设以学校教育教学改革与发展的需求为导向，以育人为本，立足实际，突出信息技术与教育教学和管理的深度融合，突出信息化教育教学和管理模式创新。数字校园建设应充分体现学校的办学理念，根据学校办学定位和办学特色，结合学校的整体发展统一规划和建设，严格遵循相关技术规范和标准，注重对学校核心业务、特色项目的支撑与引领，服务于学校的管理者、教师、学生和家长，服务于学校教育教学质量和管理水平的提升，服务于学校办学特色的形成。

示范引领，推动普及。充分发挥数字校园示范校的示范带头作用。重视数字校园示范学校的示范建设经验，特别是在信息化环境建设、信息技术与教育教学和管理的融合以及政策、体制、机制的模式创新和机制创新，及时研究、总结和推广示范建设的成功经验和模式，加快教育信息化进程。 

三、实施步骤

     浙江省数字校园示范项目建设从2012年至2015年实施，按年度、分学校类别分批推进。示范建设学校的示范建设周期为2年。

2012年，省教育厅印发《浙江省数字校园项目实施方案》、《浙江省中小学教育技术装备标准》、《浙江省高校教育信息化评价指标体系》，启动第一批90所左右省级数字校园示范学校建设。

2013年，启动第二批110所左右省级数字校园示范学校建设；继续执行首批示范学校的项目建设。

    2014年，完成首批示范学校的项目建设并进行验收；继续执行第二批示范学校的项目建设。

2015年，完成第二批示范学校的项目建设并进行验收。省教育厅联合有关部门对“浙江省数字校园示范项目”进行绩效考评。

四、遴选程序 

省数字校园示范项目遴选采取学校申报、学校主管部门审核推荐、省组织评审立项建设、建设期满后省组织验收、验收合格授予“浙江省数字校园示范学校”称号的方式进行。

     五、工作措施

     数字校园示范建设是一项系统工程，包含学校信息化基础设施、信息资源及平台、教育教学应用、标准规范、人才培养、体制和机制等各个方面，渗透学校教育教学、科研、管理和服务的各个环节，影响和决定着学校教育改革与发展的全局与走向，必须采取强有力的措施，确保目标任务的完成。

    （一）加强领导，确保数字校园示范建设顺利实施

    浙江省数字校园示范建设工作是省教育信息化工作领导小组及办公室的一项重要工作内容。省教育信息化工作领导小组制定实施方案、政策措施和工作计划，加强对省级数字校园示范学校建设的领导、协调和建设方案落实情况的督查。

    各市、县（市、区）和学校应成立相应的领导机构、工作机构和专家组织，切实把“数字校园”建设纳入教育事业发展规划，纳入重要议事日程，加强统筹领导，制定扶持政策，落实工作责任，扎实有效推进。示范建设学校的市、县（市、区）教育主管部门和学校主要负责人要亲自抓，把示范建设作为重要工作职责，落实具体措施，及时总结经验、完善制度，确保示范建设顺利进行。

   （二）加大投入，切实推进学校信息化进程 

省教育信息化建设工程设立省数字校园示范建设专项资金，支持省级数字校园示范学校信息化建设，特别是信息化教育教学、管理模式创新。各市、县（市、区）和学校应将数字校园建设、维护和运行经费，纳入教育事业年度预算，并设立数字校园建设专项资金。各地各校在遵守国家法律法规的前提下，可采取政府投入、银行贷款、市场运作、社会捐赠、单位自筹、设备租赁等多种方式解决建设资金不足的问题，积极探索建立多渠道筹集建设资金的机制，通过政策、体制、机制、手段的创新，吸引企业等多方面力量参与到学校信息化过程中来，加快推进数字校园示范项目建设，确保建设项目按期完成并通过验收。 

（三）强化管理，努力提高数字校园示范建设效益 

     建立年报制度。省级数字校园示范建设学校要严格按照建设方案要求，落实项目建设，每年12月要将年度示范建设进展情况形成书面总结报省、市教育行政部门。 

    建立经常的督查制度。省级数字校园示范建设学校主管部门要建立经常的督查制度，督促学校如期完成建设任务。省教育厅将组织专家进行不定期的抽查。对于未按计划完成示范建设，或者成效不显著的，要责令其整改。对在规定建设周期满的下一年度内还未能完成整改并通过验收的，将以予通报批评，并影响其其他省级项目的申请立项。 

建立验收制度。省级数字校园示范学校建设期满，省将组织验收。验收时，将根据省级数字校园示范学校建设方案，重点检查示范建设内容落实情况，在学校教育教学、科研、管理和服务中所发挥的作用和效益，以及经费使用情况、经费配套情况。验收合格授予“浙江省数字校园示范学校”称号。

建立成果推广制度。示范建设学校须及时总结数字校园示范建设的新思路、新模式、新经验，并通过牵手（结对）的方式进行辐射、推广。省教育厅和各级教育行政部门要对示范建设中形成的示范性应用，通过网络、会议、典型案例宣传等多种形式进行示范推广，辐射到其他学校，引领全省教育信息化的发展。
