浙江省教育厅关于规范外籍人员子女
学校管理的意见
为适应地方扩大对外开放、改善发展环境、满足外籍人员子女在我省接受境外教育的需要，根据国家有关规定，结合我省实际情况，现对外籍人员子女学校提出如下管理意见。

一、基本原则
（一）外籍人员子女学校是指在中国境内依法设立的外国机构、外资企业、国际组织驻华机构和合法居留的外国人举办，招收在中国境内合法居留的外籍人员子女，采用外国教育教学模式的教育机构。

（二）外籍人员子女学校可以实施学前教育和普通中小学教育。

（三）外籍人员子女学校及其举办者、教职工和学生应遵守中国的法律和法规，其合法权益受法律保护。

（四）举办外籍人员子女学校属于公益性事业。政府对外籍人员子女学校实行按需设立、规范办学、依法管理的方针。

（五）省教育厅主管浙江省区域内外籍人员子女学校的规划协调、统筹管理工作。设区市教育局负责对所辖地域内的外籍人员子女学校进行日常管理。

二、举办条件
（一）外籍人员子女学校的举办者应遵守中国法律法规，具有良好的信誉或经营记录。
（二）举办外籍人员子女学校应具备以下基本条件：

1.有相应规模的生源和办学需求；

2.有适应教育教学需要的师资；

3.有必要的场地、设施及其他办学条件；

4.有必备的办学资金和稳定的经费来源。

（三）外籍人员子女学校应具备法人条件，其办学条件达到浙江省同类普通学校（幼儿园）的相应省定办学标准。

（四）外籍人员子女学校在取得办学许可证后方可招生，并依据国家有关法律、法规的规定进行法人登记。

三、审批办法
（一）主要程序：外籍人员子女学校的举办者需凭齐全的申报材料向学校拟设地的设区市教育局提出申请。设区市教育局经过考察和审核材料后，对符合要求者向省教育厅进行申报。省教育厅审批同意后报教育部备案编号，并由省教育厅发放国家统一印制的办学许可证。
（二）外籍人员子女学校的审批需要提供以下材料：

1.《外籍人员子女学校申请表》。

2.举办者独立法人资格证书。

3.学校所在区域生源调查情况和办学必要性分析报告。
4.办学场所、场地、设施及其他办学条件的有效证明文件，具体包括：

（1）办学场所的土地、房屋使用证明（含使用面积、使用期限、地址）、建设工程竣工验收报告（包括规划、建设、公安消防、卫生防疫等部门的验收合格证明）。

办学场所为举办者自有的，应提交房地产产权证明；办学场所为租赁的，还应提交经房屋租赁管理部门登记的、期限不低于10年的房屋租赁合同、场地使用协议。

（2）校舍设施及师资等情况说明（包括学校建设规模、计划招生人数，教育教学模式、课程设置、师资来源，教室、活动室等教学设施、设备情况）。

5.办学资金及经费来源的有效证明文件，包括：说明办学的总投入、出资数额、办学经费来源、资产产权关系及会计事务所的验资证明报告。 

6.学校章程，章程的内容应明确以下内容：

（1）学校的名称、地址；

（2）办学宗旨、规模、层次、形式、范围与招生对象等；

（3）学校举办者名称、住所，资产的数额、来源、性质等； 

（4）理事会等决策机构的产生方法、人员构成、任期、议事规则、主要职责等；

（5）学校内部机构的设置及其产生办法、职能、工作制度；

（6）校长的产生与罢免程序，职权与责任，任期；

（7）收支原则及各类人员的工作福利开支占经常办学费用的比例；

（8）学校章程和规章制度的修改程序；

（9）学校变更、终止的事由和程序，以及终止后资产的处理；

（10）其他必须由章程规定的事项。

7.理事长、理事会成员和拟任校长（主要行政负责人）、财会人员基本情况（简历）以及身份证明、学历、职称、资格证明文件。

8.浙江省外籍人员子女学校拟任法定代表人登记表。

9.浙江省外籍人员子女学校拟任理事会成员登记表。

上述所有申请材料需一式四套，设区市教育局审核同意后存档一套，其他三套报送省教育厅。

（三）经省教育厅批准，外籍人员子女学校可适当招收在省内合法居留的香港、澳门特别行政区和台湾地区居民以及在境外依法定居的中国公民的子女。不得招收在中国境内定居的中国公民的子女。

四、监督管理
（一）外籍人员子女学校的课程设置、教学计划、教材和教学内容，由学校自行确定。但其中不得包含违反中国法律，损害中国国家主权、安全和社会公共利益的内容。鼓励开设中国语言和文化等方面的课程，开展有助于学生了解中国历史文化的活动。
（二）外籍人员子女学校应于每年9月新学年开学后一个月内将教职人员及学生名册、课程表等报送所在地的设区市教育局备案。

（三）外籍人员子女学校应依照国家有关法律、法规规定聘任教师和管理人员。被聘任的外籍人员应遵守中国出入境管理和在中国就业的有关规定。

（四）外籍人员子女学校的招生简章和广告的样本，应及时报设区市教育局备案。

（五）外籍人员子女学校的收费项目和标准须报有关部门批准。学校应按学年或者学期以人民币计收费，并依法出具发票，不得跨学年或者学期预收。

（六）外籍人员子女学校应按照有关规定，建立健全财务、会计和资产管理制度。其资产使用和财务管理应依法接受有关部门的监督。

（七）对外籍人员子女学校实行年度检查制度。

1.外籍人员子女学校应在每年1月底前向所在地的设区市教育局提交年度学校自查报告、财务审计报告和其他需要提供的材料。

外籍人员子女学校年度自查报告的主要内容包括：
(遵守法律、法规和政策的情况；
(招生情况;

(按照章程开展教育教学活动的情况；
④学校的安全情况；
⑤内部管理机构设置及人员聘用情况；
⑥办学许可证核定项目的变动情况；
⑦财务收入支出情况；
⑧其他需要检查的情况。
    2.设区市教育局在每年2月底前将检查材料和年检结果报送省教育厅。省教育厅将依据年检情况，在办学许可证副本上加盖年度检查结论戳记，并将年度检查情况抄报教育部。
（八）外籍人员子女学校变更学校名称、办学地址、层次、类别的或变更理事会组成人员、法定代表人、校长的，由理事会作出决议，报省教育厅核准，并办理相应的变更手续。

（九）外籍人员子女学校有下列行为之一的，由省教育厅责令限期改正并予以警告；情节严重的，责令停止招生；逾期不改正，情节特别严重的，吊销办学许可证。

1.未经批准擅自招收学生的；
2.提供虚假证明文件或者采取其他不正当手段，骗取外籍人员筹设批准书或者办学许可证的；

3.超越批准的办学层次和类别开展办学活动的；

4.出租、出借或者转让办学许可证的；

5.发布虚假招生简章和广告的；

6.管理混乱、教育教学质量低下，造成恶劣影响的。

（十）外籍人员子女学校违反国家有关税收、收费、外汇、财务管理等法律、法规的，由有关部门依法予以处理。

