2015年全省教育内部审计工作要点

2015年，全省教育内部审计工作总的要求是：贯彻落实全省教育系统党风廉政建设工作会议和全省审计工作会议精神，以服务教育综合改革为中心、促进教育政策措施贯彻落实、推进反腐倡廉建设为重点，健全和落实各项内部审计制度，突出审计重点，提高审计质量，抓好审计整改，加强教育内部审计队伍建设，充分发挥审计监督的预防作用。

一、着力加强教育内部审计工作。内部审计是审计监督体系的重要组成部分，作为基础性、源头性的自我监管机制，是各级政府、有关部门及其他组织加强控制、防范风险、完善治理的“免疫系统”，也是加强权力制约、构筑惩防体系的重要环节。加强内部审计工作，完善单位内部治理结构，健全权力约束机制，对促进教育事业科学和谐发展具有重要意义。各地各高校要切实加强对内部审计工作的领导，单位行政“一把手”要直接分管审计工作，年度审计计划、审计报告纳入局长、校长办公会议研究范围。要配足配强专职审计人员，按需足额安排审计专项经费，及时研究解决审计工作中遇到的困难和问题。由于纪委派出机构职能的转变，一些市、县教育局可能会按照当地纪委的统一要求，内审职能在单位内部有所调整，各单位要务必妥善做好划转、衔接工作，无论如何调整，教育内部审计工作只能加强而不能削弱。各设区市教育局要加强对所辖县（市、区）教育局内审工作的指导。

二、着力健全教育内部审计工作制度。各地各高校要结合实际，全面贯彻落实审计工作联席会议制度和内部审计轮审制度。要充分利用审计工作联席会议这一机制，研究讨论审计工作中遇到的困难问题、需要领导重视协调、各部门支持配合等事项，通过联席会议群策群力，形成内部审计齐抓共管工作合力，有效推进内部审计工作。全面推进以内部管理领导干部经济责任审计为主的轮审制度，强化审计项目计划管理，每年有计划地开展对若干下属单位（部门）主要负责人进行经济责任审计，切实做到3年左右时间完成一轮审计，实现审计对象全覆盖。

三、着力推进重点领域专项审计工作。要突出对重大支出项目和群众关系密切事项的审计监督。针对教育经费管理使用的风险点，安排审计项目，集中力量组织审计。根据省教育厅党风廉政建设分析会研究，今年将高校继续教育财务管理、高校科研经费使用、中小学食堂财务管理、学前教育专项经费，以及公务支出公款消费，作为全省教育内部审计的重点。各地各高校可以单独进行专项审计，也可以与经济责任审计、财务收支审计、预算执行审计结合起来开展。

加强教育系统内部管理领导干部经济责任审计工作。各高校要结合实际，认真贯彻落实《浙江省高等学校内部管理领导干部经济责任审计实施办法》。要求各地教育局重点推进对下属中小学（幼儿园）、直属单位主要负责人经济责任审计，各高校重点推进对学院二级单位（部门）、下属企业主要负责人经济责任审计。要围绕内部管理领导干部岗位职责，检查单位（部门）的预算执行、国有资产采购和管理、内控制度建立和执行等情况，关注内部管理领导干部有关目标责任制完成、重要经济事项决策，以及个人廉洁自律情况。加大任中经济责任审计力度，建立和推行离任经济事项交接实施办法，提高经济责任审计的规范性和有效性。

加强高校基建工程重点领域审计。各高校要结合实际，认真贯彻落实《浙江省高等学校建设工程项目全过程审计实施办法（试行）》，加大对基建工程重点领域的审计监督。对建设工程项目从立项、竣工到交付使用各阶段经济管理活动真实性、合法性、效益性进行监督、评价。着力做好重点环节的跟踪审计，加大工程量清单审核力度，促进在源头上有效控制工程造价。逐步摸索内部审计依托社会审计开展建设项目全过程审计的经验做法，对受托中介机构审计质量进行评价，努力提高基建工程审计质量。

四、着力提高审计工作质量。审计质量是审计工作的生命线，要确立“质量至上”理念。在审前准备阶段，要备好功课，学懂弄通相关资金、项目、管理的法律法规、制度规定和关键节点，编制操作性强的审计实施方案；在审计实施阶段，要做细致的工作，善于解剖麻雀，坚持查深查透查实，适时做好延伸审计、追踪审计，揭示账目背后存在的风险隐患；形成审计报告，审计建议要有针对性和可操作性。要强化委托审计的管理和监督，发挥教育内部审计熟悉本系统情况的优势，在审计重点确定、审计方案制定等方面把好关，在审计工作开展过程中，也要适时跟进，了解掌握情况，对一些需要进一步核查的问题，及时提出要求。

五、着力抓好审计整改落实。省教育厅继续确定2015年为“浙江教育审计整改年”，切实加强审计整改落实工作。各地各高校开展每一项审计，都要通过边审边改、下发审计整改通知、典型问题通报、审计整改跟踪检查回访等方式，确保审计发现的每一个问题都能全部整改到位。努力做到审出一个问题，完善一项制度，堵塞一个漏洞。审计报告要提交局长、校长办公会议研究，审计结果要在单位局域网等一定范围内公告公开。对反复出现、屡审屡犯的问题，省教育厅下发的审计整改通知，将继续同时抄送所在地监察局、审计局。

六、着力提升审计工作能力。当前教育内部审计工作任务重、责任大，必须打造一支业务精湛、作风过硬、素质优良的审计队伍。今年，要把配备专职审计人员，作为首要工作推进，尚未配备专职内审人员的地方和高校，务必在近期配备胜任业务工作的专职内审人员。省教育厅对市县教育局的考核，新增了专职内审人员配备这项内容。增强培训与研讨交流的实效，省教育厅将继续根据高校与市县教育内审人员的不同需求，分别组织一期业务培训。同时，在加强调研，选好创新亮点、特色做法、先进典型的基础上，依托内审协会教育分会，加强审计工作经验交流共享。各地各高校要通过自办培训或派员参加各级内审协会举办的培训班，努力提高内审人员的业务水平。要善于分析当前发展改革背景下，教育系统的重点工作、重大举措，寻找内审工作的价值增长点，努力创新审计机制，拓展审计领域，规范审计行为，提升内部审计为领导决策服务的能力。教育内审人员要不断增强党性原则和纪律观念，树立认真负责的审计精神，把作风建设和廉政规定落地实处，主动接受被审计单位监督。
