
附件

浙江省普通高中综合素质评价系统

过渡阶段关键业务应用指南
为保障系统平稳过渡，帮助各级用户尽快掌握浙江省普通高中综合素质评价系统（以下简称评价系统）用户管理、学业水平、综合素养等关键业务功能和数据核对完善有关事项，编写本应用指南。

一、用户身份及相应权限
1．用户身份

评价系统的教育局用户主要负责设置终评等第比例和监控各校进度，学校用户分为教师和学生两类，学校教师用户有用户管理员、评价管理员、成长导师、普通教师四种身份，每种身份具有不同的功能权限，一个教师用户可以同时具有多种身份。

2．教育局评价管理员

具有学校终评等第比例设置、查询统计、查看学生记录表格等功能。

3．学校用户管理员

仅具有用户管理功能。

4．学校评价管理员

具有课程模块设置、教学班级设置、成长导师设置、评价教师设置、申诉管理、查询统计、查看学生记录表格等除用户管理以外的全部管理功能。

5．成长导师

具有录入学生奖励情况、综合素养评价情况、查询统计、查看学生记录表格等功能。

6．评价教师

具有录入学生模块成绩、奖励情况、综合素养评价情况、申诉管理等功能。

7．学生

具有确认成绩和评价结果、自我陈述报告录入、申诉管理、查看学生记录表格等功能

二、用户管理
1．初始用户管理员

用户管理员可以注册普通教师用户，并为负责具体工作的教师增设用户管理员、评价管理员或成长导师身份。

评价系统中的首批用户管理员账号就是学籍系统中的机构代码账号，经由实际负责教师完成身份认证后将成为学校的初始用户管理员，该账号将在系统全面应用之后逐步停用。

2．教师用户实名注册

由于评价系统遵循用户实名责任制，教师在注册过程中需要进行身份验证。注册时首先通过浙江省中小学教师培训平台（以下简称师训平台）验证教师信息，验证无误后，将从师训平台同步教师的账号信息。若无法通过师训平台验证教师信息，则通过浙江省实有人口基础信息库的身份信息认证接口进行实名验证，验证无误后，自动生成评价系统内部教师账号。若教师的身份信息验证失败，则无法建立账号。

若内部教师之后在师训平台中取得账号，评价系统将根据身份信息识别合并原有账号，教师之后可以通过师训平台账号登录，原内部账号自动失效。

用户管理员应为每名需要参与本校评价工作的教师建立实名制账号。

3．学生用户管理

评价系统上线后，浙江省普通高中选课系统（以下简称选课系统）中的2014级与2015级学生用户管理功能将取消，这部分学生的账号信息统一通过评价系统管理，并定期推送至选课系统。

4．用户状态维护

用户账号的状态分为启用和禁用，用户管理员应及时禁用与评价工作无关的用户。

5．密码管理

师训平台同步的教师遗忘密码时可以通过师训系统找回，从学籍系统同步的教育局评价管理员和学校初始用户管理员在遗忘密码时可以通过学籍系统找回，评价系统内部新增教师或学生遗忘密码时由用户管理员负责重置。

三、学业水平
1．课程模块设置

除省定教材的课程模块以外，学校可以使用P、Q、R、S、T中的一个字母加上三位数字的规则自行开设知识拓展、职业技能、兴趣特长、社会实践四大类选修模块和专题教育类必修模块。

2．教学班级设置

全面使用教学班模式替换原有行政班成绩管理模式，评价管理员可以通过选择模块、选择责任教师、选择学生三个步骤来开设教学班级，一个教学班最多允许设置两名责任教师，设置教学班时支持批量导入操作。如果学校按行政班模式开课，选择学生时可以一次性选中一个行政班的所有学生。

3．模块成绩

成绩数据原则上由责任教师自行录入并确认，也可以根据实际情况由学校代为导入，但最终结果必须由责任教师确认。

4．学业水平考试成绩

学业水平考试成绩由浙江省教育考试院在每次学业水平考试结束后统一导入评价系统，按学期累加显示。

四、综合素养
1．评价教师设置

评价管理员可为一名评价教师设置多名可以评价的学生，一名学生可以同时拥有多名评价教师。评价教师可以对所管学生的全部综合素养分类指标进行评价，但仅能看到自己对学生的评价内容，不能查看其他教师对学生的评价。

2016–2017学年开始后，学校评价管理员可以控制评价教师对每项分类指标的录入权限。

2．评价结果录入

评价教师在一名学生的一项分类指标下可以录入多个评价项目，项目名称可以选填，每个项目字数限制在100字以内。

五、奖励情况
1．奖励录入教师设置

通过综合素养的评价教师设置功能进行设置。2016–2017学年开始后，评价管理员可控制评价教师对不同类型奖励的录入权限。

2．奖励情况录入

评价教师在新增学生奖励时需要录入学生的奖项名称、奖励类型、奖励级别、获奖时间等信息，其中获得重要荣誉的，需要同时上传证明材料，对于非学科类获奖需要指定综合素养评价的所属分类指标。

六、学生终评
1．终评等第比例设置

教育局可以设置本地区各学校的终评等第比例，设置完成后学校才可以录入各项目的终评等第。

2．终评等第设置与录入

学校需要为学生的各项终评等第设置一名评价教师，教师和学生的确认流程与成绩确认流程相同。

3．学生自我陈述报告

自我陈述报告仅供学生自己和招生高校查看，学生可以在毕业之前修改与完善自我陈述报告，总字数限制在500字以内。评价管理员或成长导师可以查看学生的录入进度，对未完成的学生予以提醒，但不能通过评价系统直接查看学生的录入内容。

4．学生记录表格查看

包含学生学业水平情况记录表，学生综合素养情况记录表和浙江省普通高中毕业生综合素质信息表的查看、导出、打印功能。

七．申诉流程
1．成绩与终评等第确认流程

成绩或终评等第首先需要由责任教师确认，若学生认为无误，则在确认后，结果生效；学生认为存在疑问的，向责任教师发起申诉，并填写有关说明，责任教师经线下协调，可以在线对申诉作出回应，学生确认后结果生效；学生仍存在疑问的，可以向学校评价管理员申请复议，评价管理员核实情况后给出最终处理意见，学生确认后结果生效。

2．评价结果与奖励情况确认流程

评价结果与奖励情况首先需要由责任教师确认，学生在确认之后结果生效，无申诉流程。

八、查询统计
1．进度查询

包括查询教学班成绩录入进度、成绩确认进度等，省级将根据实际情况加以扩展。

2．学业水平考试成绩查询

查询学生各次学业水平考试的成绩。

3．学生成绩查询统计

可以按不同条件查询统计校内学生的成绩情况。

4．学生申诉记录查询

查询学生全部的申诉记录和当前未办结的申诉流程。九、数据对接流程
1．教师信息

评价系统的教师账号信息与师训平台保持同步，但新增、减少教师的操作均由学校用户管理员在评价系统内维护，师训平台中的教师变动不直接反馈在评价系统中。

取消选课系统中的教师管理功能，教师管理通过评价系统维护，并推送至选课系统。

2．学生信息

学籍系统将2014级与2015级普通高中学生的基本信息推送至评价系统，学生账号通过评价系统维护，并推送至选课系统，选课系统中仅保留2013级的学生管理功能。

3．模块信息

取消学籍系统中的模块信息管理，课程信息在评价系统设置完成之后，分别推送到学籍系统与选课系统。

4．教学班级

使用省选课系统的学校，在学生完成选课之后确认选课任务，任务内的教学班级将推送到评价系统。使用自建选课系统的学校，直接在评价系统内导入教学班级信息。

十、数据核对完善
1．学生信息

各校要在学生发生转学、招生或其他异动后尽快核对学生的有关信息，若发现已经转入的学生未出现在评价系统中或出现学生的成绩信息缺失，请尽快联系开发单位技术人员核查或通过教育局逐级上报。

2．教师信息

各校要尽快核对教师信息，为需要使用评价系统的教师建立实名制账号，并及时停用已经离开学校或不使用评价系统或的教师账号，评价系统暂不允许删除账号。

3．教学班级

2014级与2015级普高学生的教学班级已经从学籍系统导入到评价系统，原有按行政班模式开设的模块，已经全部转换为教学班级的组织模式，学校需要在评价系统中补充完善各教学班级的责任教师信息，并于2015–2016学年结束前尽快完善教学班级信息。

4．成绩信息

2014级与2015级普高学生的历史成绩数据已经从学籍系统导入到评价系统，待教学班级信息补充完善后，责任教师可以开始录入成绩，并补充有关确认流程。
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