
附件1

	浙江省财政厅
	文件


浙财企〔2016〕1号


浙江省财政厅转发财政部关于印发2015年度
企业财务会计决算报表的通知

各市、县（市、区）财政局（宁波所属县市区不发），省级各有关部门（集团公司）：

为切实做好我省2015年度企业财务会计决算报表工作，现将《财政部关于印发2015年度企业财务会计决算报表的通知》（财资〔2015〕81号，以下简称《通知》）转发给你们，并结合我省实际，就有关事项补充通知如下：

一、填报范围

《2015年度企业财务会计决算报表》由境内、境外国有及国有控股企业、城镇集体企业编报；企业集团应将纳入合并报表范围的企业实行全级次上报。其他非公经济的企业年度财务会计决算可结合实际参考使用本套报表格式。

二、填报要求

（一）各国有及国有控股企业、城镇集体企业应根据真实的交易、事项以及完整、准确的账簿记录等资料，依据现行的国家会计制度，在全面做好清查资产、核实债务和权益、正确结转损益，依法进行年终审计等工作的基础上，严格按照《通知》要求填报，保证数据的真实性和完整性。

（二）为便于年度间数据的对比、分析和利用，各级财政部门在汇总数据时，应规范统一汇总单位名称、汇总单位编码。各市对所属县（市、区）的汇总应按行政区划代码顺序填列。各市、县（市、区）财政局汇总数据的单位名称统一为“浙江省××市××县（市、区）××类报表汇总”；各汇总点代码统一编制临时代码，全市汇总代码为：ZJ市代码9999校验码，市本级及县（市、区）汇总代码为：ZJ市县区代码9998校验码。

三、填报软件

我省2015年度企业财务会计决算报表软件安装程序、参数编制说明请到浙江省财政厅网站（http://www.zjczt.gov.cn）“网上办事-企业报表-财务会计年报”栏目下载。

四、报送要求

各市财政局、各部门（集团）应分别组织落实国有企业、集体企业报表的编制工作，分别编制报表，分别录入数据、审核、汇总，并同时报送。

（一）报送时间。省级各部门（集团）于2016年3月31日前报省财政厅归口业务处，省财政厅各业务处于4月10日前报企业处；各市财政局于2016年4月10日前报省财政厅企业处。县（市、区）的报送时间由各市确定。

（二）报送材料

1.省级部门（集团）报送材料：2015年度汇总（合并）的财务会计决算报表、会计报表附注、财务情况说明书、汇编范围企业树形结构表、汇编范围企业户数情况表（按以上顺序加具封面、装订成册并加盖本单位公章）；汇总（合并）报表及全部基层企业分户计算机数据、财务情况说明书及会计报表附注电子文档；中介机构对所属企业汇总或集团公司合并报表出具的审计报告及审计意见、管理建议书，如会计事务所对审计报告出具保留意见、无法表示意见或否定意见的，还应同时分别提交对审计报告相关内容提出的财务处理或账务调整意见，或者报表编制的有关情况和意见。

2.各市财政局报送材料：2015年度汇总的决算报表、财务情况说明书、汇编范围企业户数情况表（按以上顺序加具封面、装订成册并加盖本单位公章）；汇总和全部基层企业分户计算机数据、汇总的决算报表编制说明电子文档；对本地区年度财务会计决算工作组织情况的书面总结。

（三）数据分析。各市财政局、省级部门（集团）在年度财务会计决算报表编制工作完成后，应及时做好报表数据分析工作，并于2016年4月30日前将本地区、本部门、本企业年度企业财务会计决算报表分析报告报送省财政厅企业处。

各市财政局、省级部门（集团）要高度重视企业财务会计决算报表工作，在人员和工作条件上给予充分保障，不断完善数据质量控制手段和措施，强化审核和审计责任。各级财政部门要落实职能处（科）室负责本地区企业财务会计决算报表的牵头工作，相关处（科）室密切配合，确保在规定时间内完成上报任务，同时要增强服务意识，提高服务水平，做好本地区企业财务会计决算报表编报的指导工作，我厅将继续将企业财务会计决算报表工作纳入省财政企业工作绩效考核范围。

《通知》有关附件请到浙江省财政厅网站（http://www.zjczt.gov.cn）“网上办事-企业报表-财务会计年报”栏目下载。各市财政局、省级部门（集团）在决算工作中如发现问题，请及时与省财政厅企业处联系，联系电话：0571-87058658、87058472。
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财政部关于印发2015年度企业财务会计决算
报表的通知

财资〔2015〕81号

根据《中华人民共和国会计法》、《企业财务会计报告条例》、《企业财务通则》、《企业会计准则》等有关法规制度，以及《财政部关于印发<加强企业财务信息管理暂行规定>的通知》（财企〔2012〕23号）》，我部制定了《2015年度企业财务会计决算报表》格式及编制说明，现印发给你们，请认真遵照执行。

一、本报表为企业向财政部门报送的年终财务会计决算（以下简称决算）统一格式，适用于境内、境外所有国有及国有控股企业和城镇集体企业（以下简称企业）。

二、本报表由封面、主表和补充指标表组成，其中封面、主表适用于所有企业（单位）填报；补充指标表中的“境外子企业基本情况表”（财会年企补16表）由境外子企业分户填报，“汇编范围企业户数情况表”（财会年企补17表）由直接向财政部报送企业决算报表的一级单位填报，“国有企业办社会机构情况表”（财会年企补18表）由所有企业（单位）填报，“上市公司国有股情况表”（财会年企补19表）由国有控股上市公司（含境内、境外上市）填报，其他补充指标表适用于相关行业的企业选择填报。

三、企业要严格按照有关法规制度，以真实的交易事项、完整的账簿记录为依据，在全面清查资产、核实债务和权益、正确结转损益及依法进行年终审计等工作的基础上，编制《2015年度企业财务会计决算报表》，并认真组织录入、审核、汇总（合并）等工作，确保决算数据的真实和完整。

四、本报表系单户与汇总（合并）统一格式。基本填报单位为具备法人资格、独立核算并能够编制完整会计报表的企业（单位），汇总（合并）单位应将纳入汇总（合并）报表范围的企业实行全级次上报。

五、编报单位应严格按照有关准则制度编制企业年度财务会计报告，企业集团母公司除编制本级报表外，还应编制集团公司的合并财务报表。合并财务报表的编制原则、范围及方法，按照《企业会计准则第33号—合并财务报表》、《企业会计准则—应用指南》等有关规定执行。

六、境外企业应根据《企业会计准则第19号—外币折算》等相关规定将外币折算为人民币填报，分户填报和录入金额单位为人民币元。

七、厂办大集体决算由主办国有企业负责上报。中央企业厂办大集体是指各类中央企业（含中央部门所属企业）批准并资助兴办的集体所有制企业。中央下放企业厂办大集体是指中央下放的煤炭、有色、军工等企业批准并资助兴办的集体所有制企业。地方企业厂办大集体指地方国有企业批准并资助兴办的集体所有制企业。

中央企业兴办的厂办大集体决算工作，由中央部门和中央管理企业负责组织。中央下放企业及地方企业兴办的厂办大集体决算工作，由各地财政部门负责组织。

八、中央各部门、中央管理企业和各省（自治区、直辖市、计划单列市）财政厅（局），要认真按照有关法规制度以及本通知规定的编制基础、依据、原则和方法，明确组织分工，加强审核，并于4月底全面完成决算各项任务。

（一）中央各部门、中央管理企业和各省（自治区、直辖市、计划单列市）财政厅（局），应以正式文件报送汇总（合并）的财务会计决算报表（含纸质材料和电子文档），其中纸质财务会计决算报表以“万元”为金额单位。

（二）各编报单位应结合本年度经济运行情况，进一步加强决算分析工作，按照本通知规定的格式和内容，完成《财务情况说明书》。

（三）各编报单位应对本年度决算工作采取的措施、取得的成效、存在的问题及今后整改措施进行工作总结。

（四）中央各部门报送内容包括：1．2015年度汇总的决算报表、财务情况说明书（中央部门和地方使用格式）和工作总结，并按以上顺序加具封面、编排目录和页码、装订成册后加盖本单位印章；2.汇总和全部单户企业电子数据及财务情况说明书电子文档，本部门工作总结电子文档。

（五）中央管理企业报送内容包括：1．2015年度合并的决算报表、会计报表附注、财务情况说明书（企业使用格式）、工作总结、集团母公司财会年企01-04表，并按以上顺序加具封面、编排目录和页码、装订成册后加盖本单位印章；2．合并和全部单户企业电子数据，合并及企业集团所属三级及三级以上子企业和三级以下重要子企业的会计报表附注、财务情况说明书电子文档，集团公司工作总结电子文档；3．中介机构对集团公司合并报表出具的审计报告及管理建议书。中介机构出具保留意见、无法表示意见或否定意见审计报告的企业，须同时提交对审计报告相关内容提出的财务处理、账务调整意见或报表编制的有关情况和意见。

（六）各省（自治区、直辖市、计划单列市）财政厅（局）报送内容包括：1.2015年度汇总的决算报表、财务情况说明书（中央部门和地方使用格式）和工作总结，并按以上顺序加具封面、编排目录和页码、装订成册后加盖本单位印章；2.汇总和全部单户企业电子数据及财务情况说明书电子文档，本省（自治区、直辖市、计划单列市）工作总结电子文档。

（七）各编报单位应严格按照财政部统一下发的数据处理软件、参数进行决算数据的逐级录入、审核和汇总工作。未经财政部同意，不得自行将汇总和分户数据提供给其他部门和单位。
九、中央各部门、各中央管理企业和各省（自治区、直辖市、计划单列市）财政厅（局），应严格按照本通知规定的决算报表统一格式和要求布置决算工作，不得自行修改变更。
十、财政部将于2016年5月上旬对全国国有企业财务会计决算报表进行验审，中央各部门、各中央管理企业和地方财政部门应携带决算报送资料按时参加集中验审（具体通知另行印发）。财政部将对各单位决算工作进行总结考评并通报。

中央各部门、各中央管理企业和地方财政部门在决算工作中遇到问题和情况，及时与财政部资产管理司联系。 

联系方式： 电话 010-68552420  68552406
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