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	浙国资财评〔2015〕17号


浙江省国资委关于做好2015年度

省级部门（企业）国有资产统计

及报表编制工作的通知

省级有关部门（企业）：

为做好全省企业国有资产统计工作，及时掌握国有资产分布结构与国有资产运营绩效，根据《企业国有资产法》、《企业国有资产统计报告办法》（国资委令第4号）及国家有关财务会计制度规定，现将《2015年度企业国有资产统计报表》及编制说明印发给你们，并就有关工作要求和事项通知如下：

一、企业国有资产统计工作是及时了解和掌握国有经济布局结构、国有企业改革与发展以及国有资产运行状况的基本途径，是深化国有经济布局结构战略性调整、加快经济发展方式转变、提高国有资产配置效率和运行质量的重要保障。请省级各有关部门（企业）高度重视该项工作，加强组织领导，抓好布置培训，严格工作规范，确保工作质量。

二、企业国有资产统计报告由《2015年度企业国有资产统计报表》（详见附件1）和企业国有资产营运情况分析报告组成。

（一）《2015年度企业国有资产统计报表》由会计报表、国有资产变动情况表、相关补充信息统计表组成，遵循财政部《企业会计准则》规定和统一会计报表格式，由省级各有关部门（企业）所属国有及国有控股企业填报。其中，所属金融子企业直接填报本套报表，对于报表未列示的科目应按照编制说明中所附对照表进行科目转换后填报；所属境外子企业和境外机构，应按照境内会计准则、会计年度及母公司会计政策进行调整后填报。

（二）企业国有资产营运情况分析报告是年度统计报告的重要组成部分，是省级各有关部门（企业）国有资产营运情况的分析总结。分析报告要对企业国有资产总量及增减变动情况、分布结构、财务状况、经营成果及国有资产保值增值结果等情况进行系统分析，客观反映企业国有资产运行特征、发展趋势及存在问题，并提出进一步加强国有资产管理的对策建议。具体内容可参照《企业国有资产营运情况分析报告内容提要》（附件3）。

三、本套报表为集团合并报表与企业分户报表的统一格式。填报级次为集团总部及所属各级子企业，需全级次报送。

四、省级各有关部门（企业）所属集团型企业除编制其分户企业报表外，还应在集团内部交易与往来事项充分抵销的基础上，按照统一的会计政策，自下而上对各级子企业会计报表进行层层合并，编制集团合并报表。具体要求是：

（一）对于母公司尚未执行《企业会计准则》，而所属部分子公司已执行《企业会计准则》的企业集团，可直接进行合并，编制集团合并报表。

（二）执行《企业会计制度》或行业会计核算制度的企业集团，对所属合营子企业应按照比例合并方式编制合并报表；国有投资各方占等额股份的子企业，应由委托管理方按照规定编制企业合并报表。

（三）企业集团所属金融子企业、境外子企业、已改制事业单位，应纳入集团合并报表编报范围。企业集团所属尚未改制的事业单位，应积极探索通过转表方式纳入集团合并报表范围，全面完整反映集团占用国有资产情况。

五、各级填报企业应按照国家财务会计制度有关规定，在组织做好户数清理、财产与账务清查、债权债务确认、内部往来核对、资产质量核实、损益及时结转等工作的基础上，按照本套报表统一的编制要求和方法，以2015年12月31日会计决算结果为基本依据，认真组织编制2015年度企业国有资产统计报表，真实、准确、完整地反映企业年度财务状况、经营成果及国有资产运营情况。

六、省级各有关部门（企业）要切实做好国有资产统计报表审核工作，严把数据质量关。审核工作可采取子企业自审、母公司复审、部门集中会审相结合的方式进行。重点审核以下问题：一是报表编报范围及内容是否齐全，填报内容是否真实，填报方法是否符合国家统一的财务会计制度规定和报表编制要求。报表相关指标之间、表间相关数据之间、分户数据与汇总数据之间、报表数据与计算机录入数据之间是否一致。三是报表数据年度间重大变动是否合理，分析核实异动原因。四是企业上报材料是否完整和规范。五是加强对集团企业合并范围和抵销事项的审核，对未纳入合并范围及未抵销充分的事项应单独说明。

七、省级各有关部门（企业）国有资产统计报表应于2016年3月31日前报送省国资委。具体报送内容及要求：

（一）2015年度本部门（企业）国有资产统计汇总报表、编制说明、汇编范围企业户数变动分析，依次装订成册，并加盖本单位公章。

（二）2015年度本部门（企业）汇总及全部基层企业分户数据电子文档。

（三）2015年度本部门（企业）国有资产营运情况分析报告。

本套报表数据处理软件可与省财政厅《2015年度企业财务会计决算报表（浙江专用）》软件互通，使用数据提取和自动生成功能。各部门（企业）在报表编制和报送过程中，如发现问题，请及时与省国资委财务监督与统计评价处联系。

联系人：周文，联系电话：0571～87059594。

附件：1．2015年度企业国有资产统计报表

2．2015年度企业国有资产统计报表编制说明

3．企业国有资产营运情况分析报告内容提要

4．企业所属事业单位财务报表项目转换参考格式
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