附件4

浙江省中职教育均衡发展工程实施方案

为加快提升重点扶持地区和薄弱学校办学质量，整体提升我省中职教育发展水平，现就浙江省中职教育均衡发展工程制订如下实施方案。

一、指导思想

按照“补短板，促发展”的要求，以中职教育均衡发展、整体发展为目标，以基础能力提升为重点，通过“帮、扶、带”等有效措施，着力加强重点扶持学校（包括重点扶持地区的中职学校和其他地区的薄弱中职学校）实训场地、师资队伍、专业等建设，提升重点扶持学校发展水平，补齐短板，进一步提高我省中职教育整体水平。

二、建设目标

以重点扶持学校基础能力建设提升为工作着力点，推进等级学校建设，促进重点扶持学校创建和提升等级学校建设。到2020年，全省三级以上达到95%（其中公办学校达98%），一级达到70%。支持重点扶持学校建好若干个服务地方支柱产业、深受社会认可的主干专业，形成特色办学。强化重点扶持学校“双师型”结构的专兼结合教学团队建设，建立一支比例合理、相对稳定的兼职教师队伍。加强示范校与重点扶持学校的结对帮扶，帮助重点扶持学校提升办学内涵。

三、组织实施

（一）继续推进等级中职学校建设。等级中职学校每年申报认定一次。省一级中职学校由省教育厅评估认定。每年由各校申报，省教育厅根据标准和规定的程序办法开展评估认定。省二、三级中职学校由省教育厅委托各设区市教育局组织评估，并报省教育厅核定公布。省等级中职学校不搞终身制，实行年审和随访制度。省等级中职学校年审每三年进行一轮。

（二）支持重点扶持学校建好主干专业。指导重点扶持学校根据当地产业发展特点，确定2—3个基础条件好、教学质量较高的专业为学校“十三五”重点发展的主干专业，科学制订发展规划，推进教学改革，适时研究开发教学计划、大纲、课程标准、教材等，配齐配强相关专业实训设备，加强实训基地“7S”管理，凝聚发展特色和优势。对特色鲜明、水平较高、发展前景较好的重点扶持学校的主干专业，在申报省级名专业以及中央实训基地时予以一定倾斜。

（三）强化重点扶持学校师资队伍建设。实施重点扶持学校师资提升计划。每年遴选一批重点扶持学校骨干管理干部和骨干专业课教师开展为期一年的培养培训，分两个学期进行。内容包括集中培训、实地考察和挂职锻炼。第一学期组织为期三个月的集中培训，然后组织到发达地区示范学校实地考察和观摩。第二学期，安排到发达地区示范学校进行对等互派挂职，挂职时间为一学期。继续实行重点扶持学校兼职教师资助政策。重点扶持学校根据本校本专业发展需要，每年提出兼职教师需求申请表，经设区市教育局审核确定后报省教育厅备案。兼职教师实行一年一聘，经考核合格可以续聘。

（四）开展示范校与重点扶持学校的结对帮扶。根据全省第四轮教育对口支援工作要求，结合本地本校的实际，认真制定职业学校结对帮扶工作计划，明确“十三五”帮扶工作的时间表和路线图。主要指导和帮助受援学校制定发展规划、加强师资队伍建设、深化课程改革、提升管理水平等。

四、工作要求

（一）加强组织领导。中职教育发展重点扶持地区和薄弱学校是“十三五”我省职业教育发展的重点领域和重要环节。各地要提高认识，加强领导，定期研究工作中出现的问题，力争到“十三五”末消除中职教育发展薄弱学校，整体实现中职教育现代化。

（二）加强经费投入。各地要在省级资金的引导下，多方筹措资金，科学统配资金，精准使用资金，突出专业建设、师资教师和实训基地建设。

（三）加强督促指导。各地要建立有效的工作督查机制，定期向省教育厅上报相关工作进展情况。同时，要组织力量加强指导，帮助重点扶持地区和薄弱学校加快发展，跟上全省职业教育现代化步伐。

