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教育部办公厅关于进一步做好学校传染病

防控与食品安全工作的通知
各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局,部属各高等学校：
近期，我国部分地区发生学校结核病聚集性疫情，呼吸道、肠道传染病也进入多发季节。为进一步加强学校传染病防控和食品安全工作，维护广大师生健康，现就有关要求通知如下：
一、强化责任意识，加强组织领导。地方各级教育行政部门和各级各类学校要深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，高度重视学校传染病防控和食品安全工作,严格按照《传染病防治法》《食品安全法》《学校卫生工作条例》《学校结核病防控工作规范（2017版）》等有关文件要求，切实增强做好学校传染病防控和食品安全工作的责任感和使命感，加强组织领导，明确工作职责，狠抓重点环节，确保各项防控措施落到实处。
二、切实加强结核病等传染病防控工作。2017年6月，教育部联合国家卫生计生委印发了《学校结核病防控工作规范（2017版）》，各地教育行政部门和各级各类学校要高度重视、认真学习贯彻，坚持属地管理、联防联控的工作原则，进一步加强学校结核病等传染病防控工作。将结核病检查项目作为新生入学体检和教职员工常规体检的必查项目。中小学校要认真落实每日晨检、因病缺课登记与病因追踪制度，对学校结核病等传染病疫情要做到早发现、早报告、早处置。
各级各类学校要按照《国家学校体育卫生条件试行基本标准》《中小学生健康体检管理办法》《农村寄宿制学校生活卫生设施建设与管理规范》等学校卫生相关规范和标准要求，完善学校传染病防控工作长效机制。保障学生学习和生活的人均使用面积，加强教室、宿舍等场所的通风和环境卫生，做到制度健全、落到实处、持续改进。通过多种形式开展经常性健康教育活动，广泛宣传普及传染病、常见病防控知识和健康生活方式。
三、切实加强学校食品安全管理。各级各类学校要切实履行校园食品安全管理主体责任，严格落实食品安全校长负责制、食品安全管理制度和关键岗位责任制度，认真执行食品安全事故责任倒查和责任追究制度，严格管控食品、原材料和餐具的采供渠道，加工制作、消毒清洗、留样管理等重点环节和重点岗位。加强厨房管理，规范食品加工制作流程和分区管理，严防食品交叉污染。积极推进学校食堂“明厨亮灶”工程，把食品加工制作的关键环节向师生展示，实行阳光操作和透明化管理。建立和完善食品安全隐患排查制度，定期开展食品安全自查和隐患排查，对不符合要求和存在食品安全风险的行为和场所要及时整改或依法依规停业整顿。建立安全饮水管理制度，定期开展水质监测，及时公布检测结果，接受监督，保障师生的饮水安全。
各级各类学校要建立食品安全教育制度，面向师生多途径、多形式开展食品安全宣传教育，强化食品安全科学知识和法律知识普及。地方各级教育行政部门要主动协调食品药品监管部门，加强学校周边食品安全管理，防止师生校外就餐和学生购买零食引发食品安全事故。
四、提高预防意识，坚持学校传染病疫情和食品安全风险监控与报告制度。各级各类学校要做好学校传染病疫情和食品安全风险管理工作，做好学校传染病疫情和食品安全风险监控与报告工作。学校一旦发现传染病病人、疑似传染病病人，要立即排查，并根据《学校和托幼机构传染病疫情报告工作规范（试行）》要求，由学校传染病疫情报告人及时向属地卫生计生和教育行政部门报告，不得瞒报、漏报、迟报。学校发现校园及周边存在食品安全风险时要及时向当地食品药品监管部门报告，并在其指导下做好应急处置，最大限度降低突发事件的影响。
五、加强信息沟通，认真开展学校传染病防控和食品安全督查工作。各地教育行政部门要会同卫生计生和食品药品监管部门建立传染病防控和食品安全防控协同机制，督促学校切实落实食品安全主体责任，定期开展食品安全和传染病防控风险排查，及时整改排查出来的隐患和风险，最大限度降低食品安全风险和传染病传播风险，保障师生健康。
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