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1、工程监理企业资质等级如何划分？
    工程监理企业资质分为综合资质、专业资质和事务所资质三个类别。综合资质、事务所资质不分等级。专业资质分为甲级、乙级，其中房屋建筑、水利水电、公路和市政公用工程设有丙级。

2、企业初次申请监理资质可以直接申请专业甲级吗？
    企业初次申请工程监理资质只能从专业乙级及以下开始。但具有甲级设计资质或一级及以上施工总承包资质的企业可以直接申请与主营业务相对应的专业工程类别甲级工程监理企业资质。

3、企业初次申请可以直接申请综合资质吗？
    不可以。企业具有5个以上工程类别的专业甲级工程监理资质后，方有资格申请综合资质。

4、新设立企业申请专业监理资质，只能从丙级申请吗？
    新设立企业申请专业监理资质，应从最低等级专业资质开始申请。但申请房屋建筑、水利水电、公路和市政公用工程专业监理资质的，可以直接申请专业乙级资质。

5、企业可以同时具有工程监理综合资质证书、专业资质证书及事务所资质证书吗？
    不可以。具有工程监理综合资质的企业不得申请专业资质及事务所资质。具有工程监理专业资质的企业在取得综合资质后需交回专业资质证书。具有工程监理专业资质的企业不得申请事务所资质。具有工程监理事务所资质的企业，不得申请综合资质及专业资质。

6、企业可以同时持有多个不同级别的工程监理专业资质证书吗？
    可以。依据《工程监理企业资质管理规定》（建设部令第158号）的规定，监理企业资质取消原主增项的设定，即企业同时具有的不同级别的专业资质不再载明在一本证书上，取而代之的是，不同级别的专业资质载明在对应级别的证书上。例如企业现有专业资质情况为房屋建筑工程甲级、机电安装工程甲级、电力工程乙级、铁路工程乙级、市政公用工程丙级，那么企业将同时持有甲级（载明房建、机电）、乙级（载明电力、铁路）、丙级（载明市政）三本专业资质证书。

7、工程监理企业资质标准中 涉及注册人员的指标要求有“人”与“人次”的概念，如何理解？
    工程监理企业资质标准中，涉及注册人员的指标要求有： “人”的含义，是指企业申报的注册人员数量。“人次”含义，是指企业申报的注册人员所持注册证书的数量，如某人同时具备注册监理工程师和注册建造师，那么在计算人次的时候，可以计为2人次。

8、工程监理企业的法定代表人、经理及技术负责人是否可以为同一个人？
    可以。

9、企业申请由专业乙级晋升专业甲级，是否只需满足申请的专业甲级资质要求？
    工程监理企业申请专业资质升级、增加其他专业资质的，相应专业的注册监理工程师人数需满足已有监理资质所要求的注册监理工程师等人员标准后，方可申请。如：企业现持有房屋建筑工程乙级、公路工程乙级资质。若企业房屋建筑工程甲级资质达标，但公路工程乙级资质不达标，也不批准其由房屋建筑工程专业乙级晋升为甲级。

10、企业现已取得综合资质，还需要满足5个专业甲级的资质条件吗？
    需要。已取得综合资质的监理企业，在对公司的日常管理中，应保证满足不少于5个专业监理甲级资质条件，但不限于申请综合资质时申报的5个专业甲级资质。

11、申请工程监理企业资质，什么情况下需要申报工程业绩材料？
    以下情形需提交相关业绩材料。
（1）晋升专业甲级资质；
（2）新设分立、派生分立的企业申请专业甲级资质。

12、企业现有10名注册监理工程师，其中有1人兼有注册造价工程师资格，请问这种情况符合乙级资质条件吗？
    不符合。乙级资质标准中的“注册监理工程师不少于10人，注册造价工程师不少于1人”是指人数要求，企业申报的人员不可重复计算，如作为监理工程师申报，就不能再作为造价工程师申报。

13、企业申请工程监理企业综合资质，可用注册造价工程师代替注册建造师或其他注册资格吗？
    不可以。综合资质标准要求具有一级注册建造师、一级注册建筑师、一级注册结构工程师或者其它勘察设计注册工程师合计应不少于15人次，且具有一级注册建造师不少于1人次；具有一级注册结构工程师或其它勘察设计注册工程师或一级注册建筑师不少于1人次。

14、二级注册建造师可用于申请工程监理企业资质吗？
    不可以。

15、资质标准中要求有“近2年”工程业绩，“近2年”如何理解？
    “近2年”是指用于申请资质的工程业绩的有效期，有效期通常从申报当年的前一年逆推2年。如：2012年10月申请资质，则从2011年开始逆推2年（即2010年1月1日～2012年10月）的业绩均在有效期内。

16、企业申报工程监理企业资质，需提供工作场所证明和财务报表吗？
    申请工程监理企业资质一般不需提供工作场所证明。但申请事务所资质的企业需提供“自有房屋产权证明或房屋租赁合同”。　申请工程监理企业资质，不需提供财务报表。

17、已取得工程设计资质的企业，是否可以同时申请工程监理企业资质？如可以，是否可以直接申请本专业工程类别监理甲级资质？
    已取得工程设计资质的企业，可以同时申请工程监理企业资质。
具有甲级设计资质（不含建筑事务所、专项甲级、设计施工一体化一级）的企业可以直接申请与主营业务相对应的专业工程类别甲级工程监理企业资质。具有乙级设计资质，或具有甲级设计资质申请主营业务以外的专业工程类别监理企业资质的企业，应从专业乙级及以下资质开始申请。

18、企业具有建筑业企业专业承包一级资质，是否可以直接申请本专业工程类别监理甲级资质？
    不可以。只有具有一级及以上施工总承包资质的企业才可以直接申请与本企业主营业务相对应的专业工程类别甲级工程监理企业资质。

19、外商投资企业可以申请工程监理企业资质吗？
    可以。

20、企业技术负责人同时具备注册监理工程师和注册造价师两项注册执业资格？是否可以作为注册造价师单独申报。
    不可以。

21、监理综合资质延续审查中是否需要考核5个专业监理甲级的情况？
    需要。在监理综合资质延续审查中需要考核5个专业监理甲级的情况，但不限于申请综合资质时申报的5个专业监理甲级。

22、申请监理丙级、乙级资质的流程及材料
    （1）网上申报。登录浙江政务服务网 “法人注册—法人用户登录—法人办事—按部门—省建设厅—监理企业资质核准（核准）在线办理”；
    （2）地市受理。区（县）受理（企业申报成功5个工作日内将上传材料的原件 提交至当去区主管部门）。经原件核对无误的，将受理办件提交至省厅。核对不通过的，直接通过系统反馈申请人原因；
    （3）审查。省厅在10个工作日内对企业申报办件进行审查核准，意见合格的，作出行政许可决定。不合格的，直接通过系统反馈申请人原因；
    （4）发证。办结结果为合格的办件，省厅录入证书信息。企业前往受理部门打印证书。
    参考文件：《工程监理企业资质管理规定》建设部158号令
    监理资质证书，有效期为五年。

23、工程监理甲级企业延续审核转报（初审报部）流程
    （1）网上申报。登录浙江政务服务网 “法人注册—法人用户登录—法人办事—按部门—省建设厅—监理企业资质（综合、专业甲级）延续审查在线办理”；
    （2）区（县）受理（企业申报成功5个工作日内将上传材料的原件 提交至当去区主管部门）。区（县）受理受理岗受理申报办件，经原件核对无误的，将受理办件提交至省厅。原件核对不合格的，直接通过系统反馈申请人原因； 
    （3）审查。省厅10个工作日内对企业申报办件进行审查核准，意见合格的，作出行政许可决定。不合格的，直接通过系统反馈申请人原因；  
    （4）上报。审查通过后，通知企业递交由建设部受理办信息采集系统打印生成的《建设工程企业资质申请受理信息采集表（监理）》，省厅办结。通过内网起文报会签，厅领导审签同意后，将报部红头文件以及企业申报材料函寄至住建部受理办。
参考文件：《工程监理企业资质管理规定》建设部158号令

24、离退休人员可作为监理资质专业技术人员申报吗？
离退休人员可作为专职专业人员申报，但年龄不得超过65周岁。
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