附件

关于全面深化施工图审查改革的实施意见
（征求意见稿）

为贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和优化营商环境的要求，深入推进省委省政府“最多跑一次”改革决策部署，助力新冠肺炎疫情后我省企业复工复产，现就全面深化我省施工图审查改革工作，制定如下实施意见。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心，进一步转变政府职能，打通投资项目审批堵点痛点，全面深化施工图审查改革，进一步减轻企业负担，持续优化营商环境。
（二）改革内容。分步分类推进施工图审查改革，推动施工图审查环节与行政审批脱钩，落实勘察设计单位施工图自审备案制，加强事中事后监管与服务。推行施工图审查市场开放，破除区域行业限制，鼓励公开竞争。
（三）主要目标。2020年，全省积极推行施工图自审备案制度，取消低风险小型项目、一般房建项目的施工图事前审查环节，建成全省一体化工程建设项目施工图在线管理模块。2021年起，除依法需要消防设计审查的项目外，全面推行施工图自审备案制，加强事中事后监管及信用评价管理。
二、重点任务
（一）分类推行施工图审查改革。按照行业领域，率先推进房屋建筑和市政基础设施工程施工图审查改革，取消低风险小型项目、一般房建项目的施工图事前审查和人防、防雷装置设计审核，深化水利工程项目施工图审查改革，加快推进交通建设工程施工图审查改革。除依法需要消防设计审查的项目外，施工图审查不再作为企业办理施工许可证的前置要件。优化调整行政机关委托施工图审查的项目范围和方式，实行勘察设计单位施工图自审备案制。
（二）落实施工图审查主体责任。按照谁服务、谁负责的原则，落实勘察设计单位的主体责任，勘察设计单位及单位负责人、项目负责人和有关专业技术人员对施工图的图纸质量终身负责。加强行业规范管理，省级行业主管部门要制定完善勘察设计单位及从业人员的行业管理细则，落实执业行为与荣誉评定相挂钩的工作机制。
（三）全面提升施工图审查服务水平。加强省级行业主管部门指导督查力度，制定公布施工图审查行业规范，切实推进施工图审查材料简化优化和标准化。鼓励各地通过浙江省投资项目审批中介服务平台，公开择优选择施工图审查机构，入驻平台的综合性施工图审查机构可在全省范围内承接施工图审查业务。加快建设全省一体化的施工图在线管理模块，全面实现与投资项目在线审批监管平台3.0（工程建设项目审批系统2.0）、投资项目审批中介服务平台、公共信用信息平台的联通共享。
（四）完善事中事后监管及保障措施。省级行业主管部门要完善对施工图审查机构、建设单位、勘察设计单位及从业人员的配套监督管理制度，制定出台相应的奖惩措施。各级行业主管部门要依法履行监管职责，重点强化对各方主体责任的监督，对发现问题要依法依规给予相应处罚，并记录公共信用档案，确保改革后全省工程建设项目的质量和安全。鼓励建设工程勘察设计业务的机构积极参加工程勘察设计责任保险，最大程度保障建设工程项目安全。
（五）强化公共信用评价监管机制。省级行业主管部门要建立健全施工图审查机构、勘察设计机构和从业人员的信用评价机制，通过浙江省投资项目审批中介服务平台、公共信用信息平台依法依规向社会公开。各级行业主管部门要加快推进信用信息系统的互联互通，实施信用联合激励和惩戒，强化守信激励、失信惩戒的差异化精准监管。
三、保障措施
（一）健全工作机制。在省委改革办指导下，由省发展改革委牵头，会同省财政厅、省建设厅、省交通运输厅、省人防办、省气象局等省级部门，建立健全统筹协调推进改革的工作机制，共同研究解决改革过程中的重大问题。
（二）落实责任分工。省发展改革委负责施工图审查改革的总体指导督促，并负责涉及投资项目在线审批监管平台相关工作。省建设厅、省交通运输厅、省人防办、省气象局等部门根据职责分工，制定出台实施细则，做好系统培训和试点实施。省财政厅要指导各地按照改革要求，完善政府购买施工图审查服务政策。
（三）加大改革宣传。各地要充分发挥报纸、电视、广播、网络等媒体媒介作用，及时发布和正确解读全面深化施工图审查改革的各项政策措施，增强全社会对深化施工图审查改革的了解和支持。各地、各部门要认真总结先进经验，积极推广典型做法，营造良好的改革舆论氛围。
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