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杭司〔2017〕89号
关于进一步加强公证质量工作的通知
相关县、市（区）司法局，市属各公证处：
去年以来，司法部相继印发了 《司法部办公厅关于加强公证质量监管严防错证假证问题的紧急通知》（司明电〔2017〕17号）、《司法部关于公证执业“五不准”的通知》（司发通〔2017〕83号），以及《关于公证违法违规行为处罚情况的通报》（司发通〔2016〕71号）、《司法部办公厅关于北京市国立公证处违法案件情况的通报》（司发通〔2017〕40号）、《司法部办公厅关于河南省洛阳市涧西公证处违法案件情况的通报》（司办通〔2017〕82号）等一系列通知、通报，对全国部分省市相关公证机构违法违纪案件进行了通报，并就加强公证质量工作提出了具体的要求。为严肃公证执业纪律，严格执业责任，规范执业行为，加强行业监管，确保公证质量，现就进一步加强我市公证质量工作通知如下：
1、 深刻领会，提高认识，强化执行力
（一）抓好传达学习。各地司法局及全市各公证处要积极拓展学习载体，创新学习方式，组织全体公证管理干部及从业人员，对司法部相关通知、通报开展进一步的学习，持续深入地研究探讨，确保相关精神和主体责任传达到每一家公证机构、每一名公证管理干部、每一位公证从业人员，做到深刻汲取教训，举一反三，切实增强执业责任意识、风险防范意识和抵抗能力。
（二）强化质量意识。质量是公证事业的生命线，公证机构要持续加强公证队伍质量意识教育，确保每一位公证从业人员质量意识入耳、入脑、入心。公证机构及公证从业人员要时刻绷紧公证质量这根弦，严谨细致地开展公证工作，决不能不顾真实合法原则片面追逐经济效益，决不能为拓展公证业务而偏废公证质量，自觉、共同地维护行业良好形象。
（三）坚守底线思维。公证是诚信的象征，不能为虚假的公证申请人或者不真实、不合法的事项出具公证书，这是公证人员最基本的工作底线。每一家公证机构、每一名从业人员都应按照司法部相关通知、通报精神要求，进行对照检查，查摆自身问题，及时纠正不足，确保每一份公证书能够禁得起时间的检验和法律的考量。
二、严格标准，落实规范，强化“五不准”
（一）严肃执业纪律。公证机构办理公证，应当遵守法律，坚持客观、公正的原则，遵守公证执业规范和执业纪律。公证机构及从业人员不得以忽视公证质量、违背公证程序规则为代价拓展公证业务、简化办证流程。执业活动中要强化红线意识，慎之又慎，确保审查到位，严厉杜绝侥幸心理，不给不法分子以可乘之机。
（二）从严把握标准。各公证机构要严格落实“五不准”要求，不准为未查核真实身份的公证申请人办理公证；不准办理非金融机构融资合同公证；不准办理涉外不动产处分的全项委托公证；不准办理具有担保性质的委托公证；不准未经实质审查出具公证书。实际操作过程中，对一些把握不准、界限不清、指向不明的公证事项，应遵照从严从紧的标准审慎办理。
（三）规范执业行为。公证机构、公证员应高标准、严要求地履行审查义务，不得片面依赖书面证据材料而忽视沟通交流，不得只重程序合规而轻实体内容审查。要综合运用仪器识别、联网查询等方式对当事人身份、递交的材料内容等进行审查核实，全过程记录存档，必要时应全程录音录像。对“合理怀疑”的公证申请，应进一步调查核实，待核实清楚后方可出证。
三、履行职责，从严管理，强化督查力
（一）加强内部管理。公证机构和公证员是公证文书的直接责任主体。公证机构要落实公证管理的基础管理责任，建立健全并严格执行业务及质量管理制度，加强队伍人员的管理和执业行为的监督。要进一步严格公证审批制度，杜绝只批不审现象。要加强技防手段的部署运用，通过人脸识别、指纹识别、身份证识别等技术手段对当事人进行身份核实。要对照要求，查摆问题，采取措施，堵塞漏洞，消除隐患。对已经出现的问题，要及时妥善处置，最大限度地降低损失、减轻影响。对责任人员要敢于亮剑，严肃处理。
（二）加强行业监管。司法行政机关是公证行业的主管部门，承担着公证行业执业规范、质量控制等方面指导、管理和监督职责。各地司法行政机关，要切实担负起公证工作的领导责任，进一步加大对辖区公证机构和人员的监管。市公证协会要切实履行业务指导、规范执业、行业惩戒的行业管理职责，进一步加强规范业务指导委员会和投诉处理与惩戒委员会等专委会活动，研究执业风险控制的难点、盲点和关节点，制订相关的业务规则和指导意见，及时查处行业不正当行为和公证员违规违纪现象，坚决维护公证执业秩序。
（三）加强工作督查。各地各单位要定期集中时间，组织精干力量认真开展公证质量全面自查和专项督查，重点检查民间借贷、涉及房产处分的委托书等公证业务办理情况；对多次出现质量问题、质量投诉较多的公证员要重点检查；检查中发现的问题要及时报告。对于8月18日省司法厅转发《司法部关于公证执业“五不准”的通知》之后，仍违反“五不准”要求，有禁不止、违规公证的，要严肃予以查处。
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