
2013年镇海区环保局政府信息公开工作汇报

2013年，我局认真按照《中华人民共和国政府信息公开条例》和环保系统有关环境信息公开的规定，在区政府有关部门的督促指导下，结合本部门实际，进一步规范政府信息公开工作，该项工作在原有基础上继续稳步推进。现将我局2013年政府信息公开工作汇报如下：

    一、明确责任，进一步健全工作机制

局领导班子一直对政府信息公开工作高度重视，局长办公会议专题研究部署全年政府信息公开工作，明确分管领导和工作机构，并分解工作任务，层层落实到位。一是明确一把手负总责，由党组成员、纪检组长许昀牵头开展本单位政府信息公开工作。根据上级要求，成立了保密审查领导小组，对信息公开内容进行专门的保密审查。二是明确由局办公室具体负责政府信息公开工作，其他科室和单位负责做好本部门信息的撰写、初审并向办公室提供。三是办公室落实2名工作人员开展本部门信息公开的登记受理、网上录入和信息公开场所的日常维护，并分别明确了许可审批、执法文件、行政处罚、计划总结、工作动态等主要内容的网上录入人员；其他7个科室和下属事业单位也明确了政府信息公开工作联络员。

二、完善制度，进一步规范设施场所

根据《宁波市政府信息公开规定》要求，梳理完善了《镇海区环保局政府信息公开工作实施方案》，以及信息公开审查制度、政府信息依申请公开制度、政府信息公开责任追究制度和信息公开目录与公开指南。重新明确信息公开专用电脑、打印机、复印机、扫描仪等设备并张贴了标识。明确办公室406为信息公开第一场所并设置了醒目的“政府信息公开查阅点”铭牌，担当信息公开任务。所有设施均由办公室一名专人负责管理维护，确保运行正常。  

    三、及时公开，形式多样

严格执行信息公开审查程序，确保信息公开安全，对于拟公开的信息先由所涉科室或单位的负责人提交或确认，再由办公室修改审核，最后报分管领导同意，予以公布。

在此基础上，努力确保信息公开的质量和及时性，做到重大信息不漏、日常信息不断、负面信息不避，应公开的均尽快予以公开。2013年，我局在区政府信息公开网站已主动公开信息107条。利用镇海区环保局网站（http://hbj.zh.gov.cn）、镇海区网络问政平台（http://zhwlwz.zhxww.net）、@镇海环保 政务微博（http://weibo.com/zhhb12369）广泛及时发布信息。全年通过局网站发布各类信息120多条，通过问效平台发布信息和解答咨询90多条，发布微博340多条。通过户外环境信息公告屏（城区、石化区各一块）、招宝山街道小区LED公告屏（40个小区）每日发布环境质量等信息。根据省环保厅要求，在局网站上专辟了“污染源环境监管信息”专栏，公开各类信息60多条。

此外，还举行了每季度一次的环境信息发布会，向公众发布一段时间来的环境状况和环保工作情况，参加者有社区居民、环保义务监督员、生态环保志愿者等共计200多人次；组织接待了镇海区环境监控中心和低碳科普馆参观活动，向各界群众进行环境信息展示，全年接待参观12000人次；开展了网民和环保志愿者参观环保热点和跟随“绿剑”执法行动。举行了“六五”世界环境日主题宣教，利用环保书画展、主题文艺演出、科普资料分发等形式宣传环境信息。

以上这些均可视为信息公开的特殊形式，绝大部分属于主动公开，局网站上的投诉版块和网络问效平台、微博上的咨询帖可视为特殊形式的依申请公开。依申请公开均做到了及时答复（信息公开网站上的4条依申请公开已通过其他渠道转到我局并及时处理答复）。全年未发生涉及信息公开的行政复议或行政诉讼。

四、存在问题及下步工作重点

总的来说,我局政府信息公开工作的机构是健全的，责任是明确的，机制是顺畅的，运行也是稳定的。尤其是立足我区环保工作的特性，强化了网络问政平台、政务微博、局网站、环境信息发布会、环保公众参与等信息公开载体，有力地保证了环境信息的广泛及时公开，基本满足了本地居民对政府信息的需求。

目前主要存在的问题：一是区政府信息公开网站信息录入因人手紧张、受众覆盖面不广等因素，信息更新量明显下降，只要发了行政处罚信息，不像局网站和网络问政平台上多样、及时；二是对有些信息的可公开性把握不准，公开的标准不够统一，还有的企业处罚信息怕公开后对经济发展有影响，信息公开的广度和深度仍需拓展；三是实际信息公开审核程序操作中，办公室为了提高效率，有时存在简化程序自行把关的情况，有一定的随意性，但保密审查能够确保；四是随着网络信息渠道的建立和拓展，来自网上的信息公开需求越来越多，有些同样的信息须多个平台重复发布，有时出现应接不暇或答复不能一步到位的情况，需要进一步提高应对能力和技巧。

2014年，我局在政府信息公开工作方面将着力做好以下几项：一是进一步从思想上重视政府信息公开工作，增强依法公开、主动公开、深度公开意识，做到主动公开扩大范围、增加深度，依申请公开遵守程序、务求满意，不断提高信息公开工作的水平和群众满意度；二是进一步加大政府信息公开制度落实力度，严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》和环保系统有关要求，在完善相关制度的基础上，不断提高政府信息公开工作的规范化程度；三是主动适应信息化时代新形势，不断丰富信息公开渠道和途径，进一步强化网络问效平台、环保政务微博的公开力度，及时、主动、深入地公开环境信息；四是强化内部督查力度，严格落实政府信息公开条例，加强硬件设施管理维护，确保信息公开专门人员、设备的到位和机制顺畅。
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