镇海区市场监督管理局2015年度
政府信息公开工作报告
今年是全面深化改革的第一年，在体制改革、新法新政的双向驱动下，镇海区市场监督管理局以“抓改革促发展，强队伍提形象”为工作主线，努力克服改革带来的各项挑战，围绕中心，凝心聚力，开拓创新，真抓实干，政府信息公开工作目标任务推进落实有序有力有效，进一步推进《中华人民共和国政府信息公开条例》的深入落实，在原有基础上取得了量的突破、质的飞跃。

一、政府信息公开工作的基本情况
（一）按照区政府信息公开领导小组的要求，制定了《镇海区市场监督管理局2015年政府信息公开工作计划》，《计划》提出了信息公开条目、内容、依申请公开办理期限等具体要求，为全年工作的开展定下了一个基本方向。

（二）今年3月初，镇海区市场监督管理局（原工商、食药监）和镇海质监局合并成立了新的镇海区市场监督管理局，人员、科室大幅变动。为此，根据实际工作的需要，调整了局政务公开及信息公开工作领导小组、工作办公室成员及各科室、基层所的职责，为政府信息公开工作提供了有力的组织机构保障。

（三）建立健全了有关制度。根据上级要求，深化了《镇海区市场监督管理局政府信息主动公开制度》、《镇海区市场监督管理局政府信息依申请公开制度》、《镇海区市场监督管理局政府信息公开保密审查制度》、《镇海区市场监督管理局政府信息公开责任追究制度》、《镇海区市场监督管理局新闻发言人制度》、《镇海区市场监督管理局政府信息发布协调制度》、《镇海区市场监督管理局政府信息公开工作台帐制度》等七项制度，落实了政府信息公开的原则、内容、期限、审查程序、工作职责、办公场地、人员配备等，并继续在我局六楼档案室设置局机关政府信息依申请公开受理窗口，确保信息公开工作有章可循，确保了信息公开的准确性和及时性，积极维护社会稳定。
（四）加强了对政府信息公开工作的宣传。在区行政服务中心工商办证服务窗口，设立政府信息公开受理窗口，告知群众主动公开的渠道、依申请公开的程序等内容；同时还完善了局门户网站、微博、微信以及区政府信息公开网站的我局链接，实时更新内容，确保内容的及时性、多样性、有效性，使更多的群众了解市场监管部门政府信息公开情况，确保人民群众提出依申请公开的权利，切实为人民服好务。

二、行政机关主动公开政府信息的情况
（一）主动公开政府信息的数量

我局2014年12月1日到2015年11月30日，在区政府信息公开网站主动公开政府信息509条，全文电子化率达100%，在局网站主动公开政府信息326条，同比增长38%，在新浪微博“@镇海市场监管”发布微博数量705条，同比增长72%。 

（二）主动公开政府信息的主要类别情况，所占比重情况及重点公开内容

在主动公开的信息中，公告通知类12条，占总体的2.3%，包括食品生产加工环节区级定期监督抽检情况公布、工业产品质量监督抽查情况通报、地方标准发布公告等；应急管理5条，占总体的1%；便民服务类信息89条，占总体的17.49%，包括保健食品如何辨认和选择、食补要注意哪些问题等；业务类信息336条，占总体的66.01%，包括食品安全监管、药品安全监管、市场监管、经济检查、商超检查、商广监管等工作内容；其他信息67条，占13.16%，包括人事变动、群众路线实施进展等工作内容。

（三）信息公开的形式

1.镇海区市场监督管理局外网、镇海区政府门户网站以、宁波市工商局网站、政务微博、微信公众号。主动在区政府门户网站向社会公开本局编制的《镇海区市场监督管理局政府信息公开目录》，公开设置的机构领导、主要部门设置、主要职责、联系方式、通讯地址以及主要法律法规及各种收费依据标准。用好政府门户网站这个载体，推进电子政务建设和网上政务公开，使政务公开形式灵活多样。

2.依托各类新闻媒体公开。进一步加大宣传报道和政务信息工作力度，在各级电视台、电台、报纸等主流媒体上广泛宣传市场监管部门的工作成果、法律法规、消费维权知识等；今年全系统在各类媒体刊登198篇，政务信息在国家工商总局、省工商局、省食药监局、市市场监管局、市质监局、区党委、区政府等共刊登245条。

3.做好办证窗口的公开工作。在局及各个所办证窗口设立了人员职责岗位公告栏，印制了各类行政许可项目办事指南、设立了连接外网的电脑或触摸屏，作为信息查阅区。

三、行政机关依申请政府信息和不予公开政府信息的情况
在据外网上开通了“局长信箱”栏目，全年累计受理、解答网民意见10条；进一步提升消费投诉处理中心、消保委热线接听、现场受理和一线查处的联动速度和效率，并对投诉量相对集中的行业或企业（如大型商超、汽车4S店等）开展集中约谈行动，督促其加强自律，规范经营。
四、政府信息公开的收费及减免情况

本局2015年度未产生任何政府信息公开收费及减免金额。 

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

本局2015年度未出现针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案和行政诉讼、申诉案。
六、其他需要报告的事项
（一）主动公开情况说明：无。 

（二）依申请公开情况说明：本年度有4起，都是通过直接来信的方式向我局寻求帮助，我局都已在规定时限内给予当事人答复，当事人表示满意。
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