 镇海区风景旅游管理局

2016年度政府信息公开年度报告

2016年，我局在区委、区政府的正确领导下，围绕镇海区政务公开工作要点和政府信息公开工作自评项目考核要求，逐项对照，在健全组织机构、推进公开载体建设、深化政务公开等方面做好各项工作，现结合旅游工作实际，简要报告如下：

（以下统计数据为2016年1月1日至2016年12月31日）

一、健全机构，加强组织领导

我局从法制政府、透明政府建设的角度，高度重视信息公开工作。年初由于局党组成员岗位变动，调整了以党组书记、局长李夏英为组长，各分管领导刘观来、冯宁、曾晓明为副组长，各科室科长为成员的政府信息公开、政务督查工作领导小组，领导小组下设办公室，副调研员曾晓明兼领导小组办公室主任，具体负责信息公开督查、培训、考核工作；内设联络员，具体负责政府信息公开内容维护、组织协调等日常工作，收集资料并做好归档台账。

二、完善制度，强化管理意识

一是加强制度管理，完善政务信息公开操作程序，将旅游工作文件分为对外公开、内部公开、不公开三类，凡符合条件的，一律对外公开；严格遵照《区风景旅游管理局政府信息公开相关制度》执行，建立政府信息依申请公开制度、政府信息公开审查制度、政府信息公开责任追究制度。制定了《区风景旅游管理局“两微一网“管理办法》，明确责任分工，按栏目内容落实业务科室负责人，每个业务科室内设信息员1名，做好收集、整理政府信息和旅游工作信息工作，并由局办公室信息员公开人员统一发布，确保信息公开全面、及时、准确、无差错。

二是强化培训教育，举办了全区旅游系统信息员培训，加强提高专业业务知识和水平；并进一步强调各类公开信息审核程序，必须经分管领导审核后统一途径报送。

三是加强平台建设。自去年政务网改版后，成为区政府的子网站，局办公室与区新闻中心共同负责运行维护，为确保政府信息公开平台链接顺畅，并把政务信息公开平台放在醒目的位置。

三、各项指标执行情况

　　（一）主动公开政府信息情况

一是主动公开政府信息共计 598条，其中通过镇海区政府信息公开平台发布109条，通过镇海旅游网发布64条，通过镇海旅游微信发布1条，微博发布424条；办理政策性及规范性文件1件。

二是推进权力清单、责任清单和公共事项清单工作，梳理旅游事项信息，强化建立事中事后抽查机制，推行“双随机一公开”抽查监管工作，加强旅游市场监管规范透明。
（二）政府信息咨询及依申请公开情况
一是接受群众咨询11000余次，通过口头、电话、网络等方式受理，均得到及时妥善解答。其中完成“镇海有哪些景区对本地人免费”、“九龙湖游步道具体线路上哪几条”等局长信箱答复3件。咨询“退伍军人是否能免费参观镇海各景区问题”区长信箱1件。

二是全年共协调处理投诉13起，其中开元九龙湖度假村5起、十七房景区3起、宁波植物园3起、九龙山庄2起，为游客挽回损失4836元，投诉满意率100%。从投诉的情况看，全年无旅行社投诉案件，主要存在酒店节假日服务不到位、景区安全提示不足、网络预订和现场确认衔接不到位等问题，在协调处理投诉的同时，都要求旅游企业及时改正。每件投诉均得到了快速有效的处理和回复，全年没有恶性投诉和重大安全事故投诉，投诉结案率百分之百。未发生信息依申请公开的情况。

　 （三）政府信息公开的收费及减免情况

　　公民、法人和其他组织在我局获取政府公开信息时，从未进行收费。

　 （四）政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

未发生针对我局有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。

　　四、存在的不足和下一步工作思路

2016年，根据区府办工作要求，在区政府信息中心的指导下，规范政府信息公开程序，创新政府信息公开形式，不断完善工作制度，切实做好自查自纠工作，成效明显；但在全员认知、宣传普及以及广泛运用掌握等方面，还须进一步改正和提高。2017年着手做好以下三点工作：

一是完善目录，逐步扩大公开内容。加强梳理涉及旅游行业的政府信息内容，对原有的政府信息公开目录进行不断完善，做到不遗漏，确保公开信息完整性、准确性和及时性。

二是整合系统，提高网站服务功能。进一步整合网站信息资源和服务资源，完善旅游政务网站建设，提升旅游服务信息传播质量，丰富咨询服务功能，以旅游“三服务”工作为指导思想，提高办事透明度，提高政府行政效能和公信力。

三是继续加强培训督查。加强对全区旅游系统信息网站、微博、微信等相关管理人员的信息公开培训，强化平台审查，积极营造安全、文明旅游网络环境。

五、其他报告事项

无。

