镇海区市场监督管理局政府信息公开工作
2016年基本情况及2017年工作计划
今年是全面深化改革的第一年，在体制改革、新法新政的双向驱动下，镇海区市场监督管理局以“抓改革促发展，强队伍提形象”为工作主线，努力克服改革带来的各项挑战，围绕中心，凝心聚力，开拓创新，真抓实干，政府信息公开工作目标任务推进落实有序有力有效，进一步推进《中华人民共和国政府信息公开条例》的深入落实，在原有基础上取得了量的突破、质的飞跃。

一、政府信息公开工作的基本情况
（一）按照区政府信息公开领导小组的要求，制定了《镇海区市场监督管理局2016年政府信息公开工作计划》，《计划》提出了信息公开条目、内容、依申请公开办理期限等具体要求，为全年工作开展定下了基本方向。

（二）今年，因工作需要，我局多位副局长及纪委书记调入调出，人员变动较为频繁。为此，根据实际工作需要，及时调整了局政务公开及信息公开工作领导小组成员，为政府信息公开工作提供了有力的组织机构保障。

（三）建立健全了有关制度。继续深化《镇海区市场监督管理局政府信息主动公开制度》、《镇海区市场监督管理局政府信息依申请公开制度》等7项制度，落实了政府信息公开的原则、内容、期限、审查程序、工作职责、办公场地、人员配备等。并继续设置局机关政府信息依申请公开受理窗口，确保信息公开工作有章可循，确保了信息公开的准确性和及时性，积极维护社会稳定。
（四）加强了对政府信息公开工作的宣传。在区行政服务中心工商办证服务窗口设立政府信息公开受理窗口，告知群众主动公开的渠道、依申请公开的程序等内容；同时完善了局门户网站、微博、微信以及区政府信息公开网站的局链接，实时更新内容，确保内容的及时性、多样性、有效性，使更多的群众了解市场监管部门政府信息公开情况，确保人民群众提出依申请公开的权利，切实为人民服好务。

二、行政机关主动公开政府信息的情况
（一）主动公开政府信息的数量

我局2015年12月1日到2016年11月30日，在区政府信息公开网站主动公开政府信息405条，全文电子化率达100%，在局网站主动公开政府信息360条，在新浪微博“@镇海市场监管”发布原创微博数量213条。 

（二）主动公开政府信息的主要类别情况，所占比重情况及重点公开内容

在主动公开的信息中，公告通知类54条，占总体的13.33%，包括食品生产加工环节区级定期监督抽检情况公布、工业产品质量监督抽查情况通报、执业药师注册情况公告等；应急管理1条，占总体的0.01%；便民服务类信息93条，占总体的22.96%，包括“如何看懂药品说明书”系列科普知识、毒蘑菇等危险食品的消费提示等；业务类信息90条，占总体的22.22%，包括食品安全监管、药品安全监管、市场监管、经济检查、商超检查、商广监管等工作内容；其他信息167条，占41.23%，包括领导活动、政务动态、财务预决算报告、法律法规、人事变动等工作内容。
（三）信息公开的形式

1.镇海区市场监督管理局官方网站、镇海区政府门户网站、宁波市工商局网站、政务微博、微信公众号。主动在区政府门户网站向社会公开本局公开设置的机构领导、主要部门设置、主要职责、联系方式、通讯地址以及主要法律法规及各种收费依据标准。用好各类载体，推进电子政务建设和网上政务公开，使政务公开形式灵活多样。

2.依托各类新闻媒体公开。进一步加大宣传报道和政务信息工作力度，在各级电视台、电台、报纸等主流媒体上广泛宣传市场监管部门的工作成果、法律法规、消费维权知识等；今年在各类媒体刊登262篇，同比增长32%；政务信息在国家工商总局、省工商局、省食药监局、市市场监管局、市质监局、省质监局、国家质检总局、区党委、区政府等共刊登233条，与去年基本持平。

3.做好办证窗口的公开工作。在区行政服务中心及各个市场监管所办证窗口设立了人员职责岗位公告栏，印制了各类行政许可项目办事指南、设立了连接外网的电脑或触摸屏作为信息查阅区，方便群众办事。

三、行政机关依申请政府信息和不予公开政府信息的情况
在据外网上开通了“局长信箱”栏目，全年累计受理、解答网民意见10条；进一步提升消费投诉处理中心、消保委热线接听、现场受理和一线查处的联动速度和效率，并对投诉量相对集中的行业或企业（如大型商场、超市等）开展集中约谈行动，督促其加强自律，规范经营。
四、政府信息公开的收费及减免情况

本局2016年度未产生任何政府信息公开收费及减免金额。 

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

本局2016年度未出现针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案和行政诉讼、申诉案。
六、2017年政府信息公开工作计划
2016年，我局在及时、准确公开政务信息的同时，与《中华人民共和国政府信息公开条例》的要求和社会公众的需求，还存在一定的差距。公开的形式、时效性还有待进一步完善和加强，公开促进监管服务、执法规范和党风廉政建设的作用还有待进一步发挥。2017年主要从以下方面加以改进：

（一）树立超前预见意识。进一步完善丰富主动公开的内容，以为人民服务为根本宗旨，对出现的苗头性和倾向性问题，必须要以高度的政治敏感性，同时采用积极的现代化的手段通过科学的管理作好充分的监管预见，构建起有效的预警防范和警示工作机制，切实提升从政治上把握和处理突发问题的能力。

（二）继续拓展信息公开的渠道。2017年我局将继续在微博、微信发布实时信息动态，将最前线、最直观的内容展现在群众面前，同时借助全国质量月、药品安全宣传月、平安镇海宣传月、法治宣传周等主题，通过微信有奖答题等趣味性较强的模式，吸引群众对镇海区市场监管政务信息内容的关注，确保公开实效，切实发挥政府信息公开的作用。

（三）加强政府信息公开工作的宣传。继续在办证服务窗口及有关媒体上，加大对《政府信息公开条例》及相关工作的宣传，广泛告知信息查阅地址，以及依申请公开的渠道等，进一步提高公众的参与意识。
（四）进一步强化相关知识培训。针对今年依申请公开数量增多、情况复杂、被复议诉讼风险加大的特点，2017年要强化对相关工作人员的业务培训，及时更新法律法规等知识，增强专业素养，减少答复瑕疵，遇到疑难问题及时与区府和市局相关部门沟通，最大限度避免败诉风险。
七、其他需要报告的事项
（一）主动公开情况说明：无。 

（二）依申请公开情况说明：本年度有9起，数量比上年增长了125%，均为直接来信方式，我局都已在规定时限内给予当事人答复。
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