镇海区环保局2016年度
环境保护信息公开年度报告
2016年度，区环保局着力于“知情、参与、表达”关键词，依据《条例》和区政府信息公开有关要求，在制定完善《镇海区环保局环境信息公开办法》及配套环境信息公开指南、要点的基础上，进一步落实政府信息公开的工作内容、形式、程序及审核制度，加强依申请信息公开的受理、回复、反馈机制，并推进环境信息公开公众参与，促进信息公开工作的规范性、实效性。

现将年度信息公开工作报告如下：
一、概况

自2015年12月1日起至2016年11月30日止，全年主动公开信息数868条。

其中，主动公开法规等行政规范性文件5条，工作信息681条，行政执法149条，人事信息4条，财政信息2条，政府公文25条，年度报告2条。

另外还通过不同渠道和方式公开政府信息6000余条，包括政务网站逾1200条，政务微博3736条，政务微信129条、市环保局网站412条等，并举办信息发布会3次，一次性公开各类环境信息。
二、依申请公开政府信息情况
我局依申请公开政府信息的情况3条。
3、 政府信息公开的收费及减免情况

 我局对于申请公开政府信息暂免收费。

4、 因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

我局全年没有因政府信息公开而申请行政复议、提起行政诉讼的情况出现。

五、信息公开制度建设
建立常规化环境信息发布制度。建立每季度一次的环境信息发布会制度，由局新闻发言人（副局长）主持，邀请环保义务监督员、环境质量民情记录员、社区居民代表、网民和志愿者以及媒体记者参加，发布每季度的环境质量、生态重点工程推进、环境违法行为监管、居民信访投诉等民众关心的环境保护信息，并现场解答参会人员的咨询、投诉。
建构多元化环境信息发布载体。在依托网站、展板、宣传册页、户外图文广告等常规性信息公开载体的同时，增设户外LED公告屏，不间断滚动发布重要及热点环境信息。其中，针对我区居民对大气特殊污染因子特别关注的现状，在LED上发布6种主要大气特殊污染因子的实时监测数据，成为全国环保系统首创。
创设互动性的公众参与信息公开。设立环保开放日，开展经常性公众参观活动。通过“居民看环保”、“家庭观生态”等系列活动，组织民众参观重点监管企业、重点生态工程；周期性开展“环境信息进社区（学校）”活动，进社区、学校开展环保主题巡回讲座；开展日常性环境质量演示和低碳科普教育，接待民众尤其是中小学生参观环境质量演示和环保科普教育；不间断开展“环境质量民情日记”活动，社会公众直接参与环境监测获取环境信息。

建立实时化的网上舆论响应机制。建立了环保网络发言人制度，依托镇海区问政问效平台，对来自网上的投诉和咨询及时进行受理（办理）、答复、解释；开通了@镇海环保 官方微博和微信公众号，与网民开展互动交流，实现了信息发布和网上舆论响应的实时化。
拓宽环境保护信息公开的维度。依托镇海区政府信息公开、镇海法制网、浙江省政务服务网、宁波市环境保护局、局外网、@镇海环保微博、微信等平台，围绕公众关注的焦点、热点问题，及时发布实时性环境信息、环境监察执法情况、行政处罚信息及环境保护动态等，拓宽环境信息公开的维度，全面满足公众对环境信息的需求。
     六、存在的主要问题及对策
一是因各科室对“政府信息”外延和内涵的把握情况不同，导致出现部分信息属于依法应当公开的信息未公开，部分不属于政府信息的内部信息、过程性信息等进行公开的情况；二是因内部流程程序，信息形成时间和公开时间存在一定时间差，导致部分信息公开不及时；三是信息公开审批制度不健全，相关审批台账保存不完整。

针对以上问题，下一步我局将严格按照《中华人民共和国环境保护法》的要求，及《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定，严格审查相关信息是否应予公开，严格公开的程序及时限要求，并对相关人员进行培训，提升信息公开工作的质量及效率。并进一步扩大信息公开公众参与，实现信息公开的有效、及时、便民。
七、其他需要报告的事项

无其他需要报告的事项。

                                        镇海区环保局

                                      2016年12月15日
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