
奉政发〔2018〕132号
宁波市奉化区人民政府关于高水平建设

“四好农村路”的实施意见

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：

“四好农村路”是指建设好、管理好、养护好、运营好农村公路。为深入贯彻落实习近平总书记关于“四好农村路”建设重要批示精神，高质量实施乡村振兴战略，高水平建设我区“四好农村路”，根据《浙江省人民政府关于高水平建设“四好农村路”的实施意见》(浙政发〔2018〕24号)和《宁波市人民政府关于高水平建设“四好农村路”的实施意见》(甬政发〔2018〕70号)等文件精神，结合我区实际，现就高水平建设“四好农村路”提出如下实施意见： 

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照市委市政府“六争攻坚，三年攀高”行动要求，以及区委区政府“五倍速五提升”战略决策，坚持民生为本、改革创新、彰显特色的原则，以落实各部门及镇(街道)主体责任为抓手，以健全体制机制为重点，以农村公路“1131工程”为载体，全力推进我区“四好农村路”建设，实现农村公路“畅、安、舒、美”，建设、管理、养护、运营机制完善，与美丽乡村建设、全域旅游创建深度融合，支撑引领农业农村现代化。

二、工作目标
到2020年，完成新改建农村公路167公里、实施农村公路大中修165公里，建设村级农村物流服务点320个，更新农村客车100辆，做到“联城、联乡、联村、联景、联心，更畅通、更安全、更舒适、更美丽、更富民”，使奉化区“四好农村路”达到全市中上水平。到2035年，全面建成具有奉化特色的高水平“四好农村路”，为我区高水平基本实现社会主义现代化目标奠定坚实基础。
三、基本原则
——坚持完善机制，落实责任。落实各部门及镇(街道)主体责任，完善政策机制，明确工作职责，形成“以区为主、乡村联动、部门协作、社会参与”的工作机制，统筹推进“四好农村路”各项工作。
——坚持以民为本，精准施策。把惠民、利民、便民贯穿农村交通发展全过程，注重地区差异和农村交通发展实际，聚焦经济不发达镇、山区，着力解决最基层、最困难群众出行问题，提供更贴心、更便捷、更安全的农村交通出行服务。
——坚持改革创新，提升水平。以“最多跑一次”改革为引领，加快农村路建、管、养、运体制机制改革，突出高质量、引领性、现代化，创新思路举措，全面落实“两个高水平”要求，

全方位提升农村交通现代化水平。
——坚持因地制宜，统筹兼顾。注重建设与沿线开发、整治与自然环境的整体协调，结合沿线地形、地貌，科学确定工程方案。做好与城镇规划、产业布局、旅游服务等的深度融合，发挥好交通对经济增长的支撑引领作用。

四、主要任务
（一）全面提升农村路建设水平。坚持规划引领，按照建设大湾区大花园大通道大都市区和全面实施乡村振兴战略的总体要求，科学编制“四好农村路”中长期发展规划，与新动能培育、城乡统筹发展、综合交通、全域旅游等规划紧密衔接，形成规模适度、结构科学、功能完善、安全可靠的农村交通网络。创新建设项目管理模式，大力推进品质工程、标化工地建设。全面推进美丽经济交通走廊建设。以美丽经济交通走廊示范区为载体，建设美丽农村公路走廊，创建美丽经济走廊省级示范区，打造一批宁波最美交通走廊示范镇（街道）和最美公路。聚焦偏远镇、山区，重点提升改造通镇（街道）、景区公路，建设通较大自然村公路，打通区域“断头路”，消除等外公路，打造一批资源路、旅游路、产业路。

（二）全面提升农村路管理水平。加大公安、交通联合执法力度，重点查处违法超限运输、非法营运、损坏路产路权等行为。发挥村规民约作用，实现政府治理与村民自治良性互动，切实防止、及时制止各类破坏、损害公路设施行为。推进农村交通安全社会化治理，强化农村交通秩序整治，深化交通安全宣传教育，降低农村交通事故发生率。结合“三改一拆”“两路两侧”“四边三化”整治，“小城镇综合整治”“美丽乡村”建设等政府专项行动，提升农村路路域环境，打造“畅、安、舒、美”的通行环境。
（三）构建科学高效养护体系。推进镇（街道）“四好农村路”管理站和服务站建设，加快建立以质量和安全为核心的信用评价体系，构建公平有序的养护市场环境。定期开展农村路路况检测评定，加大农村路大中修力度，实施农村公路大中修工程165公里，每年大中修里程占农村路总里程5%以上，优良中等路率达92%以上。全面推进农村公路安全生命防护工程，完善穿镇、穿村及交叉口的交通安全警示标志，及时加固危桥危隧。完善应急抢险体系，加强应急基地和队伍建设。
（四）着力攻坚农村路站场建设。坚持“城乡统筹、资源共享、路运并举、客货兼顾、运邮结合”，推进城乡交通运输“路、站、运、邮”协调发展。编制县乡道路客货运枢纽场站发展规划，制订城乡道路运输站场建设管理指导意见。完善城乡公交体系和运输站场网络体系，加快建设融农村物流、农村客运、乡村旅游等多种功能为一体的镇（街道）综合运输服务站，改善农村特色产业、休闲农业和乡村旅游人口密集区域的道路运输站场条件，鼓励和支持农村客货运场站用地依法立体开发使用。推动城乡交通运输与供销、旅游、电商等资源共享、优势互补和融合发展。
（五）大力发展农村现代物流。鼓励物流企业在农村布设配送网点，引导发展“多站合一”、“三网合一”的农村物流节点网络。基本建成覆盖区、镇（街道）、村三级的农村物流服务点320个。加强农村物流市场培育，支持引导快递、商贸、物流等企业参与农村物流运营，加快农村物流资源整合和业务拓展。开展农村物流发展标准研究，促进农村物流服务规范化、标准化，提升农村物流服务品质。
五、保障措施
（一）加强组织领导。区政府成立宁波市奉化区高水平建设“四好农村路”工作领导小组，负责“四好农村路”建设工作的指导、督查和考核。各镇（街道）要相应建立领导协调机制，确保组织到位、责任到位、措施到位。各有关部门及镇(街道)要切实履行主体责任，加强组织领导、监督管理和资金筹集，形成“县道县管、乡村道镇（街道）统管”机制。
（二）加强要素保障。建立以区级公共财政为主、镇级财政支持为辅、社会资金适当补充的资金筹措机制。区级财政安排专项资金通过项目补助、考核奖励方式给予支持，重点加大对全区农村公路大中修及欠发达镇、四明山区公路建设补助力度。考核奖励办法、奖励资金参照宁波市相关政策由区交通运输局会同区财政局另行制定。鼓励通过道路冠名权、沿线产业园区建设、旅游资源开发等方式多渠道筹集建设资金。合理安排土地利用计划，切实保障农村交通基础设施建设用地。
（三）加强监督考核。建立健全分级负责、上下联动的抓落实机制，区政府将“四好农村路”建设工作纳入对各部门及镇(街道)的年度考核。领导小组办公室要加强监督检查和考评通报，考核结果作为党政领导干部综合评价的重要内容。
（四）加强长效管理。建立完善长效工作机制。深化“四好农村路”区、镇（街道）、村三级“路长制”。区政府主要领导任区级公路总路长，其他领导分别担任具体县道的路长；镇（街道）政府（办事处）主要领导任乡级公路总路长，其他领导担任具体乡道的路长；村委会主任担任村道路长。各级路长负责协调解决农村路建设、管理、养护、运营和路域环境整治工作中的突出问题。

（五）加强舆论宣传。大力开展“四好农村路”示范区县（市）、示范镇（街道）创建活动。要创新载体和形式，加大宣传力度，凝聚全社会知路、爱路、护路合力，形成全社会共同参与、合力推进我区高水平建设“四好农村路”的良好氛围。
附件：宁波市奉化区高水平建设“四好农村路”工作领导小组成员名单
                               宁波市奉化区人民政府
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附件

宁波市奉化高水平建设“四好农村路”工作
领导小组成员名单
组  长：傅岳炳  
副组长：蒋亚左
  区府办
徐天真  区交通运输局
成  员：沈存平  区农办

毛建龙  区发改局
黄  臻  区公安分局

江洪平  区财政局

吴剑波  区国土分局

邬仕军  区环保局

杨  俊  区规划分局
施明芳  区住建局

陈宜红  区综合行政执法局

庞绍林  区交通运输局
金新根  区水利局
王冬宁  区农林局
李定军  区旅游委
毛汉江  区供销社

魏芳女  区邮政公司

        沈  孟    溪口镇政府

        林宏权    莼湖镇政府

李光辉    尚田镇政府

        沈  辉    大堰镇政府

        马岳军    裘村镇政府

        谢世峰    松岙镇政府

        吴尔波    锦屏街道办事处

陈万里    岳林街道办事处

        殷杭彪    江口街道办事处

杨  光    西坞街道办事处

        周乐扬    萧王庙街道办事处

领导小组下设办公室，办公室设在区交通运输局，庞绍林兼任办公室主任，沈存平、毛建龙、江洪平、王宏峰、董培宏、骆维涌兼任副主任。
抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区人武部，区人民法院，区人民检察院，各人民团体。

宁波市奉化区人民政府办公室　　         2018年12月10日印发  
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