
奉萧工委〔2019〕12号
萧王庙街道新时代文明实践所（站）
建设实施方案

各行政村(社区)：
为推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心，进一步深化全街道农村基层宣传思想文化和精神文明建设，根据中共中央办公厅印发的《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》《中共浙江省委办公厅关于印发〈浙江省建设新时代文明实践中心试点工作指导方案〉的通知》和《宁波市奉化区新时代文明实践中心建设实施方案》相关工作要求，经研究，决定在我街道成立新时代文明实践所、在各村（社区）成立新时代文明实践站。
一、总体要求
全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“八八战略”和“六争攻坚、三年攀高”为行动指南，深入实施“五倍速五提升”战略决策。以“敦本、承新、淳厚、笃行”为宗旨，建立“区新时代文明实践中心—街道新时代文明实践所—村（社区）新时代文明实践站”三级组织架构及新时代文明实践现场教学点，通过调动各方力量、整合各类资源、创新方式方法，把各种优质资源和公共服务有序、有效、持久地配送到农村，常态化开展以宣讲理论政策、组织文化活动、提供人文关怀、践行美丽乡风、培育时代新人为主要内容的文明实践活动，大力丰富农民群众的精神文化生活，不断养成农民群众文明健康生活方式，为打造“最美最好”绿色西部城区发挥积极作用。

二、实践任务
新时代文明实践所（站）以街道、村两级为单元，以志愿服务为基本形式，以志愿队伍为基本力量，完善工作机制，整合资源、平台和活动，打通宣传群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

（一）搭建组织框架。街道成立新时代文明实践所，街道党工委书记担任所长，分管副书记担任第一副所长，宣传委员担任专职副所长；下设办公室，宣传委员兼任办公室主任，统筹上下资源，搭建对接平台，开展多种形式的文明实践活动。村级新时代文明实践站以农村（社区）文化礼堂为阵地，村（居）党支部书记担任站长，对文明实践站工作负主要责任；村（居）主任担任副站长，明确一名村（居）干部负责日常管理，联村联居干部担任指导员。有条件的村依托现有各类实践点（示范点）设立新时代文明实践现场教学点。利用“遇见萧王庙”微信公众号成立新时代“互联网+”文明实践站，街道宣传委员担任站长。
（二）建立志愿服务队伍。统筹各类学习资源和学习平台，围绕文明实践活动需要，街道文明实践所建立“桃蹊”志愿服务总队，下设5个小分队：以领导干部、村党组织书记、青年党员为主体组成“红心向党志愿服务队”；以机关业务骨干、中层干部为主体组成“桃源文化宣讲志愿服务队”；以乡村教师、道德模范为主体组成“礼俗践行志愿服务队”；以文艺人才、退休老干部、乡贤人士为主体组成“古镇乡愁志愿服务队”，以技术专家、农技能人、社会志愿服务骨干为主体组成“雨润剡溪志愿服务队”。各村（社区）借助学雷锋志愿服务工作站，组建志愿服务队伍1支以上，打造专业化志愿服务团队，有力提升文明实践的针对性、有效性。

（三）明确工作职责。街道新时代文明实践所发挥承上启下作用，按照统一规划部署，结合实际抓好落实，推动村（社区）新时代文明实践站常态化开展活动。村（社区）新时代文明实践站结合农村群众的生产劳动和实际需要，运用本地资源优势，用农村群众喜闻乐见的形式开展活动。新时代文明实践现场教学点作为村新时代文明实践站的补充和延伸，突出实地教学，丰富教学载体。在新时代“互联网+”文明实践站开设 “文明实践 志愿同行”专栏，加快新媒体矩阵传播新风尚、新能量，以事论理，以学促行，促进文明实践落地生根。
三、实践内容

紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，采取“1+5”模式（围绕1条主线、构建5大载体），坚持“哪里有需要，就办到哪里；群众需要什么，就传习实践什么”，开展形式多样的文明实践活动，推进新时代文明实践所（站）建设。

（一）思想实践传文明。用接地气的语言，形象生动的身边案例深入浅出地讲解习近平新时代中国特色社会主义思想、红色文化，将学堂办到各村文化礼堂、凉亭长廊、古树桥边。

（二）政策实践促文明。围绕乡村振兴，用浅熟易懂等方式宣讲产业发展和生态文明建设，促进农村经济建设和文明建设同提高。

（三）道德实践倡文明。通过宣讲传统文化礼俗、践行移风易俗等普及新时代乡风文明新理念，弘扬中华传统文化，传承优秀礼俗。
（四）文化实践树文明。统筹街道非遗文化优秀资源，用走书、戏曲等基层群众喜闻乐见等特色文艺形式，将最美乡愁、非遗文化融入宣讲培训中。
（五）技能实践育文明。选派骨干宣讲力量，将群众最需要的卫生健康、农技、消防安全、法律知识等及时送入农村，提高农民群众科学素养，推动农村精神文明建设。

四、实践形式

“讲”，全面深入宣讲。采取集中报告、讲座、培训或分散小型、面对面的咨询、访问、恳谈、交心、拉家常等形式，宣讲理论政策，倡树文化道德。

“评”，群众互动评议。利用道德议事厅等，组织群众对社会上和发生在身边的思想道德现象开展评议，推荐身边好人、道德模范，褒奖善行义举、惩戒道德失范行为。

“帮”，真情关爱帮扶。组织机关干部、文明使者、志愿者采取上门拜访、心理疏导、公益帮扶、结对关爱等方式，培育邻里互助、守望相助、患难相恤的社会风尚。

“乐”，多彩文化乐民。开展形式多样、广纳群众参与的文化活动，活跃繁荣基层文化生活。

“庆”，庆典仪式传承。有计划地举行节日庆典活动，并以群众婚丧嫁娶等重要节点仪式为契机，培育文明礼仪，传承优秀传统文化。

五、实施步骤

（一）启动阶段（2018年11月至2019年1月）：新时代文明实践所建设，组建志愿服务队伍，制定《奉化区萧王庙街道新时代文明实践所（站）建设实施方案》。

（二）实施阶段（2019年2月至2019年6月）：全面启动村新时代文明实践站建设，开展文明实践活动。

（三）巩固提升阶段（2019年7月）：总结新时代文明实践工作经验，延伸拓展实践内容，做好实施评估。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各村（社区）要提高政治站位，充分认识建设新时代文明实践站的重要意义，加强领导、明确责任，精心组织、周密部署，建好用好新时代文明实践站。

（二）注重统筹结合。新时代文明实践所（站）建设，要与乡村振兴战略、文化惠民工程、群众性精神文明创建等一体实施，做到资源统筹、设施整合、共建共享。要综合考虑基层实际和群众需要，坚决防止形式主义，不搞一阵风、不搞一刀切、不搞弄虚作假，确保文明实践活动扎实有效开展。

（三）强化督查考核。新时代文明实践所（站）建设工作纳入街道年度目标管理考核，纳入群众性精神文明创建标准。街道宣传线将会同作风办，适时对全街道新时代文明实践所（站）建设运行情况进行全面督查，确保新时代文明实践所（站）建设取得实效。

（四）营造良好氛围。各村（社区）负责做好该项活动的各项工作，联村联居干部要做好指导工作，为开展文明实践活动提供保障。通过宣传栏、党务公开栏等形式，加大宣传力度，积极探索务实有效的创新案例，深入挖掘实践志愿服务先进典型，营造全社会共同参与实践服务的良好舆论氛围。

（五）加强力量保障。街道、村要明确专人主抓这项工作，确保工作有序推进。要统筹各方力量，开展文明实践活动，使各项活动接地气，有特色、有亮点，群众喜爱。同时，要确保必要的资金保障，确保实践活动正常开展。

附件：1.萧王庙街道新时代文明实践所领导小组名单

2.萧王庙街道新时代文明实践所联席会议成员单位
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附件1:
萧王庙街道新时代文明实践所领导小组名单
所  长：陈横栩

副所长：谢祖锵  陈宗浩

成  员：潘飞英  陈静巨  裘剑波  蒋家安  杜建盛  
        谢贤伦  方  芳  李明军  周  斌

文明实践所下设办公室，由街道宣传委员裘剑波兼任办公室主任。
附件2：
萧王庙街道新时代文明实践所
联席会议成员单位

联席会议成员由街道党政办、纪工委、组织线、宣统线、武装民政线、总工会、团工委、妇联、残联、关工委、发展服务办、农办、社事办、建设管理办、综治办、综合信息指挥中心、财政财务办、各行政村。

联席会议下设秘书处，由宣统员庄福庆兼任秘书长。
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