
奉政办发〔2018〕52号
宁波市奉化区人民政府办公室关于

印发区犬类管理集中整治工作方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：

《宁波市奉化区犬类管理集中整治工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
宁波市奉化区人民政府办公室

2018年9月28日

宁波市奉化区犬类管理集中整治工作方案

为进一步加强我区犬类管理，保障公民人身健康和安全，维护社会公共秩序和区容环境卫生，根据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《宁波市限制养犬规定》，经研究，决定在全区范围内开展犬类管理集中整治工作。特制定本工作方案。
一、指导思想

按照“广泛宣传、全民动员、深入摸底、严格管理、加强配合、依法行政”的工作原则，贯彻落实市委郑栅洁书记指示精神，结合我区文明城市创建，通过开展专项整治，促进广大市民和养犬居民遵守法律法规，切实增强市民依法养犬、文明养犬、规范养犬意识，保障人民群众生命健康和安全，维护广大市民和养犬人的合法权益，进一步营造和谐、优美的生活环境。
二、工作目标

（一）完善管理机构。高效运作区犬类管理服务中心，按照属地管理原则，各镇（街道）要成立相应机构，明确分管负责人，具体管理部门、管理人员，建立健全工作制度，并设立专门管理服务场地。
（二）健全登记建档。加强犬只详细信息采集，建立犬只档案，认真做好犬类上牌、发证、免疫等工作，力争全区范围特别是主城区内犬类登记率达100％，免疫率达100％，圈养、栓养率达100％。

（三）加大执法查处。加大对违规饲养烈性犬（大型犬）、携犬出户不采取必要安全措施等违规养犬行为的查处力度，及时收容处置流浪犬无主犬；同时，针对犬只未防疫检疫、进入绿地排泄粪便、无证销售犬只、非法从事犬类诊疗活动以及随意丢弃死亡犬只等违法违规行为，及时由相关部门依法处置。处置结果及时向投拆、举报人反馈处理结果。
（四）强化宣传引导。加大文明养犬宣传力度，严格落实主城区范围内犬只实行圈养、栓养规定。

三、限养区划定
限养区为锦屏街道和岳林街道，具体范围：东以东环线为界，南以宝化路、金海路为界，西以锦奉大道为界，北以四明路为界（限养区划定情况向宁波市人民政府报备）。

四、整治步骤

（一）宣传发动阶段（2018年9月25日至10月31日）。召开全区集中整治动员部署会，落实各地各部门整治责任，展开宣传发动工作，做好《宁波市限制养犬规定》和《奉化区养犬须知》的宣传并签订《文明养犬承诺书》，运用“一报二台”及新媒体大造声势，动员养犬户积极办理犬只年检手续和新增养犬只的登记、上牌、免疫等工作。

（二）集中整治阶段（2018年11月1日至12月31日）。由区犬类管理服务中心牵头，做好犬只的登记免疫和收容处置无主犬工作，加大违规养犬行为的查处力度，尤其是锦屏、岳林街道要加大工作力度，专项整治期间限养区内严格采取三个“一律”的严管措施：对限养区内的狂犬、野犬一律实施捕捉；对限养区内违规饲养大型犬、烈性犬，责令改正，对拒不改正的一律捕捉；对限养区内未做证、未年检、未挂牌、未束犬链的犬只，责令整改，对拒不整改的一律实施暂扣。所有犬只实施预防犬类狂犬病的集中免疫，确保犬类管理工作顺利进行。

（三）总结验收阶段（2019年 1 月1日至1月31日）。各地各部门及时做好工作总结，对照工作目标逐一抓好落实。区犬类集中整治领导小组办公室对各地各部门的犬类管理工作进行检查验收，并建立犬类常态管理长效机制，健全疫情检测常态化机制，落实防止疫情扩散应急预案。

五、职责分工

（一）区犬类管理服务中心（区公安分局）：牵头负责做好全区犬类管理业务指导，犬只信息采集建档、登记上牌免疫及因犬类引发的应急事件处置。负责流浪犬无主犬收容基地（锦屏街道溪岙村）日常管理及病犬死犬处置工作；负责查处因养犬行为引起的治安案件和刑事案件；负责及时查处阻碍狂犬病预防工作人员依法执行公务案件；负责依法接受、处理其他单位移交事务及群众举报投诉；探索推行社会化登记、上牌、免疫等工作。
（二）区委宣传部：负责加强对违规养犬的危害、狂犬病危害、犬只管理与免疫、被犬只咬伤后的处理等知识的宣传，提高广大群众文明规范养犬的自觉性以及自我保护意识与能力；发动群众积极举报违规养犬行为、虐待遗弃动物行为，全面展开专项整治宣传发动，大力营造良好社会氛围。

（三）区农林局：负责兽用狂犬病疫苗的供应、疫情的监测和预防狂犬病的宣传；负责组织实施犬类的防疫、检疫工作；负责做好疫点、疫区的紧急防控工作；负责查处宠物医院无诊疗许可证非法行医的行为；负责对各镇（街道）收集的捕杀犬进行集中无害化处理；负责开展犬类狂犬病防治知识宣传工作。 

（四）区综合行政执法局（城管局）：负责查处在城市道路、广场等室外公共场所无照售犬经营行为；负责查处和监督改正犬只在城市道路和其他公共场地排放粪便，影响市容和环境卫生的行为。

（五）区卫生计生局：负责建立人患狂犬病疫情监测及疫情处理制度；负责落实人用狂犬病疫苗的供应、接种、犬伤病人诊治管理、疫情监测、病人疫源地消毒、处置等工作；负责人患狂犬病防治知识的宣传教育；负责开展狂犬病人流行病学调查，监督、监测及医疗服务相结合的综合防治工作，不断提高防治水平。

（六）区市场监管局：负责对犬类养殖、经营单位进行登记监管，对犬类经营活动进行监督管理；负责对人用狂犬病疫苗质量安全的监测监督管理。

（七）区住建局: 负责督促物业服务企业协助小区养犬管理工作，并协助督促业主对犬只日常管理等事项。

（八）区财政局：负责犬类管理集中整治、流浪犬无主犬收容基地经费保障。

（九）各镇（街道）：负责建立犬类管理服务机构，确保人员、责任到位；负责加强对辖区养犬免疫、办证的宣传动员；负责开展《文明养犬承诺书》签订工作；负责做好犬只的免疫、检疫和捕杀犬的收集工作；负责组织对本辖区恶犬、未免疫犬、无主流浪犬的查处收容工作；负责通过开展养犬管理集中宣传日和文明养犬社区行等活动、召开社会各阶层座谈会等形式，引导群众文明养犬，组织本辖区开展集中整治行动。
各镇（街道）犬类管理服务机构的工作职责：1.按照《宁波市限制养犬规定》受理办理所在限养区范围内的犬类登记、注销、变更、补办等事项以及《养犬登记证》和犬牌的发放工作；2.负责养犬登记证的年检工作；3.非限养区负责犬类的检、免疫的工作，发放《犬类免疫证》和免疫牌。

六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。为切实加强此次犬类管理集中整治行动，成立由副区长、公安局长马亚伟任组长，区公安分局、区委宣传部、区综合行政执法局（城管局）分管负责人任副组长，区农林局、区卫生计生局、区市场监管局、区住建局、区财政局及各镇（街道）分管负责人为成员的集中整治领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在区犬类管理服务中心，由区公安分局治安大队大队长王龙海任主任，成员由公安分局、宣传部、综合行政执法局、农林局、锦屏街道、岳林街道分管条线1名科级干部组成，并建立联络员定期会议制度，协调解决相关工作。

（二）广泛宣传，正面引导。区委宣传部要结合文明城市创建工作，牵头抓好文明规范养犬宣传。各地各部门也要把宣传引导教育作为一个有效抓手，全方位、多层次、多渠道开展宣传教育工作。利用基层组织优势，充分发挥村（居）委会、社区作用，调动社会各方力量，采用群众喜闻乐见的各类载体，开展形式多样的宣传教育活动，教育引导广大群众充分认识犬患的危害性，提高广大群众文明规范养犬自觉性和自我保护意识能力，发动群众积极检举揭发违规养犬行为，形成人人支持、人人参与、人人监督规范养犬的良好氛围。

（三）讲究策略，注意方法。各地各部门要加强与当地群众沟通，注意方式方法，尽量选择在人少时段进行收容捕捉，避免与群众、爱犬人士和宗教信仰人士发生正面冲突。在执行捕捉任务时，要做好自身防护并注意保存相关证据，在严格执法的同时又要确保自身安全。

（四）强力整治，确保实效。各地各部门要紧密配合，在全区范围内形成齐抓共管的良好格局，切实做好集中整治工作。要按照各自职责和工作实际，在10月20日前制定本地本部门整治方案，加大工作力度，强化工作措施，积极配合协调，认真开展犬类管理集中整治行动。各地各部门要将每月工作情况和《全区流浪犬清理整治工作情况汇总表》，月底前报区公安分局治安大队（其中区卫生计生局犬伤报表于每月5日前上报）。联系人：胡琼琼，联系电话：88645160，15888511010。
抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区人武部，

区人民法院，区人民检察院，各人民团体。
宁波市奉化区人民政府办公室　　  　　　    2018年9月30日印发  
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