

	


堰政〔2016〕60号
大堰镇环境卫生长效保洁工作实施方案

各行政村：
为贯彻落实市委、市政府关于“提升城市品质、建设醉美奉化”的决策部署，进一步加强大堰镇保洁员队伍建设，完善长效保洁工作机制，切实提高镇环境卫生保洁水平，以“两线四边”农村环境卫生百日整治行动为契机，结合大堰镇“最美乡愁小镇”的总体建设目标，现就镇环境卫生长效保洁提出如下实施方案：

一、指导思想

    以“四个全面”精神为指导，以全面提高人民群众的环卫意识、创造清洁环境、倡导卫生行为为宗旨，以建设“最美乡愁小镇”为目标，进一步加快农村环境整治，加强保洁员队伍建设,创新管理模式，强化责任考核，落实长效管理措施，不断提升农村环境卫生保洁水平，推动全镇经济和社会事业更好、更快发展。

二、总体要求

    通过农村环境卫生长效管理机制建设，使我镇农村环境卫生达到“四有四无”：即有一批完备的环境卫生基础设施，有一支专业的保洁队伍，有一套行之有效的长效管理机制，有一笔配套的专项保障经费，实现“路面无垃圾、河面无漂浮物、田间无废弃物、庭院无乱堆放”。

三、主要任务   

    （一）路面无垃圾
    做好道路及沿线保洁。全镇道路两侧可视范围内无成堆生活垃圾、建筑装潢垃圾等，无杂物乱堆放，路面、绿化隔离带、树穴洁净，路边排水沟无淤泥漂浮物、无杂草垃圾等。

    （二）河面无漂浮物

    做好江河及沿线保洁。全镇河道、溪流、水塘、湖面无明显垃圾污物漂浮，无水葫芦、绿萍等影响景观的水生植物；水边岸边无成堆生活垃圾、建筑装潢垃圾和其他杂物等。

    （三）田间无废弃物

    做好田间及周边保洁。村庄周边、田间地头无成堆农业生产过程中遗留的农药瓶、塑料膜、编织袋、秸秆等。无堆积的生活垃圾、建筑装潢垃圾和其他杂物等。

    （四）庭院无乱堆放

    做好庭院及周边保洁。农村庭院内、房前房后整洁有序，无乱堆放、无乱倾倒现象，可用物品摆放整齐，力求美化、绿化等。

 四、工作措施 

（一）加强宣传，营造上下联动氛围。一是编印宣传手册、悬挂宣传标语，深入宣传垃圾对人体及农业生产的危害性和垃圾分类回收利用的重要性，让村民充分认识到环境保护的重要性和必要性，教育村民养成文明健康的生活习惯。二是引导村民、游客绿色消费，少用或不用一次性物品；三是镇干部积极参与环境卫生集中整治行动，努力营造干群联手，人人参与的良好氛围。

（二）加大投入，优化人员设施保障。各村根据村庄范围、人口数配足保洁员，成立一支稳定、尽责、有积极性的保洁队伍，结合“农村环境卫生百日整治活动”的具体要求，对路面、河面、田间、庭院进行全面清理。各村根据实际情况合理设置垃圾收集点、垃圾桶、果壳箱、公共厕所等环卫设施，做好环卫设施的维护与保养，确保设施正常使用。
（三）健全组织，建立完善工作机制。 成立大堰镇农村环境卫生考核领导小组（见附件1），负责全镇环境卫生长效保洁的组织落实及日常管理、检查考核等工作；设立大堰镇农村环境卫生督查小组（见附件2），负责全镇农村环境卫生督查工作。

（四）强化考评，力求卫生管理常态。镇成立一支兼职
的农村环境卫生考核队伍，考核采用定期检查、不定期抽查和综合考评的形式，每次检查结果报镇农村环境卫生督查小组办公室。具体见《大堰镇农村环境卫生长效管理考核办法》。
附件1：《大堰镇农村环境卫生考核领导小组名单》

附件2：《大堰镇农村环境卫生督查小组名单》
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附件1：

大堰镇农村环境卫生考核领导小组名单

组  长：汪尧平

副组长：张雪峰  竺月飞   胡瑶瑶   沈  辉
成  员：吕  明  梅宝明   沈  维   吕定煌  江月意  
葛乐盈  毛立明   汪  洁   陶江明  邬琨明   
王建国  徐小波   裘开杰         

下设办公室，由沈辉兼任办公室主任

附件2：

大堰镇农村环境卫生督查小组名单

组  长：梅宝明

成  员：董孟岳  田  明  朱柯明  
环卫站  执法中心  各联村










