
关于宁波威特豪斯木业科技有限公司年产15万件木制家具项目环境影响报告书的批复
宁波威特豪斯木业科技有限公司：

你单位报送的《申请报告》、《宁波威特豪斯木业科技有限公司年产15万件木制家具项目环境影响报告书（送审稿）》、专家函审意见以及本项目环评行政许可公示意见反馈情况等收悉，经研究，批复如下：

一、该项目位于奉化区尚田镇后潭村，总投资为7200万元，建设实施“年产15万件木制家具项目”， 主要工艺为外购木材经开料、刨料做成木制家具所要求的大小，再通过拼接（拼接使用 水性拼板胶）。拼接后，再通过铣型、镂铣、打孔、开榫、砂光等工艺进行处理， 处理后通过冷压（使用乳白胶）将板材压在一起。随后，根据客户对产品的要求， 部分木件填充海绵、并扪皮加工后组装成品；其余的后续则进行贴面、封边（以 热熔胶作为粘贴剂，采用封边机封边，使板材四周粘贴上封边条，温度约 180℃。为电加热）。贴面后，将板材组装成半成品。最后，半成品经打磨、批灰后，部 分喷底漆、打磨处理再喷水性面漆，部分进行 UV 辊涂、晾干后再喷水性面漆 得到成品。经我局审查，原则同意报告书结论和报告书提出的污染防治措施，经批复后的环境影响报告书可以作为本项目建设和日常运行管理的环境保护依据。如有变化，须按法定程序重新报批。
二、在项目建设过程和日常运行中，必须加强环境保护设施建设和管理，落实环境保护对策和措施，重点做好以下工作：

（一）营运期间产生的废水主要是生活废水和喷淋废水。生活污水经化粪池预处理，生产废水经厂区内的污水处理设施处理（絮凝+沉淀），在达到《污水综合排放标准》(GB8978-1996)中的三级标准后纳入市政污水管网，最终经奉化城区污水处理厂处理达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准后排入县江。
（二）运营过程中废气主要为有机废气及木加工粉尘。须加强管理，逐项落实《浙江省、宁波市涂装业挥发性有机物污染整治规范》的要求，喷漆房、调漆房、晾漆房须全密闭负压设置。使用油性和水性油漆，调漆、底漆喷漆、晾干、辊涂过程所产生的有机废气经水帘除漆雾+水喷淋+光催化氧化+活性炭吸附处理后接 15m 高排气筒高空排放，面漆喷漆及晾干废气经二级水喷淋处理后接 15m 高排气筒高空排放，两种废气均须达到《工业涂装工序大气污染物排放标准》（DB33/2146-2018）的相关要求；在产生木屑粉尘设备处分别设置集气罩，通过引风机将生产过程中产生的粉尘收集，引至中央布袋除尘器，经布袋除尘器处理后接 15m 排气筒高空排放，废气排放满足《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）中的二级排放标准；设置无尘打磨车间，车间单独隔离，设置抽风机和水帘除尘设施，打磨粉尘经水帘除尘后接 15m 排气筒高空排放废气排放满足《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）中的新污染源最高排放浓度限值的二级标准。
（三）合理布局，合理安排生产时间，采用低噪声设备，加强设备维护和管理，采取砖墙隔音，隔声降噪防震减震等有效措施。夜间不生产，昼间厂界噪声达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）的3类标准。
   （四）漆渣、废活性炭、废水处理污泥、打磨集尘灰属于危险废物，根据《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2001）相关规定要求，在厂区内暂存时，应注意封闭管理，并委托有资质的专业单位回收处理；木料边角料与废气收集粉尘分类收集收集后外售综合利用；油漆桶和废胶桶由厂家回收利用；废砂皮纸、废包装物、办公生活垃圾经分类收集后委托环卫部门及时清运。
（五）加强安全生产、环保教育，建立健全的环境管理制度，制定突发环境事件应急预案，落实各项事故防范风险应急措施，确保周边环境安全，应设置容积至少为20立方米的事故应急池。
三、项目建设应严格执行环保“三同时”制度，在设计、建设、生产各个阶段认真落实各项环保要求。

四、请宁波市奉化区环境监察大队加强对该项目的日常环境保护监督检查工作。

以上意见，请你单位在项目建设中予以落实，建设项目在投入使用前，你单位应当按规定的标准和程序，对配套建设的环境保护设施进行验收，编制验收报告，并依法向社会公开，不得弄虚作假，经验收合格，方可投入使用。
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