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关于推进城镇低效用地再开发妥善处理

历史遗留用地的若干意见

各镇（街道）、经济开发区，市政府各部门：
根据浙江省人民政府《关于全面推进城镇低效用地再开发工作的意见》（浙政发〔2014〕20号）和浙江省国土资源厅《关于明确城镇低效用地再开发用地报批有关事项的通知》（浙土资发〔2014〕23号）精神，为确保我市城镇低效用地再开发工作有序开展，经市政府研究，现就妥善处理历史遗留用地提出如下意见： 

一、分类处理历史遗留土地

对纳入城镇低效用地再开发范围，符合相关规划、没有合法用地手续的城镇低效建设用地，按照下列情况处理：

（一）用地行为发生在1986年12月31日（含1986年12月31日）之前的，市国土资源局出具符合土地利用总体规划的审核意见书，市政府依照原国家土地管理局发布的《确定土地所有权和使用权的若干规定》（国土籍字〔1995〕第26号）办理土地确权登记发证手续。

（二）用地行为发生在1987年1月1日至2009年12月31日（含2009年12月31日）之间、没有合法用地手续且已使用的建设用地，符合土地利用总体规划和城乡规划的，可按照土地管理和城乡规划相关法律法规及政策规定处理后，按土地利用现状办理用地手续。

（三）用地行为发生在2010年1月1日之后的，按现行法律法规政策办理。

二、明确历史遗留用地处罚处理办法

（一）再开发涉及的各类历史遗留用地，按照用地发生的不同时点，市国土资源局根据违法行为发生时的地类和规定对违法用地进行处罚，并报宁波市国土资源局确认。

（二）对历史遗留用地上建（构）筑物已拆除到位的，可以认定为违法用地行为已消除。

（三）历史遗留用地依法被政府没收的地上建（构）筑物，由市国资局管理。土地出让以后，可由市国资局划转给镇(街道)、开发区，镇(街道)、开发区经评估后，根据当时招商引资时的约定处置罚没资产。

三、依法办理用地手续

（一）征地补偿安置政策：按土地利用现状办理土地征收手续，征地补偿标准根据用地行为发生时的地类按照现行规定执行，按政策落实被征地农民基本社会保障。用地行为发生时已支付了征地补偿费用的，若与现行标准不符，按现行标准补差，补差价款纳入集体资产管理。

（二）土地征收程序：用地行为发生时，国土资源局或者镇（街道）、开发区已按规定履行了征地告知、确认、听证等程序，并经农村集体经济组织同意办理征收的，可以不再重新履行征地程序。用地行为发生时，土地使用者自行与农村集体经济组织或农民签订用地协议，国土资源局或者镇（街道）、开发区未履行征地告知、确认、听证等程序的，应当按照现行规定重新履行征地程序，原自行补偿的用地费用需经镇（街道）、开发区确认。

（三）历史遗留用地在依法办理土地征收手续后，经发改、经信部门审核符合国家产业政策的，依法办理供地手续。出让地价，按现时现价确定，用地单位原与镇（街道）和开发区签订用地协议时支付的地价款，由镇（街道）、开发区返还。
（四）历史遗留用地现状有成片空闲土地可以单独成宗出具规划条件的，或者现状用于出租或非产业用地的，可纳入政府储备。
（五）经批准自行改造的再开发项目用地，必须签订产业投资协议，实行履约保证金和分阶段权证管理制度，工程未竣工验收前不得转让。

四、用地报批工作程序

历史遗留用地报批按以下程序实施：

（一）现状调查

镇（街道）、开发区按照真实、全面原则，对辖区内的历史遗留用地进行调查摸底并分析。

（二）土地勘测定界、土地利用总体规划审查

市国土资源局根据现状调查资料，对符合条件的历史遗留用地组织勘测定界，并对其是否符合土地利用总体规划进行审查。

（三）违法用地行政处罚

根据违法用地行为发生时的地类和规定对违法用地进行处罚。在此之前已依法进行处罚的，不再进行处罚；原处罚面积小于实际面积的，应补充处罚；已处罚未按规定缴纳罚款的，追缴罚款，暂缓收缴滞纳金。

（四）规划选址

经审核符合土地利用总体规划的地块，由镇（街道）、开发区持勘测定界资料向市规划局申请选址，对符合土地利用总体规划但不符合城乡规划的地块，除对骨干路网和地块功能有明显冲突外，要求市规划局按现状选址。

（五）土地征收实施

由镇（街道）、开发区根据征地报批要求，组织土地征收，履行征地程序。土地权属面积根据二调时村权属界址确定，由镇（街道）、开发区出具无权属争议证明，有争议时，由镇（街道）开发区负责协调。征地款需补差的，由镇（街道）先行支付，或由镇（街道）、开发区与村签订协议，约定在土地出让后由镇政府（街道办事处）负责从地价收益中直接补偿到村。

（六）土地征收报批

市国土资源局根据镇（街道）、开发区提供完整的土地征收材料，按照地块组织用地报批，编制农转用方案、征地方案和供地方案。

（七）用地项目产业备案审查

征地方案批准后，拟出让地块由发改局、经信局根据国家产业政策，进行用地项目产业备案审查。

（八）拟定升级改造意见

经批准再开发改造的历史遗留用地，保留有地上建筑物的，建设、规划、环保、消防等相关部门在按相关政策进行处理后，原则按现状确认，对严重影响质量和安全的，提出升级改造意见。

（九）编制地块改造方案

列入再开发计划地块，镇（街道）、开发区应依据城镇低效用地再开发专项规划及相关规定，编制地块再开发方案（包括土地利用现状评估、开发利用方向、改造提升目标、亩产倍增计划、可行性研究报告等），报市政府批准。

（十）土地出让

市国土资源局根据拟再开发地块利用状况，组织土地出让。以协议出让方式办理供地手续的，应按照国土资源部《协议出让国有土地使用权规范（试行）》（国土资发〔2006〕114号）规定办理，以批准改造时间为起点，按用途最高年限签订国有建设用地使用权出让合同。

五、组织保障和相关部门工作职责

（一）市政府成立以陈志昂市长为组长的城镇低效用地再开发工作领导小组，宋达军、方国波副市长任副组长，市府办、农办、督查考核室、信访局、发改局、经信局、公安局、监察局、财政局、国资局、人力社保局、国土资源局、环保局、规划局、建设局、交通运输局、水利局、农林局、消防大队等部门为成员单位。领导小组办公室设在国土资源局，糜飞松任办公室主任，谢佳守任办公室副主任，具体负责工作的组织实施和协调，各成员单位指定负责相关工作的科长担任联络员。各镇（街道）、开发区也要成立相应的领导小组和专门工作班子，领导小组组长由镇（街道）、开发区主要领导担任。

（二）各相关部门要形成工作合力。发改部门负责投资项目立项和产业政策制定；经信部门负责制定工业企业指导目录、重点行业落后产能认定标准指导目录；建设部门负责房屋拆迁、工程项目建设监管和政府主导的旧城旧村改造；规划部门负责编制区域控制性详细规划、再开发单元规划，办理项目的规划手续，配合编制专项规划；国土资源部门负责工作方案制订，全市低效用地数据库建设，指导再开发专项规划、年度实施方案和地块再开发方案的编制，办理农用地转用、土地征收等用地报批手续以及建设用地供地手续，负责土地确权、登记等；财政部门负责制定支持城镇低效用地再开发相关财税优惠政策，统筹保障城镇低效用地再开发资金需求；国资部门负责监督历史遗留用地罚没资产的处置；农林部门负责监督征地补偿款分配；人力社保部门负责落实被征地农民养老政策；公安、信访部门负责维稳工作；纪检监察、督查部门负责城镇低效用地再开发工作的监督检查；各镇（街道）、开发区负责辖区内低效用地调查、具体项目的实施和土地征收，化解征地工作中的信访问题。
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