
奉政发〔2014〕333号
奉化市人民政府

关于发展月光经济的若干意见

各镇人民政府、街道办事处，市政府各部门、各直属单位：

为促进我市月光经济健康有序发展，培育商贸经济新的增长点，根据《宁波市人民政府关于发展月光经济的指导意见》（甬政发〔2014〕78号）精神，结合我市实际，特制定如下实施意见：

一、总体目标

以培育城市经济新增长点、提高城市品位为宗旨；坚持政府引导、企业主体，鼓励发展、规范管理，突出特色、错位发展的原则，着力建设一批“商旅、商文、商娱、商体”相融合的特色鲜明、业态多元、管理规范、设施完善的夜市街区，进一步扩大夜消费、促进夜经济、丰富夜生活，提高城市生活品质，提升旅游城市品位，满足市民和游客夜间休闲消费需求，吸引更多奉化以外人士来奉购物消费。

到2017年，全市形成特色夜市街区5个以上，新增社会消费品零售总额12亿元以上；到2020年，全市形成特色夜市街区8个以上，新增社会消费品零售总额25亿元以上。
二、空间布局
以中心城区为主，溪口片、莼湖片、江口片三地为辅，其他镇（街道）为补充，形成“一核三地多点”的多层次发展格局。“一核”是指由城区主干线为网络构成的纵横相交、相互辉映的夜市中心，大成路东西串连梅里达广场、金钟商圈、体育中心、中山广场、印象奉化等，南山路南北串连大润发超市、惠政路步行街、银泰广场、冠城国际广场、太平洋商场、宁兴城市广场等；“三地”分别是夜游溪口·美景、夜食莼湖·美味、夜购宁南·美品三个风格各异的品牌活动区；“多点”是指其他镇（街道）结合市镇商贸中心建设，打造区域化的夜市特色品牌，培育月光经济发展节点，让月光照亮全市夜空。大力实施“融入宁波、接轨宁波”战略，充分发挥轻轨交通、贸易物流、海洋经济、溪口旅游、特色农副产品等优势，突出特色、注重内涵、创新模式，推动月光经济快速发展。

三、突出特色

倡导健康时尚的夜间生活理念，谋划组织以“食、游、购、娱、展、演、体”为表现形式，“常态化、亲民化、特色化、区域化”的精品夜市品牌活动，鼓励商家开展夜间促销、节庆活动。推出一批月光主题活动精品路线：“逛夜市”——满足不同群体的夜间购物消费需求，主要是各商场、超市、特色街、汽车4S店、展销展示中心等；“品夜宵”——品尝具有奉帮特色的菜式小吃，主要是金钟广场夜宵夜排档、莼湖镇小海鲜店等；“赏夜景”——游览传承弥勒、民国文化的景点，主要是溪口—滕头5A景区、县江休闲带等；“逐夜趣”——享受观影、演艺、赛事、健身等文体活动带来的快乐，主要是体育中心、各娱乐场所等；“享夜悠”——在感受夜生活的悠然中调养身心，主要是书城、咖啡厅、文化培训、健康SPA养生馆和文化博物馆等。

四、实施步骤

在符合城市总体规划和商业网点布局的前提下，合理做好夜市街区的规划设计，完善空间和业态布局。坚持政府引导、企业主体，合理整合资源，按照“改造提升一批、建成投用一批、规划建设一批”分步实施。
（一）近期任务（2014年9月—2015年12月）

打造提升金钟商圈、银泰广场、梅里达广场等月光经济特色街区，健全公共配套设施，完善商业服务环境，提升街区形象，营造浓厚的月光经济氛围，培育出具有奉化特色的“夜市文化金名片”，在全市起到示范引领作用。同时，鼓励引导我市现有的各商业综合体、商业特色街区，转变经营理念、丰富业态结构、提升管理水平，开展形式多样的夜间促销等主题活动，全力挖掘和释放夜间消费潜力。
（二）中期任务（2016年1月—2017年12月）

推进印象奉化、力邦广场、宁兴城市广场、时代广场、体育馆、莼湖海鲜夜宵城、金钟广场二期、老城区旧城改造等一批月光经济特色项目建设，以丰富的业态布局、全新的商业设施、完善的配套服务、先进的管理理念，培育出奉化夜市经济新品牌。到2017年，形成特色夜市街区5个以上，新增社零销售额12亿元以上。

（三）远期任务（2018年1月—2020年12月）

建成冠城国际商业广场、中山广场、金钟财富广场、花鸟市场、溪口台湾特色夜市（夜间旅游和士林夜市）、宁南果品销售区等商贸重点项目，月光经济发展载体不断丰富完善，形成有奉化区域特色和影响力的月光经济品牌活动、平台及载体。到2020年，形成特色夜市街区8个以上，新增社零销售额25亿元以上。

五、工作重点

（一）丰富夜市内容，方便居民消费。在不扰民、不影响交通的情况下，加强对惠政路步行街、岳林广场、银泰广场等现有夜市街区的管理，落实管理机构，制定管理制度和措施，整合街区四至范围内夜间烧烤、小吃、小商品销售等摊位，规划设置街边夜市，统一采用高档制式可移动设施，分区设置，分类经营，以方便居民消费，做到摊撤场清，保证经营秩序和市容环境卫生。鼓励引导发展月光经济新业态、新模式，推动商贸服务业转型发展。 
（二）提倡休闲娱乐，繁荣夜间文化。组织和引导图书馆、书店、影剧院、歌舞厅和健身房等文化娱乐场所开展丰富多彩的活动，满足人民群众的文化娱乐需求。充分利用社区、公园和广场等现有设施，开展各具特色的经常性夜间文化演出、节日庆典演出、社区居民文体活动等，营造浓厚的城市夜文化环境。积极争办各类体育赛事和展览活动，集聚夜间城市的人气、商气和财气。中小学校等要充分利用现有设施，组织经常性的、不间断的、群众性的夜间文娱健身活动，场馆夜间开放时间延长至夜间十点；夜间未开放的场所逐步有序开放，满足市民夜间健身娱乐的需求。

（三）延长营业时间，促进夜间消费。夜市街区管理机构要积极组织街区四至范围内大型商贸企业在店庆、重大节日、周末等特定时期推行延时经营服务；鼓励药店、便利店、书店全天候营业。同时要制定详细的延时经营方案，落实营业时间，完善服务设施，增加夜间消费品类，开展形式多样、文明安全的夜间消费、促销、休闲、演艺等品牌活动。

（四）推进亮化工程，打造奉城夜景。规划、住建、城管部门要根据发展月光经济的实际需要，进一步加大亮化美化工程投入，优化夜景亮化工作实施方案，对月光经济实施街区及其周边的主要道路、标志性建筑物进行集中亮化美化，增设照明设施，提高照明亮度。重点商圈、特色夜市街区的亮化工程和企业灯饰广告纳入城市夜景规划重点项目并享受优惠政策。
六、保障措施
（一）加强领导，落实责任。成立以市政府主要领导为组长，商务、旅游、文教分管领导为副组长，相关职能部门和各镇（街道）主要领导为成员的市发展月光经济工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在市商务局，具体负责发展月光经济的协调、督导和考核等日常工作。所在镇（街道）负责辖区内街区的创建和日常管理，并拟定年度工作计划，研究制定具体方案并组织实施。有关职能部门各司其职、协同实施。

（二）优化环境，强化扶持。完善夜间便民交通设施，适度放宽夜市街区四至范围内的广告及促销、广场文化活动、公共空间占用、时段性服务设施摆放等方面的管制和限定条件，简化各项审批手续。切实执行《宁波市发展月光经济专项资金管理办法》的各项优惠政策措施，凡是享受月光经济优惠政策的，经市发展月光经济工作领导小组同意后，按照相关程序报批办理。市财政每年安排设立150万元发展月光经济专项扶持资金，专项用于夜市街区创建、夜市街区延时经营、市级重点活动和夜市街区品牌活动的扶持和奖励。要求市场监管、城管、交警等部门认真履行职能，加强监督管理，规范经营秩序，确保月光经济持续健康有序发展。

（三）强化宣传，营造氛围。各镇（街道）、部门和街区管理机构要利用各种新闻媒体和微信微博、宣传展板、宣传横幅、宣传橱窗、电子显示屏等载体，大力开展月光经济系列宣传活动，向广大市民和消费者广泛推介夜市街区、特色企业、特色服务、特色产品、特色活动、演艺精品和旅游线路，提供形式多样的夜晚消费资讯服务。积极引导市民转变消费观念和消费习惯，鼓励广大市民逛夜市、吃夜市、玩夜市，提升夜间消费比重，培育和壮大夜市消费群体，使月光经济成为城市经济的重要组成部分。

（四）完善考核，促进落实。市发展月光经济工作领导小组要结合商贸业考核制定月光经济考评标准，加强对特色夜市街区创建的检查指导和考评验收。各镇（街道）和街区管理机构要制定切实可行的创建工作方案，完善工作机制，落实专人负责，结合自身实际，认真落实特色夜市街区创建任务，不断提升月光经济发展水平。

七、职责分工

市商务局：负责落实市发展月光经济工作领导小组议定事项；制订夜市街区建设总体规划；会同有关部门完善明确相关扶持政策；组织开展夜市街区创建评定；指导和督促各镇（街道）和街区开展夜间宣传推介及节庆活动；统筹推动夜市街区建设和发展。

市委宣传部：负责落实报刊、广播、电视、网络等媒介平台对月光经济发展的整体宣传；指导和督促有关部门大力开展夜间文体、娱乐活动；积极引导市民转变消费观念和消费习惯。

市综创办：负责做好月光经济大型活动的策划、组织协调和实施工作，管理指导有关部门和镇（街道）举办的月光经济相关活动。

市发改局：统筹推进商业商务、文教、体育基础设施等项目建设；负责推行商品和服务明码标价制度，引导和规范经营者自主定价行为，指导行业价格自律；会同市商务局对夜市街区建设进行考核评定等。
市旅游局：负责鼓励旅游企业开发月光经济旅游产品，推出夜间旅游精品线路和游览项目；引导旅行社组织游客积极参与，加大营销推介力度。

市文广新闻出版局:负责做好夜间文化娱乐活动的组织协调工作，延长文化场所营业时间，积极开展公益性文化活动;负责推进体育基础设施建设，组织开展形式多样的体育活动，延长公共体育场馆开放时间，发展夜间体育健身产业。

市教育局：负责引导和扶持社会力量举办夜间教育培训、咨询服务，组织大中小学生开展夜间体育艺术竞赛及展示等活动，推进有条件学校的运动场地和设施，在部分时段向社会开放。

市财政局：负责提供月光经济发展的资金保障，对符合相关政策扶持范围和条件的夜间品牌活动及夜市街区创建评定，给予资金扶持。

市建设局：负责城市基础设施建设的组织实施和统筹协调工作。

市城管执法局:负责落实夜景照明、主城区及县江两岸的亮化美化，加强夜市街区商家增设亮化设施和霓虹灯字号的管理；按照上级部门统一安排适度放宽月光经济集聚区、特色夜市街区四至范围内的广告及促销、广场文化活动、公共空间占用、时段性服务设施摆放等方面的管制和限制条件；督导夜市街区管理机构保持夜市街区环境整洁；统筹协调夜市街区排水、供水、供气设施建设与管理，保障日常经营能源供应。

市卫生局:负责疾病预防控制工作，负责突发公共事件应急救援工作，推动医疗系统开展夜间咨询服务等相关活动。

市市场监管局:负责依法办理经营者相关证照，维护市场经营秩序，依法打击销售假冒伪劣商品行为，受理职权范围内的消费投诉，对夜市街区食品安全实施监督管理。

市环保局：负责落实夜市街区建设环境评估，为街区发展建设提供服务与支持。

市规划局：负责依据经批准的控制性详细规划，在统筹考虑我市月光经济发展的基础上，协助相关部门做好空间落实；对于月光经济建设项目的审批，要大力支持，提高审批效率，做好规划服务保障工作。

市国土资源局：负责对纳入统一规划建设的夜市街区优先提供土地要素保障。

市公安局：负责做好夜市街区的警务设置，落实安全与治安管理工作；负责夜晚公共交通配套保障工作，制订公共交通组织方案，合理安排与夜市街区相关的夜间公交线路末班车时间，组织实施特定路段、特定时段的限制车辆通行方案，确保夜市经营交通秩序；负责夜市街区的消防管理和报批工作，指导督促夜市街区消防安全布局、公共消防设施和消防装备的建设，及时进行消防业务指导和消防安全检查，确保公共安全。

市金融办：协调夜市街区建设单位给予信贷融资支持，优先在夜市街区安装POS机、ATM机等银行卡受理机具，开展刷卡促销活动，创建刷卡无障碍示范街区。

市总工会、团委、妇联:负责围绕职工、青年、妇女生活消费和文化需求，大力开展文化、创意及相亲、联谊等公益性系列活动。
各镇（街道）:负责组织实施、协调、监督辖内夜市街区规划建设工作；明确主办单位负责具体落实，做到“谁主办、谁管理、谁负责”。

夜市街区管理机构:负责建设管理夜市街区供水、供电、卫生、消防等经营和安全设施；统筹谋划、申报夜市街区夜间消费、促销、休闲、演艺等品牌活动，加强与相关活动审批部门的联系对接，共同做好相关工作保障；负责夜市街区经营时限、保洁和日常经营秩序管理；协助公安、交通、城管、环保、市场监管、物价等部门依法执行公务，维护市场经营秩序。
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