类别标记：B
奉旅函〔2013〕3号

关于市政协九届二次会议第197号建议的答复

民建奉化支部：
您单位在奉化市政协九届二次会议上提出来的提案《关于重视旅游软环境建设的建议》收悉，现答复如下：
一、关于溪口风景区方便游客售票和单票设置等问题

溪口雪窦山风景名胜区在1994年1月被国家建设部评为国家重点风景名胜区（现为国家级风景名胜区）。2010年4月被国家旅游局评为国家5A级旅游景区。

1、现行门票设置的依据：

景区门票价格是根据奉化物价局《关于整合溪口景区完善票务机制的批复》（奉价费〔2009〕18号）文件执行的。一是蒋氏故居景区（包括新增景点溪口博物馆），核定票价为120元/人；二是雪窦山风景区，核定票价为120元/人；三是蒋氏故居景区和雪窦山风景区实行溪口风景区统票，核定统票票价为200元/人。

景区旅游观光车车票是根据奉化市物价局《关于核定雪窦山旅游观光车车票价格的批复》（奉价价〔2009〕17号）文件执行的。从2010年1月1日起，旅游观光车车票执行30元/人价格政策。

2、售票点设立的依据及单票设置的初步设想：

目前，景区门票在溪口武岭门外和雪窦山游人中心这两个游客流量最大地点出售。一是因为镇上各景点基本在一条步行街上，武岭门为故居景区最主要的入口，特在武岭广场对面醒目处设售票处，且不影响节假日大流量游客通行。二是在2010年9月，以国家AAAAA景区标准，建造了雪窦山游人中心。根据溪口风景区管委会统筹安排，要求所有进雪窦山景区旅游的游客，统一在集散中心购买门票上山，并由溪口旅游集团旅游大巴统一接送。两个售票点的设置是从整个旅游环境考虑的。      
现行的溪口风景区门票政策，为加快雪窦山佛教名山建设步伐，提升溪口风景区对外整体影响力，放大溪口风景区旅游综合效应，发挥了积极的作用。随着旅游业的快速发展，当下游客对景区的需求越来越高。民建奉化支部关于溪口景区设置单票等票种方面的建议，十分中肯。5月9日，溪口景区参加了省物价局召开的景区票价管理座谈会。会后，公司也进行了专题讨论，现在正在调研之中，以进一步丰富票务机制、旅游产品和线路，满足更多游客的游览需求。至于淡季打折票、本地居民年票等问题，其实近几年景区已经通过各种灵活多样的形式，相继推出了一些有效举措。新老奉化市民非节假日免门票游雪窦山惠民政策，推出已有两年多时间。去年12月至今年2月，通过与上海等地多家合作旅行社的合作，实行淡季游雪窦山的优惠措施，较好地策动了淡季市场；同期，还启动了“穿越雪窦山.应梦雪窦寺”宁波市民免门票游览雪窦山景区惠民活动，得到了22000多位新老宁波人的积极响应。

二、关于三轮车问题。

目前，溪口镇上现有人力三轮车208辆。从业人员137名。部分人力三轮车夫缺乏诚信经营、欺骗游客以及乱收费现象确实存在。人力三轮车不少都是外地人在经营，管理上存在一些漏洞，同时部分三轮车主只顾眼前利益，不顾溪口形象，违规经营。2013年1月，管委会景区管理局和溪口交警中队组织，并邀请奉化旅游学校资深教师对全体三轮车从业人员进行“诚信经营、文明礼仪”培训。2月份，在原来溪口交警中队发放的三轮车从业人员“服务证”基础上，重新核发了印有旅游投诉电话的新的服务证。下步，景区管理局与溪口交警中队将联合开展多种执法行动，严肃查处各类欺骗游客、乱拉客、乱收费等不道德行为。并加强宣传工作，确保三轮车管理走上正轨。

三、关于饭店拉客和小摊小贩管理的问题
下步我们将加强宣传力度，继续开展“文明在溪口”系列活动，召开业主恳谈会等，加强店主的合法经营意识；其次是提高处罚力度，由景区管理局牵头，会同工商部门和公安部门对小摊小贩加强管理，加大处罚力度，力争杜绝此类现象；再次是建立巡查制度，尤其是节假日期间，提高巡查频率和处罚力度，建立长效机制，日常巡查和突击检查相结合，不定期曝光违规经营的店家。同时管委会正积极探索行业协会的自主管理模式，下步将积极引导鼓励宾馆饭店、旅行社、农家乐、家庭旅馆等涉游单位成立行业协会，分别制定协会章程，由协会牵头进行行业自律和规范，努力避免行业内部恶性竞争，努力建立起行业自我约束、规范有序的经营机制。
四、关于在旅游旺季改善和提高景区服务工作的问题
近几年，在春节、五一、十一等旅游旺季服务中，市假日办对各假期进行详细周密部署，并要求全市各旅游景区做好相关工作方案和应急预案；对一线员工、青年志愿者都进行节前培训教育，推行优质服务制度；要求所有在岗员工服装统一、佩证上岗、礼貌待客，使用服务敬语、推行微笑服务。今年以来，溪口旅游集团、滕头生态旅游区等还积极组织“微笑使者”礼仪服务团队，在节假日期间向游客做好“微笑溪口”各项免费服务工作，在景区重要地段（武岭售票处、集散中心、雪窦山中转站、滕头咨询中心）推行免费咨询活动，耐心解答咨询，开展景区形象宣传等工作。同时，景区按照国家5A级景区服务标准，在重要休息室都放置饮水机、在三个景区医疗点都配足了药品。针对特殊人群，景区专门设置母婴休息室和残疾人休息室，免费提供残疾人专用车、拐杖、婴儿专用车等，为他们提供便利。同时通过触摸式电子屏、LED滚动屏，及时让游客了解景区客流、最新动态、景点介绍、项目资料、特色服务等诸多信息。
五、关于引导景区附近开放农家菜馆和农家旅馆问题
为加快发展农家乐休闲旅游，充实大旅游内涵，增加农民收入，市农办高度重视农家旅馆的发展，早在2006年就向市委、市政府做好参谋，制定出台了《关于加快农家乐休闲旅游业发展的若干意见》（市委办〔2006〕80号），提出了“鼓励农民依托农家自有房屋等生产资料创办资源节约型农家乐项目”。在近几年的具体工作中，不断引导溪口、大堰等地依托景区和本地良好的生态环境，利用家家户户自有房屋发展农家旅馆，2008年3月，又牵头协调各部门对农家旅馆给予加大扶持，形成了《关于加快农家旅馆发展的会议纪要》，明确在卫生、环保等方面给予政策上的倾斜。截止目前，全市共有农家旅馆30余家，主要分布在溪口景区周围和大堰常照、柏坑等村，已成为奉化旅游业的有益补充。

感谢您单位在提案里提的这么多的有参考价值和有建设性的建议，对于我们旅游部门和景区管理部门下步进一步加强和改进旅游景区的管理工作提供了很好的思路，也希望您能一如既往的支持和帮助奉化的旅游事业。 
2013年5月27日
（联系人：金永郎   联系电话：88571133）
抄送：市政协提案委，督查考核室，溪口旅游集团，市委农办，

溪口管委会，溪口镇。
奉化市旅游局办公室              2013年5月27日印发  
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