
《宁波市科学技术奖励办法实施细则（修订）》起草说明

一、修订背景
为确保我市科技奖励政策与国家、省级政策导向相适应，根据市领导指示精神，我局在学习调研先进省市现行科技奖励政策的基础上，对2010年市政府印发的《宁波市科学技术奖励办法》（甬政发〔2010〕21号）进行了修订。经市政府常务会议审议通过，市人民政府出台了《宁波市科学技术奖励办法（修订）》（甬政发〔2021〕24号）。
为做好我市科学技术奖励工作，保证科学技术奖励的提名、受理、评审等各项工作顺利进行，根据《宁波市科学技术奖励办法（修订）》（甬政发〔2021〕24号）要求，参照《浙江省科学技术奖励办法实施细则（修订）》（浙科发成〔2019〕102号）相关规定，结合我市工作实际，我局对2015年4月7日发布的《宁波市科学技术奖励办法实施细则》（甬科计〔2015〕20号）进行了修订。
二、修订过程
自2020年下半年以来，我局对已施行10年的《宁波市科学技术奖励办法》和已施行5年的《宁波市科学技术奖励办法实施细则》科技奖励工作进行了全面梳理和回顾总结，并认真学习国家、省、市等有关文件精神，参照《浙江省科学技术奖励办法实施细则（修订）》（浙科发成〔2019〕102号）相关规定，根据新修订的《奖励办法》具体要求，结合我市工作实际，研究提出对目前施行的《宁波市科学技术奖励办法实施细则》（甬科计〔2015〕20号）修订内容，并广泛征求社会公众意见。
（一）征求区县（市）科技局、“四区二岛”管委会科技管理部门，以及在甬高等院校和科研院所意见。
1．意见反馈情况。共收到9个区县（市）科技局（慈溪市未反馈），杭州湾新区、保税区和大榭开发区等3家科技管理部门，以及宁波大学、宁波工程学院、宁波诺丁汉大学、浙大宁波理工学院、浙江万里学院、宁波财经学院、浙江大学软件学院、宁波城市职业技术学院、宁波卫生职业技术学院和中国兵器科学研究院宁波分院等10家高校院所，合计22家单位的反馈意见。其中“无修改意见”20家，提出修改意见的2家。
2．意见采纳情况。无。
3．意见不予采纳情况。余姚市科技局建议明确“科技型企业的创办人或领办者”定义，因创办或领办的含义相对清晰，意见不予采纳。宁波大学建议增加有关“评审专家遴选规则”的内容，在《宁波市科技专家库管理细则》（甬科资〔2019〕98号）中已有相关规定，意见不予采纳。
（二）征求市委人才办等16家市级有关单位意见。
1．意见反馈情况。“无修改意见”15家，提出修改意见的1家。
2．意见采纳情况。市自然资源规划局建议增加“近一年内发生严重自然资源违法行为的企业”，不得被提名市科学技术奖，意见采纳；建议结合当前数字化改革工作，对于“产品、工艺、材料及其系统”的释义进行进一步细化和归类，体现出利用数字化、信息化手段辅助政府和各行业部门开展业务和技术探索形成的科技成果，意见采纳，在第十条“产品”的定义中增加“软件”产品。
3．意见不予采纳情况。无。
三、主要修订内容
（一）推动市科学技术奖高质量发展
根据《关于深化科技奖励制度改革的方案》（国办函〔2017〕55号）要求，结合我市科技创新水平向更高层次迈进的发展实际，《实施细则》中进一步明确了科技创新特别奖候选者应在当代科学技术前沿特别是在基础研究、应用基础研究等方面取得系列或重大发现，青年科技创新奖候选者企业成立时间一般不超过10年等具体要求，首次提出“国内外首次”、“国内外首创”等科学技术进步奖评奖条件，对于市科学技术奖奖项质量提出了更高要求，按照国家科学技术奖励改革方向，引导我市科学技术奖高质量发展。取消了向市科学技术奖励委员会提交的候选人（项目）初选名单数量限制，在尊重专家评审分数和咨询意见的基础上，更加注重不同行业、不同部门对于候选人（项目）的多维度综合考评，实现奖励评审工作高质量发展。
（二）完善市科学技术奖奖励范围
结合市科学技术进步奖历年推荐情况，《实施细则》进一步明确了基础研究项目、技术发明项目、技术开发项目、社会公益项目、重大工程项目、软科学项目等6个项目类别，并确定了每个项目类别的奖励等级评定标准。此外，进一步明确了市科学技术奖励不得重复奖励的情况，如：市科学技术奖获奖成果已使用过的内容，不得再次用于其他提名成果；本年度在其他省（直辖市、自治区）被提名的项目，不得再以相关技术内容提名市科学技术奖；科技创新特别奖、青年科技创新奖获奖者一般5年内不得再次被提名同类奖项，科技创新特别奖奖励次数不超过2次等规定。
（三）增强奖励活动的公开透明度
以公开为常态、不公开为例外，《实施细则》新增了提名、形式审查结果等2个公示环节，拟奖名单公示环节继续保留，对市科学技术奖候选人、候选项目实行全过程公示，接受社会各界特别是科技界监督，促进我市科技奖励工作不断完善。健全异议处理制度，新增了异议处理章节，进一步规范异议处理流程，明确提名者、被提名者、异议单位或个人在异议处理过程中的责任，并对异议处理时限作出了明确规定。实行诚信承诺机制，明确规定提名者、被提名者应分别对提名材料的真实性、合规性以及知情同意等情况作出书面承诺，对提名者、被提名者、获奖者、评审专家实施科研诚信管理。
四、新细则主要内容
《实施细则》总体框架分为八个章节、四十二条。从总则、奖励范围和评审标准、奖励提名、奖励评审、异议处理、授奖、监督管理、附则等八个方面作出了具体要求。主要内容分别为：
第一章明确了奖励对象。《实施细则》明确了奖励在我市的基础研究、技术发明、技术开发、成果转化及产业化等科学技术活动中作出突出贡献的自然人、单位和机构。明确了市科学技术奖励证书不作为确定科技成果所有权归属的直接依据。
[bookmark: _Hlk57281200][bookmark: _Hlk54943677][bookmark: _Hlk54942671]第二章明确了奖励范围和评审标准。《实施细则》明确了科技创新特别奖、青年科技创新奖和科学技术进步奖等三类奖项的奖励范围，对于《奖励办法》中相关评奖条件作了进一步细化和补充。明确了科学技术进步奖的分为基础研究项目、技术发明项目、技术开发项目、社会公益项目、重大工程项目、软科学项目等六类，以及各类项目奖励等级的评定标准。
第三章明确了奖励提名规定。《实施细则》明确了提名者的年龄限制、提名奖项和数量限制、提名范围、回避原则等事项。明确了提名材料要求，提名者和被提名者责任。明确了市科学技术奖获奖成果中已使用过的内容，不得再次用于其他提名成果；已获国家级、省（直辖市、自治区）级科技奖励或本年度在其他省（直辖市、自治区）被提名的项目，不得再以相关技术内容提名。明确了科技创新特别奖、青年科技创新奖获奖者一般5年内不得再次被提名同类奖项，科技创新特别奖的奖励次数不超过2次。
第四章明确了奖励评审事项。《实施细则》明确了由市科学技术行政部门负责形式审查，以及形式审查补正材料的时限要求。明确了行业评审和综合评审的专家组构成及评审形式。明确了市科学技术奖励委员会的组成方式、评审对象和具体审议规则。明确了市科学技术奖拟奖方案经市人民政府常务会议审议通过后，由市人民政府发文公布。
第五章明确了异议处理事项。《实施细则》明确了异议提出的时限、方式，以及应当提交的异议材料、保密规定和处理时限。明确了提名者负有对异议内容进行调查核实的义务，应及时将异议内容转达成果完成人，并责成其提出申辩材料，针对异议双方材料内容进行调查核实，并在市科学技术行政部门异议转办函的要求期限内反馈调查核实情况和提名者处理意见。明确了由于成果完成人或异议提出者推诿和延误的，视为异议成立或异议撤回。
第六章明确了授奖事项。《实施细则》明确了科学技术进步奖不同奖励等级的单项授奖人数和授奖单位数量规定。明确了科技创新特别奖、青年科技创新奖奖励证书及奖金归获奖个人（团队）所有；科学技术进步奖奖励证书归获奖单位所有，70%以上的奖金应分配给项目主要完成人员，并按照完成人实际贡献合理分配，任何个人、组织不得截留或挪用。
第七章明确了监督管理事项。《实施细则》明确了市科学技术奖励工作接受社会监督，任何个人和组织发现市科学技术奖提名、形式审查、评审等各个工作环节存在问题的，可以依据事实向市科学技术行政部门进行实名举报和投诉。明确了提名者、被提名者，参与评审活动的专家和工作人员，应遵守市科学技术奖评审相关规定。明确了对提名者、被提名者、获奖者、评审专家实施科研诚信管理。
第八章明确了解释权归属、生效时间和废止事项。《实施细则》由市科学技术行政部门负责解释，自2021年 月 日起施行，2015年4月7日发布的《宁波市科学技术奖励办法实施细则》（甬科计〔2015〕20号）同时废止。
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