宁波市商务局关于征求《鼓励外贸企业开拓国内市场促进内外贸一体化的若干
意见（试行）》意见的通知
各有关单位及专家：
为贯彻落实国家构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局要求，宁波市商务局会同相关部门拟定《鼓励外贸企业开拓国内市场促进内外贸一体化的若干意见（试行）》，现公开征求意见。请于2021年4月21日前将意见以电子邮件或传真等形式反馈给宁波市商务局商贸运行处。回函请务必留下您的姓名、单位名称及联系方式，便于起草人与您联系。
联系人：姚老师；电话：89387137；传真：889387134
邮箱：1256094268＠qq.com

附件：《鼓励外贸企业开拓国内市场促进内外贸一体化的若干意见（试行）》（征求意见稿）

宁波市商务局
2021年4月13日


附件
关于鼓励外贸企业开拓国内市场促进
内外贸一体化的若干意见（试行）
（征求意见稿）

为贯彻落实党中央、国务院关于加快构建新发展格局的系列部署要求，积极发挥政府引导作用和企业主体作用，推动外贸企业应用新技术、招引新人才、培育新模式，在开拓国际市场的同时，发挥优势，创新举措，大力开拓国内市场，争创内外贸一体化发展先行示范区，加快形成以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进的新发展格局，现提出如下意见。
一、支持企业加强自有品牌建设。引导外贸企业增强品牌意识，提升品牌建设能力，推动“OEM”企业向“ODM”企业转化，“ODM”企业向“OBM”企业提升。对新获得国家“驰名商标”（行政认定）的外贸企业，给予一次性不超过50万元的奖励，对外贸企业新认定为“品字标”品牌认证企业（制造业类）、浙江省商标品牌示范企业的，给予一次性不超过30万元的奖励；对外贸企业（制造业类）通过自我声明方式新获得“品字标”授权的，给予一次性不超过20万元的奖励；对外贸企业（非制造业类）通过“品字标”认证或自我声明的，给予每家不高于10万元的补助（通过转化获得“品字标”品牌授权的不予补助）。对“品字标”外贸企业在国家级官方媒体或省级电视台上开展品牌宣传的，给予合同金额20%的补助，最高不超过10万元。加大外贸企业知识产权保护力度，着力解决侵犯商业秘密、商标恶意抢注和商业标识混淆不正当竞争、专利侵权假冒、网络盗版侵权等问题,并依法加大惩治力度，加强行政执法与刑事司法衔接，形成治理侵权假冒行为工作合力。
二、推动实施“同线同标同质”工程。将“三同”产品适用范围扩大至一般消费品、工业品领域。允许企业以“三同”自我声明承诺，并在商品或包装上标注“三同”标识的方式进行销售（法律法规政策另有规定的从其规定）。鼓励区县（市）开设“三同”产品示范馆（“三同”产品示范店），开展“三同”产品系列宣传活动，探索建立“三同”产品知识产权纠纷多元化解决机制。对于高端三同产品投资规模在1000万元（含）以上的技改项目，符合相关扶持政策且列入市级重点扶持计划的，按照不超过实际投入总额的15%、最高2000万元给予补助。
三、支持企业提升供应链建设管理水平。鼓励外贸企业利用数字化技术手段，转变业务模式、组织架构、运营流程和管理体系，加快推进供应链数字化转型，提升自身竞争力。扶持培育一批年销售额大、内外贸业务并重、处于供应链核心的双循环示范企业（具体认定办法在《关于鼓励外贸企业开拓国内市场促进内外贸一体化实施细则》中明确），支持其搭建数字化供应链平台，为上下游企业提供贸易、物流、仓储、金融、信息等“一站式”服务，构建高效共赢的供应链生态圈。对每家双循环示范企业，成立“一对一”服务专班，建立市和区县（市）两级常态化“三服务”工作机制，给予“一事一议”综合扶持政策。
四、支持企业扩大内销规模。鼓励外贸企业积极开拓国内市场，对上年度出口额超过1000万美元的外贸企业，当年实现国内商品销售额比上年增量超过1000万元的，按照企业国内销售额年增量2%的比例给予奖励，最高不超过200万元。
五、鼓励商场、超市销售外贸产品。鼓励在本地注册的商场、超市与拥有自主品牌的外贸企业建立长期直采供货关系。支持商场、超市设立外贸产品专柜、专区，集中销售外贸产品，对进入外贸专柜（区）的企业，鼓励商场、超市实行“多费合一”。
六、支持企业参加境内专业性展会。梳理一批不同行业的境内专业性展会名录（具体名录另行制定），支持外贸企业参加展会，有效搭建国内销售渠道。对参加境内专业性展会的外贸企业，展位费按不高于50%支持，且单个标准展会最高支持0.8万元。每家企业年度展位费支持总额最高不超过20万元。
七、加大办展支持力度。积极鼓励办展企业（机构）多办展、办好展，更好地服务外贸企业开拓国内市场，提升市场占有率。对于符合条件的新办展会，贸易类展会前四年（届）以展览面积8000平米补助32万元为起点，每增加2000平米增加补助8万元，最高不超过200万元；消费类展会前四年（届）以展览面积12000平方米补助23万元为起点，每增加2000平米增加补助3万元，最高不超过80万元。四年（届）后，按相关规定给予递减补助或奖励。
八、有效利用商业载体促进内销。鼓励外贸企业在市内商业综合体、步行街、社区商业、夜间集市等开设内销产品直营店、社区门店。对出口额在1000万美元以上、之前从未在国内开设门店的外贸企业，对其新开设的前3个门店，每个门店实际投入费用（仅限房租、装修费用）超过10万元的，按照实际投入费用的20%给予补助,每个门店最高不超过50万元，单家企业累计不超过150万元。市政府每年出资举办外贸企业开拓国内市场商品交易会，在宁波国际会展中心开设内外贸一体化馆，集中展示和销售宁波市外贸企业优质内销产品。结合市、区县（市）两级促消费活动，依托步行街、夜间经济地标商圈、特色街区等主要商业载体，在规范管理的基础上，鼓励外贸企业开展集中展销活动。
九、加大政府采购扶持力度。组织外贸企业入驻浙江省外贸企业内销专属销售平台——浙江内销馆，参与承接全省政府系统采购业务订单。筛选品质优良的外贸企业内销商品进入宁波市政府采购目录，鼓励政府机关优先采购外贸企业优质内销产品。
十、加强金融支持。鼓励保险机构加大国内贸易信用保险承保力度，提升保险覆盖面和限额满足率。鼓励外贸企业用足用好再贷款再贴现等货币政策工具，使用订单融资、预付款融资等新模式。探索基于供应链核心示范企业和政府采购平台的供应链金融服务，鼓励银保联动，发展国内贸易信用保险保单融资，畅通企业资金链。鼓励金融机构适度减费让利，合理降低企业融资成本和保险费率水平。
十一、加强人才服务。依托重点人才工程、重点人才项目，加大对高端内销人才引进力度。推进内销领域队伍建设，将国内市场开发营销技能培训纳入全市职业技能培训提升行动范畴，鼓励外贸企业自主或委托第三方开展本企业职工相关职业技能培训，并按照规定给予相应的职业技能培训补贴。
十二、加强工作保障。成立工作专班，强化统筹协调，细化专项政策。各地、各部门要结合《宁波市人民政府办公厅关于支持外贸企业开拓国内市场的若干意见》（甬政办发〔2020〕43号），继续做好外贸产品进电商平台、进大型超市、进特色街区、进夜市、进展会、进政府采购目录等“六进”工作。市级财政统筹各类资金2亿元用于今年外贸企业开拓国内市场工作（具体细则在《关于鼓励外贸企业开拓国内市场促进内外贸一体化实施细则》中明确）。
符合本意见和我市其他产业政策的企业（项目），按照“从高、不重复”的原则享受政策。国家和省有其他支持政策措施的，遵照执行。
[bookmark: _GoBack]本意见自印发之日起施行，有效期至2023年12月31日。相关政策措施已明确施行期限的，从其规定。
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