072关于对青年企业人才队伍建设的建议

胡玉峰

一、理由

在知识经济时代大背景下，人力资源是企业壮大和社会经济发展的第一资源。面对日益激烈的人才竞争，引进和培养高潜质的青年企业人才，是提升区域发展的核心竞争力。近年来，我市积极采取大学生创业补贴、设立政府医学助学金等方式吸引大学生返乡创业，但由于城市能级、创业环境等因素影响，我市大学生返乡就业创业的人数较少。在企业中，普遍存在企业领导人员年轻化步伐明显偏慢的现象，具有较强专业水平的青年员工比较缺乏。针对人才结构性矛盾突出，青年成长压力大；企业间不平衡状况严重，青年发展环境差异较大；优秀人才“招不来”和“留不住”等突出问题。
二、建议、办法和要求

（一）以多种培养方式为手段，有效提高青年专业技术水平。一是入职培训。切实开展入职培训，使新员工转变角色、加快适应企业。通过企业文化教育，让每一个新人系统学习企业发展策略、企业文化、企业规章制度等知识，找准个人发展定位；通过拓展训练，挖掘青年潜能、培养合作意识。二是轮岗培训。在条件允许的情况下，安排青年员工进行跨单位轮岗培训，进一步加深岗位技能认知。人力资源部和基层部门可通过跟踪考察、专项考核等方式对青年员工的培训成效进行评估，培训的最终结果可作为岗位竞争上岗的一种资格。三是导师带徒。选聘优秀管理专家、技术专家、高级技师作为导师，采取“一带一”、“一带多”或“多带一”的形式，通过“教、传、帮、带”的有机结合，培养一批专业基础知识和学术技术水平较高、发展潜力较大的青年专业技术人才。四是挂职锻炼。根据不同岗位上的青年人才发展状况，适时制定挂职锻炼计划，推动青年人才深入基层一线挂职锻炼成才。在挂职岗位上发挥自身优势，勇于实践、经受考验，在工作实践中不断磨炼和提升自己，使其工作能力进一步优化，综合素质进一步提升。
（二）以制度建设为基础，探索建立青年人才培养机制。一是建立完善人才激励机制。探索将效益工资与工作业绩紧密挂钩，采用浮动的绩效薪酬制度，形成富有竞争力和吸引力的工资分配体系。同时，在充分考虑企业特点和员工个体差异的基础上，建立有效的激励机制。二是拓宽人才成长通道。为了实现各类人才“成长有通道、发展有空间”的大环境，在人才理念、用才机制、评才方法等方面下工夫，不断拓宽青年人才成长的通道。三是个性化制定职业规划。指导新员工制定职业规划，综合分析和衡量自己所具有的能力，对自己有正确的认识和评估，给自己作出准确定位，选择发展方向。经过适当时间的岗位实践后，再由人事部门组织对青年人才进行个别谈话及考核，及时对其职业发展规划进行评估和调整，从而确定其最适合的职业生涯路线。
（三）以打造人才强企为战略，努力构筑青年人才储备库。一是建立完善科学评估机制。根据行业专项青年人才指标逐步细化企业对青年人才的评估标准，逐步推行青年人才评估制度，通过岗位分析、模拟测试、观察和评估、反馈和评估报告等步骤，建立动态管理和人才考核评价机制，合理评估界定人才，挖掘青年员工潜力。二是制定落实个性化培养计划。通过科学评估，对青年人才现有综合能力与岗位所需要的实际能力进行全面对比，针对每个青年特点，确定具体的个性化培养计划。同时，发挥企业党组织、工会、团委等党群组织的作用。三是不断推进人才推优工作。经常性梳理企业青年职工状况，及时把优秀青年评选出来、举荐上去，定期组织评选“十佳青年”。推行“优秀青年荣誉榜”，集中展示青年先进典型，探索建立“企业青年英才信息库”，为企业选拔青年干部提供参考依据。
（四）以服务青年为出发点，搭建青年成长成才广阔舞台。一是大力开展引才聚才。聚焦上级决策部署，贴近我市经济社会发展需求，以传统产业改造提升、战略性新兴产业培育为中心集中引聚各类人才。二是积极培育青年英才。以培养青年高技能人才为目标，通过开展技能鉴定、技术大比武、技能性人才选拔、岗位竞聘、技术骨干选拔、开展各类知识竞赛等活动，营造比、学、赶、帮的争先氛围。三是大力实施人文关怀。企业应从解决青年人才最直接、最现实、最紧迫的问题入手，加大对青年人才的关心，努力解决其事业发展的后顾之忧，稳步增强青年人才的向心力和凝聚力。
1

