金华市区2020年度浙江省云计算及大数据领域专项资金项目验收管理暂行办法 （征求意见稿）         
          
为加强金华市区2020年度浙江省云计算及大数据领域专项资金项目（以下简称项目）的管理，客观评价项目的实施效果，根据《浙江省信息服务业发展专项资金项目验收管理暂行办法》（浙经信软件〔2011〕601号）、《金华市区2020年度浙江省云计算及大数据领域专项资金管理暂行办法》（ 〔2020〕 号）文件精神，结合金华市区实际，制定本办法。         
一、 本办法所称的项目是指经市经信局立项并获得金华市区2020年度省云计算及大数据领域专项资金补助的项目。         
二、项目实行验收制。项目承担单位在收到专项资金项目安排计划后应与市经信局以及所在区数字经济主管部门签订项目合同书（格式见附件三）。项目合同书作为验收的依据。         
三、市经信局为项目验收组织单位，会同所在区数字经济主管部门负责项目验收工作。         
四、专项资金项目承担单位所在区数字经济主管部门应及时了解项目实施情况，督促项目承担单位按时完成项目验收工作，审查项目验收资料，提出审查意见报市经信局。         
五、项目承担单位应在项目首期补助资金下达后次年年底前完成项目验收工作。项目承担单位应在合同到期前至少一个月，向所在区数字经济主管部门提交项目验收申请表（格式见附件四）和相关项目验收资料，所在区数字经济主管部门审查并提出意见后报市经信局。         
六、市经信局根据项目实施情况确定是否同意验收。验收方式为会议验收。         
会议验收是指由专家验收组成员采用会议形式，听取项目执行情况介绍、质询等程序，必要时须进行现场考核，经讨论并形成验收意见。         
七、验收内容主要包括：项目内容实施情况、主要技术指标和功能的完成情况、项目取得成果情况、资金落实和使用情况、经济和社会效益情况等。         
八、验收材料包括：         
1、项目合同书原件         
2、项目总结报告         
3、软件评测报告或检验报告         
4、项目专项审计报告（包括项目总投资和财政专项资金使用情况、项目经济效益等）         
5、用户使用报告         
6、其他证明材料（获得知识产权、奖励、资质等证明材料）         
九、项目验收组成员一般不少于5人。验收组成员由同行业专家组成，验收组长由验收组成员推选产生，验收组须提供书面验收意见。         
十、项目核心模块必须自主开发，项目与合作单位共同研发的，委外费用不计入总投资额。         
十一、验收结论包括：通过验收、结题、不通过验收三种。         
通过验收是指完成项目合同确定的任务和技术、经济指标，经费到位且使用合理。         
结题是指因不可抗拒因素造成，或因现有水平和条件难以克服或实现的技术，致使项目不能继续或不能完成项目研究开发内容和目标的，但项目实际投资额应不低于项目合同书确定的计划投资额的50%。         
不通过验收是指有下列情况之一的：项目未实施或实际投资额偏低（项目实际投资额低于项目合同书确定的计划投资额的50%）；项目核心模块非自主开发，委外费用超过50%以上；合同规定的主要任务和指标完成情况较差；提供的验收资料、数据不真实的；经费使用弄虚作假或挪作他用的。         
十二、项目承担单位对验收意见持有异议的，应当在项目验收后10日内，书面向市经信局提出。市经信局接受异议书面材料后，应当对异议内容进行审核。必要时，可组织专家进行调查，提出处理意见。         
十三、项目验收后，项目承担单位应及时填写验收证书，经所在区数字经济主管部门签署意见后报市经信局，市经信局审查同意后向项目承担单位颁发验收证书。         
十四、项目未按合同要求完成将受到不同程度的处罚。         
项目到期无故不申请验收，依照有关法律、法规的规定追究有关责任人的责任，取消项目承担单位项目申报资格，予以通报批评，并追缴首期预拨的补助资金。         
对于结题项目，取消第二期补助资金，并暂停项目承担单位二年省、市财政专项资金项目申报资格。         
对于验收不通过项目，取消第二期补助资金，追缴首期拨付补助资金，并取消项目承担单位五年省、市财政专项资金项目申报资格。对弄虚作假、截留或挪用专项资金的项目承担单位，按照《财政违反行为处罚处分条例》（国务院令第427号）予以处理，情节严重或触犯国家法律的，依法追究相关人员或单位的责任。         
十五、本办法由市经济和信息化局负责解释。         
十六、本办法自发布之日起执行。         
          
附件：1.金华市区金华市区2020年度浙江省云计算及大数据领域专项资金项目合同书         
      2.金华市区2020年度浙江省云计算及大数据领域专项资金项目验收申请表         
      3.金华市区2020年度浙江省云计算及大数据领域专项资金项目验收证书         
      4.金华市区2020年度浙江省云计算及大数据领域专项资金项目总结报告     

