[bookmark: _GoBack]《青田县公共租赁住房管理办法（征求意见稿）》政策解读
一、政策背景
根据中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅印发的《关于建立健全基本公共服务标准体系的实施意见》和省委数字化改革的要求，为进一步明确住房保障领域关于公租房保障基本公共服务要求，提升我县住房保障领域基本公共服务质量，切实解决城镇居民中等偏下及以下收入住房困难家庭、新就业无房职工、稳定就业的外来务工人员和搬迁进城农民等对象的住房问题，立足现行有关规章、政策和我县实际，制定本办法。
二、文件依据
根据《公共租赁住房管理办法》、《廉租住房保障办法》、《浙江省城镇廉租住房保障办法》、《关于全面推进廉租住房和公共租赁住房并轨运行的实施意见》、《浙江省住房和城乡建设厅关于进一步规范公共租赁住房保障家庭经济状况核对工作的通知》、《浙江省住房和城乡建设厅关于印发<公租房保障基本公共服务导则>的通知》等。

三、主要内容
《青田县公共租赁住房管理办法》由总则、保障资金和房屋来源、准入管理、配给管理、配后管理、退出管理、监督管理和法律责任、附则等八部分内容组成。
第一部分为总则。明确公共租赁住房管理的目的依据、适用范围、定义原则、职责分工等方面内容。
第二部分为保障资金和房屋来源。明确公共租赁住房的房源筹集渠道、保障资金来源与分配、建设标准等方面内容。
第三部分为准入管理。明确公共租赁住房的保障对象、申请条件与证明材料、资格审核流程等方面内容。
第四部分为配给管理。明确公共租赁住房的保障实行方式、标准的动态管理模式、配租制度与合同签订等方面内容。
第五部分为配后管理。明确公共租赁住房保障对象所需的费用承担与征收配合工作、动态档案管理制度、房屋调换方法、房屋装修规定等方面内容。
第六部分为退出管理。明确公共租赁住房的动态监管定期审核保障家庭资格，合同期满后的退租与续签机制，承租人的违反合同行为细则等方面内容。
第七部分为监督管理和法律责任。明确公众举报投诉机制，对公租房使用的监督检查机制，依法追究因提供虚假证明材料的相关单位及个人责任机制等方面内容。
第八部分为附则。
四、新旧政策差异
1、差异1：依据文件调整。
旧管理办法：“根据《公共租赁住房管理办法》（住建部令第11号）、《廉租住房保障办法》（建设部等九部委令第162号）和《浙江省住房和建设厅关于全面推进廉租住房和公共租赁住房并轨运行的实施意见》（浙建保〔2014〕82号）等有关规定。”
新管理办法：“根据《公共租赁住房管理办法》（住建部令第11号）、《廉租住房保障办法》（建设部等九部委令第162号）、《浙江省城镇廉租住房保障办法》（浙政令〔2010〕276号）、《浙江省住房和城乡建设厅关于印发<公租房保障基本公共服务导则>的通知》（浙建保发〔2023〕69号）等有关规定。”
2、差异2：保障对象调整。
旧管理办法：“面向符合规定条件的城镇居民低收入住房困难家庭、中等偏下收入住房困难家庭、新就业无房职工和在县城稳定就业的外来务工人员等对象出租的保障性住房。”
新管理办法：“租赁给符合条件的城镇居民中等偏下及以下收入住房困难家庭、新就业无房职工、稳定就业的外来务工人员和搬迁进城农民等对象的保障性住房。”
3、差异3：建成区范围调整。
旧管理办法：“本县县城（鹤城、瓯南、油竹等街道）建成区（以下简称“县城”）范围内公共租赁住房的规划、建设、分配及相关管理活动，适用本办法。”
新管理办法：“青田县县城（鹤城、瓯南、油竹、三溪口街道）建成区（以下简称“县城”）范围内公共租赁住房的规划、建设、分配及相关管理活动，适用本办法。”
4、差异4：公租房建设标准调整。
旧管理办法：“新建公共租赁住房可以是成套住房，也可以是集体宿舍，户型以一、二居室小户型为主，多层单套建筑面积严格控制在60平方米以下，中高层、高层可以放宽10平方米。通过改建、购买、长期租赁等其他方式筹集的公共租赁住房房源，面积标准可适当放宽，但一般不超过80平方米。”
新管理办法：“新建的成套公租房单套建筑面积可以40m2到60m2为主，根据公租房保障对象的实际情况确定，其中高层、小高层原则上单套建筑面积不超过70m2；针对多孩家庭，可适当筹集户型面积较大的公租房房源。”
5、差异5：住房条件调整。
旧管理办法：“申请人及家庭保障成员在县城无自有住房且未承租公有住房，申请人直系亲属在县城不超过一处（套）自有房屋。”
新管理办法：“家庭成员在县城建成区范围内无自有住房、未承租直管公房，或现有的住房面积未超过公租房保障面积标准。”

6、差异6：外来务工证书条件调整。
旧管理办法：“申请人具有中级（含）以上专业技术资格，或高级（含）以上职业资格证书。”
新管理办法：“主申请人持有中级及以上专业技术职称，或三级（高级）及以上职业资格（技能等级）证书。”
7、差异7：浙江省居住证认定调整。
旧管理办法：“主申请人具有本县户籍，或持有《浙江省居住证》。”
新管理办法：“主申请人具有青田县（不含建成区范围）户籍，或持有青田县制发（含互认转换）的《浙江省居住证》。”
8、差异8：稳定就业的外来务工人员放宽至环卫工人和公交司机。
新管理办法：“（十九）7.主申请人在县城建成区范围内连续从事一线清扫清运工作满3年且所在单位为青田县城投市政园林维护有限公司或由其确定的服务单位的环卫工人，不受第1、2、3点条件限制（仅限货币补贴申请家庭）；8.主申请人在本县范围内连续从事一线公交工作满3年且所在单位为青田县公共交通有限公司或由其确定的服务单位的公交司机，不受第1、2、3点条件限制（仅限货币补贴申请家庭）。”
9、差异9：增加优先安排公租房实物配租保障对象。
旧管理办法：“低保户、孤寡老人、一至二级残疾人、老党员、老游击队员、老交通员、复员军人、带病回乡退伍军人、参战退役人员、参加核试验军队退役人员、烈士遗属、见义勇为伤残人员、英雄模范、劳动模范及其他急需救助的对象，可以随时向县住房保障中心提出公共租赁住房保障的书面申请，符合公共租赁住房保障条件的，应当优先安排公共租赁住房实物配租。现承租县直管公房的无房户，如需政策征收，或直管公房被鉴定为危房的，应当优先安排公共租赁住房实物配租。”
新管理办法：“1.城镇居民最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭、分散供养的特困家庭等住房救助家庭；2.无赡养人的老人、由政府在福利机构供养成年的孤儿、一至二级残疾人、老党员、老游击队员、老交通员、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、复员军人、一至六级残疾军人及其配偶、参战退役人员、参加核试验军队退役人员、见义勇为人员家庭、英雄模范、市级及以上劳动模范、夫妻一方年满70周岁、二孩及以上等家庭；3.现承租县直管公房的无房户，如需政策征收，或直管公房被鉴定为危房的，符合公租房保障条件的。4.其他急需救助的家庭。”
10、差异10：对不符合承租条件的承租人腾退处理办法调整。
旧管理办法：“承租人不再符合公共租赁住房条件，自收到退房通知后，拒不退房的，公共租赁住房所有权人或其委托的运营单位可以根据签订的《公共租赁住房合同》约定，向供水、供电单位提出对该住房实施停水、停电申请，供水、供电单位应予以配合。”
新管理办法：“经审核不符合承租条件的，承租人应当在接到腾退通知之日起3个月内腾退公租房。因正当的理由无法按期退房的，可适当延长退房期限，延长期限不得超过3个月；购买新建商品房的，从购房合同约定的交付之日起开始计算；购买存量房等其他方式获得房产的，从房产交易登记之日起开始计算；其他情形的，从承租家庭条件变化之日起开始计算。按期腾退的，腾退期内租金按照原合同约定的标准缴纳；未按期腾退的，不享受腾退期租金优惠政策，其房屋占有使用费自前款规定的开始计算之日起按照市场价格缴纳。搬迁期满不腾退公租房，承租人确无其他住房的，应当按照市场价格缴纳房屋租金；承租人有房拒不腾退或者承租人确无其他住房且不按规定缴纳房屋租金的，公租房所有权人或其委托的运营管理机构可依法向人民法院提起诉讼。”
五、文件施行时间
本办法自正式发文30日后施行。
六、关键词解释
1、“（含互认转换）的《浙江省居住证》”：指凡持有《浙江省居住证》的新居民，符合合法稳定居住、就业与连续就读条件之一的，即可在青田县域范围内进行居住证互认转换。
2、“搬迁进城农民”：类型包括异地搬迁(含衔接乡村振兴异地搬迁、地质灾害避让搬迁、城乡建设用地增减挂钩项目搬迁)、其他政策搬迁、自主集聚等。
3、“二孩及以上等家庭”：“二孩家庭”是指，由符合政策的同一对夫妻（至少一方为青田县建成区范围户籍），2016年1月1日（含）以后生育二孩的家庭。即申请人双方应具有合法的夫妻关系，已共同生育（含合法收养）二个子女（现有子女数），其中第二个子女的出生或者收养日期应在2016年1月1日（含）以后，且该子女应为本县公租房保障家庭的保障人口。“三孩家庭”是指，符合“二孩家庭”的条件下，第三个子女的出生或收养日期应在2021年5月31日（含）以后的家庭，且该子女应为本县公租房保障家庭的保障人口。
七、解读机关及联系人、联系方式
解读机关：青田县住房和城乡建设局
联系人：王琦
联系方式：0578-6818719

