《青田县养老服务“爱心卡”实施方案》（征求意见稿）政策解读

《青田县养老服务“爱心卡”实施方案》将于近期印发。现解读如下：
[bookmark: _GoBack]一、制定背景
为认真落实浙江省民政厅、中共浙江省委组织部、浙江省财政厅、浙江省人力资源和社会保障厅、浙江省农业农村厅联合印发的《关于印发<养老服务“爱心卡”实施方案>的通知》（浙民养〔2024〕87号）和《浙江省民政厅 浙江省财政厅关于健全困难老年人补贴制度的通知》（浙民养〔2024〕85号）等文件精神,进一步深化推进“浙里康养”工作，更好发挥党组织纽带作用，有效整合各方力量提升养老服务水平，结合我县实际，特制定本方案。
二、主要内容
《实施方案》包括总体要求、主要内容、组织实施三部分。
第一部分：总体要求。坚持党委统筹、政府主导、社会参与、家庭赡养原则，充分发挥各级党组织在养老服务中的领导作用，统筹整合政府、集体、社会、市场、家庭各方资源力量，全面推行养老服务“爱心卡”,为老年人提供优质优价的助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急等多元服务，并明确2024年近期目标和2027年远期目标。
第二部分：主要内容。包括“爱心卡”使用对象、补贴原则、资金结算、服务内容、资源链接、市场培育等六部分内容。
一是使用对象，规定了“爱心卡”使用对象分为三类。一类对象为本县户籍最低生活保障家庭老年人、低保边缘家庭老年人、普通家庭90周岁及以上老年人。 二类对象为本县户籍的普通家庭60周岁以上失能失智老年人及高龄老年人。三类对象为其他老年人。
二是补贴原则，规定了三类对象的补贴原则。一类对象“爱心卡”开通后，该类对象的养老服务补贴和养老护理补贴电子积分自动转入“爱心分”。二类对象接受助餐服务对象按规定享受伙食补贴。有条件的村(社区)可以为“爱心卡”对象注入慈善、社会、集体等资金。三类对象凭“爱心卡”享受爱心商家优惠折扣服务,费用由个人自付。一类对象可同时享受二类、三类对象的“爱心卡”待遇。
三是资金结算，明确了“爱心分”的兑换、发放、使用及结算。财政、社会、集体用于“爱心卡”服务的资金，依托第三代社保卡生成虚拟“爱心分”，1个“爱心分”可兑换1元人民币等值养老服务。按照补贴标准，按月将“爱心分”发放至老年人本人“爱心卡”（社保卡）养老服务专用帐户中。老年人按服务消费支付给服务提供机构(企业)的电子积分，县民政局根据实际使用的积分数量按规定与服务提供机构(企业)进行清算。养老服务补贴和养老护理补贴电子积分额度，死亡后结算清零，其余对象未使用的财政、社会、集体补贴“爱心分”于当年12月31日清零。
四是服务内容，在省级“六助”服务基础上，拓展为助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急等“十助”服务。建立“爱心卡”服务提供机构（企业）白名单制度，扩大“爱心卡”服务供给。
五是资源链接，强调党组织统合整合作用。引导推动养老服务与医疗、文化、教育等多业态融合发展，强化区域养老服务资源整合利用。深化“党群连心、网格走亲”，对特殊困难老年人提供常态化探访关爱服务，帮助排忧解难。
六是市场培育，鼓励、培育、引导服务机构和爱心企业，通过养老服务超市、爱心商城等汇聚更多服务产品和项目，为老年人提供便捷专业的养老服务。
第三部分：组织实施。从强化组织领导、加强资金保障、强化监督管理等3个方面进行实施，积极推进“爱心卡”各项工作落地落实。
三、制定依据
1.《关于印发<养老服务“爱心卡”实施方案>的通知》（浙民养〔2024〕87号）。
2.《浙江省民政厅 浙江省财政厅关于健全困难老年人补贴制度的通知》（浙民养〔2024〕85号）。
3.《关于健全青田县困难老年人补贴制度的通知》（青民〔2024〕146号）。
四、适用对象
全县老年人。
五、关键词解释
老年人是指年龄在60周岁及以上的老人。
机构（企业）是指在工商部门登记注册或在民政部门登记的，并具有独立承担民事责任能力的法人组织。
六、解读机关及联系人、联系方式
解读机关：青田县民政局
联系人：陈媚
联系方式：0578-6022980
