附件1

青田县关于进一步加强林地占补平衡工作

的实施意见（征求意见稿）

为统筹协调林地保护与利用关系，保障我县经济社会发展对林地的合理需求，缓解林地供需矛盾。根据《中华人民共和国森林法》、《浙江省林业局关于实施林地占补平衡管理的通知》（浙林资〔2021〕34号）、《浙江省林业局 浙江省自然资源厅关于切实做好补充林地库建设管理工作的通知》（浙林资〔2022〕27号）、《浙江省林业局关于做好补充林地责任指标跨区域调剂有关工作的通知》（浙林字函〔2024〕233）等文件精神，结合我县实际，就进一步做好我县林地占补平衡工作提出如下意见。
一、统一思想，充分认识林地占补平衡工作的重要性

实施林地占补平衡是实现森林资源持续稳定增长和“林地保有量不减少”的有力举措。各乡镇（街道）、各部门要充分认识林地占补平衡工作的重要性和紧迫性，坚持“先补后占、占补平衡”原则，严格执行建设项目使用林地定额管理制度，有效保障全县建设项目顺利推进。

二、明确职责，协同推进全县林地补充库建设

（一）县林业局：负责青田县补充林地方案、绿化作业设计方案等编制工作，承担林地占补平衡的管理职责，提供占补平衡地块绿化技术指导与核验工作，统筹协调林地占补平衡工作的开展。

（二）县自然资源和规划局：负责林地占补平衡地块的地类审核以及地类变更。

（三）县财政局：负责落实林地补充库建设资金筹措、林地指标费收取、使用和监督管理。

（四）属地乡镇（街道）：负责落实辖区林地占补平衡地块的政策处理及绿化方案的组织实施。

三、规范管理，有序推进补充林地任务
（一）深挖补充林地资源。县林业局会同县自然资源局，依据国土“三调”及最新年度变更调查成果，统一标准底图，深挖全县可用于补充林地的后备资源。重点关注符合条件的荒山荒坡、退化园地、废弃矿山、灾毁地、未利用地以及规划允许的建设用地复垦区域等重点区域，汇总后编制补充林地方案；根据补充林地方案图斑现状编制绿化方案，下达任务指标至各属地乡镇（街道）。

（二）扎实推进任务实施。任务指标下达后，各乡镇（街道）应严格按照方案要求，履行管理职责，征求所在村和权利人的意见，组织开展占补任务及绿化工作，确保建设质量。对推进有力的乡镇（街道）优先安排林地指标。

（三）及时申报林地入库。各乡镇（街道）及时将完成情况上报县林业局，县林业局组织对拟补充林地绿化情况进行核验，完善入库申报材料，经县人民政府审核确认后，逐级上报审批。通过省级审批后，县自然资源局负责在当年度国土变更调查中完成地类变更，县林业局负责在森林资源管理“一张图”完成年度更新，确保补充林地数据衔接一致，依法按林地管理。

四、科学统筹，强化林地指标费用资金管理

（一）明确林地指标缴费标准。林地实行有偿使用原则。用地单位使用林地缴纳森林植被恢复费后，还应缴纳林地指标费。缴费标准参照浙江省基准价（18万元/亩），结合我县实际，执行以下标准：重大工程项目20万元/亩，一般工程项目10万元/亩，乡镇（街道）和村集体为业主单位的公益性项目、农村居民按规定标准建设住宅和直接为林业生产提供服务的建设项目免收林地指标使用费。县林业局负责确定林地指标收取单位及缴费金额，县财政局负责执收，相关费用可列入用地单位建设项目总投资或生产成本。

（二）保障任务经费。根据政策处理、绿化实施、后期管理及工作经费等实际支出，统筹建设经费：一类（无需绿化）建设经费0.5万元/亩，二类（补植抚育）建设经费1万元/亩，三类（绿化造林）建设经费2万元/亩，待核验入库后，经费由财政局拨付至乡镇（街道）。根据林地指标收缴的费用不少于8%用于林业生产管理工作。

五、强化管护，巩固补充林地任务成效
任务建设完成后，由属地乡镇（街道）负责后续管护工作。未经依法办理林地审核审批手续，不得转为非林地。

六、本意见自公布之日起30日后试行，试行期两年。2025年1月1日后审批的重大项目参照本办法执行。
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