《关于健全青田县困难老年人补贴制度的通知》的起草说明

一、出台背景
    为落实《浙江省基本养老服务清单》和《浙江省民政厅 浙江省财政厅关于健全困难老年人补贴制度的通知》（浙民养〔2024〕85号）等文件精神，完善老年人养老服务补贴、养老护理补贴制度，加强老年人照顾服务，强化政府兜底保障职能，结合我县实际，特健全青田县困难老年人补贴制度。
二、起草依据
1.《浙江省基本养老服务清单》。
2.《浙江省民政厅 浙江省财政厅关于健全困难老年人补贴制度的通知》（浙民养〔2024〕85号）
三、主要内容
该文件分为正文和附件两个部分。在正文部分，明确了困难老年人补贴制度的项目与标准、认定与复核、发放与提供、政策衔接、工作保障等五方面内容。该文件分为正文和附件两个部分。
《关于健全青田县困难老年人补贴制度的通知》正文部分，共有五方面内容，一是项目与标准；二是认定与复核；三是发放与提供；四是政策衔接；五是工作保障。
一是项目与标准，规定了困难老年人补贴分为三项，养老服务补贴、养老护理补贴和基本生活补助。养老服务补贴用于经济困难老年人和普通家庭90周岁及以上老年人日常照料等生活性服务。标准为：最低生活保障家庭老年人补贴标准为每月125元。低保边缘家庭老年人补贴标准为每月65元。普通家庭90周岁及以上老年人补贴标准为每月60元。养老护理补贴用于经济困难老年人因生活自理能力缺失而产生的照顾服务、护理服务、购买护理用品等照护性服务。标准为：最低生活保障家庭老年人当中重度受损的每人每月500元、中度受损的每人每月250元、轻度受损的每人每月125元。低保边缘家庭失能老年人当中重度受损的每人每月250元、中度受损的每人每月125元、轻度受损的每人每月65元。基本生活补助用于解决低保老年人的基本生活困难。补助对象为本县户籍低保家庭老年人，每月按照我县低保标准的10%计发。
二是认定与复核，分别按养老服务补贴、养老护理补贴、基本生活补贴进行明确。养老服务补贴中低保和低边家庭老年人依据浙江省大救助信息系统共享在册人员数据，无需申请，普通家庭90周岁及以上老年人需要由本人或代办人向在户籍地或常住地乡镇人民政府（街道办事处）发起申请，通过“浙里康养”系统核查后生成发放名册。养老护理补贴需由本人或代办人在户籍地或常住地乡镇人民政府（街道办事处）发起申请，经老年人自理能力评估后审批认定。基本生活补助对象依据浙江省大救助信息系统共享在册人员数据，无需申请。
补贴对象新增的或自理能力评估结果发生变化的，自认定的次月起开始享受或调整补贴；补贴对象死亡的，退出低保和低边的，自次月起停止享受。
三是发放与提供，分别按养老服务补贴、养老护理补贴、基本生活补贴进行明确。养老服务补贴和养老护理补贴采取虚拟货币（电子积分）的形式按月发放至老年人本人的社保卡养老补贴专用账户中，以服务给付的方式用于日常生活照料、照护服务范围内的消费结算。补贴对象未使用的电子积分额度，死亡后结算清零。基本生活补助与最低生活保障金同步发放至老年人本人或家庭的银行账户中。
四是政策衔接，明确符合条件的老年人，可以同时享受三项补贴。既符合困难残疾人生活补贴条件，又符合养老服务补贴条件的老年人可同时申领困难残疾人生活补贴和养老服务务补贴。领取工伤保险生活护理费或纳入特困人员供养保障的，不重复享受养老服务补贴和养老护理补贴、基本生活补助。已享受重度残疾人护理补贴的，不重复享受养老护理补贴。长期护理保险参保人员，已通过基金支付了基本护理费用且待遇高于护理补贴标准的，不重复享受养老护理补贴。享受困难残疾人生活补贴或困难退役军人基本生活救助的，不重复享受基本生活补助。
五是工作保障，共有3项内容，包括加强服务供给、加强资金保障、加强工作监管。
附件部分为青田县养老服务补贴和养老护理补贴电子积分消费项目指导目录。指导目录由助餐服务、助浴服务、助洁服务、助行服务、助医服务、助急服务、其他服务、护理用品等8大项39小项内容组成。
四、起草过程
2024年7月29日至2024年8月30日，青田县民政局将征求意见稿通过县政府网站意见征集栏目全文公布，网址http://minyi.zjzwfw.gov.cn/dczjnewls/dczj/idea/topic_16599.html，向社会公开征求意见。征求意见期间，共收到反馈意见和建议1条：“90岁以上老人补贴直接由户籍地村统一向乡镇申请，补贴汇入其社保卡，方便群众。不要本人或代理人申请了”。因养老服务补贴和养老护理补贴采取虚拟货币（电子积分）的形式按月发放至老年人本人的社保卡养老补贴专用账户中，以服务给付的方式用于日常生活照料、照护服务范围内的消费结算。名册推送、审核、生成都是通过“浙里康养”系统进行的，目前，省级文件没有扩面到90岁以上老人，系统无法主动推送我县90岁以上老人。所以这部分对象申请养老服务补贴需要本人或代理人申请，采取虚拟货币（电子积分）的形式按月发放至老年人本人的社保卡养老补贴专用账户中，所以该条意见未采纳。
2024年7月29日至2024年8月XXX日，青田县民政局通过公文交换平台向各乡镇（街道），县财政局、县司法局、县医保局等9个单位征求修改意见，共收到县司法局反馈意见3条：1.从内容上看，该文件属于规范性文件，需按照规范性文件要求制发。2.根据《浙江省行政规范性文件管理办法》第二十条“行政规范性文件应当自公布之日起30日后施行，载明具体施行日期，但因保障公共安全、社会稳定和其他重大公共利益需要，或者公布后不立即施行将有碍行政规范性文件执行的除外。”规定，文件印发时注意行政规范性文件实施日期。3.文件最后“《青田县养老服务补贴制度实施细则》（青民〔2020〕40号）同时废止”，建议将“《青田县养老服务补贴制度实施细则》”修改为“《关于印发〈青田县养老服务补贴制度实施细则〉的通知》”，更显规范。我局根据意见进行了修改，形成了讨论稿。
[bookmark: _GoBack]2024年9月10日，召开《关于健全青田县困难老年人补贴制度的通知(讨论稿)》征求意见会,县司法局、县财政局、县卫健局等单位派员参加，对补贴制度进行讨论修改，形成送审稿。
五、文件施行日期及有效期
该文件的拟定发布日期是2024年9月18日,施行日期是2024年9月18日。其中经济困难老年人养老服务补贴和基本生活补助从2024年7月1日起执行。


