
《青田县既有住宅加装电梯实施办法》
草案解读

一、文件出台背景
为适应经济社会发展和人口老龄化的需要，进一步完善中心城区既有住宅使用功能，提高居住品质，方便居民生活。 2019年11月，县人民政府办公室出台了《青田县既有住宅加装电梯管理实施办法（试行）》。基于《民法典》等上位法应当贯彻执行、实践经验需要吸纳转化为立法举措、原有办法中的不足需要优化完善等情况，我局对既有住宅加装电梯实施办法进行了修订。
二、文件依据
（一）《中华人民共和国民法典》；
（二）《中华人民共和国建筑法》；
（三）《中华人民共和国城乡规划法》；
（四）《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》(国办发〔2019〕5号)；
（五）《中华人民共和国特种设备安全法》；
（六）《关于开展既有住宅加装电梯试点工作的指导意见》（浙建〔2016〕6号）；
（七）《丽水市区既有住宅加装电梯实施意见》(丽建发〔2021〕74号)。
三、主要内容
相比较于老办法，主要作了以下几方面修改：
一是放宽了审批条件。原来审批前提条件为加梯单元业主零反对，并符合相关技术条件；现依据《民法典》建筑物专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决，并经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意，同时符合相关技术条件。
二是变更了审批程序。由原来的向县自然资源和规划局申请办理电梯加装建设工程规划许可证变更为由加梯办召集各相关部门进行联合审查。
修改后的办法共分为五个章节，分别为基本原则、适用范围、组织实施、政策措施和附则。其中，适用范围和组织实施两个部分为本意见的重点。
第一章，基本原则。本章重点在于明确了加装电梯的基本原则，即“业主主体、社区主导、政府引导、各方支持”的原则。
第二章，适用范围。本章重点在于明确了申请加装电梯既有住宅的范围，即青田县中心城区规划区建设用地范围内的既有住宅，并满足三个条件，一是合法不动产权属证明，二是未列入近期征收范围，三是满足结构和消防安全。
第三章，组织实施。属地乡镇人民政府或街道办事处为既有住宅加装电梯工作的牵头部门。电梯加装分为签定协议、制定初步方案、现场勘察、协议及方案公示、编制深化方案、施工图审查、联合审查、工程施工、竣工验收、维护管理等十个步骤。
（一）签订协议，明确了申请加装电梯的基本要求：经本单元建筑物专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决，并经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意后，签订加装电梯项目协议书。
（二）制定初步方案，由申请人编制加装电梯示意方案。
（三）现场勘察，由属地乡镇人民政府或街道办事处组织县自然资源和规划局、县建设局、县征收中心、县市场监管局、居（村）委会等单位进行现场勘察。
（四）协议及方案公示，属地乡镇人民政府或街道办事处、县自然资源和规划局将初步加装方案进行公示，公示期间利害关系人提出异议的，由业主之间自行协商解决。无法达成一致意见的，由村（居）委会、属地乡镇人民政府或街道办事处组织有关人员进行调解，并对调解情况进行记录、盖章确认调解结果。
（五）编制深化方案，经公示无异议或者调解后达成一致意见的，申请人委托具备相应资质的设计单位在已公示的初步方案基础上，继续深化加装电梯示意方案

（六）施工图审查，施工图设计须经施工图审查机构审查合格，审查费用由县政府统一承担。
（七）联合审查，由加梯办召集各部门进行联合审查。
（八）工程施工，申请人应当委托具有相应资质的施工单位负责具体施工，委托具有相应资质的监理单位对施工质量、工期和资金使用等方面实施监督。
（九）竣工验收，申请人应组织设计、施工、监理单位和电梯企业等对加装电梯工程进行质量竣工验收，竣工验收应邀请所在居（村）委会参加。
（十）维护管理，申请人应当落实电梯使用管理者，实行物业服务管理的小区，可以由物业服务企业负责使用管理。
第四章，政策措施。由明确政策、工作制度、部门职责等三个方面组成。
（一）明确政策，加装电梯后新增面积为加装范围内全体业主共有，不予按房屋办理不动产登记，免于补缴土地出让金、市政基础设施配套费及其他相关行政事业性收费。业主可以申请使用本人及配偶的住房公积金。同时，对适用范围内国有土地上的五层及以上的非单一产权既有住宅加装电梯项目，工程竣工验收合格后，凭住房和城乡建设局报备证明政府给予10万元/台的补助。
（二）工作制度。建立青田县城镇既有住宅加装电梯工作联席会议制度，由县政府分管建设的副县长作为召集人，县相关部门、乡镇人民政府或街道办事处分管领导为成员，落实部署电梯加装工作，制定相关政策规定，研究审批疑难问题，建立健全长效工作机制。
（三）部门职责。主要明确各部门各自职责。
第五章，附则。规定了本办法的施行时间。
四、文件施行日期及有效期
本办法自x月x日起实施。
五、解读机关
本《意见》由县建设局会同县自然资源和规划局、县财政局、县市场监管局、县征收中心、县综合行政执法局、县公积金中心负责解释。
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