附件1

关于进一步规范设摊经营活动指导意见
（征求意见稿）

为聚焦品质城市建设要求，深入推进人产城融合发展，进一步加强设摊经营活动管理，拓宽富民增收渠道，规范市民集市、创意夜市、步行街、超出门窗店外经营等设摊经营行为，营造整洁有序又充满活力的市容环境，满足市民对高品质、亲民化生活的要求，根据《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》《丽水市城市市容和环境卫生管理条例》等规定，特制定本指导意见。
一、总则
（一）指导思想。坚持统一规划、合理布局，疏堵结合、分类管理，安全有序、文明和谐，开放包容、体现品质，政府引导、属地管理，公众参与、社会监督原则，以“疏要实、管要严、食要安”为出发点，推动我市设摊经营活动管理，满足人民日益增长的精神文明和物质文化需求，服务城市高质量发展。
（二）总体目标。以商业布局更加合理，设摊管理更加规范，交通秩序更加良好，市容环境更加优化，市民生活更加便捷，城市烟火气更加浓厚为总体目标，不断创新监管方式，提高设摊治理水平，形成协同高效管理体系，实现经济业态与群众生活幸福感双提升。
（三）适用范围。本指导意见适用于龙泉市行政区域内城市建成区的设摊经营行为管控。镇建成区、开发区（园区）、乡政府所在地等实行城市化管理的区域，参照本指导意见的规定执行。
（四）职责分工。市综合行政执法局负责制定设摊经营活动管理规范，负责便民摊点的划定，牵头开展部门联动、综合整治、监督考核等工作。
乡镇（街道）具体负责辖区内便民摊点的选址和政策处理等工作。
市场监管部门负责便民摊点食品安全的监管等工作。
住建部门负责超出门窗展销、店庆活动的审批以及环境卫生
保洁管理等工作。
公安部门负责对机动车辆乱停放兜售物品阻碍道路通行的监管。
财政部门应当做好便民摊点设施建设与日常管理经费保障等工作。
卫健、交通、环保、宣传（文明办）等部门，在各自职责范围内做好相关工作，建立齐抓共管的长效管理机制，保障便民摊点规范有序经营。
二、区域划分
（一）分级管理。城区龙渊、剑池、西街街道划定严控区域、严管区域、规范区域。塔石街道、镇建成区、开发区（园区）、乡政府所在地等实行城市化管理的区域，由属地结合管理需要划定。
龙渊街道：严控区域为新华街－江滨北路（东茶路）－城东四路－中山西路－苍松路－清风路合围区域；严管区域为城东四路－东茶路－中山西路合围区域；其他区域为规范区域。
剑池街道：严控区域为剑池路－环城西路－南秦路－章生路－龙福路－广源街－创业大道－广济街－剑川大道合围区域；严管区域为江滨南路、欧冶大道、大沙区块及周边辐射区域；其他区域为规范区域。
西街街道：严控区域为新华街－中山西路－宫头岔路口合围区域；其他区域为规范区域。
上述分级划定详见附图。除上述区域外，全市桥梁、人行天桥两端延伸50米范围、校园周边100米范围以及三江口历史文化街区、望瓯·陶溪川、青瓷博物馆（该处增设划线区域）、宝剑博物馆（在建）、上茶街等纳入严控区域。
（二）管控要求。
[bookmark: _GoBack]严控区域：单位和个人需进入疏导点集中经营，不得擅自在公共场所设摊经营、兜售物品以及堆放物品。道路两侧和广场周围建（构）筑物内的经营者需经住建部门审批后方可超出门窗展销、店庆活动，不得擅自超出门窗店外经营。
严管区域：单位和个人需进入划线区域、临时区域经营，不得擅自在公共场所设摊经营、兜售物品以及堆放物品。道路两侧和广场周围建（构）筑物内的经营者需向属地执法中队报备后方可超出门窗展销、店庆活动，不得擅自超出门窗店外经营。
规范区域：单位和个人在经营过程中要自觉做到整洁、有序、和谐，不得影响道路通行，服从管理规范。
三、摊点设置
（一）设置遵循。根据商业服务网点布局和市民实际需求，形成以基本商业服务为主体、设摊经营为补充的服务格局，适应市民群众对高品质、亲民化生活的追求。
（二）设置流程。鼓励并提倡属地政府、业务主管部门根据区域功能定位、经济业态、群众需求在严控区域内合理设置固定疏导点、疏导亭，在严管区域内设置临时划线区、早市、夜市、限时步行街等多种形式的便民摊点，明确摊位总量（或长度）、许可经营种类、经营时段、管理规范等，并及时向社会公布。
各类便民摊点设置规则如下：
    1.固定疏导点：由属地乡镇（街道）提出建设意见，经执法局、住建局、公安局（交警大队）论证后，报财政部门做好资金保障，由国资公司予以建设。
2.疏导亭：由摊贩经营者向国资公司申请，经属地乡镇（街道）、执法局、住建局、公安局（交警大队）审核后，由国资公司安排放置疏导亭。
3.早市、夜市、限时步行街：由属地乡镇（街道）提出划定意见，经执法局、住建局、公安局（交警大队）论证后，由综合行政执法局或管理责任单位划定。
各类便民摊点的设置应当符合城市管理有关规定。不得影响周边环境，不得影响行人通行，不得擅自占用绿地、停车泊位和非机动车停放区域，不得破坏行道树及其附属设施，不得影响交通设施，不得埋压、圈占、遮挡消火栓，不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道等。
四、管理服务
（一）经营申请。固定疏导点、疏导亭实行申请制，摊贩经营者需向对应的管理单位提出入点申请，根据相关要求签订合同或承诺书，约定摊位占地面积、经营种类、经营时段及相关义务后方可开展经营活动。早市、夜市、限时步行街实行自发制，摊贩经营者按照规定时间在许可范围内合理摆放，遵守管理规定。
（二）市容管控。所有摊位要求美观、整洁、卫生，与周边环境相协调，不得张拉遮阳膜等设施，不得影响周边居民正常生活和学习；不得超范围乱堆杂物，乱摆桌椅；产生污水、污油的摊位需在地面铺设防水布，自行清理垃圾并分类投放。非固定摊位的，在设摊结束后需清理所用桌椅、车辆等设施，严禁占位。
（三）油烟管控。对于设摊过程中会产生油烟的，必须安装符合国家标准的油烟净化器并保持正常使用。如所设摊位油烟污染引起投诉的，应立即予以改造提升，仍无法解决的需无条件撤离。
（四）服务配套。相关部门应在设摊开放区加强环卫、垃圾分类、污水处理、交通、照明、标识标牌等配套设施，设置车辆停放区域。引导各经营主体合法、规范、文明经营，降低油烟、灯光、噪声等对周边居民和环境的影响。
（五）摊点撤销。便民摊点的设置部门应不定期进行评估，如对附近居民生活影响大、秩序混乱、城市建设需要的，应及时撤销或调整摊点。经营者必须无条件服从管理部门的决定。
（六）监管指导。执法、公安、市场监管、属地乡镇（街道）等部门按照各自职能依法依规对设摊经营活动进行监管指导，建立快速督办机制，强化联合执法和应急联动。对于经营者不按照规定场所、时间、种类、规范进行经营的，责令改正；拒不改正的，按照相关规定予以处罚；违反情节严重的，责令退出临时经营区域。
五、社会治理
（一）社会共治。对便民摊点的管理要纳入基层智治体系，构建政府部门、社会各方参与的社会治理共同体，形成市民群众、运营主体、管理部门等多方协商沟通机制。支持和倡导经营主体、物业管理方自律自治，共同形成设摊开放区自我管理、自我促进、自我发展的良性机制。
（二）数智提效。社会治理中心、执法局要结合物联网、AI视频监控等技术应用，建立自动感知、及时预警、一键指挥、快速整改的闭环管理流程，及时回应市民诉求。加强相关部门信息实时共享，提高应急处置效率，为设摊经营活动管理提供决策支撑，切实提升龙泉市城市智能化、科学化、精准化管理水平。
本指导意见自年 月日起施行。
附《龙泉市设摊经营分级管理示意图（城区）》
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