剑池街道美丽龙泉建设“十美”行动
实 施 方 案
（征求意见稿）

为建设生态宜居的美丽家园，实现各美其美、美美与共，奋力谱写中国式现代化品质龙泉新篇章，以优异的创建成果践行党的二十大精神。根据市委、市政府开展的美丽龙泉建设“十美”行动要求，结合街道实际，经研究，特制定本管理机制。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，高扬“丽水之干”行动奋斗旗帜，以龙泉市第十五次党代会精神为指引，按照“美丽龙泉”建设要求，全面实施“十美”城乡建设品质提升行动，健全长效监管机制，解决城乡环境治理“碎片化、突击化、分散化”难题，不断拓展生态价值转化通道，推动“品质龙泉”建设，提升全域文明水平。
二、工作目标
以美丽龙泉建设“十美”行动为抓手，以科学规划为引领，以干事创业为要求，把匠心融入到完善公共设施、美化城市风貌、提升百姓生活等方面，系统开展美丽街区、美丽社区等“十美”工程，高质量打造品质龙泉并建立长效管理机制，以“洁化、净化、序化”为基础，以“绿化、彩化、亮化”为进阶，以“德化、文化、智化”为升华，全域呈现环境优美、交通有序、管理到位、服务周到、正气充盈的美丽图景。
三、工作内容
（一）美丽风尚
践行社会主义核心价值观，深入推进“浙江有礼”省域文明新实践工作，打造“浙江有礼 品质龙泉”县域文明实践品牌，推进文明城市建设，提升市民文明素质，营造浓厚崇德向善氛围。
（二）美丽街区
开展城市品质提升行动，完善城市功能，改善城市人居环境，释放城市发展活力，全方位提升城市品质，不断提升城市辨识度、精致度、舒适度，打造城乡风貌新样板。
（三）美丽社区
按照“自治、便捷、宜居、和谐”的原则，全面推进美丽社区建设，建立健全社会治理机制，创造安全、舒适、优美的生活环境，提升群众安全感、获得感、幸福感、归属感。
（四）美丽村庄
持续深化“千村示范、万村整治”工程，大力推进新时代美丽乡村、花园乡村、未来乡村、历史文化村落保护利用等工作，凸显人文和产业特色，构建和美乡村新格局。
（五）美丽田园
按照“整干净、理整齐、有特色、成景观”的总要求，不断提高田园清洁化、生态化、景观化水平，全力打造田园环境整洁、农业设施整齐、产业布局合理的美丽新田园。
（六）美丽园区
[bookmark: _GoBack]协助提升工业（产业）园区的生产环境和生活品质，打造产业人才队伍实践基地，加强园区的生态环境、基础设施、公共服务建设，开展综合整治，实现文明崇德、产业优化、生活便捷、平安和谐的现代园区。
（七）美丽公路
坚持“政府主导、统筹规划、适度超前、突出重点”的原则，深化推进国家级“四好农村路”建设，解决公路及公路两侧环境面貌存在的突出问题，补齐管理短板，逐步完善路网体系，全面提升管养水平，全力打造“便捷、畅通、安全、舒适”的美丽公路。
（八）美丽山林
以“国土绿化”“一村万树”创建行动为抓手，落实“林长制”，深化“山边”洁化、绿化、美化；开展矿山环境整治，做好露采废弃矿山的复垦、复绿及景观修复工作，最大限度减轻矿山开发对生态环境的影响与破坏，推进美丽山林建设。
（九）美丽河道
聚力“水秀生态之窗、水育产业之窗、水美乡村之窗”建设，以亲水花园示范区建设为重点，开展河道综合治理、水环境及水生态修复，深化推动美丽河道、水美乡镇系统创建工作，全方位升级河湖水安全、改善水生态、优化水环境、提升水经济，推动美丽河道建设。
（十）美丽庭院
以改善城乡人居环境、提升美丽乡村品质、涵养健康文明家风为创建重点，按照“选典型、带全面、同美丽”的创建原则，聚焦党员引领、党建妇建相结合的创建模式，积极引领倡导广大群众从自身做起，从家庭做起，改变生活陋习，参与花园庭院创建，助力美丽龙泉建设。
四、工作安排
（一）重点整治期（2023年3月-2023年6月）：按照“十美”工作要求，重点做好城市街区、铁路、高速公路、通景公路、河道的整治工作，集中整治城区、乡村“房、院、山、水、田、林、路、景区”等“脏、乱、差”问题，有序推进重要节点项目建设。到2023年6月底，提升重点线路沿线的洁化、净化、序化水平。
（二）全域整治期（2023年7月-2023年12月）：将“十美”工作延伸到全市各区域，重点做好城市街区、县道及以上美丽建设工作，有序推进重要节点项目建设，掀起全域整治、全域提升、全域美丽热潮。到2023年底，“十美”工作得到全面提升，打造10个“最美”示范村（社区）等系列“最美”示范亮点。
（三）长效管理期（2024年1月-2024年12月）：主攻弱点、突破难点、消除盲点，圆满完成“十美”工作任务。实现短期整治和长期治理有效衔接。

五、考核机制
将“十美”行动纳入剑池街道年度考绩重要内容，根据剑池街道“十美”行动相关考评办法进行考评。对村（社）实行“月通报、季点评、年考核”机制。“十美”工作完成情况将作为街道、村社干部年度考核重要依据。
六、工作要求
（一）加强组织领导。成立剑池街道美丽龙泉建设“十美”行动领导小组，建立工作专班，负责街道辖区内牵头、协调、指导、督查、考核等工作。
（二）明确责任落实。各行政村、社区，街道各科室按照具体分工，各负其责，密切配合，抓好落实，形成推进“十美”工作的强大合力，全面完成各项目标任务。
（三）强化宣传报道。多形式全面开展宣传报道，大力宣传报道“十美”工作中的优秀事迹，各行政村、社区要利用微信公众号、宣传栏等，做好宣传发动，形成全民共建、全民共享的良好氛围。
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