龙泉市职业院校“共享人才”服务企业
激励办法（试行）
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[bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK3]为深化产教融合、产才融合，强化“双师型”队伍建设，进一步打通职业院校与企业人才交流通道，充分激发职业院校共享人才服务企业的积极性和创造性，以人才交流共享促进教育科技人才一体发展，现根据浙江省《关于促进人才交流共享推动教育科技人才一体发展的若干意见》（浙组〔2024〕5号）《丽水市促进人才流动共享实施方案》（丽教科人委〔2025〕7号）等精神，结合龙泉市域职业院校的实际，制定本激励办法。
一、建立教师入企服务制度。经商部门、经济开发区牵头摸清企业对教师入企服务的需求清单。职业院校（含丽职院龙泉分院、龙泉市中等职业学校、龙泉青瓷宝剑技师学院，下同）建立健全教师入企服务制度，明确新招引人才入职三年内在企业服务时间不少于6个月，在职专业教师每年服务企业时间不少于1个月，并将其作为专业教师考核和职称评聘重要依据，鼓励职业院校教师主动入企服务，提升人才赋能产业发展实绩实效。
二、建立职业院校“共享人才池”。将浙江工匠、获得浙江省技能大赛二等奖以上教师等人才纳入职业院校和企业间流动的共享人才范畴，综合技能、教学水平和分属领域，分产业链建立符合企业需求的“共享人才池”，并动态调整更新。编制共享人才档案，记录工作经历、绩效评价等内容，通过企业在“共享人才池”中遴选共享人才、学校向企业定向推荐共享人才等两种途径，确定年度共享人才名单，名单报组织部（人才办）、教育局、人力社保局等审核备案。
三、规范管理促进共享人才合理取酬。贯彻落实《浙江省人民政府办公室关于深化产教融合的实施意见》（浙政办发〔2018〕106号）《丽水市人民政府办公室关于印发丽水市职业教育产教融合发展实施意见的通知》（丽政办发〔2020〕81号）精神，支持教师与行业、企业技术专家双向流动、依规取酬。优化职业院校共享人才收入分配机制，教师经学校同意兼职受聘企业（行业），到企业（行业）兼职参与项目攻关或技术研发，企业以项目（服务）形式向学校购买人才、技术、课程、培训、专利的，允许学校将收益奖励教师（个人项目收益奖励不超过总额的70%；团队项目收益奖励不超过总额的90%），其劳动报酬不计入绩效工资。
四、打破技术服务成果认定壁垒。落实《深化新时代教育评价改革总体方案》（中发〔2020〕19号）精神，建立教师企业实践成果转化激励机制，明确社会服务成果纳入评价体系。修订职业院校职称考核评价体系，设立“双师型”教师评审通道，建立不同领域、不同岗位特点评价标准对等互认机制，对企业实践表现突出的教师，对上级党委、政府及业务主管部门颁发的技能类人才类别和荣誉称号予以同等认定，并在职称评聘、职称小比例晋升、评优评先、绩效考核等予以同等运用。
五、畅通共享人才科研交流通道。加强产教融合“双师型”队伍建设，落实职业院校“教师依法取得的科研成果转化奖励收入不纳入绩效工资”政策，允许职业院校将以学校为主体申报的专利（发明）、科技项目获取的奖励经费按劳动贡献分配给项目参与者（个人奖励不超过总额的90%，团队可达100%）。
[bookmark: OLE_LINK2]六、设立出国（境）审批特殊通道。设立共享人才出国（境）申报通道，当年度审批确认为“共享人才”的教师，由企业（行业）根据实际需求提出申请，经纪委监委机关、组织、经商、教育、职业院校等部门单位审核确认后，一年内出国（境）次数原则上不超过4次，总天数不超过21天，畅通共享人才出国（境）服务企业通道。
七、开展流动共享人才绩效评价。根据《丽水市促进人才流动共享实施方案》（丽教科人委〔2025〕7号），对职业院校共享人才进行绩效评价，年度绩效评价为优秀、良好等次的共享人才，分别给予每人一次性补助5万元、3万元，以及享受其他相应政策待遇。将职业院校共享人才绩效评价作为其教师专业技术职务聘期考核的重要依据，不占职业院校优秀等次名额。
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