关于《龙泉市乡镇（街道）行政执法事项目录清单调整通告》的起草说明
一、起草背景
根据中央编办关于开展乡镇（街道）履职事项清单工作精神，进一步优化资源统筹，破解乡镇（街道）“看得见、管不着”的问题，因地制宜加强指导，调整赋权事项。根据10个赋权乡镇（街道）“一支队伍管执法”工作开展情况，通过案件办理、信访投诉、双向评价等维度，对赋权事项下放和承接情况进行评估，对照《乡镇（街道）综合行政执法事项承接指引（参考）》，选择易发现易处置、专业要求不高的行政执法事项赋权给乡镇（街道），发挥乡镇（街道）主体作用，履行属地管理职责，实现行政执法事项基层“看得见、管得着、管得好”。
二、起草过程

2025年2月起，龙泉市综合执法办按照中央编办工作精神对我市赋权乡镇（街道）行政执法事项目录清单进行比对分析，比对出我市部分赋权事项已纳入中央编办下发的上级部门收回事项的。结合我市实际情况，拟定《龙泉市龙渊街道办事处、西街街道办事处、剑池街道办事处、石达石街道办事处综合行政执法事项目录（2025年）》和《龙泉市八都镇、安仁镇、查田镇、上垟镇、锦溪镇、小梅镇综合行政执法事项目录（2025年》，起草《龙泉市乡镇（街道）行政执法事项目录清单调整通告》（以下简称《通告》）。
三、框架内容
《通告》内容主要为：一是将对龙渊街道办事处、西街街道办事处、剑池街道办事处、石达石街道办事处行使的综合行政执法事项进行动态调整。龙泉市自然资源和规划局、市场监督管理局等部门共176项行政处罚事项交由龙渊街道办事处、西街街道办事处、剑池街道办事处、石达石街道办事处行使；二是将对八都镇人民政府、安仁镇人民政府、查田镇人民政府、上垟镇人民政府、锦溪镇人民政府、小梅镇人民政府行使的综合行政执法事项进行动态调整。龙泉市自然资源和规划局、市场监督管理局等部门共140项行政处罚事项交由八都镇人民政府、安仁镇人民政府、查田镇人民政府、上垟镇人民政府、锦溪镇人民政府、小梅镇人民政府行使；三、涉及作出较大数额罚款、没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物、降低资质等级、吊销许可证件、责令停产停业、责令关闭、限制从业等重大行政处罚决定的案件，仍由龙泉市行政执法部门依法管辖；四、业务主管部门要落实主体责任，加强源头和事中事后监管，依法履行政策制定、审查审批、批后监管、协调指导等职责；五、本通告施行前已立案未结案案件仍由原单位继续负责办理和案卷档案保管，并承担相应行政复议、行政诉讼等工作。
内容依据《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇(街道)综合行政执法工作的通知》(浙政办发〔2021〕51号)、《龙泉市综合行政执法事项统一目录》、《浙江省乡镇（街道）综合行政执法事项指导目录（2021年）（2023年8月动态调整目录）》、《龙泉市新增综合行政执法事项统一目录（2021年）》、《龙泉市新增综合行政执法事项目录（240项）》、《龙泉市新增综合行政执法事项统一目录（2022年）》等文件。涉及权利义务的内容主要有：

《通告》附件表格《龙泉市龙渊街道办事处、西街街道办事处、剑池街道办事处、石达石街道办事处综合行政执法事项目录（2025年）》和《龙泉市八都镇、安仁镇、查田镇、上垟镇、锦溪镇、小梅镇综合行政执法事项目录（2025年》均涉及公民、法人和其他组织的权利义务，在一定时期内反复适用且具有普遍约束力。其具体制定依据是《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（浙政办发〔2021〕51号）第二点“采取赋权方式的，按照放得下、接得住、管得好、有监督的原则，由县（市、区）政府在浙江省综合行政执法事项统一目录和乡镇（街道）综合行政执法事项指导目录中选择高频多发、易发现易处置、专业要求适宜的行政执法事项下放到乡镇（街道），按照重大行政决策程序规定，编制乡镇（街道）具体实施的行政执法事项目录清单，向社会公布后组织实施”。 赋权事项选取依据为《浙江省人民政府办公厅关于公布浙江省综合行政执法事项统一目录的通知》（浙政办发〔2020〕28号）、《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（浙政办发〔2021〕51号）、《浙江省人民政府办公厅关于公布浙江省新增综合行政执法事项统一目录（2021年）的通知》（浙政办发〔2021〕65号）、《浙江省乡镇（街道）综合行政执法事项指导目录（2021年）（2023年8月动态调整目录）》等。


