关于《龙泉市城北乡上田村历史文化(传统)村落保护利用一般村项目（征求意见稿）》起草情况说明
现就龙泉市城北乡人民政府起草的《龙泉市城北乡上田村

历史文化(传统)村落保护利用一般村项目（征求意见稿）》有关情况说明如下： 

一、起草背景
根据省委办公厅、省政府办公厅《关于加强历史文化(传统)

村落保护利用的意见》和《浙江省农业农村厅、浙江省“千村示范、万村整治”工作协调小组办公室、浙江省财政厅关于印发浙江省历史文化（传统）村落保护利用项目管理办法的通知》（浙农社发〔2022〕4 号）等工作要求，关于公布第十三批（2025 年度）历史文化（传统）村落保护利用重点村和一般村名单,龙泉市城北乡上田村被列为浙江省历史文化村落保护利用一般村。按照2025年度龙泉市历史文化(传统)村落保护利用一般村项目可行性论证意见的要求，城北乡人民政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实新时代美丽乡村建设工作要求，在充分征求村民意见的基础上,在科学保护的前提下,深入挖掘上田村人文历史、紧密结合当地特色、保留历史足迹，起草了《龙泉市城北乡上田村历史文化(传统)村落保护利用一般村项目（征求意见稿）》。

二、项目建设的必要性和可行性

必要性：龙泉市城北乡上田村是首批中国传统村落、浙江省历史文化名村、浙江省首批国防教育基地、第二批浙江省美育村、2023年度浙江省文化示范村、丽水市首批艺术特色示范村、丽水市AAA级景区村。同时也是是革命老区村，历史悠久，聚集了丰富的红色文化。项目顺应上田古村发展趋势，而随着社会发展的过程中，上田古村落出现古建筑老化、资金匮乏、文化传承断层等问题。因此，开展“龙泉市城北乡上田村历史文化(传统)村落保护利用一般村项目”建设，为当地乡村振兴提供文化支撑，促进经济社会可持续发展。
可行性：城北乡党委政府及上田村“两委”高度重视古村落、古建筑保护工作，也受到了当地村民强烈支持，为后续项目的实施奠定了坚实基础。结合上田村钢笔画、红色文化等基础项目，也吸引了周边游客，进一步推动了项目的可行性。
三、起草过程

城北乡人民政府相关科室通过深入挖掘城北乡上田村人文历史、农文旅资源，认真调研项目建设现实可行性和发展前景，逐项明确项目建设具体内容，起草《龙泉市城北乡上田村历史文化(传统)村落保护利用一般村项目（征求意见稿）》。

2025年7月4日至8月4日，在龙泉市政府门户网站“调查征集”栏目公开征求社会公众意见。

四、框架内容

《龙泉市城北乡上田村历史文化(传统)村落保护利用一般村项目（征求意见稿）》共分为以下几个部分：

1.项目名称

龙泉市城北乡上田村历史文化(传统)村落保护利用一般村项目

2.项目背景

城北乡上田村地处龙、遂、松三县交界处，是首批中国传统村落、浙江省历史文化名村、浙江省首批国防教育基地、第二批浙江省美育村、2023年度浙江省文化示范村、丽水市首批艺术特色示范村、丽水市AAA级景区村。上田村是革命老区村，1935年，栗裕、刘英在此打响著名的上田战斗，并召开“上田会议”。上田村历史悠久，聚集了丰富的红色文化。龙泉市城北乡上田村历史文化（传统）村落保护利用一般村项目，是城北乡基于上田村深厚的历史文化底蕴及独特的古建成群优势而提出的建设项目。项目顺应上田古村发展趋势，在完整保留村落历史风貌的基础上，强化文化标识体系，优化人居环境品质，打造沉浸式文旅体验，最终实现历史文化遗产传承与乡村振兴的有机统一，助力上田村走出一条具有示范意义的特色发展道路。
3.项目建设目标

通过古建修缮保护与修复利用、古道修复与改造、基础设施与综合环境提升，修复优雅传统建筑、弘扬悠远传统文化、打造优美人居环境、复兴悠久传统村落、营造文明生活方式。

4.项目建设地点

本项目位于丽水市龙泉市城北乡上田村。

5.项目建设周期

本项目计划建设期为2025年7月至2026年12底。

6.项目资金及来源

本项目估算总投资约35万元。其中，上级资金补助29.4万元,筹工筹劳5.6万元。

7.项目建设规模及内容
项目建设:城北乡上田村文昌阁
项目建设内容:重新修缮文昌阁，四面翘脚，更换瓦片、霉烂的柱子、横梁、等木结构等及地面修复，内外墙粉刷及墙画。
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8.项目社会效果分析 

修缮文昌阁能够保护和传承地方历史文化，还能为当地带来显著的社会效益。通过修缮工作，文昌阁将重新焕发生机，吸引更多的游客前来参观游览。预计每年可为村集体增收5万元。此外，修缮工程还能创造一定的就业岗位，促进当地居民就业增收，推动乡村经济的可持续发展，提升村民的生活质量，增强村民的文化自信和归属感。

五、发文形式说明

《龙泉市城北乡上田村历史文化(传统)村落保护利用一般村项目》实施方案由龙泉市城北乡人民政府审议通过后公布。
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