附件2
关于《龙泉市“跨山统筹富民安居”工程三年行动搬迁工作方案(征求意见稿）》的起草说明

现就龙泉市农业农村局起草的《龙泉市“跨山统筹富民安居”工程三年行动搬迁工作方案(征求意见稿）》的有关情况说明如下：
[bookmark: _Toc15163_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc326_WPSOffice_Level2]一、制定文件的必要性和可行性
龙泉自2018年10月实施“大搬快聚富民安居”工程以来，坚持高标准谋划、高要求部署、高质量推进，工作取得显著成效。现异地搬迁工作已进入新阶段，根据贯彻落实省委、省政府以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范和丽水市“跨山统筹富民安居”三年行动的工作需要，有必要对现行搬迁政策进行调整。为全力做好强城、兴村、融合“三篇文章”，加快推进以县城为重要载体的新型城镇化，结合历年异地搬迁工作开展情况，农业农村局在异地搬迁范围、扶持政策等对原有搬迁政策的部分内容进行修改调整，拟定了《龙泉市“跨山统筹富民安居”工程三年行动搬迁工作方案（征求意见稿）》（以下简称《搬迁工作方案》）。
[bookmark: _Toc13763_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc19_WPSOffice_Level2]二、起草情况
该文件自2024年8月开始由龙泉市农业农村局会同自然资源和规划局组织在全市开展“大搬快聚富民安居”工程工作调研，进行必要性、可行性等内容的调研论证。
2024年11月15日开始组织专人对现行大搬快聚政策实施情况进行全面梳理，起草了政策调整方案初稿。
2024年11月25日，组织财政局、自然资源和规划局、建设局等搬迁工作重点部门召开政策调整方案讨论会。
2024年12月20日，组织全市各乡镇(街道)分管领导和工作人员召开政策调整方案意见征求讨论会。
2024年12月24日，组织财政局、自然资源和规划局、建设局、八都镇、上垟镇、安仁镇、锦溪镇、道太乡、岩樟乡等搬迁工作重点部门和主要乡镇，召开政策调整方案意见征求讨论会。
[bookmark: _Toc19797_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc13741_WPSOffice_Level2]三、需要解决的主要问题
当前龙泉异地搬迁工作已进入新阶段，根据各级党委政府对异地搬迁工作提出的新要求，结合龙泉市“大搬快聚富民安居”工程相关政策已发布实施多年的实际情况，有必要对拟搬迁人员的搬迁范围、各类补助、资格审核等内容进行修改调整，从而持续推动山区农民下山搬迁、安居致富。
四、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施
本搬迁工作方案包含“总体要求、扶持范围、搬迁方式和安置方式、扶持对象、扶持政策、市域外居民购房补助、职责分工、工作保障、其他规定、附则”十部分内容。
第一部分是总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照省委以“千万工程”牵引缩小“三大差距”、促进城乡融合发展、扎实推动共同富裕先行示范的工作部署，在农民自愿的前提下，有序推进以人为核心的新型城镇化，加快乡村振兴，加快我市农业农村现代化和农民农村共同富裕进程。
第二部分是扶持范围。龙泉市中心城区规划建设用地范围外的农村、列入地质灾害隐患监测的直接威胁区列入搬迁扶持范围，并划设了重点扶持地区和非重点扶持地区。
第三部分是搬迁方式和安置方式。搬迁方式分为地质灾害避让搬迁、整村搬迁、零星搬迁三种类型。推行“市场化+”安置小区的建设模式，搬迁人员通过购买商品房进行安置的,给予房价补助。
第四部分是扶持对象。户籍和房屋均在异地搬迁项目实施地，自愿向城区、中心镇等地区实施梯度搬迁转移的农业人员列入扶持对象。如原户籍在扶持范围内，申报时因就学户籍已迁出的在校学生（本科及以下）等特殊情况可列入扶持对象。户籍在扶持范围内，但属国家机关、事业单位、国有企业在编或者离退休人员；龙泉市属国有企业劳动合同制一类和二类或者离退休人员等特殊情况不得列为扶持对象。
第五部分是扶持政策。主要有拆房补助、复垦补助、安置补助、低收入农户补助四种类型，其中拆房补助按地质灾害避让搬迁、整村搬迁、零星搬迁三类制定了相应的补助标准，安置补助包括购买商品房补助、房票安置补助、货币安置补助、兜底安置补助四种补助方式。
[bookmark: _GoBack]第六部分是市域外居民购房补助。龙泉市域外居民在龙泉市务工、经商、办企业1年以上,在龙泉市域外居民在中心城区规划建设用地范围内购买城区新建小区商品房的，房价补助按照“每个人口享受30平方米，每个家庭最多享受150平方米，每平方米补助1500元”执行，购房人同户人员一并享受补助政策。购买办公用房、商业用房等不属于居住用房的人员，不列为补助对象。
第七部分是职责分工。各单位各司其责，按照分工要求，全力完成“跨山统筹富民安居”工程各项工作。
第八部分是工作保障。主要通过加强组织领导、强化要素保障、强化后续帮扶等措施，全方位保障我市“跨山统筹富民安居”工程相关工作。
第九部分是其他规定。已实施整村搬迁的村内仍有旧房未拆除的，原已享受整村搬迁丽水市补助资金每人1000元旧房未拆除的，若今后申请搬迁的，拆除旧房后按照零星搬迁的补助标准进行补助。对伪造材料骗取安置或瞒报的，依法收回其搬迁相关补助资金和安置房屋，并追究相关人员责任。涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。
第十部分是附则。本实施意见自公布之日起执行，原《龙泉市全面推进“大搬快聚富民安居”工程实施意见（试行）》（龙委办发〔2018〕60号）、《关于深入实施“大搬快聚富民安居”工程助力打造品质龙泉的若干意见》（龙委办发〔2022〕21号）文件同时废止。按上述文件文件已生效的新建小区尚未销售的商品房购房补助政策，继续按上述文件补助标准执行。2018年10月23日至2024年12月31日的“大搬快聚富民安居”工程已搬迁人员，未享受购买商品房补助政策的，在本文件执行之日起一年内购买商品房的仍可享受购房补助。

