龙泉市安仁镇人民政府
关于废止安政〔2024〕15号文件的通知
（征求意见稿）

各行政村、镇属各部门：
[bookmark: _GoBack]为加强行政规范性文件管理，保障行政规范性文件合法有效，根据《浙江省行政规范性文件管理办法》（浙江省人民政府令372号）文件，我镇决定废止《龙泉市安仁镇人民政府关于建立二级联动劳动关系协调员队伍机制的通知》（安政〔2024〕15号）。
本通知自2024年  月  日起施行（自公布之日起30日后施行）。


附件：《龙泉市安仁镇人民政府关于建立二级联动劳动关系协调员队伍机制的通知》（安政〔2024〕15号）

                    龙泉市安仁镇人民政府
                    2024年11月13日  

附件

龙泉市安仁镇人民政府文件
安政〔2024〕15号

龙泉市安仁镇人民政府
关于建立二级联动劳动关系协调员队伍机制的通知

各行政村、镇属各部门：
劳动关系协调员队伍是构建和谐劳动关系的重要力量，是畅通劳动关系工作“最后一公里”的重要基础和保障。为进一步夯实构建和谐劳动关系基础，现根据省、市、县各级工作要求和指导意见，决定建立二级联动劳动关系协调员队伍并建设配套机制，现将有关事项通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和省第十五次党代会精神，聚焦基层协调劳动关系工作薄弱环节，壮大劳动关系协调员队伍，提升劳动关系协调员专业化职业化水平，扩大劳动关系协调员工作覆盖面，为提升基层劳动关系治理能力，建设规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的具有浙江辨识度的高质量和谐劳动关系提供有力支撑。力争到2027年，逐步建立一支政治素质高、业务知识精、工作能力强的劳动关系协调员队伍。劳动关系协调工作覆盖各类企业、基层公共平台和各类社会协调组织，“最后一公里”畅通，劳动关系协调员队伍在构建和谐劳动关系中的重要基础性作用充分发挥。
二、队伍结构
——镇成立劳动保障管理员队伍。根据《浙江省人力资源和社会保障厅等5部门关于加强劳动关系协调员队伍建设的指导意见》，安仁镇设立劳动保障管理员2人以上，主要承担日常法律法规政策宣传，督促指导企业依法规范用工，推动参与劳动关系矛盾纠纷排查和协调调解等工作。
——村（社区）成立劳动关系协调员队伍。根据《指导意见》，各村应设立劳动关系协调员1名以上，主要职责是推动、参与劳动关系矛盾纠纷排查和协商调解，预防和化解矛盾纠纷，及时反映辖区内（包括企业、在建项目）可能存在的影响劳动关系和谐稳定的风险隐患，及时报告重大劳动关系矛盾纠纷。
三、工作机制
一是建立工作联络机制。建立劳动关系协调员工作网络，组建工作群（钉钉群、微信群）。依托省“浙里和谐劳动”应用，建立劳动关系协调员信息库，畅通上下层级数据之间的联接，动态掌握劳动关系协调员数量、结构、分布以及工作情况。
二是建立岗位责任机制。村劳动关系协调员，每月至少与辖区内企业、在建项目开展联络活动一次，每季度定期实地指导服务一次，服务主要内容为劳动保障法律法规政策宣传、企业劳动合同管理制度设计、用工形式选择、组织参与集体协商、劳动规章制度制定实施、民主管理、劳动争议调解等方面。
三是建立工作交流机制。利用钉钉群、微信群等社群工具及其它方式搭建劳动关系协调员交流平台，通过线上线下交流，开展法律法规政策、劳动关系形势、劳动用工、工资分配、劳动纠纷处理等方面研讨和工作经验交流等，促进劳动关系协调员之间相互交流借鉴，增强劳动关系协调员凝聚力。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各村、各部门要充分认识劳动关系协调员队伍建设对于构建和谐劳动关系的重要意义，进一步增强责任感和紧迫感，从促进经济社会发展稳定大局出发，按照“队伍体系化、职责标准化、能力专业化、工作制度化、管理数字化、保障职业化”的建设方向，精心组织，抓实抓好劳动关系协调员队伍建设工作。要认真研究制定本区域切实可行的推动措施，统筹协调，加快推进，确保各项工作落实到位。
（二）加强协调配合。镇村两级要密切配合，充分发挥机制优势和职能优势，形成强大工作合力。积极探索完善和落实劳动关系协调员工作保障和激励政策措施，组织参加相关的劳动关系协调师职业技能竞赛。
（三）加强宣传引导。各村、各部门要通过各类主流传播媒介，广泛宣传劳动关系协调员的职业职责及职业培训、技能水平评价等方面政策，着重宣传劳动关系协调员在积极发挥职能作用、推动劳动关系双方合作共赢、促进企业和谐发展、增进社会和谐等方面的先进事迹和典型经验，提高企业和社会对劳动关系协调员的认可度以及对协调劳动关系工作重要性的认识，提升劳动关系协调员职业荣誉感和自豪感。


              龙泉市安仁镇人民政府
2024年2月19日












