
关于《浙江省环境信息依法披露制度改革
实施方案》起草情况的说明
省生态环境厅

为贯彻落实《环境信息依法披露制度改革方案》《企业环境信息依法披露管理办法》，我厅牵头起草了《浙江省环境信息依法披露制度改革实施方案》（以下简称《实施方案》）。有关情况说明如下。
一、起草背景和过程
2021年5月，经中央全面深化改革委员会第十七次会议审议通过，生态环境部印发《环境信息依法披露制度改革方案》。2021年12月，生态环境部又印发《企业环境信息依法披露管理办法》《企业环境信息依法披露格式准则》，进一步细化要求。经与生态环境部对接，2023年将正式依法披露企业环境信息；2022年4月底前各省（市、区）需上报信息披露的企业名单，下半年生态环境部统一进行培训动员。
[bookmark: _Hlk95739387]我省根据国家部署，积极推进改革工作。省政府主要领导、分管领导分别作出批示，提出要求。我厅结合我省实际，在商请省级有关部门提供改革落实举措的基础上，草拟了《实施方案》初稿，征求了省级有关部门，各设区市，相关学会协会、企业和社会公众意见，并经合法性审查和厅党组会审议后，形成《实施方案》审议稿。
二、主要内容
《实施方案》包括总体要求、主要任务、实施保障三大部分。其中，总体要求明确了坚持企业主体、坚持部门协同、坚持信息互通、坚持整体智治的改革思路，提出到2025年，环境信息依法披露制度基本形成的总体目标。主要任务包括4个方面、14项改革任务，并明确了每项任务的责任单位。一是统一规范环境信息依法披露主体、内容和途径。主要包括4项任务：第一，明确了开展环境信息披露的主体：重点排污单位；实施强制性清洁生产审核的企业；上一年度因生态环境违法行为被追究刑事责任或者受到重大行政处罚的上市公司、发债企业；法律法规规定的其他企业事业单位。第二，明确了年度环境信息依法披露、临时环境信息依法披露两种披露形式，以及包括环境管理、污染物产生治理与排放、碳排放、环境应急、生态环境违法、强制性清洁生产审核、投融资项目生态环境保护等信息在内的不同企业主体、不同披露形式下需要披露的环境信息内容。第三，明确了以企业环境信息依法披露系统作为统一披露途径。第四，提出了企业规范化披露的相关要求。二是切实加强环境信息依法披露协同管理。深化部门协作、共同推进、多跨协同，包括强化环境信息依法披露行业监管合力、强化金融机构环境信息披露互动支撑、构建环境信息依法披露整体智治体系3项任务。三是加快推进环境信息依法披露共享共用。推动环境信息在多部门、多渠道、多领域的共享和应用，包括建立环境信息共享机制、联动环境污染问题发现机制、加大重点领域环境信息应用3项任务。四是严格实施环境信息依法披露监督惩戒。完善环境信息披露的依法监督和激励约束机制，包括推进执法检查、强化信用管理、扩大公众参与、严格惩戒追责4项任务。实施保障包括加强组织领导、加强经费保障、加强技术支撑、加强宣传培训4个方面要求，为积极稳妥推进环境信息依法披露制度改革提供良好支撑。
三、特色亮点
《实施方案》在贯彻生态环境部文件的基础上，融入了我省的特色创新。一是细化改革实施的目标要求。围绕国家的总体部署，明确我省推进改革的分阶段目标：2022年，浙江省企业环境信息依法披露系统基本建成，实现省市贯通；2023年，企业环境信息依法披露有序开展，按国家要求开展环境信息依法披露制度改革评估；2025年，环境信息依法披露制度基本形成。二是坚持环境信息披露整体智治。充分发挥我省数字化改革先行优势，加强环境信息披露的数字化支撑，通过环境信息依法披露数字管理体系的构建，提升部门监管、企业填报和公众查询的效率和效果。三是联动环境污染问题发现机制。结合推进环境信息依法披露，健全我省环境污染问题发现机制，深化与公安、法院等的信息互通，提高识别风险、发现问题的能力。四是协同金融机构环境信息披露。结合金融机构环境信息披露的相关要求，突出湖州、衢州绿色金融改革创新试验区的引领作用，协同推进企业和金融机构的环境信息披露工作，促进环境信息披露体系持续完善。五是深化环境信息多领域应用。不断推动企业环境信息在我省排污权抵押贷款、环境污染责任保险等绿色金融产品、以及“亩均效益”综合评价等企业绩效评价中的应用。 
[bookmark: _GoBack]
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