
舟山市农业农村局文件

舟农发〔2020〕9号

关于印发《全市农业生产经营主体复工复产风险防控工作方案》的通知
各县（区）农业农村局，新城、普陀山朱家尖管委会社发局：

为坚决打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情阻击战，切实做好疫情防控期间农业生产经营主体（以下简称农业主体）复工复产，根据市委办、市府办《关于深入开展“三服务”活动做好疫情防控和企业复工工作的通知》（舟委办传〔2020〕3 号）和市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室《关于做好于疫情防控期间企业复工复产工作的通知》（舟防办〔2020〕31号）文件精神，市农业农村局研究制定了《全市农业生产经营主体复工复产风险防控工作方案》。现印发给你们，请结合实际，贯彻落实。
舟山市农业农村局

2020年2月12日

全市农业生产经营主体复工复产

风险防控工作方案

全市农业生产经营应按照“防控优先”的原则，结合农业农村实际，有序组织推进农业主体恢复生产，确保农业农村经济平稳运行。

一、加强工作指导

成立农业生产经营主体复工复产风险防控指导工作小组，负责组织协调全市农业生产经营主体复工复产风险防控指导工作，及时掌握农业主体复工复产工作动态，特别是蔬菜、茶叶、生猪等生产经营主体在复工复产中遇到的用工、资金、农资、运输及风险防控等相关问题。市农业农村局成立以分管领导为组长，农业处、畜牧农机处、农经处负责人为成员的指导工作小组。

二、建立“审核-审批-备案”制度

农业企业复工复产实行审批制，未经审批不得擅自复工。农业企业应于复工前，向所在乡镇(街道)提出复工申请，同时提供复工申请表、疫情防控和复工方案、员工信息表、承诺书、责任书等相关材料, 由所在乡镇（街道）负责审批，并报当地疫情防控领导小组备案。各县（区）、功能区农业农村部门要依托企业复工复产专班机构切实督促指导企业做好复工和疫情防控工作。

三、做好复工保障工作

复工前，农业主体需制定疫情防控应急预案，按照“谁用工、谁管理、谁负责”原则，适度规模生产经营主体（5人以上，含5人）要成立疫情防控工作责任落实专班，明确专人，进行人员管控、环境消毒、疫情宣传，物质筹备等方面工作，确保所有的疫情防护措施做到位；需制定复工后生产计划，合理安排生产进度，严格落实各项安全生产措施，杜绝因赶工、抢工导致安全生产事故的发生；需做好防疫物资保障，应根据场区规模、员工数量等，自行配备相应数量的口罩、测温仪、消毒水等防疫物资，落实疫情防控管控专管人员，设立测温点、临时隔离室。

四、掌握人员情况

1.严格实施农业主体、员工“双承诺”制度，即农业主体向属地疫情防控办承诺落实疫情防控和复工方案, 包括责任体系、排查制度、日常管控、后勤保障、应急处置等内容; 员工向农业主体作出健康申报和自我防控的承诺,切实加强风险管控。

2.严格执行“一人一表”制度。各农业主体要提前主动与返岗员工进行联系，建立“一人一表”登记制度，登记内容包括本人当前身体状况、假期外出情况、与重点疫区人员接触情况、直系亲属健康状况等信息，全面核实员工健康情况。建立人员管控清单，对来自疫情严重地区的员工，一律劝其暂时不要返回；对来自其他地区的员工，要提前将返舟员工信息上报所在乡镇(街道)审核同意，落实14天居家医学观察措施；对已返的员工，企业要逐一登记造册，做好体温监测，并及时报告相关信息。农业主体不瞒报、不私自处理，要为员工隔离提供必要的条件和保障。

3.严格执行农业主体自控机制，落实日常防控措施。农业主体要严格执行每日体温检测，在场所入口设置测量点，安排专人测量进场人员体温，一旦发现超过37.2C或呼吸道感染症状者，拒绝其入场并上报属地乡镇(街道)。严格实行员工分餐制、选餐制或错峰就餐制，减少不必要的会议和集体性活动，加强农业主体集中办公场所、人员密集场所的通风和消毒，全面落实全封闭闭环管控，做好访客顾客等外来人员防疫管理。同时，要建立异常情况报告制度。复工后有任何员工发现身体异常如：发烧、乏力、干咳或呼吸困难等症状必须立刻上报各管理层及当地乡镇（街道），并在第一时间用救护车等专车送至医疗机构发热门诊就诊。经查实确实有疫情的，应严格控制做好医学观察和隔离措施，对涉疫场所及时采取消毒和封闭等措施，并视情停工停产。 

五、科学招工用工

农业主体要有计划地与用工输出地沟通，采取线上招聘等方式，保障工人及时到岗。在疫情一级响应解除前，农业主体不得到疫情严重地区开展招聘活动，不得从疫情严重地区新招聘员工，不得安排员工到疫情严重地区出差。农业主体经与职工协商一致、可实现柔性上班制度。对因疫情未及时返回农业主体复工的职工，经协商一致，可优先考虑安排职工带薪年休假，具体年休假时间、待遇按有关规定确定。

六、强化宣传舆论引导

农业主体要充分利用宣传板、微信、电子大屏幕等载体，加强员工防疫知识宣传教育，切实做到“六必须”（必须按照操作手册做好防护、出现病症必须主动报告、必须佩戴口罩测量体温、用餐分餐分批次、必须消毒洗手、必须接受健康教育），提高员工防护意识。积极通过官方权威途径了解疫情防控信息，严禁利用社交媒体传播不实信息，不信谣不传谣。

七、严控休闲农业经营主体管理

渔农家乐等休闲农业生产经营主体要积极响应市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作部署，在疫情一级响应期间暂停营业。对因疫情防控（临时隔离，保障就餐等）确需临时营业的，需经属地疫情防控工作领导小组办公室同意，并严格落实防控措施，开展点对点服务。待一级响应解除后，需复工的，可参照本方案逐步恢复经营。

抄送：浙江省农业农村厅，舟山市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工

作领导小组办公室。
舟山市农业农村局办公室                  2020年2月12日印发
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