 附件1
浙江省预拌混凝土行业清洁生产迭代升级

实施方案

2016年起全省预拌混凝土行业按照《浙江省商务厅等4部门关于印发浙江省预拌混凝土行业清洁生产实施方案的通知》（浙商务联发〔2016〕87号）文件要求开展清洁生产改造工作，“十三五”期间599家预拌混凝土企业完成改造验收，基本达到“全封闭、无污染、零排放”要求，节能减排成效明显，提升了行业形象，创造了显著社会效益。但在近年清洁生产“回头看”专项督查发现部分行业企业存在“重改造轻管理”现象，在清洁生产改造验收后出现管理缺位，个别企业发生生产废水偷排漏排、生产废渣随意倾倒的环境污染事件，造成了严重负面影响，影响整个行业的健康发展。同时，部分企业清洁生产设施设备陈旧，亟需迭代更新。为进一步提升巩固我省预拌混凝土行业清洁生产成效，持续提升行业的清洁生产和污染防治水平，推进行业绿色低碳发展，特制定本方案。

实施目标
通过实施本方案，引导全省预拌混凝土企业从清洁生产技术及过程管理等前置环节防范废水偷排、漏排、溢排和废渣随意堆放、违法倾倒等突出生态环保问题；推动行业清洁生产技术进步；提高行业生产过程管理水平；减少水、电、砂石料、水泥等能源资源的消耗；致力行业整体技术研发能力、清洁生产水平、污染防治水平以及清洁运输水平更匹配绿色低碳发展要求。
二、实施任务
（一）规范行业新项目建设和非法项目监管

1.严格新建项目管理

新建预拌混凝土生产项目应按《浙江省商务厅等4部门关于印发浙江省预拌混凝土行业清洁生产实施方案的通知》（浙商务联发〔2016〕87号）和本方案的有关要求进行建设。
2.坚决取缔非法项目

对不符合用地政策、不符合规划要求、环保审批手续不全、无生产资质的预拌混凝土生产项目，由对应职能部门依法查处。相关职能部门应当优化畅通监督举报渠道，及时依法依规处理举报线索。
（二）采用清洁生产工艺技术

1.生产废水零排放工艺措施

预拌混凝土企业均应做到清污分流和雨污分流；污水收集回用系统、污水应急系统、雨水排放系统设计科学合理；生产废水能全部收集回用；防止出现废水渗漏、外溢等违排现象。企业应通过水的定量管理、梯级利用、循环使用、回收利用等方式，从管理、工艺、设备等方面不断提高水资源利用效率，减少废水产生量。企业应制定并严格执行废水、废浆回收利用方案，确保生产废水零排放。
2.废渣减量工艺措施

预拌混凝土企业应配备与生产能力相匹配的混凝土回收设施，对塑性废渣及时进行分离、回收和利用。硬化废渣可配备小型破碎机进行破碎，作为原料再次用于生产普通混凝土。沉淀及压滤废渣、硬化废渣临时堆场应分别室内设置，废渣应及时合理处置；废渣数量定期统计汇总，并接入生产信息管理系统，列入成本考核指标。
（三）明确清洁生产管理要求

1.建立清洁生产规章制度

企业应制定清洁生产工作制度。制定原材料管理制度，确保原材料利用率最大化和原材料可追溯性；制定专门的用水管理制度，对生产用水进行定量管理；制定砂石分离操作规范，确保塑性废渣做到即产生即分离；建立物料平衡制度，用能（水）管理和考核制度，定期对主要原材料和生产用水开展物料平衡分析，并开展成本考核；制定废弃物处置制度，规范废弃物处置工作；制定试验室管理制度，确保试验室人员操作程序规范，设备运行良好，确保工完场清、责任到人。
2.明确生产区域清洁生产管理内容

企业应明确生产现场管理工作内容。规范砂石料装载车作业区域、生产作业区域的现场清洁生产管理规范和要求，明确作业方式、区域保洁、地面冲洗、扬尘防治、噪声削减等方面的具体要求。明确运输、生产、试验等主要设备的清洁生产管理规范；明确生产废水收集回用设施、粉尘治理设施、监控设施、计量设施等生产辅助设备的清洁生产管理规范；明确原材料储运、产品装车等方面的清洁生产要求。
三、实施计划
（一）时间安排

本次迭代升级改造验收将于2023年至2025年分三轮梯次进行。改造验收结束后，省散装水泥发展中心组织开展全省预拌混凝土行业清洁生产迭代升级验收“回头看”和绩效评价工作。
（二）组织实施

各市、县（市、区）散装水泥行业主管部门要与相关部门密切配合，做好实施方案的宣传和落实工作，加强对行业企业清洁生产改造具体工作的指导和监督，帮助企业协调解决清洁生产改造工作中遇到的问题，督促企业按计划完成改造任务；要压实县（市、区）散装水泥管理机构责任，对存在问题的属地企业整改提升全程跟踪，并向市级散装水泥管理机构报送整改落实情况。
（三）验收程序

1.验收工作以属地原则开展，“创新中心”和“示范企业”由市级散装水泥管理机构推荐，省散装水泥发展中心组织专家验收确认；“达标企业”验收工作由市级散装水泥管理机构统筹安排，组织或委托县（市、区）散装水泥管理机构组织验收并审核后报送省散装水泥发展中心，省散装水泥发展中心根据需要抽查复核。通过验收的企业由省商务厅、省经信厅、省生态环境厅、省建设厅进行联合通报并予以授牌（有效期3年）。
2.为确保高质量的清洁生产改造效果，原则上各市每轮示范企业数量占比不低于完成验收企业总数的10%。
3.验收专家组由省散装水泥发展中心2023年重新认定的散装水泥行业清洁生产专家库中抽调构成。

四、保障措施
（一）强化组织领导

要充分认识预拌混凝土行业清洁生产迭代升级工作的重要性。省散装水泥发展中心成立全省推进预拌混凝土行业清洁生产改造工作小组，负责政策制定、工作协调、监督检查等工作。市级散装水泥管理机构要出台配套文件推动该项工作在本地区的落实。
（二）加强宣传培训

各相关部门应加强预拌混凝土行业清洁生产迭代升级工作的宣传，使社会各方进一步深化对混凝土行业清洁生产工作的认识，营造改造提升工作的良好氛围。省散装水泥发展中心要做好清洁生产改造业务培训工作。
（三）提供技术指导

各级散装水泥管理机构要组织做好预拌混凝土行业清洁生产的政策解释、专家咨询和技术指导等服务工作。组建由从事基础设施设计建设、清洁生产技术与管理服务、预拌混凝土生产装备制造和清洁生产技术研究等人员组成的专家团队，帮助企业做好清洁生产改造工作。
（四）突出政策引导

各地商务、经信、生态环境、建设等部门要大力支持混凝土企业做好清洁生产改造工作。要加大对非法企业的打击力度，对各类非法企业依法依规予以整治或取缔，保护生态环境的同时净化营商环境。非法企业经发现由属地政府依法处置，省散装水泥主管部门会同省生态环境厅、省建设厅、省交通运输厅等部门开展联合督导。
（五）建立通报制度

对未按要求完成清洁生产改造验收的预拌混凝土生产企业，省散装水泥发展中心根据各市散装水泥行业管理机构提供的企业名单通报有关部门，并纳入“双随机、一公开”重点监管库，加大检查力度、提高检查频次，若发现违法行为联合相关部门依法予以查处。
五、本文件自印发之日起施行  
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