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市住房公积金管理中心
机关作风建设专项行动实施方案
为认真贯彻落实《中共绍兴市委办公室关于开展“集中整饬纪律、严厉整治‘四风’”专项行动的通知》精神（绍市委办发〔2018〕23号），进一步巩固和深化巡察整改成果，驰而不息纠正“四风”，结合中心工作实际，制定本方案。
    一、目标任务
坚持抓巩固与重提升相结合，进一步加大监督检查力度，坚持问题导向对症下药，以永远在路上的执着，狠抓中央八项规定及实施细则精神和省、市办法的贯彻落实，大力整治作风顽疾，不断深化巡察整改长效机制建设，着力提升人民群众对公积金工作的满意度和获得感。
具体措施
（一）集中学习教育阶段（6月上旬--6月底）
结合“两学一做”学习教育，进一步深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神、《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》，不断深化对党的理论创新成果的理解和把握，强化“四个意识”，坚定“四个自信”，切实强化党员干部的纪律规矩意识。及时动员部署，传达学习《中共绍兴市委办公室关于开展“集中整饬纪律、严厉整治‘四风’”专项行动的通知》精神（绍市委办发〔2018〕23号），制定并细化工作方案。以案例为鉴开展警示教育，教育引导干部职工珍惜工作岗位，珍惜幸福生活。围绕“履责担当重实干、严守纪律树形象”开展主题讨论活动。
（二）自查自纠阶段（7月）
认真对照市委文件精神和巡察整改落实要求，采取有力措施，积极引导全体党员干部职工真正把自己摆进去，立足自身岗位，紧紧围绕能力境界高不高、担当实干强不强、工作成效实不实、纪律规矩硬不硬等情况，对作风建设相关情况进行再次全面自查，重点查找思想认识是否到位、履行担当是否有效、工作作风是否严实，纪律规矩是否严守等问题，对查出的问题立行立改、即知即改。同时，深入对照自身实际，全体干部职工如实填写《个人自查自纠情况表》，签订《“三不”廉洁承诺书》。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

（三）建章立制阶段（8--9月）
牢固树立责任意识、问题意识、长效意识，总结分析作风建设建设方面的新特点、新变化，重点对巡察反馈意见整改落实情况以及上述自查问题整改情况进行一次“回头看”，着力查找制度机制方面以及人为主观方面的原因，举一反三，切实采取有力的组织措施和制度保障，强化巩固专项行动成果。
三、工作要求
（一）明确领导责任。中心党委要切实履行全面从严治党主体责任，领导班子成员要认真担负起“第一责任人”职责和“一岗双责”，把牢方向导向，统筹推进、精心组织，坚决防止专项行动走过场、搞形式，查纠问题打折扣、搞变通。
（二）注重工作结合。把中心机关作风建设专项行动作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要措施，与中心党风廉政建设工作相结合，与落实巡察反馈意见整改工作相结合，与深化“最多跑一次”改革工作相结合，通过专项行动，切实增强党员干部的党性党规党纪意识。
（三）抓好经验总结。认真梳理排查纠正的问题，及时总结提炼好的经验做法，坚决堵塞制度上的漏洞。充分利用“互联网+住房公积金”综合服务平台，加强宣传，展示成绩，营造风清气正的良好氛围。
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