《绍兴市市级乡村人才创业园（孵化基地）认定管理实施办法（试行）》政策解读

一、政策背景
乡村人才创业园（孵化基地）是人才工作的重要抓手，根据《关于人才赋能现代化美丽乡村全面建设乡村人才振兴先行市的实施意见》（绍乡振组〔2021〕3号）《绍兴市强村富民行动方案（2022-2025年）》（绍社建综合〔2022〕2号），起草了《绍兴市市级乡村人才创业园（孵化基地）认定管理
实施办法（试行）》。
[bookmark: _GoBack]今年下半年开始，我们对各区、县（市）乡村人才创业园（孵化基地）创建情况进行了调研，在此基础上着手起草了《绍兴市市级乡村人才创业园（孵化基地）认定管理实施办法（试行）》，9月，征求了各区、县（市）农业农村局意见，根据反馈意见进行了修改，10月，再次征求各区、县（市）农业农村局和市财政局、市科技局、市人力社保局、团市委等部门意见，并对《办法》再作修改完善。
二、政策主要内容
（一）基本条件
对乡村人才创业园（孵化基地）的认定，基本条件主要有五个方面：一是有较为完备的基础设施，有合理的功能分区，有水电、消防、通讯、互联网等基本设施，园区面积不少于500平方米；二是产业形态明晰，有明确的园区发展规划，能够形成园区主导产业，带动一批相关实体共同发展；三是人才团队入驻，入驻人才团队保持一定数量，形成人才引领产业项目发展，产业吸引人才创业就业的良性环境，由产业领军人或专家导师进行培训指导；四是建设主体明确，创业园（孵化基地）须有明确的建设主体，具有独立法人资格，县镇两级政府、村集体经济组织、科创园区、小微园区、大专院校、科研机构以及农业企业、合作社以及其他生产经营主体均可作为建设主体；五是管理制度完善，有完善的创业创新管理制度，有创业服务团队，提供“店小二、一站式”服务，建立导师帮扶机制。
（二）等级划分
在满足基本条件基础上，市级乡村人才创业园（孵化基地）认定划分为A、B、C三个等级。
A类创业园：园区面积不小于2000平方米，园区创业配套服务设施、管理制度与发展规划健全完善。创业园（孵化基地）的入驻人才团队（实体）达10家以上、人才数量达到30人以上，头部人才达到硕士或高级职称以上，大学或中级职称以上不少于20人，每年培训人数不少于200人。
B类创业园：园区面积不小于1000平方米，创业园（孵化基地）的入驻人才团队（实体）达6家以上、人才数量达20人以上，头部人才达到硕士或高级职称以上，大学或中级职称以上不少于15人，每年培训人数不少于100人。
C类创业园：园区面积不小于500平方米，入驻人才团队（实体）达4家以上、人才数量达15人以上，头部人才达到硕士或高级职称以上，大学或中级职称以上不少于10人，每年培训人数不少于50人。
（三）认定程序
乡村人才创业园（孵化基地）的认定由市农业农村局牵头组织，市科技局、市财政局、市人力社保局等有关部门共同参与，按照申报、审核、评审、公示、认定的程序进行。根据评审情况，结论分为通过、暂缓通过、不通过三种。评审总分高于80分（含），且5项指标中每项得分不少于该项分数70%的，为通过评审；评审总分在70分（含）以上、80分以下暂缓通过，下一年度可申请一次复评；评审总分低于70分的，为不通过，后续不再安排复评。
（四）资金奖励
对认定为A类、B类、C类市级乡村人才创业园（孵化基地）的建设主体，市级财政分别给予50万元、40万元、30万元奖励；认定为B类的今后可再次申报A类，认定为C类的今后可再次申报A类或B类，成功认定的可再次奖励等级之间的差额资金；奖励资金主要用于改善园区软硬件建设和人才招引。
三、解读机关、解读人及联系方式
解读机关：绍兴市农业农村局
解读人：陈建勇、谢军
联系电话：85125191

