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绍兴市交通运输局关于开展2023年绿色出行

宣传月和公交出行宣传周活动的通知

各区、县（市）交通运输局，市交通行政执法队，市交投集团、市轨道交通集团、市金控公司、绍兴京越地铁公司：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实《交通强国建设纲要》《综合运输服务“十四五”发展规划》，贯彻落实城市公共交通优先发展战略，深入推进绿色出行行动，根据《交通运输部办公厅 公安部办公厅 国家机关事务管理局办公室 中华全国总工会办公厅 共青团中央办公厅关于组织开展2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动的通知》要求，结合我市实际，决定于2023年9月组织开展2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动。现将有关事项通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实国家和省、市决策部署，大力宣传我市在推进国家公交都市创建和国家绿色出行创建考核评价达标市建设等方面的成效和经验。鼓励动员广大青年立足本职岗位，在绿色发展等领域展现朝气锐气。广泛动员社会各界积极参与绿色出行，推动形成绿色低碳生活方式，持续提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

二、活动主题

绿色出行 美好生活。

三、活动内容

（一）组织开展公交出行宣传周活动。9月18日至24日开展公交出行宣传周活动，举办相关活动，提升宣传活动影响力和覆盖面。联合市机关事务管理局、市总工会、团市委发放《绿色出行倡议书》；9月22日“无车日”当天开展免费坐公交活动，市区推出3条城区免费公交线路；开展公交银联移动支付乘车优惠活动；开展公交公众“开放日”、地铁站长“接待日”活动；邀请市区公共交通乘客委员会委员实地参观地铁和公交；开展地铁、公交进学校、进社区导乘服务，发放线路手册和乘坐指南。
（二）开展公共交通绿色可持续发展宣传。积极宣传推广我市公共交通行业绿色可持续发展方面的经验和做法，重点从体制机制、基础设施、运输装备、交通服务等方面，做好提升和加大宣传，营造良好氛围。举办“迎亚运 强保障 树形象”绍兴公交2023年度新能源车辆投运仪式，现场展示我市公交行业近年来绿色发展成果；集中开展“最洁美公交场站”“最洁美公交车”“最洁美公交站点”亮相活动；联合媒体平台开设绿色出行、城市治堵等宣传专栏，结合绍兴特色开展“线上＋线下”公共交通绿色可持续主题宣传。

（三）强化杭州亚运会公共交通保障。通过完善亚运公共交通配套，引导、鼓励市民通过公共交通绿色出行观赛。开行亚运观赛专线和场馆公交接驳线路，通过微信公众号等渠道开展“一场馆一配套”专题情况；落实亚运场馆周边轨道、公交线路双语报站工作；组织开展地铁从业人员服务英语、手语、礼仪等专项培训；举办“文明交通 亚运高歌”志愿服务活动。
（四）组织有关企业集中宣传。市轨道交通集团、市公交集团要充分利用新技术、新手段，积极开展绿色出行宣传活动引导公众优先选择绿色出行方式。通过张贴宣传海报，增设易拉宝，电子屏播放宣传视频等方式开展绿色出行线下宣传；利用企业抖音号、视频号、公众号、微博等开展绿色出行线上宣传；市市民卡公司开展公共自行车业务入驻通卡服务中心宣传活动。
（五）推广适老化、无障碍交通出行服务。推进适老化、无障碍公共交通基础设施和出行服务水平提升，营造敬老爱老良好氛围。增加3条敬老爱老服务公交线路和5条绿色守时公交线路；确保更新和新购城市公交车辆低入口比例达100%；地铁开设爱心预约系统，增设绿色通道标识；对接主要网约车平台公司落实“一键叫车”功能上线。
（六）开展安全文明绿色出行活动。持续宣传推广安全绿色出行风尚，促进养成文明交通习惯，努力让城市交通更有序、出行更顺畅更安全。配合市交管局开展礼让斑马线劝导活动；开展公共自行车、共享单车有序停放整治活动；举行互联网租赁自行车绿色骑行活动；联合交管局开展“一盔一带”安全守护行动；深入开展“礼让斑马线、公交率先行”活动。
（七）营造关心关爱城市公共交通行业职工良好氛围。各单位要关心关爱职工，树立先进典型，讲好职工故事，展现职工风采。集中亮相、展播一批公共交通优秀从业人员，大力弘扬劳模精神、工匠精神；开展一线员工慰问活动；开展公交、地铁从业人员心理测评、心理辅导、“关爱一家人”等活动，关心关爱职工身心健康。

四、有关要求

（一）加强组织领导。各单位要充分认识开展绿色出行行动的重要意义，围绕宣传主题和内容，紧密结合实际情况，制定活动方案，精心做好活动组织工作，确保活动取得实效。

（二）创新宣传方式。要充分发挥新闻媒体、公交场站、交通运输工具等渠道的宣传作用，鼓励各方广泛参与，开展多角度、多方位、立体化、针对性的宣传推广，扩大宣传活动的覆盖面和影响力，在全社会形成良好的公交优先和绿色出行的宣传氛围。

（三）做好活动总结。活动结束后，各单位要梳理相关工作亮点、经验、问题和建议，将活动总结于10月7日前报送市交通运输局。联系人：陈致如，联系电话：85338866，17709263715。

附件：1.绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动任务清单

      2.关于推荐使用2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周有关材料的通知
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