 
浙江省外卖塑料“零废弃”工作方案
 
根据我省塑料污染治理工作部署，为启动实施外卖塑料“零废弃”工作，建立外卖塑料减量循环典型模式，特制定本方案。
1、 总体要求
    （一）总体思路
联合外卖塑料制品生产企业、外卖平台、消费者、回收处置单位等多类主体，以“组建一个外卖减塑联盟、健全一张回收利用网络、建立一套绿色激励机制、发布一批包装绿色标准”为重点，推动实现外卖塑料等低值可回收物规模化集中利用，加快建立可市场运作、可复制推广的外卖塑料垃圾减量循环典型模式。
（二）主要目标
到2023年底，在高校等重点区域打通外卖消费及其塑料废弃物回收、循环利用链条，率先形成外卖塑料“零废弃”运作模式。到2025年，在各类学校、商务楼宇、社区等区域积极推广“零废弃”模式，推动我省外卖塑料减量循环工作取得明显进展。
    二、重点举措
    （一）一个联盟：组建全省外卖减塑联盟
组织外卖平台、入驻商家、高校代表、处置企业、餐饮协会、再生资源回收利用协会等多方主体，共同成立全省外卖减塑联盟，跟踪监测工作进展，协调推进重点任务；举办减塑专题研讨、主题活动，发起减塑消费倡议；规范外卖行业运行管理，压实外卖商家减量责任；强化供需市场对接，发布一批外卖塑料替代产品生产企业名单等。（责任单位：省发展改革委、省教育厅、省市场监管局、上海拉扎斯信息科技有限公司、杭州电子科技大学、杭州富伦生态科技有限公司等）
（二）一张网络：健全外卖塑料回收利用网络
1.合理布局废弃物收集设施
由外卖平台企业负责在高校宿舍、食堂等外卖塑料废弃物产生量大的区域合理配置回收设施，高校负责收集设施的后期运维管理。（责任单位：上海拉扎斯信息科技有限公司、杭州电子科技大学）
2.建立绿色回收识别系统
外卖平台企业和高校强化合作，在收集设施上设置扫码标识，建立外卖塑料包装绿色回收识别系统，通过扫码投放等方式，实时匹配、记录、汇总绿色回收行为，相关数据信息与浙江碳普惠平台贯通。（责任单位：上海拉扎斯信息科技有限公司、杭州电子科技大学、省发展改革委）
3.强化规范化回收和利用
提高外卖塑料垃圾清运频次，加大外卖塑料废弃物规范回收力度。推动高校、外卖平台与回收处置企业等多方合作，协商明确价格，委托回收处置企业统一清运及循环利用。（责任单位：杭州电子科技大学、上海拉扎斯信息科技有限公司、杭州富伦生态科技有限公司）
4.培育处置利用骨干企业
扎实推进全国废旧物资循环利用体系重点城市建设，积极培育再生塑料回收利用骨干企业，加快废塑料循环利用产业化进程。（责任单位：省发展改革委、杭州市发展改革委、宁波市发展改革委、嘉兴市发展改革委）
（三）一套机制：推动建立绿色生活激励机制
1.激励高校学生参与
将外卖塑料废弃物绿色回收行为纳入大学生思想品德行为综合测评体系，参与试点的志愿者活动计入志愿服务时长。依托学校资源，定期组织垃圾分类知识竞赛等活动，积极宣传绿色低碳生活方式，强化学生绿色消费引导。（责任单位：省教育厅、杭州电子科技大学）
2.贯通浙江碳普惠应用场景
扩展浙江碳普惠应用场景，将试点过程中的外卖绿色消费、绿色回收等场景进行碳积分核算，统一接入浙江碳普惠平台，给予碳积分和权益激励。（责任单位：省发展改革委、上海拉扎斯信息科技有限公司）
（四）一批标准：加快外卖包装绿色标准制定
支持外卖、电商等新兴领域企业和社会团体参与制定外卖塑料包装团体标准，发布外卖餐具绿色设计指南。积极开展塑料再生制品绿色认证，提高市场附加价值。（责任单位：上海拉扎斯信息科技有限公司、省市场监管局）
三、组织实施
2023年10月，召开工作启动会，明确工作安排。2023年10月至12月，各责任单位按照工作方案推进落实各项任务。2023年12月底，省发展改革委组织对工作进展情况、主要做法和成效、存在问题等进行阶段性评估。2024年，适时扩大外卖塑料“零废弃”工作范围。
四、保障措施
    （一）加强统筹协调
省发展改革委加强统筹协调，定期调度工作进展，督促抓好工作落实。省级相关部门在绿色设计、绿色产品认证、外卖平台管理等方面加强配合。相关责任单位落实主体责任，健全工作机制，明确职责分工，强化激励措施，确保试点工作取得实效。
（二）健全法规制度
将低值可回收物循环利用、塑料污染治理等相关内容纳入浙江省绿色低碳转型相关政策法规，明确各方主体权利义务和相关罚则。
（三）强化科技支撑
以可循环、易回收、可降解为导向，支持外卖塑料包装绿色材料研发生产。积极支持和推动外卖塑料相关标准制定工作，推广外卖塑料绿色产品标识制度。加强替代产品的检验检测能力建设。
（四）完善要素支持
支持塑料替代产品生产、废塑料再生利用骨干企业新建扩建项目列入省重大产业项目。对符合要求的绿色包装研发生产、专业化智能化回收设施、规模化利用设施建设等项目申报中央预算内投资予以支持。
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