关于加强杭州市公共数据资产管理
的试行意见（暂定名）（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]市级各行政事业单位、各区、县（市）财政局、有关国有企业：
为深入贯彻落实党中央关于构建数据基础制度的决策部署，规范和加强我市公共数据资产管理，根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加快公共数据资源开发利用的意见》、财政部《关于加强数据资产管理的指导意见》（财资〔2023〕141号）、《关于加强行政事业单位数据资产管理的通知》（财资〔2024〕1号）、《杭州市数据流通交易促进条例》等规定，现提出如下试行意见。
一、总体要求
（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全。坚持确保安全与合规利用相结合，权利分置与赋能增值相结合，分类分级与平等保护相结合，有效市场与有为政府相结合，创新方式和试点先行相结合，推进公共数据资产开发利用，为赋能实体经济数字化转型升级，推进数字经济高质量发展，加快推进共同富裕提供有力支撑。
（2） 总体目标
逐步建立和完善公共数据资产管理制度，通过加强和规范公共数据资产基础管理工作，探索公共数据资产应用机制，促进公共数据资产高质量供给，建立健全公共数据资产收益收缴机制，逐步推进公共数据资产登记和入表，不断提升和丰富公共数据资产经济价值和社会价值，推进公共数据资产全过程管理以及合规化、标准化、增值化。
二、主要任务
（三）明确公共数据资产范围。本意见中的公共数据资产，指的是市区两级党政机关、企事业单位等经依法授权具有公共事务管理和公共服务职能的组织（以下统称公共管理和服务机构）将其依法履职或提供公共服务过程中持有或控制的，预期能够产生管理服务潜力或带来经济利益流入的公共数据资源。
（四）推进公共数据资产登记和入表。公共管理和服务机构应结合国家有关数据目录工作要求，按照资产管理相关要求，组织梳理统计本系统、本行业符合数据资产范围和确认要求的公共数据资产目录清单。公共管理和服务机构应配套建立公共数据资产卡片，明确公共数据资产基本信息、权利信息、使用信息、管理信息等。逐步将公共数据资产信息登记至资产卡片，应登尽登，暂不具备确认登记条件的可先纳入资产备查簿。公共管理和服务机构应按照国家统一的相关会计制度，对公共数据资产进行相关会计处理，逐步推进资产账与财务账账账相符，实现资产管理与财务管理有机结合。
（五）加强公共数据资产使用管理。公共管理和服务机构应明确管理责任，推进公共数据资产安全有效使用。公共管理和服务机构应依据《中华人民共和国数据安全法》等规定，做好公共数据资产加工处理工作，提高公共数据资产质量和管理水平。结合数据采集加工周期和安全等级等实际情况及要求，对公共数据资产定期更新维护。在确保公共安全和保护个人隐私的前提下，积极推动公共数据资产开放共享，充分释放公共数据资产价值。
（6） 支持公共数据资产开发再利用。在保障安全、可追溯的前提下，推动依法依规对公共数据资产进行开发利用。支持用于公共治理、公益事业的公共数据资产有条件无偿使用，用于产业发展、行业发展的公共数据资产有条件有偿使用。深入推进公共数据资产授权运营，探索推进长三角、长江经济带、运河保护带等跨区域公共数据资产联合授权运营。探索开展公共数据资产权益在特定领域和经营主体范围内入股、质押等，助力公共数据资产多元化价值流通。
（七）逐步完善公共数据资产收益收缴机制。探索开展公共数据资产政府指导定价或评估、拍卖竞价等多元化市场评价方式，厘清各相关主体对公共数据资产的实际贡献和投入占比，支持公共数据资产开发利用各环节的投入有相应回报。将公共数据资产资源有偿使用费纳入杭州市政府定价目录。按照“谁投入、谁贡献、谁受益”原则，行政单位（含参照公务员管理事业单位）公共数据资产使用形成的收入，按照政府非税收入和国库集中收缴制度的有关规定管理；事业单位公共数据资产使用形成的收入，按照本级财政部门关于收入管理的相关规定执行；国有企业等其他单位公共数据资产使用形成的收入按规定纳入本单位收入。政务公共数据资产涉及政府信息公开申请的收费，按政府信息公开信息处理费的有关规定执行。
（八）加强公共数据资产安全和监督管理。按照分类分级管理要求，公共管理和服务机构应建立健全公共数据资产管理内控制度，加强对公共数据资源生产、加工使用、产品经营等开发利用全过程的监督和管理，明确安全防护技术标准，规范实施资产评估，严防虚增公共数据资产价值，落实安全审查、风险评估、资产评估、监测预警等管理机制。依法依规予以保密的公共数据资产不予开放，严格管控未依法依规公开的原始公共数据直接进入市场。自觉接受人大监督、审计监督、财会监督等各类监督，确保数据资产安全完整。
（九）稳步纳入国有资产报告。有关国有企业应当将所持有或控制的公共数据资产逐步纳入企业国有资产管理情况报告，有关行政事业单位应当将所持有或控制的公共数据资产逐步纳入行政事业性国有资产管理情况报告，接受同级人大常委会监督。
三、组织实施
（十）提高站位。数据资产作为经济社会数字化转型进程中的新兴资产类型，是国家重要的战略资源，对决策支持、服务优化和效率提升具有关键作用。全市各有关单位应当切实提高政治站位，统一思想认识，严格按照国家有关规定及本通知要求，因地制宜，大胆探索，建立健全公共数据资产管理体系，促进公共数据资产的利用与流通，释放数据潜能，更好的推动单位业务创新和社会服务能力的提升，助力打造国家数据要素综合试验区城市范例，重塑“全国数字经济第一城”。
（十一）加强组织。建立推进公共数据资产管理的工作机制，财政、数据资源、国资、发改等部门按照各自职责，协同推进公共数据资产管理。各有关单位应根据工作需要和实际情况，建立健全本单位公共数据资产管理制度，细化公共数据资产管理要求，全面梳理、汇聚治理本单位的公共数据资源，落实本单位数据资产管理职责。促进跨地区、跨部门、跨层级协同联动，逐步形成权责清晰、协同共治的公共数据资产管理格局，确保公共数据资产管理工作有序推进。
    （十二）鼓励试点。支持有条件的单位在公共数据资产管理领域就法律、行政法规未禁止事项先行先试，结合已出台的文件制度，探索开展公共数据资产确权登记、授权运营、价格形成、收益分配等工作。在市场需求大、数据资源多的行业和领域，拓展应用场景，鼓励经营主体利用公共数据资源开发产品、提供服务，因地制宜探索公共数据资产全过程管理有效路径。加大对优秀项目、应用场景、典型案例的宣介力度，总结提炼可复制、可推广的经验和做法，以点带面推动全市公共数据资源开发利用和资产价值释放。
