附件1:
丽水市2022年暑期校外培训治理工作方案

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神，根据《浙江省“双减”工作专班关于切实做好2022年暑期校外培训治理工作的通知》，结合丽水实际，特制定本工作方案。
一、工作目标
2022年暑期是校外培训治理工作的“交账期”“治理期”“维稳期”，必须坚决打赢这场只能赢不能输的“政治战”。按照“政府领导、部门负责、齐抓共管、分类整治”的原则，推进暑期校外培训治理工作，切实规范我市培训机构办学行为，让广大中小学生度过平安、愉快、有意义的假期，维护教育良好生态。
二、整治重点
（一）严查学科培训。依托“基层治理四平台”和网格化治理体系，建立健全联合查处机制。广泛发动社会各界积极参与校外培训治理，发挥行业协会、社会监督员和“一人一机构”等作用，运用“四不两直”“双随机、一公开”“综合查一次”等方式，加大“日查+夜查”“联检+抽检”力度，严防学科类培训机构违规开班，严厉打击各类隐形变异培训行为。要严禁以“托管班”“幼小衔接”“小升初”“初升高”等名义违规开展学科培训，严肃查处暑期违法违规开展学科类竞赛行为，禁止各类培训机构借“高考志愿填报”等名义进行虚假宣传、夸大宣传、高额收费。
（二）严防风险隐患。要常态化开展校外培训机构“爆雷”“冒烟”监测，妥善处理退费、欠薪、从业人员安置等问题。要从严从紧抓好校外培训机构疫情防控常态化工作，强化培训机构人防、物防、技防设施建设。要全面落实《校外培训机构消防安全管理九项规定》，要求培训机构在7月20日前至少开展1次安全自查，在暑期营业期间每2小时开展不少于1次防火巡查，及时整改安全隐患。各地教育、科技、体育、文旅等行业主管部门，要联合消防等部门在7月25日前至少对机构开展1次安全检查，确保机构符合国家以及行业规定要求。
（三）规范非学科管理。加大“双减”专班统筹协调力度，进一步压实非学科类校外培训主管部门职责，全面推进预收费纳入银行监管进度，防止“卷钱跑路”等问题发生。同时，要加强暑期非学科类培训价格监督检查，指导机构实行明码标价，将培训内容、培训时长、收费项目、收费标准等信息向社会公开，防止出现虚假宣传、随意涨价、恶意炒作、超时段收费。定期或不定期开展暑期非学科类培训材料和从业人员抽查巡查，严禁非学科类机构打“擦边球”式违规开展学科培训。
（四）全面使用全国监管平台。按照“应纳尽纳、应管尽管、及时更新、精准掌握”原则，加快推进各类机构入驻全国校外教育培训监管与服务综合平台，做到监管平台全面应用、培训机构全面纳入、监管银行全面接入、学生信息全面采集、日常监管全面使用、重大处置全面应用，确保各类机构所有指标均达到100%。
（五）加快非学科审批。要加大“双减”专班统筹协调力度，指导督促非学科类主管部门加快审批进度，特别是在暑假期间重点聚焦一次、二次压减中转型为非学科类培训机构的审批登记。
（六）严审培训教材。各地要严格落实培训机构教材审核工作，拒绝非法出版物，严禁选用未经主管部门批准的教材、教辅、音频视频等，杜绝出现意识形态和思想性问题。
三、工作举措
（一）加强部门协同。充分发挥“双减”工作专班的联合整治作用，加强整体统筹，细化职责分工，定任务、定责任、定时限、定要求，聚焦问题、突出重点、不留死角，切实形成多部门协同治理的工作合力，全面开展暑期区域内校外培训治理工作。
（二）构建立体有效的监管方式。公布举报电话和电子邮箱信息，畅通线索举报渠道，提高群众参与监督的积极性、主动性。对各类违法违规培训行为要依法依规严肃查处，将结果纳入校外培训机构“黑白名单”管理、年检年审等相关事项，加强通报曝光，形成警示威慑。
（三）加大宣传力度。加强“双减”政策宣传，丰富宣传载体，在暑假期间通过“名师名校长”谈“双减”、小视频、文章、宣讲、公益广告等多种形式传播科学教育理念和家庭教育知识，引导家长树立科学育儿观、教育观、成才观，积极承担家庭教育责任，主动拒绝参加暑期违规学科培训，理性参加非学科类培训，远离“无证无照”机构，合理安排假日生活，促进孩子身心健康、全面发展。
四、进度安排
（一）7月25日前完成县级自查。各县(市、区)要对标要求，细化任务分工，构建暑期校外培训治理体系，落细落实暑期校外培训治理各项工作，建好各种台账资料，梳理问题清单，认真抓好整改。
各地“双减”工作专班将暑期校外培训治理自查情况阶段性总结材料（含基本情况、存在问题、亮点举措、典型案例等）以及《暑期校外培训治理工作情况汇总表》上报市“双减”专班。
（二）8月15日前完成市级督查。市“双减”专班将组织人员对各县（市、区）开展暑期校外培训治理工作督查，督查比率不低于当地校外培训机构总数的30%，督查形式包括检查台账、现场抽查等。
（三）8月25日前总结治理成果。各地“双减”工作专班将暑期校外培训治理情况总结材料（含基本情况、存在问题、亮点举措、典型案例等）以及《暑期校外培训治理工作情况汇总表》上报市“双减”专班。
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附件2：
暑期校外培训治理工作情况汇总表
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